
Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Ferschl, Gökay Akbulut, 
Matthias W. Birkwald, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/7601 –

Arbeits- und Lebensrealität in Bayern

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die Kommune ist der Ort, an dem Menschen leben und arbeiten – sie ist nicht 
bloße Verwaltungsebene. In den Städten und Gemeinden zeigen sich unmittel-
bar wie nirgends die Auswirkungen politischer Entscheidungen. Kommunal-
politikerinnen und Kommunalpolitiker befinden sich in der vordersten politi-
schen Reihe, denn sie sind jederzeit Ansprechpartnerinnen und Ansprechpart-
ner für die Bürgerinnen und Bürger. Kommunalpolitik schärft den Blick für 
die Wirklichkeit – auch, wenn es um die Folgen politischer Entscheidungen 
auf EU-, Bundes- oder Landesebene geht.

Die Fragesteller wollen sich ein Bild von den Lebens- und Arbeitsbedingun-
gen in den Kommunen in Bayern machen, um gegebenenfalls gewonnene Er-
kenntnisse in ihr bundespolitisches Engagement zu integrieren.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Soweit für die Beantwortung der Fragen auf Daten aus dem Mikrozensus des 
Statistischen Bundesamtes zurückgegriffen wird, sind folgende methodische 
Hinweise zu beachten: Für den neu gestalteten Mikrozensus 2020 des Statisti-
schen Bundesamtes wurde ein komplett neues IT-System aufgebaut, dessen 
Einführung von technischen Problemen begleitet war. Diese schränkten die Er-
hebungsdurchführung ein. Verschärft wurde diese Situation durch die Pandemie 
im Jahr 2020, die die bisher überwiegend persönlich vor Ort durchgeführten 
Befragungen nahezu unmöglich machte. Ausgangs- und Kontaktbeschränkun-
gen wirkten sich nicht nur auf die Vor-Ort-Befragungen der Haushalte aus, son-
dern erschwerten auch die (Vor-)Begehungen, die für die Stichprobenkonkreti-
sierung notwendig sind. Zudem wurde seitens der amtlichen Statistik als Reak-
tion auf die sonstigen pandemiebedingten Belastungen in der Bevölkerung das 
Mahnwesen überwiegend ausgesetzt. Das heißt, die Auskunftspflicht wurde 
nicht wie sonst üblich durchgesetzt. Zusammengenommen führten diese Fakto-
ren zu einer geringeren Rücklaufquote als beim Mikrozensus üblich. Die durch-
schnittliche Ausfallquote für die Endergebnisse aus dem Mikrozensus 2020 
liegt aufgrund dieser Probleme auf Bundesebene bei etwa 35 Prozent (Erster-
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gebnisse etwa 38 Prozent) und damit deutlich höher als in vorherigen Jahren. 
Diesen Antwortausfällen wurde auf Basis eines mathematisch-statistischen Mo-
dells begegnet.
Die Ergebnisse ab Erhebungsjahr 2020 sind nur eingeschränkt mit den Vorjah-
ren vergleichbar. Aufgrund der Besonderheiten des Jahres 2020 ist die vom Mi-
krozensus gewohnte fachliche und regionale Auswertungstiefe nicht erreichbar. 
Die Qualität der Jahresergebnisse aus dem Mikrozensus 2020 ist auf Bundes-
ebene im Allgemeinen dennoch weiterhin gewährleistet.

 1. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil der abhängig Beschäftigten in einem Normalarbeitsverhältnis ent-
wickelt (bitte Werte für 2012, 2017, 2022 und den aktuellsten Wert dar-
stellen; bitte nach Geschlecht, Bund, nach Ost- und Westdeutschland, 
Bayern, den sieben Regierungsbezirken in Bayern und allen Landkreisen 
sowie kreisfreien Städten in Bayern differenzieren)?

 2. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil der abhängig Beschäftigten in einem atypischen Arbeitsverhältnis 
entwickelt (bitte Werte für 2012, 2017, 2022 und den aktuellsten Wert 
darstellen; bitte nach Geschlecht, Bund, nach Ost- und Westdeutschland, 
Bayern, den sieben Regierungsbezirken in Bayern und allen Landkreisen 
sowie kreisfreien Städten in Bayern differenzieren)?

Die Fragen 1 und 2 werden gemeinsam beantwortet.
Die gewünschten Daten finden sich in den Tabellen 1 bis 7 im Anhang*. Daten-
grundlage sind Ergebnisse des Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes zur 
jährlichen Berichterstattung „Atypische Beschäftigung“.

 3. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil von sozialversicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten entwickelt 
(bitte Werte für 2012, 2017, 2022 und den aktuellsten Wert darstellen; 
bitte nach Geschlecht, Bund, nach Ost- und Westdeutschland, Bayern, 
den sieben Regierungsbezirken in Bayern und allen Landkreisen sowie 
kreisfreien Städten in Bayern differenzieren)?

 4. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil von sozialversicherungspflichtigen Teilzeitbeschäftigten entwickelt 
(bitte Werte für 2012, 2017, 2022 und den aktuellsten Wert darstellen; 
bitte nach Geschlecht, Bund, nach Ost- und Westdeutschland, Bayern, 
den sieben Regierungsbezirken in Bayern und allen Landkreisen sowie 
kreisfreien Städten in Bayern differenzieren)?

Die Fragen 3 und 4 werden gemeinsam beantwortet.
Aktuelle Ergebnisse aus der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Ar-
beit in den erfragten Differenzierungen können den Tabellen 8 und 9 im An-
hang* entnommen werden.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 3 und 4 
der Kleinen Anfrage der Fraktion die LINKE. „Arbeits- und Lebensrealität in 
Bayern“, Bundestagsdrucksache 19/31849, verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8070 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 5. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil von befristet Beschäftigten (mit und ohne Sachgrund) sowie von 
Leiharbeitsbeschäftigten entwickelt (bitte Werte für 2012, 2017, 2022 
und den aktuellsten Wert darstellen; bitte nach Geschlecht, Bund, nach 
Ost- und Westdeutschland, Bayern, den sieben Regierungsbezirken in 
Bayern und allen Landkreisen sowie kreisfreien Städten in Bayern diffe-
renzieren)?

Die Daten zur Beantwortung dieser Frage finden sich in den Tabellen 1 bis 7 im 
Anhang*. Datengrundlage sind Ergebnisse des Mikrozensus des Statistischen 
Bundesamtes zur jährlichen Berichterstattung „Atypische Beschäftigung“. Zur 
Terminologie ist zu bemerken, dass das Statistische Bundesamt den Begriff 
„Zeitarbeitnehmer“ synonym zu dem in § 1 Absatz 1 Satz 1 des Arbeitnehme-
rüberlassungsgesetzes gesetzlich definierten Begriff „Leiharbeitnehmer“ ver-
wendet.

 6. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der durchschnittliche 
monatliche Bruttostundenlohn von Leiharbeitskräften, und wie hoch ist 
er verglichen mit dem der sozialversicherungspflichtigen Vollzeitbe-
schäftigten in der Gesamtwirtschaft (bitte Werte für 2012, 2017, 2022 
und den aktuellsten Wert darstellen; bitte nach Geschlecht, Bund, nach 
Ost- und Westdeutschland, Bayern, den sieben Regierungsbezirken in 
Bayern und allen Landkreisen sowie kreisfreien Städten in Bayern diffe-
renzieren)?

 7. Wo liegt nach Kenntnis der Bundesregierung der aktuelle Median der 
monatlichen Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Voll-
zeitbeschäftigten (ohne Auszubildende) in Euro (bitte Werte für 2012, 
2017, 2022 und den aktuellsten Wert ausweisen; bitte differenziert nach 
Bund, nach Ost- und Westdeutschland, Bayern, den sieben Regierungs-
bezirken in Bayern und allen Landkreisen sowie kreisfreien Städten in 
Bayern ausweisen)?

Die Fragen 6 und 7 werden gemeinsam beantwortet.
Als Grundlage für die Beantwortung der Fragen 6 und 7 wurde das Merkmal 
„Entgelt“ aus der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit heran-
gezogen.
Aktuelle Ergebnisse in den erfragten Differenzierungen können den Tabellen 
10 und 11 im Anhang* entnommen werden. Ergebnisse zu den Bruttoarbeit-
sentgelten von Leiharbeitnehmern und Leiharbeitnehmerinnen liegen für das 
Jahr 2012 nicht vor, sondern erstmalig für das Jahr 2013.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 6 und 7 
der Kleinen Anfrage der Fraktion die LINKE. „Arbeits- und Lebensrealität in 
Bayern“, Bundestagsdrucksache, 19/31849 verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8070 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 8. Wo liegt nach Kenntnis der Bundesregierung die aktuelle Niedriglohn-
schwelle der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte für sozialversicherungs-
pflichtige Vollzeitbeschäftigte (ohne Auszubildende) in Euro (bitte Werte 
für 2012, 2017, 2022 und den aktuellsten Wert ausweisen; bitte differen-
ziert nach Bund, nach Ost- und Westdeutschland, Bayern, den sieben Re-
gierungsbezirken in Bayern und allen Landkreisen sowie kreisfreien 
Städten in Bayern ausweisen)?

 9. Wie viele Beschäftigte erhalten nach Kenntnis der Bundesregierung ein 
Einkommen, das unter der jeweiligen Niedriglohnschwelle liegt (bitte so-
wohl absolute als auch anteilige Werte für 2012, 2017, 2022 und den ak-
tuellsten Wert ausweisen; bitte nach Geschlecht, Bund, nach Ost- und 
Westdeutschland, Bayern, den sieben Regierungsbezirke in Bayern und 
alle Landkreise sowie kreisfreien Städte in Bayern differenzieren)?

Die Fragen 8 und 9 werden gemeinsam beantwortet.
Als Grundlage für die Beantwortung der Fragen 8 und 9 wurde das Merkmal 
„Entgelt“ aus der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit heran-
gezogen.
Aktuelle Ergebnisse in den erfragten Differenzierungen können der Tabelle 12 
im Anhang* entnommen werden.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 8 und 9 
der Kleinen Anfrage der Fraktion die LINKE. „Arbeits- und Lebensrealität in 
Bayern“, Bundestagsdrucksache 19/31849, verwiesen.

10. Wie viele Beschäftigte beziehen nach Kenntnis der Bundesregierung 
Aufstockerleistungen nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch – 
SGB II (bitte die absoluten und relativen Werte für 2012, 2017, 2022 und 
den aktuellsten Wert darstellen; bitte nach Geschlecht, Bund, nach Ost- 
und Westdeutschland, Bayern, den sieben Regierungsbezirken in Bayern 
und allen Landkreisen sowie kreisfreien Städten in Bayern differenzie-
ren)?

Aktuelle Ergebnisse aus der Grundsicherungsstatistik und der Beschäftigungs-
statistik der Bundesagentur für Arbeit in den erfragten Differenzierungen kön-
nen den Tabellen 13 bis 15 im Anhang* entnommen werden. Im Übrigen wird 
auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 10 der Kleinen Anfrage der 
Fraktion die LINKE. „Arbeits- und Lebensrealität in Bayern“, Bundestags-
drucksache 19/31849, verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8070 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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11. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil ausschließlich geringfügig Beschäftigter entwickelt (bitte Werte für 
2012, 2017, 2022 und den aktuellsten Wert ausweisen; bitte nach Ge-
schlecht, Bund, nach Ost- und Westdeutschland, Bayern, den sieben Re-
gierungsbezirken in Bayern und allen Landkreisen sowie kreisfreien 
Städten in Bayern differenzieren)?

12. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil im Nebenjob geringfügig Beschäftigter entwickelt (bitte Werte für 
2012, 2017, 2022 und den aktuellsten Wert ausweisen; bitte nach Ge-
schlecht, Bund, nach Ost- und Westdeutschland, Bayern, den sieben Re-
gierungsbezirken in Bayern und allen Landkreisen sowie kreisfreien 
Städten in Bayern differenzieren)?

Die Fragen 11 und 12 werden gemeinsam beantwortet.
Aktuelle Ergebnisse aus der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Ar-
beit in den erfragten Differenzierungen können Tabelle 16 im Anhang* entnom-
men werden. Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den 
Fragen 11 und 12 der Kleinen Anfrage der Fraktion die LINKE. „Arbeits- und 
Lebensrealität in Bayern“, Bundestagsdrucksache 19/31849, verwiesen.

13. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Tarifbindung in den 
Jahren 2012, 2017, 2022 und aktuell entwickelt (bitte differenziert nach 
Bund, West- und Ostdeutschland und Bayern ausweisen)?

Die Aussagen zur Entwicklung der Tarifbindung basieren auf den jährlich erho-
benen Daten des IAB-Betriebspanels und können der nachfolgenden Tabelle 
entnommen werden. Daten für das Jahr 2023 liegen noch nicht vor.
Die Anteile in der Tabelle sind auf Beschäftigte in den Betrieben hochgerech-
net, d. h., sie geben an, wie viele Beschäftigte in tarifgebundenen Betrieben ar-
beiten. Angaben darüber, wie viele dieser Beschäftigten tatsächlich tarifgebun-
den sind, liegen nicht vor.
Eine typische Gruppe, die nicht von Tarifverträgen erfasst wird, sind die außer-
tariflichen Angestellten, die nicht getrennt im IAB-Betriebspanel erfasst wer-
den.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8070 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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14. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil von unter der Armutsgrenze lebenden Personen entwickelt (bitte 
Werte für 2012, 2017, 2022 und den aktuellsten Wert ausweisen; bitte 
nach Geschlecht, Alter, Bund, nach Ost- und Westdeutschland, Bayern, 
den sieben Regierungsbezirken in Bayern und allen Landkreisen sowie 
kreisfreien Städten in Bayern differenzieren)?

Die Armutsrisikoquote ist eine statistische Maßgröße für die Einkommensver-
teilung. Sie liefert keine Information über individuelle Bedürftigkeit. Ihre Höhe 
hängt u. a. von der zugrundeliegenden Datenbasis, der Bezugsgröße (50, 60 
oder 70 Prozent des mittleren Einkommens), dem regionalen Bezug und der 
Gewichtung der Haushaltsmitglieder bei der Bestimmung des Nettoäquivalen-
zeinkommens ab. Der Indikator ist insbesondere für Teilpopulationen sehr vola-
til und kann je nach Datenquelle unterschiedlich ausfallen. Einer Konvention 
folgend werden 60 Prozent des mittleren mit der neuen OECD-Skala gewichte-
ten Einkommens verwendet.
Daten zur Armutsrisikoquote in regionaler Differenzierung stellt die Sozialbe-
richterstattung von Bund und Ländern auf Basis des Mikrozensus des Statisti-
schen Bundesamtes zur Verfügung. Sie liefert aber keine Angaben zur Anzahl 
der Personen mit einem Einkommen unterhalb der Armutsrisikoschwelle. So-
weit regionale Daten vorliegen, können sie der Tabelle 17 im Anhang* entnom-
men werden.

15. Wie hoch sind die Zahl und der Anteil der Bezieherinnen und Bezieher 
von Leistungen der Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung 
in Deutschland, den Rentengebieten Ost und West, Bayern, den sieben 
Regierungsbezirken in Bayern und den kreisfreien Städten bzw. Verwal-
tungskreisen in Bayern, und wie haben sie sich in Vier-Jahres-Schritten 
seit ihrer Einführung 2003 entwickelt (bitte nach Geschlecht sowie den 
Altersgruppen unter und über der jeweiligen Regelaltersgrenze auswei-
sen)?

Die Zahl der Personen, die am Ende des Jahres 2022 Leistungen der Grund-
sicherung im Alter und bei Erwerbsminderung nach dem Vierten Kapitel des 
Zwölften Buches Sozialgesetzbuch (SGB XII) bezogen, sowie die Grundsiche-
rungsquoten am Ende der Jahre 2020 und 2021 können den Tabellen 18 bis 22 
im Anhang* entnommen werden. Grundsicherungsquoten für Ende 2022 liegen 
noch nicht vor.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 14 der Kleinen 
Anfrage der Fraktion die LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/31849 verwie-
sen.

16. Wie viele Kindertagesbetreuungsplätze fehlen nach Kenntnis der Bun-
desregierung aktuell im Freistaat Bayern, um den Rechtsanspruch sicher-
zustellen (bitte die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und zum 
Vergleich die Daten von 2012, 2017 und 2021 sowie jeweils für unter 
Dreijährige sowie Kinder im Alter von drei bis unter sechs Jahren ge-
trennt ausweisen)?

Der Bund hat im Achten Buch Sozialgesetzbuch und im Gesetz zur Weiterent-
wicklung der Qualität und zur Verbesserung der Teilhabe in Tageseinrichtungen 
und in der Kindertagespflege Regelungen zur Kindertagesbetreuung getroffen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8070 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die Erfüllung der in diesen Gesetzen festgelegten Aufgaben der Kindertagesbe-
treuung fällt in den Zuständigkeitsbereich der Länder, vgl. Artikel 30 und Arti-
kel 83 des Grundgesetzes (GG). Fördermaßnahmen des Bundes sind nur aus-
nahmsweise im Rahmen von Finanzhilfen für Investitionen der Länder und Ge-
meinden (Artikel 104b GG) und unter den engen Voraussetzungen einer unge-
schriebenen Kompetenz kraft Natur der Sache möglich.

In der Altersgruppe der unter Dreijährigen sind die Elternbedarfe in der Kinder-
tagesbetreuung in Bayern seit dem Jahr 2012 deutlich gestiegen. In diesem 
Zeitraum ist ebenso die Betreuungsquote dieser Altersgruppe stark angestiegen 
(2022: 30,5 Prozent). Seit Anfang des Berichtszeitraums im Jahr 2006 hat sich 
diese in Bayern nahezu vervierfacht. Dies macht deutlich, dass immer mehr El-
tern auch jüngere Kinder betreuen lassen möchten.
In der Altersgruppe der Kinder im Alter von drei bis unter sechs Jahren ist der 
erhobene Elternbedarf im Jahr 2021 deutlich geringer als in den Jahren 2017 
und 2022 und damit auch die rechnerische Lücke an Plätzen. Die Betreuungs-
quote in dieser Altersgruppe verbleibt auf konstant hohem Niveau (2022: 
91,7 Prozent).
Weitere Informationen finden sich unter dem nachfolgendem Link: www.bmfsf
j.de/resource/blob/228470/dc2219705eeb5b8b9c117ce3f7e7bc05/kindertagesbe
treuung-kompakt-ausbaustand-und-bedarf-2022-data.pdf

17. Wie viele pädagogische Fachkräfte fehlen nach Kenntnis der Bundes-
regierung derzeit in Bayern, und wie oft mussten Kinderbetreuungsein-
richtungen wegen Personalmangels ihre Betreuungszeiten reduzieren 
(bitte zum Vergleich die Jahre 2012, 2017, 2021 und aktuellste verfügba-
re Daten ausweisen)?

Die ausreichende Bereitstellung pädagogischer Fachkräfte und die Organisation 
von Maßnahmen der Kinderbetreuung fallen in die Zuständigkeit des Landes. 
Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.
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18. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Kranken-
häuser und der Krankenhausbetten im Freistaat Bayern seit 2002 ent-
wickelt (bitte nach Krankenhausträgerschaft differenzieren, Jahreszahlen 
ausweisen und für Deutschland, Ost- und Westdeutschland sowie Bayern 
insgesamt und die sieben bayrischen Regierungsbezirke getrennt darstel-
len)?

Zur Entwicklung der Zahl der Krankenhäuser und der Krankenhausbetten in 
Bayern wird auf die Tabellen 23 und 24 im Anhang* verwiesen. Daten in der 
Differenzierung nach den sieben bayrischen Regierungsbezirken liegen nicht 
vor.

19. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl von Statio-
nen und Betten in den Bereichen Geburtshilfe, Gynäkologie, Pädiatrie 
und Geriatrie in bayrischen Krankenhäusern seit 2002 jeweils entwickelt 
(bitte nach Krankenhausträgerschaft differenzieren, Jahreszahlen auswei-
sen und für Deutschland, Ost- und Westdeutschland sowie Bayern insge-
samt und die sieben bayrischen Regierungsbezirke getrennt darstellen)?

Zur Entwicklung der Anzahl der Fachabteilungen und der Krankenhausbetten 
in den entsprechenden Fachabteilungen wird auf die Tabellen 25 und 26 im An-
hang* verwiesen. Daten in der Differenzierung nach den sieben bayrischen Re-
gierungsbezirken liegen nicht vor.

20. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Beschäftigten-
zahlen (Vollkräfte) in den einzelnen Dienstgruppen der bayerischen 
Krankenhäuser seit 2002 entwickelt (bitte nach ärztlichem Dienst, Pfle-
gedienst, medizinisch-technischem Dienst, Funktionsdienst, klinischem 
Hauspersonal, Wirtschafts- und Versorgungsdienst, technischem Dienst, 
Verwaltungsdienst, Sonderdiensten sowie sonstigem Personal differen-
zieren; bitte nach Krankenhausträgerschaft differenzieren, Jahreszahlen 
ausweisen und für Deutschland, Ost- und Westdeutschland sowie Bayern 
insgesamt getrennt darstellen)?

Die Entwicklung der Zahl der Beschäftigten in Krankenhäusern ist den Ta-
bellen 27 bis 46 im Anhang* zu entnehmen.

21. Wie viele Arztpraxen und Kliniken im Freistaat Bayern führten nach 
Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2022 Schwangerschaftsabbrüche 
durch (bitte zum Vergleich die Jahre 2012, 2017 sowie aktuellste verfüg-
bare Daten ausweisen sowie zusätzlich für den Bund als auch Ost- und 
Westdeutschland sowie nach Bundesländern getrennt ausweisen), und ist 
nach Ansicht der Bundesregierung damit ein „ausreichendes Angebot 
ambulanter und stationärer Einrichtungen zur Vornahme von Schwanger-
schaftsabbrüchen“ gemäß § 13 Absatz 2 des Schwangerschaftskonflikt-
gesetzes (SchKG) sichergestellt (bitte begründen)?

Eine Ausweisung der einzelnen Arztpraxen und Kliniken, die Schwanger-
schaftsabbrüche vornehmen, ist nicht Bestandteil der gemäß §§ 15 ff. des 
Schwangerschaftskonfliktgesetzes (SchKG) vom Statistischen Bundesamt er-
hobenen Bundesstatistik über Schwangerschaftsabbrüche. Stattdessen wird die 
Gesamtzahl der Meldestellen gemäß § 18 Absatz 1 SchKG je Land erhoben. 
Die Daten sind in den Tabellen 47 bis 50 im Anhang* zu finden. Dies lässt 
jedoch nur bedingt Rückschlüsse auf die Zahl der Einrichtungen, die Schwan-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8070 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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gerschaftsabbrüche durchführen, zu. Grund ist zum Beispiel, dass zentrale am-
bulante OP-Praxen für mehrere Arztpraxen melden.
Einen Überblick über Ärztinnen und Ärzte sowie Einrichtungen, die Schwan-
gerschaftsabbrüche vornehmen, bietet die auf der Internetseite der Bundesärzte-
kammer veröffentlichte Liste nach § 13 Absatz 3 SchKG. Hier kann u. a. mit-
tels der Postleitzahl sowohl nach Ärztinnen und Ärzten als auch nach Kranken-
häusern und Einrichtungen, die Schwangerschaftsabbrüche unter den Voraus-
setzungen des § 218a Absatz 1 bis 3 des Strafgesetzbuches durchführen, ge-
sucht werden. Die Liste ist unter folgendem Link zu finden:
www.bundesaerztekammer.de/themen/aerzte/schwangerschaftsabbruch
Den Ländern obliegt es in eigener Verantwortung, dem in § 13 Absatz 2 
SchKG normiertem Versorgungsauftrag nachzukommen. Eine Einschätzung, ob 
dieser Auftrag hinreichend erfüllt wird, kommt daher dem jeweiligen Land zu 
und obliegt nicht der Bundesregierung.
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2012 35.444 31.391 23.682 66,8 7.709 21,7 2.640 7,4 717 2,0

2017 37.159 33.475 25.757 69,3 7.718 20,8 2.550 6,9 932 2,5

2022 37.389 34.249 26.980 72,2 7.269 19,4 2.428 6,5 1.079 2,9

2012 18.983 16.295 13.993 73,7 2.302 12,1 1.312 6,9 494 2,6

2017 19.783 17.389 14.978 75,7 2.411 12,2 1.281 6,5 625 3,2

2022 19.838 17.790 15.381 77,5 2.409 12,1 1.239 6,2 593 3,0

2012 16.461 15.096 9.689 58,9 5.406 32,8 1.328 8,1 223 1,4

2017 17.377 16.086 10.779 62,0 5.307 30,5 1.269 7,3 308 1,8

2022 17.552 16.458 11.598 66,1 4.860 27,7 1.189 6,8 486 2,8

 3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind.

 4) Umfasst befristet Beschäftigte, Teilzeitbeschäftigte bis zu 20 Std./Woche, geringfügig Beschäftigte und Zeitarbeitnehmer/-innen.

 5) Angaben lassen sich nicht aufsummieren, da sich die Gruppen überschneiden.

 6) Ab 2017 Umstellung der Erfassung der Zeitarbeit von freiwilliger Auskunft auf Auskunftspflicht; ab 2020 Ergebnis geschätzt.

Zusammen in 
1.000

Anteil in % am 
Insgesamt

Zusammen4) in 
1.000

Anteil in % am 
Insgesamt

Tabelle 1: Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen

Ergebnisse des Mikrozensus

Deutschland

Anteil in % am 
Insgesamt

Anteil in % am 
Insgesamt

 1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung, Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil- sowie Freiwilligendienst.

 2) Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Bevölkerung in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis): Mikrozensus, 2023

und zwar5)

Befristet 
Beschäftigte in 

1.000

Zeitarbeit-
nehmer/

-innen6) 

in 1.000

Insgesamt

Männer

Frauen

Jahr2) Insgesamt 3) in 
1.000

Abhängig Beschäftigte

Zusammen in 
1.000

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte



2012 28.480 25.254 18.833 66,1 6.421 22,5 2.020 7,1 531 1,9

2017 29.991 27.052 20.506 68,4 6.546 21,8 1.997 6,7 736 2,5

2022 30.254 27.731 21.465 70,9 6.267 20,7 1.974 6,5 868 2,9

2012 15.314 13.172 11.428 74,6 1.745 11,4 996 6,5 365 2,4

2017 16.017 14.104 12.212 76,2 1.892 11,8 1.008 6,3 494 3,1

2022 16.079 14.427 12.472 77,6 1.955 12,2 998 6,2 475 3,0

2012 13.166 12.082 7.406 56,3 4.676 35,5 1.024 7,8 166 1,3

2017 13.973 12.948 8.294 59,4 4.654 33,3 988 7,1 242 1,7

2022 14.175 13.305 8.993 63,4 4.312 30,4 975 6,9 393 2,8

 3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind.

 4) Umfasst befristet Beschäftigte, Teilzeitbeschäftigte bis zu 20 Std./Woche, geringfügig Beschäftigte und Zeitarbeitnehmer/-innen.

 5) Angaben lassen sich nicht aufsummieren, da sich die Gruppen überschneiden.

 6) Ab 2017 Umstellung der Erfassung der Zeitarbeit von freiwilliger Auskunft auf Auskunftspflicht; ab 2020 Ergebnis geschätzt.

Zusammen in 
1.000

Anteil in % am 
Insgesamt

Zusammen4) in 
1.000

Anteil in % am 
Insgesamt

Tabelle 2: Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen

Ergebnisse des Mikrozensus

Früheres Bundesgebiet

Anteil in % am 
Insgesamt

Anteil in % am 
Insgesamt

 1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung, Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil- sowie Freiwilligendienst.

 2) Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Bevölkerung in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis): Mikrozensus, 2023

und zwar5)

Befristet 
Beschäftigte in 

1.000

Zeitarbeit-
nehmer/

-innen6) in 
1.000

Insgesamt

Männer

Frauen

Jahr2) Insgesamt 3) in 
1.000

Abhängig Beschäftigte

Zusammen in 
1.000

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte



2012 6.964 6.136 4.849 69,6 1.288 18,5 620 8,9 186 2,7

2017 7.169 6.423 5.252 73,3 1.172 16,3 553 7,7 196 2,7

2022 7.135 6.517 5.515 77,3 1.002 14,0 455 6,4 211 3,0

2012 3.669 3.123 2.565 69,9 558 15,2 316 8,6 128 3,5

2017 3.765 3.285 2.766 73,5 519 13,8 273 7,3 130 3,5

2022 3.758 3.364 2.910 77,4 454 12,1 240 6,4 117 3,1

2012 3.295 3.014 2.284 69,3 730 22,2 304 9,2 58 1,8

2017 3.403 3.138 2.486 73,1 652 19,2 280 8,2 66 1,9

2022 3.377 3.154 2.605 77,1 548 16,2 214 6,3 93 2,8

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

 3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind.

 4) Umfasst befristet Beschäftigte, Teilzeitbeschäftigte bis zu 20 Std./Woche, geringfügig Beschäftigte und Zeitarbeitnehmer/-innen.

 5) Angaben lassen sich nicht aufsummieren, da sich die Gruppen überschneiden.

 6) Ab 2017 Umstellung der Erfassung der Zeitarbeit von freiwilliger Auskunft auf Auskunftspflicht; ab 2020 Ergebnis geschätzt.

Zusammen in 
1.000

Anteil in % am 
Insgesamt

Zusammen4) in 
1.000

Anteil in % am 
Insgesamt

Tabelle 3: Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen

Ergebnisse des Mikrozensus

Neue Länder einschl. Berlin

Anteil in % am 
Insgesamt

Anteil in % am 
Insgesamt

 1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung, Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil- sowie Freiwilligendienst.

 2) Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Bevölkerung in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis): Mikrozensus, 2023

und zwar5)

Befristet 
Beschäftigte in 

1.000

Zeitarbeit-
nehmer/

-innen6) in 
1.000

Insgesamt

Männer

Frauen

Jahr2) Insgesamt 3) in 
1.000

Abhängig Beschäftigte

Zusammen in 
1.000

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte



2012 5.879 5.148 3.933 66,9 1.215 20,7 350 6,0 91 1,5

2017 6.237 5.578 4.355 69,8 1.223 19,6 329 5,3 111 1,8

2022 6.348 5.776 4.530 71,4 1.246 19,6 333 5,2 165 2,6

2012 3.159 2.683 2.389 75,6 294 9,3 170 5,4 62 2,0

2017 3.339 2.907 2.610 78,2 297 8,9 159 4,8 72 2,2

2022 3.382 3.004 2.667 78,9 337 10,0 164 4,8 90 2,7

2012 2.720 2.465 1.545 56,8 920 33,8 181 6,7 29 1,1

2017 2.898 2.671 1.745 60,2 926 32,0 170 5,9 39 1,3

2022 2.966 2.772 1.863 62,8 908 30,6 168 5,7 75 2,5

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

 3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind.

 4) Umfasst befristet Beschäftigte, Teilzeitbeschäftigte bis zu 20 Std./Woche, geringfügig Beschäftigte und Zeitarbeitnehmer/-innen.

 5) Angaben lassen sich nicht aufsummieren, da sich die Gruppen überschneiden.

 6) Ab 2017 Umstellung der Erfassung der Zeitarbeit von freiwilliger Auskunft auf Auskunftspflicht; ab 2020 Ergebnis geschätzt.

Zusammen in 
1.000

Anteil in % am 
Insgesamt

Zusammen4) in 
1.000

Anteil in % am 
Insgesamt

Tabelle 4: Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen

Ergebnisse des Mikrozensus

Bayern 

Anteil in % am 
Insgesamt

Anteil in % am 
Insgesamt

 1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung, Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil- sowie Freiwilligendienst.

 2)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

      Ab 2017 Bevölkerung in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis): Mikrozensus, 2023.

und zwar5)

Befristet 
Beschäftigte in 

1.000

Zeitarbeit-
nehmer/

-innen6) in 
1.000

Insgesamt

Männer

Frauen

Jahr2) Insgesamt 3) in 
1.000

Abhängig Beschäftigte

Zusammen in 
1.000

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte



2012 2.108 1.799 1.414 67,1 385 18,3 119 5,7 27 1,3

2017 2.285 1.994 1.585 69,4 409 17,9 129 5,6 39 1,7

2022 2.319 2.076 1.667 71,9 409 17,6 123 5,3 / /

2012 558 487 364 65,2 123 22,1 25 4,5 8 1,4

2017 592 530 397 67,1 133 22,5 27 4,6 10 1,7

2022 611 554 419 68,7 135 22,1 28 4,6 / /

2012 507 451 338 66,7 113 22,3 35 6,9 8 1,5

2017 528 479 375 71,0 104 19,8 22 4,2 13 2,4

2022 535 494 378 70,7 116 21,7 25 4,7 / /

2012 489 437 331 67,7 106 21,7 33 6,8 8 1,6

2017 498 457 362 72,7 95 19,1 26 5,3 6 1,2

2022 494 459 364 73,7 95 19,3 29 5,9 / /

2012 797 711 542 68,1 168 21,1 53 6,6 16 2,0

2017 826 752 596 72,2 156 18,8 41 5,0 15 1,8

2022 841 769 612 72,8 157 18,7 45 5,4 / /

2012 603 539 397 65,8 142 23,5 39 6,5 9 1,5

2017 615 561 420 68,2 141 22,9 34 5,5 11 1,9

2022 632 585 446 70,5 139 22,0 36 5,7 / /

2012 817 724 546 66,9 177 21,7 46 5,6 16 1,9

2017 894 804 619 69,3 185 20,7 50 5,6 17 1,9

2022 917 838 644 70,2 194 21,2 46 5,0 / /

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

 3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind.

 4) Umfasst befristet Beschäftigte, Teilzeitbeschäftigte bis zu 20 Std./Woche, geringfügig Beschäftigte und Zeitarbeitnehmer/-innen.

 5) Angaben lassen sich nicht aufsummieren, da sich die Gruppen überschneiden.

 6) Ab 2017 Umstellung der Erfassung der Zeitarbeit von freiwilliger Auskunft auf Auskunftspflicht; ab 2020 Ergebnis geschätzt.

Tabelle 5: Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen

Ergebnisse des Mikrozensus

Bayern - Regierungsbezirke

Insgesamt

Atypisch Beschäftigte

Zusammen in 
1.000

Normalarbeitnehmer/-innen

Befristet 

Beschäftigte in 

1.000

Zeitarbeit-

nehmer/

-innen6) in 

1.000

Anteil in % am 

Insgesamt

Anteil in % am 

Insgesamt
Zusammen4) in 

1.000

Anteil in % am 

Insgesamt

und zwar5)

Anteil in % am 

Insgesamt

     Ab 2017 Bevölkerung in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis): Mikrozensus, 2023

Oberfranken

Mittelfranken

Unterfranken

Schwaben

 1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung, Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil- sowie Freiwilligendienst.

 2) Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

Oberpfalz

Jahr2) Insgesamt 3) 

in 1.000

Abhängig Beschäftigte

Oberbayern

Niederbayern

Zusammen in 

1.000



2012 1.120 923 825 73,7 98 8,8 57 5,1 18 1,6

2017 1.219 1.032 921 75,6 110 9,0 63 5,2 25 2,1

2022 1.228 1.076 956 77,8 120 9,8 60 4,9 / /

2012 305 258 235 77,2 23 7,4 11 3,6 6 2,1

2017 323 281 254 78,7 27 8,2 14 4,3 7 2,3

2022 332 293 260 78,2 33 9,8 16 4,7 / /

2012 276 240 211 76,4 29 10,5 18 6,6 6 2,2

2017 282 252 229 81,3 23 8,1 10 3,6 8 2,8

2022 285 257 227 79,5 30 10,5 14 4,7 / /

2012 262 227 201 76,8 26 9,9 15 5,9 / /

2017 256 229 208 81,3 21 8,2 12 4,6 / /

2022 258 235 208 80,8 26 10,2 14 5,3 / /

2012 421 366 317 75,3 49 11,5 27 6,5 10 2,4

2017 441 392 351 79,6 41 9,3 21 4,7 9 2,1

2022 447 400 352 78,7 47 10,6 23 5,1 / /

2012 331 288 256 77,4 31 9,4 19 5,8 6 2,0

2017 332 295 261 78,6 34 10,1 17 5,0 7 2,1

2022 336 303 268 80,0 35 10,3 16 4,9 / /

2012 444 381 342 77,1 39 8,8 21 4,8 10 2,3

2017 486 427 385 79,2 42 8,6 23 4,7 12 2,4

2022 495 441 395 79,6 47 9,4 22 4,5 / /

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

 3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind.

 4) Umfasst befristet Beschäftigte, Teilzeitbeschäftigte bis zu 20 Std./Woche, geringfügig Beschäftigte und Zeitarbeitnehmer/-innen.

 5) Angaben lassen sich nicht aufsummieren, da sich die Gruppen überschneiden.

 6) Ab 2017 Umstellung der Erfassung der Zeitarbeit von freiwilliger Auskunft auf Auskunftspflicht; ab 2020 Ergebnis geschätzt.

Tabelle 6: Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen

Ergebnisse des Mikrozensus

Bayern - Regierungsbezirke

Männer 

Atypisch Beschäftigte

Anteil in % am 

Insgesamt
Zusammen4) in 

1.000

Anteil in % am 

Insgesamt

und zwar5)

Zusammen in 
1.000

Normalarbeitnehmer/-innen

Befristet 

Beschäftigte in 

1.000

Zeitarbeit-

nehmer/

-innen6) in 

1.000

Anteil in % am 

Insgesamt

Anteil in % am 

Insgesamt

     Ab 2017 Bevölkerung in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis): Mikrozensus, 2023

Oberfranken

Mittelfranken

Unterfranken

Schwaben

 1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung, Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil- sowie Freiwilligendienst.

 2) Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

Oberpfalz

Jahr2) Insgesamt 3) 

in 1.000

Abhängig Beschäftigte

Oberbayern

Niederbayern

Zusammen in 

1.000



2012 988 875 589 59,6 287 29,0 62 6,3 9 0,9

2017 1.066 963 664 62,3 299 28,0 66 6,2 14 1,3

2022 1.091 1.000 711 65,2 289 26,5 63 5,8 / /

2012 253 229 129 50,7 101 39,8 14 5,6 / /

2017 269 249 143 53,1 107 39,7 13 4,9 / /

2022 278 261 159 57,3 102 36,7 13 4,5 / /

2012 232 212 128 55,2 84 36,3 17 7,2 / /

2017 246 228 146 59,4 82 33,1 12 4,9 / /

2022 250 237 151 60,5 86 34,6 12 4,7 / /

2012 227 210 130 57,2 80 35,3 18 7,8 / /

2017 242 228 154 63,6 74 30,6 14 6,0 / /

2022 236 224 155 65,8 69 29,2 16 6,6 / /

2012 375 345 225 60,0 120 32,0 26 6,9 6 1,5

2017 385 360 245 63,8 115 29,8 20 5,3 / /

2022 393 369 259 66,0 110 27,9 22 5,7 / /

2012 272 251 141 51,7 111 40,7 20 7,4 / /

2017 283 266 159 56,1 107 37,9 17 6,1 / /

2022 297 282 178 59,9 104 35,2 19 6,6 / /

2012 373 342 204 54,8 138 37,1 24 6,5 6 1,5

2017 408 377 234 57,5 143 35,1 27 6,7 / /

2022 422 397 250 59,2 148 35,0 23 5,6 / /

/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

 3) Umfasst auch Selbstständige und mithelfende Familienangehörige, die in der Tabelle nicht gesondert ausgewiesen sind.

 4) Umfasst befristet Beschäftigte, Teilzeitbeschäftigte bis zu 20 Std./Woche, geringfügig Beschäftigte und Zeitarbeitnehmer/-innen.

 5) Angaben lassen sich nicht aufsummieren, da sich die Gruppen überschneiden.

 6) Ab 2017 Umstellung der Erfassung der Zeitarbeit von freiwilliger Auskunft auf Auskunftspflicht; ab 2020 Ergebnis geschätzt.

Anteil in % am 

Insgesamt

Tabelle 7: Kernerwerbstätige
1)

 nach einzelnen Erwerbsformen

Ergebnisse des Mikrozensus

Bayern - Regierungsbezirke

Frauen

Jahr2)

Anteil in % am 

Insgesamt

Anteil in % am 

Insgesamt

Oberfranken

Mittelfranken

und zwar5)

Befristet 
Beschäftigte in 

1.000

Zeitarbeit-

nehmer/

-innen6) in 
1.000

Oberbayern

Niederbayern

Oberpfalz

Insgesamt 3) in 

1.000

Abhängig Beschäftigte

Zusammen in 
1.000

Normalarbeitnehmer/-innen Atypisch Beschäftigte

Zusammen in 

1.000

Anteil in % am 

Insgesamt
Zusammen4) in 

1.000

Unterfranken

Schwaben

 1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung, Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil- sowie Freiwilligendienst.

 2) Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Bevölkerung in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis): Mikrozensus, 2023



Tabelle 8: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach Geschlecht und Arbeitszeit
Deutschland, West- und Ostdeutschland, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort); Gebietsstand Juni 2023

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2017, 31.12.2022

absolut

Anteil in 

% an 

Spalte 1

absolut

Anteil in 

% an 

Spalte 1

absolut

Anteil in 

% an 

Spalte 1

absolut

Anteil in 

% an 

Spalte 2

absolut

Anteil in 

% an 

Spalte 4

absolut

Anteil in 

% an 

Spalte 1

absolut

Anteil in 

% an 

Spalte 2

absolut

Anteil in 

% an 

Spalte 4

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Deutschland 29.527.929  22.162.228  75,1        7.352.001    24,9        15.864.737  53,7        14.537.329  65,6        1.319.479    17,9        13.663.192  46,3        7.624.899    34,4        6.032.522    82,1        

Westdeutschland 23.975.983  18.065.628  75,3        5.899.341    24,6        13.090.300  54,6        12.062.403  66,8        1.021.527    17,3        10.885.683  45,4        6.003.225    33,2        4.877.814    82,7        

Ostdeutschland 5.550.368    4.095.476    73,8        1.452.263    26,2        2.773.541    50,0        2.474.195    60,4        297.818       20,5        2.776.827    50,0        1.621.281    39,6        1.154.445    79,5        

09 Bayern 4.902.794    3.701.826    75,5        1.199.561    24,5        2.654.673    54,1        2.458.586    66,4        195.301       16,3        2.248.121    45,9        1.243.240    33,6        1.004.260    83,7        

091 Oberbayern 1.830.231    1.402.833    76,6        426.976       23,3        982.231       53,7        899.229       64,1        82.756         19,4        848.000       46,3        503.604       35,9        344.220       80,6        

09161 Ingolstadt, Stadt 90.035         73.650         81,8        16.359         18,2        56.304         62,5        53.842         73,1        2.449           15,0        33.731         37,5        19.808         26,9        13.910         85,0        

09162 München, Landeshauptstadt 747.212       579.461       77,5        167.566       22,4        385.192       51,6        347.318       59,9        37.771         22,5        362.020       48,4        232.143       40,1        129.795       77,5        

09163 Rosenheim, Stadt 31.649         23.016         72,7        8.616           27,2        15.355         48,5        14.017         60,9        1.325           15,4        16.294         51,5        8.999           39,1        7.291           84,6        

09171 Altötting 42.869         31.550         73,6        11.314         26,4        26.702         62,3        23.363         74,1        3.336           29,5        16.167         37,7        8.187           25,9        7.978           70,5        

09172 Berchtesgadener Land 31.225         22.871         73,2        8.347           26,7        15.782         50,5        14.497         63,4        1.282           15,4        15.443         49,5        8.374           36,6        7.065           84,6        

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 33.909         25.160         74,2        8.740           25,8        17.404         51,3        16.039         63,7        1.360           15,6        16.505         48,7        9.121           36,3        7.380           84,4        

09174 Dachau 35.072         25.587         73,0        9.475           27,0        18.095         51,6        16.578         64,8        1.510           15,9        16.977         48,4        9.009           35,2        7.965           84,1        

09175 Ebersberg 34.188         25.946         75,9        8.232           24,1        18.360         53,7        17.076         65,8        1.278           15,5        15.828         46,3        8.870           34,2        6.954           84,5        

09176 Eichstätt 33.811         25.922         76,7        7.887           23,3        19.160         56,7        18.216         70,3        944              12,0        14.651         43,3        7.706           29,7        6.943           88,0        

09177 Erding 37.308         26.920         72,2        10.376         27,8        19.384         52,0        17.569         65,3        1.808           17,4        17.924         48,0        9.351           34,7        8.568           82,6        

09178 Freising 74.896         54.770         73,1        20.111         26,9        41.977         56,0        37.500         68,5        4.470           22,2        32.919         44,0        17.270         31,5        15.641         77,8        

09179 Fürstenfeldbruck 43.076         31.359         72,8        11.701         27,2        22.333         51,8        20.496         65,4        1.825           15,6        20.743         48,2        10.863         34,6        9.876           84,4        

09180 Garmisch-Partenkirchen 25.169         17.971         71,4        7.196           28,6        11.345         45,1        10.242         57,0        1.102           15,3        13.824         54,9        7.729           43,0        6.094           84,7        

09181 Landsberg am Lech 32.140         23.458         73,0        8.677           27,0        16.854         52,4        15.775         67,2        1.076           12,4        15.286         47,6        7.683           32,8        7.601           87,6        

09182 Miesbach 30.168         22.677         75,2        7.490           24,8        14.813         49,1        13.620         60,1        1.193           15,9        15.355         50,9        9.057           39,9        6.297           84,1        

09183 Mühldorf a.Inn 34.570         25.711         74,4        8.853           25,6        18.776         54,3        17.584         68,4        1.189           13,4        15.794         45,7        8.127           31,6        7.664           86,6        

09184 München 193.272       157.143       81,3        36.103         18,7        113.980       59,0        105.291       67,0        8.672           24,0        79.292         41,0        51.852         33,0        27.431         76,0        

09185 Neuburg-Schrobenhausen 29.325         22.383         76,3        6.938           23,7        16.688         56,9        15.862         70,9        825              11,9        12.637         43,1        6.521           29,1        6.113           88,1        

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 34.729         26.512         76,3        8.216           23,7        20.198         58,2        19.116         72,1        1.082           13,2        14.531         41,8        7.396           27,9        7.134           86,8        

09187 Rosenheim 71.447         52.134         73,0        19.304         27,0        36.453         51,0        33.709         64,7        2.738           14,2        34.994         49,0        18.425         35,3        16.566         85,8        

09188 Starnberg 42.538         32.314         76,0        10.216         24,0        22.051         51,8        20.237         62,6        1.807           17,7        20.487         48,2        12.077         37,4        8.409           82,3        

09189 Traunstein 58.912         44.606         75,7        14.287         24,3        31.979         54,3        29.847         66,9        2.122           14,9        26.933         45,7        14.759         33,1        12.165         85,1        

09190 Weilheim-Schongau 42.711         31.712         74,2        10.972         25,7        23.046         54,0        21.435         67,6        1.592           14,5        19.665         46,0        10.277         32,4        9.380           85,5        

092 Niederbayern 413.085       309.919       75,0        103.038       24,9        227.101       55,0        213.406       68,9        13.622         13,2        185.984       45,0        96.513         31,1        89.416         86,8        

09261 Landshut, Stadt 33.955         23.640         69,6        10.295         30,3        14.803         43,6        13.443         56,9        1.348           13,1        19.152         56,4        10.197         43,1        8.947           86,9        

09262 Passau, Stadt 35.113         25.401         72,3        9.698           27,6        17.920         51,0        16.512         65,0        1.399           14,4        17.193         49,0        8.889           35,0        8.299           85,6        

09263 Straubing, Stadt 26.783         18.955         70,8        7.810           29,2        13.218         49,4        12.121         63,9        1.088           13,9        13.565         50,6        6.834           36,1        6.722           86,1        

09271 Deggendorf 43.975         33.481         76,1        10.487         23,8        24.900         56,6        23.595         70,5        1.303           12,4        19.075         43,4        9.886           29,5        9.184           87,6        

09272 Freyung-Grafenau 20.576         14.592         70,9        5.980           29,1        10.633         51,7        9.977           68,4        653              10,9        9.943           48,3        4.615           31,6        5.327           89,1        

09273 Kelheim 34.802         26.310         75,6        8.471           24,3        19.572         56,2        18.408         70,0        1.151           13,6        15.230         43,8        7.902           30,0        7.320           86,4        

09274 Landshut 41.799         32.884         78,7        8.904           21,3        25.518         61,0        24.347         74,0        1.165           13,1        16.281         39,0        8.537           26,0        7.739           86,9        

09275 Passau 50.994         38.698         75,9        12.290         24,1        27.943         54,8        26.504         68,5        1.434           11,7        23.051         45,2        12.194         31,5        10.856         88,3        

09276 Regen 22.967         16.533         72,0        6.430           28,0        11.974         52,1        11.189         67,7        783              12,2        10.993         47,9        5.344           32,3        5.647           87,8        

09277 Rottal-Inn 35.307         26.178         74,1        9.116           25,8        18.358         52,0        17.276         66,0        1.075           11,8        16.949         48,0        8.902           34,0        8.041           88,2        

09278 Straubing-Bogen 21.040         15.813         75,2        5.220           24,8        11.724         55,7        11.137         70,4        584              11,2        9.316           44,3        4.676           29,6        4.636           88,8        

09279 Dingolfing-Landau 45.774         37.434         81,8        8.337           18,2        30.538         66,7        28.897         77,2        1.639           19,7        15.236         33,3        8.537           22,8        6.698           80,3        

093 Oberpfalz 408.306       307.209       75,2        101.000       24,7        225.171       55,1        210.942       68,7        14.184         14,0        183.135       44,9        96.267         31,3        86.816         86,0        

09361 Amberg, Stadt 24.821         18.344         73,9        6.470           26,1        12.639         50,9        11.879         64,8        758              11,7        12.182         49,1        6.465           35,2        5.712           88,3        

09362 Regensburg, Stadt 106.200       78.503         73,9        27.680         26,1        56.908         53,6        51.770         65,9        5.131           18,5        49.292         46,4        26.733         34,1        22.549         81,5        

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 25.942         18.434         71,1        7.500           28,9        12.069         46,5        11.160         60,5        904              12,1        13.873         53,5        7.274           39,5        6.596           87,9        

09371 Amberg-Sulzbach 25.641         19.107         74,5        6.527           25,5        14.400         56,2        13.558         71,0        840              12,9        11.241         43,8        5.549           29,0        5.687           87,1        

09372 Cham 45.355         34.609         76,3        10.736         23,7        24.702         54,5        23.347         67,5        1.351           12,6        20.653         45,5        11.262         32,5        9.385           87,4        

09373 Neumarkt i.d.OPf. 42.434         32.177         75,8        10.237         24,1        24.023         56,6        22.923         71,2        1.090           10,6        18.411         43,4        9.254           28,8        9.147           89,4        

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 26.924         20.758         77,1        6.153           22,9        15.887         59,0        15.074         72,6        806              13,1        11.037         41,0        5.684           27,4        5.347           86,9        

09375 Regensburg 39.351         29.808         75,7        9.539           24,2        22.898         58,2        21.493         72,1        1.403           14,7        16.453         41,8        8.315           27,9        8.136           85,3        

09376 Schwandorf 49.658         38.618         77,8        11.029         22,2        28.629         57,7        27.324         70,8        1.299           11,8        21.029         42,3        11.294         29,2        9.730           88,2        

09377 Tirschenreuth 21.980         16.851         76,7        5.129           23,3        13.016         59,2        12.414         73,7        602              11,7        8.964           40,8        4.437           26,3        4.527           88,3        
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094 Oberfranken 397.154       292.965       73,8        104.067       26,2        209.811       52,8        196.406       67,0        13.330         12,8        187.343       47,2        96.559         33,0        90.737         87,2        

09461 Bamberg, Stadt 49.633         36.261         73,1        13.363         26,9        25.836         52,1        23.772         65,6        2.058           15,4        23.797         47,9        12.489         34,4        11.305         84,6        

09462 Bayreuth, Stadt 43.130         30.262         70,2        12.863         29,8        20.718         48,0        18.640         61,6        2.074           16,1        22.412         52,0        11.622         38,4        10.789         83,9        

09463 Coburg, Stadt 32.863         24.834         75,6        8.023           24,4        17.013         51,8        16.046         64,6        963              12,0        15.850         48,2        8.788           35,4        7.060           88,0        

09464 Hof, Stadt 23.501         16.826         71,6        6.669           28,4        11.319         48,2        10.420         61,9        897              13,5        12.182         51,8        6.406           38,1        5.772           86,5        

09471 Bamberg 33.073         25.269         76,4        7.803           23,6        19.579         59,2        18.601         73,6        978              12,5        13.494         40,8        6.668           26,4        6.825           87,5        

09472 Bayreuth 22.048         15.918         72,2        6.128           27,8        12.333         55,9        11.529         72,4        803              13,1        9.715           44,1        4.389           27,6        5.325           86,9        

09473 Coburg 26.935         20.349         75,5        6.545           24,3        14.697         54,6        13.891         68,3        781              11,9        12.238         45,4        6.458           31,7        5.764           88,1        

09474 Forchheim 26.632         19.245         72,3        7.377           27,7        14.154         53,1        13.181         68,5        965              13,1        12.478         46,9        6.064           31,5        6.412           86,9        

09475 Hof 33.782         25.504         75,5        8.259           24,4        18.351         54,3        17.428         68,3        912              11,0        15.431         45,7        8.076           31,7        7.347           89,0        

09476 Kronach 24.784         18.877         76,2        5.907           23,8        13.635         55,0        13.043         69,1        592              10,0        11.149         45,0        5.834           30,9        5.315           90,0        

09477 Kulmbach 26.263         19.373         73,8        6.882           26,2        14.252         54,3        13.431         69,3        816              11,9        12.011         45,7        5.942           30,7        6.066           88,1        

09478 Lichtenfels 27.748         20.139         72,6        7.606           27,4        13.917         50,2        13.174         65,4        740              9,7          13.831         49,8        6.965           34,6        6.866           90,3        

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 26.762         20.108         75,1        6.642           24,8        14.007         52,3        13.250         65,9        751              11,3        12.755         47,7        6.858           34,1        5.891           88,7        

095 Mittelfranken 710.334       531.616       74,8        178.464       25,1        382.319       53,8        351.327       66,1        30.864         17,3        328.015       46,2        180.289       33,9        147.600       82,7        

09561 Ansbach, Stadt 24.955         18.134         72,7        6.813           27,3        12.005         48,1        11.150         61,5        850              12,5        12.950         51,9        6.984           38,5        5.963           87,5        

09562 Erlangen, Stadt 88.415         66.834         75,6        21.570         24,4        49.552         56,0        44.559         66,7        4.988           23,1        38.863         44,0        22.275         33,3        16.582         76,9        

09563 Fürth, Stadt 40.894         31.012         75,8        9.876           24,2        21.534         52,7        19.725         63,6        1.806           18,3        19.360         47,3        11.287         36,4        8.070           81,7        

09564 Nürnberg, Stadt 278.540       209.996       75,4        68.415         24,6        150.311       54,0        135.864       64,7        14.391         21,0        128.229       46,0        74.132         35,3        54.024         79,0        

09565 Schwabach, Stadt 14.883         11.055         74,3        3.825           25,7        7.308           49,1        6.850           62,0        456              11,9        7.575           50,9        4.205           38,0        3.369           88,1        

09571 Ansbach 55.648         41.785         75,1        13.856         24,9        30.635         55,1        29.044         69,5        1.588           11,5        25.013         44,9        12.741         30,5        12.268         88,5        

09572 Erlangen-Höchstadt 43.456         34.072         78,4        9.378           21,6        24.807         57,1        23.420         68,7        1.382           14,7        18.649         42,9        10.652         31,3        7.996           85,3        

09573 Fürth 22.243         15.936         71,6        6.305           28,3        11.052         49,7        10.164         63,8        886              14,1        11.191         50,3        5.772           36,2        5.419           85,9        

09574 Nürnberger Land 49.260         36.203         73,5        13.040         26,5        26.162         53,1        24.420         67,5        1.734           13,3        23.098         46,9        11.783         32,5        11.306         86,7        

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad

Windsheim 28.996         20.715         71,4        8.268           28,5        14.805         51,1        13.919         67,2        877              10,6        14.191         48,9        6.796           32,8        7.391           89,4        

09576 Roth 33.287         24.222         72,8        9.053           27,2        18.137         54,5        17.091         70,6        1.037           11,5        15.150         45,5        7.131           29,4        8.016           88,5        

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 29.757         21.652         72,8        8.065           27,1        16.011         53,8        15.121         69,8        869              10,8        13.746         46,2        6.531           30,2        7.196           89,2        

096 Unterfranken 487.181       362.438       74,4        124.591       25,6        268.471       55,1        250.460       69,1        17.933         14,4        218.710       44,9        111.978       30,9        106.658       85,6        

09661 Aschaffenburg, Stadt 47.680         35.678         74,8        11.983         25,1        26.375         55,3        24.119         67,6        2.248           18,8        21.305         44,7        11.559         32,4        9.735           81,2        

09662 Schweinfurt, Stadt 53.918         43.184         80,1        10.685         19,8        33.972         63,0        32.506         75,3        1.440           13,5        19.946         37,0        10.678         24,7        9.245           86,5        

09663 Würzburg, Stadt 82.365         56.465         68,6        25.863         31,4        39.012         47,4        34.324         60,8        4.671           18,1        43.353         52,6        22.141         39,2        21.192         81,9        

09671 Aschaffenburg 48.047         36.812         76,6        11.234         23,4        27.860         58,0        26.310         71,5        1.549           13,8        20.187         42,0        10.502         28,5        9.685           86,2        

09672 Bad Kissingen 31.330         22.346         71,3        8.980           28,7        15.723         50,2        14.684         65,7        1.037           11,5        15.607         49,8        7.662           34,3        7.943           88,5        

09673 Rhön-Grabfeld 29.515         21.672         73,4        7.843           26,6        15.699         53,2        14.824         68,4        875              11,2        13.816         46,8        6.848           31,6        6.968           88,8        

09674 Haßberge 24.491         18.410         75,2        6.080           24,8        14.040         57,3        13.307         72,3        732              12,0        10.451         42,7        5.103           27,7        5.348           88,0        

09675 Kitzingen 28.921         21.448         74,2        7.462           25,8        16.041         55,5        14.878         69,4        1.157           15,5        12.880         44,5        6.570           30,6        6.305           84,5        

09676 Miltenberg 39.021         29.420         75,4        9.601           24,6        21.739         55,7        20.618         70,1        1.121           11,7        17.282         44,3        8.802           29,9        8.480           88,3        

09677 Main-Spessart 44.287         34.036         76,9        10.238         23,1        26.267         59,3        25.152         73,9        1.106           10,8        18.020         40,7        8.884           26,1        9.132           89,2        

09678 Schweinfurt 22.262         16.425         73,8        5.837           26,2        12.380         55,6        11.731         71,4        649              11,1        9.882           44,4        4.694           28,6        5.188           88,9        

09679 Würzburg 35.344         26.542         75,1        8.785           24,9        19.363         54,8        18.007         67,8        1.348           15,3        15.981         45,2        8.535           32,2        7.437           84,7        

097 Schwaben 656.503       494.846       75,4        161.425       24,6        359.569       54,8        336.816       68,1        22.612         14,0        296.934       45,2        158.030       31,9        138.813       86,0        

09761 Augsburg, Stadt 133.579       97.970         73,3        35.577         26,6        68.304         51,1        62.028         63,3        6.257           17,6        65.275         48,9        35.942         36,7        29.320         82,4        

09762 Kaufbeuren, Stadt 16.461         11.382         69,1        5.075           30,8        7.182           43,6        6.626           58,2        552              10,9        9.279           56,4        4.756           41,8        4.523           89,1        

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 36.022         25.498         70,8        10.510         29,2        17.412         48,3        15.976         62,7        1.426           13,6        18.610         51,7        9.522           37,3        9.084           86,4        

09764 Memmingen, Stadt 28.822         22.275         77,3        6.540           22,7        15.678         54,4        14.895         66,9        779              11,9        13.144         45,6        7.380           33,1        5.761           88,1        

09771 Aichach-Friedberg 31.448         23.026         73,2        8.411           26,7        16.537         52,6        15.486         67,3        1.045           12,4        14.911         47,4        7.540           32,7        7.366           87,6        

09772 Augsburg 65.533         49.656         75,8        15.872         24,2        37.194         56,8        35.030         70,5        2.162           13,6        28.339         43,2        14.626         29,5        13.710         86,4        

09773 Dillingen a.d.Donau 29.432         21.508         73,1        7.913           26,9        15.539         52,8        14.742         68,5        789              10,0        13.893         47,2        6.766           31,5        7.124           90,0        

09774 Günzburg 45.626         34.163         74,9        11.436         25,1        25.396         55,7        24.100         70,5        1.279           11,2        20.230         44,3        10.063         29,5        10.157         88,8        

09775 Neu-Ulm 57.638         45.546         79,0        12.081         21,0        34.618         60,1        32.934         72,3        1.679           13,9        23.020         39,9        12.612         27,7        10.402         86,1        

09776 Lindau (Bodensee) 27.713         21.306         76,9        6.402           23,1        15.232         55,0        14.236         66,8        994              15,5        12.481         45,0        7.070           33,2        5.408           84,5        

09777 Ostallgäu 42.319         32.477         76,7        9.835           23,2        24.710         58,4        23.370         72,0        1.337           13,6        17.609         41,6        9.107           28,0        8.498           86,4        

09778 Unterallgäu 42.167         32.601         77,3        9.559           22,7        25.382         60,2        24.010         73,6        1.370           14,3        16.785         39,8        8.591           26,4        8.189           85,7        

09779 Donau-Ries 55.504         43.916         79,1        11.499         20,7        32.753         59,0        31.370         71,4        1.324           11,5        22.751         41,0        12.546         28,6        10.175         88,5        

09780 Oberallgäu 44.239         33.522         75,8        10.715         24,2        23.632         53,4        22.013         65,7        1.619           15,1        20.607         46,6        11.509         34,3        9.096           84,9        
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Deutschland 32.608.868  23.499.694  72,1       9.109.165    27,9        17.478.867  53,6        15.567.278  66,2        1.911.584    21,0        15.130.001  46,4        7.932.416    33,8        7.197.581    79,0        

Westdeutschland 26.547.610  19.267.329  72,6       7.280.273    27,4        14.407.891  54,3        12.935.814  67,1        1.472.073    20,2        12.139.719  45,7        6.331.515    32,9        5.808.200    79,8        

Ostdeutschland 6.060.407    4.231.881    69,8       1.828.525    30,2        3.070.492    50,7        2.631.146    62,2        439.345       24,0        2.989.915    49,3        1.600.735    37,8        1.389.180    76,0        

09 Bayern 5.518.809    4.030.220    73,0       1.488.589    27,0        2.983.457    54,1        2.702.445    67,1        281.012       18,9        2.535.352    45,9        1.327.775    32,9        1.207.577    81,1        

091 Oberbayern 2.112.372    1.567.658    74,2       544.714       25,8        1.140.328    54,0        1.019.271    65,0        121.057       22,2        972.044       46,0        548.387       35,0        423.657       77,8        

09161 Ingolstadt, Stadt 106.532       86.720         81,4       19.812         18,6        67.412         63,3        64.010         73,8        3.402           17,2        39.120         36,7        22.710         26,2        16.410         82,8        

09162 München, Landeshauptstadt 862.290       646.526       75,0       215.764       25,0        448.732       52,0        392.697       60,7        56.035         26,0        413.558       48,0        253.829       39,3        159.729       74,0        

09163 Rosenheim, Stadt 35.844         24.734         69,0       11.110         31,0        17.280         48,2        15.134         61,2        2.146           19,3        18.564         51,8        9.600           38,8        8.964           80,7        

09171 Altötting 46.299         32.462         70,1       13.837         29,9        28.298         61,1        24.282         74,8        4.016           29,0        18.001         38,9        8.180           25,2        9.821           71,0        

09172 Berchtesgadener Land 35.454         25.043         70,6       10.411         29,4        18.082         51,0        16.177         64,6        1.905           18,3        17.372         49,0        8.866           35,4        8.506           81,7        

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 36.750         26.192         71,3       10.558         28,7        19.181         52,2        17.245         65,8        1.936           18,3        17.569         47,8        8.947           34,2        8.622           81,7        

09174 Dachau 41.638         29.451         70,7       12.187         29,3        21.967         52,8        19.625         66,6        2.342           19,2        19.671         47,2        9.826           33,4        9.845           80,8        

09175 Ebersberg 40.633         29.777         73,3       10.856         26,7        22.117         54,4        20.059         67,4        2.058           19,0        18.516         45,6        9.718           32,6        8.798           81,0        

09176 Eichstätt 40.214         29.855         74,2       10.359         25,8        22.523         56,0        21.107         70,7        1.416           13,7        17.691         44,0        8.748           29,3        8.943           86,3        

09177 Erding 44.210         31.358         70,9       12.852         29,1        23.172         52,4        20.853         66,5        2.319           18,0        21.038         47,6        10.505         33,5        10.533         82,0        

09178 Freising 81.379         57.131         70,2       24.248         29,8        45.173         55,5        39.556         69,2        5.617           23,2        36.206         44,5        17.575         30,8        18.631         76,8        

09179 Fürstenfeldbruck 50.118         34.771         69,4       15.347         30,6        25.961         51,8        23.191         66,7        2.770           18,0        24.157         48,2        11.580         33,3        12.577         82,0        

09180 Garmisch-Partenkirchen 28.554         19.496         68,3       9.058           31,7        12.795         44,8        11.177         57,3        1.618           17,9        15.759         55,2        8.319           42,7        7.440           82,1        

09181 Landsberg am Lech 37.879         26.671         70,4       11.208         29,6        19.968         52,7        18.139         68,0        1.829           16,3        17.911         47,3        8.532           32,0        9.379           83,7        

09182 Miesbach 35.244         25.650         72,8       9.594           27,2        17.507         49,7        15.744         61,4        1.763           18,4        17.737         50,3        9.906           38,6        7.831           81,6        

09183 Mühldorf a.Inn 40.463         29.199         72,2       11.264         27,8        22.126         54,7        20.349         69,7        1.777           15,8        18.337         45,3        8.850           30,3        9.487           84,2        

09184 München 229.109       181.282       79,1       47.827         20,9        135.851       59,3        122.779       67,7        13.072         27,3        93.258         40,7        58.503         32,3        34.755         72,7        

09185 Neuburg-Schrobenhausen 32.316         23.823         73,7       8.493           26,3        18.284         56,6        17.087         71,7        1.197           14,1        14.032         43,4        6.736           28,3        7.296           85,9        

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 41.057         30.465         74,2       10.592         25,8        23.874         58,1        22.231         73,0        1.643           15,5        17.183         41,9        8.234           27,0        8.949           84,5        

09187 Rosenheim 81.946         57.445         70,1       24.501         29,9        41.793         51,0        37.686         65,6        4.107           16,8        40.153         49,0        19.759         34,4        20.394         83,2        

09188 Starnberg 49.044         35.884         73,2       13.160         26,8        25.890         52,8        23.119         64,4        2.771           21,1        23.154         47,2        12.765         35,6        10.389         78,9        

09189 Traunstein 66.860         49.004         73,3       17.856         26,7        36.417         54,5        33.414         68,2        3.003           16,8        30.443         45,5        15.590         31,8        14.853         83,2        

09190 Weilheim-Schongau 48.539         34.719         71,5       13.820         28,5        25.925         53,4        23.610         68,0        2.315           16,8        22.614         46,6        11.109         32,0        11.505         83,2        

092 Niederbayern 467.269       342.029       73,2       125.240       26,8        255.568       54,7        237.325       69,4        18.243         14,6        211.701       45,3        104.704       30,6        106.997       85,4        

09261 Landshut, Stadt 38.580         26.166         67,8       12.414         32,2        17.335         44,9        15.406         58,9        1.929           15,5        21.245         55,1        10.760         41,1        10.485         84,5        

09262 Passau, Stadt 38.889         27.110         69,7       11.779         30,3        19.706         50,7        17.598         64,9        2.108           17,9        19.183         49,3        9.512           35,1        9.671           82,1        

09263 Straubing, Stadt 29.759         20.678         69,5       9.081           30,5        14.894         50,0        13.462         65,1        1.432           15,8        14.865         50,0        7.216           34,9        7.649           84,2        

09271 Deggendorf 48.719         36.172         74,2       12.547         25,8        27.170         55,8        25.367         70,1        1.803           14,4        21.549         44,2        10.805         29,9        10.744         85,6        

09272 Freyung-Grafenau 24.468         17.130         70,0       7.338           30,0        12.753         52,1        11.899         69,5        854              11,6        11.715         47,9        5.231           30,5        6.484           88,4        

09273 Kelheim 38.514         28.204         73,2       10.310         26,8        21.421         55,6        19.861         70,4        1.560           15,1        17.093         44,4        8.343           29,6        8.750           84,9        

09274 Landshut 48.609         37.486         77,1       11.123         22,9        29.348         60,4        27.648         73,8        1.700           15,3        19.261         39,6        9.838           26,2        9.423           84,7        

09275 Passau 58.249         42.907         73,7       15.342         26,3        32.022         55,0        29.945         69,8        2.077           13,5        26.227         45,0        12.962         30,2        13.265         86,5        

09276 Regen 26.812         19.051         71,1       7.761           28,9        14.147         52,8        13.106         68,8        1.041           13,4        12.665         47,2        5.945           31,2        6.720           86,6        

09277 Rottal-Inn 38.414         27.305         71,1       11.109         28,9        19.673         51,2        18.256         66,9        1.417           12,8        18.741         48,8        9.049           33,1        9.692           87,2        

09278 Straubing-Bogen 25.920         19.024         73,4       6.896           26,6        14.068         54,3        13.187         69,3        881              12,8        11.852         45,7        5.837           30,7        6.015           87,2        

09279 Dingolfing-Landau 50.336         40.796         81,0       9.540           19,0        33.031         65,6        31.590         77,4        1.441           15,1        17.305         34,4        9.206           22,6        8.099           84,9        

093 Oberpfalz 465.648       338.911       72,8       126.737       27,2        254.624       54,7        233.423       68,9        21.201         16,7        211.024       45,3        105.488       31,1        105.536       83,3        

09361 Amberg, Stadt 27.335         19.675         72,0       7.660           28,0        13.907         50,9        12.865         65,4        1.042           13,6        13.428         49,1        6.810           34,6        6.618           86,4        

09362 Regensburg, Stadt 124.596       88.999         71,4       35.597         28,6        66.696         53,5        58.407         65,6        8.289           23,3        57.900         46,5        30.592         34,4        27.308         76,7        

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 27.721         18.965         68,4       8.756           31,6        12.797         46,2        11.692         61,7        1.105           12,6        14.924         53,8        7.273           38,3        7.651           87,4        

09371 Amberg-Sulzbach 28.423         20.365         71,6       8.058           28,4        15.756         55,4        14.555         71,5        1.201           14,9        12.667         44,6        5.810           28,5        6.857           85,1        

09372 Cham 51.345         36.816         71,7       14.529         28,3        27.669         53,9        25.444         69,1        2.225           15,3        23.676         46,1        11.372         30,9        12.304         84,7        

09373 Neumarkt i.d.OPf. 49.034         36.302         74,0       12.732         26,0        27.152         55,4        25.581         70,5        1.571           12,3        21.882         44,6        10.721         29,5        11.161         87,7        

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 30.538         22.948         75,1       7.590           24,9        17.749         58,1        16.616         72,4        1.133           14,9        12.789         41,9        6.332           27,6        6.457           85,1        

09375 Regensburg 46.406         34.091         73,5       12.315         26,5        26.890         57,9        24.892         73,0        1.998           16,2        19.516         42,1        9.199           27,0        10.317         83,8        

09376 Schwandorf 55.084         41.889         76,0       13.195         24,0        31.256         56,7        29.415         70,2        1.841           14,0        23.828         43,3        12.474         29,8        11.354         86,0        

09377 Tirschenreuth 25.166         18.861         74,9       6.305           25,1        14.752         58,6        13.956         74,0        796              12,6        10.414         41,4        4.905           26,0        5.509           87,4        
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094 Oberfranken 430.290       306.188       71,2       124.102       28,8        226.111       52,5        207.068       67,6        19.043         15,3        204.179       47,5        99.120         32,4        105.059       84,7        

09461 Bamberg, Stadt 54.597         37.164         68,1       17.433         31,9        27.684         50,7        24.360         65,5        3.324           19,1        26.913         49,3        12.804         34,5        14.109         80,9        

09462 Bayreuth, Stadt 47.672         32.329         67,8       15.343         32,2        23.114         48,5        19.939         61,7        3.175           20,7        24.558         51,5        12.390         38,3        12.168         79,3        

09463 Coburg, Stadt 34.044         24.964         73,3       9.080           26,7        17.630         51,8        16.306         65,3        1.324           14,6        16.414         48,2        8.658           34,7        7.756           85,4        

09464 Hof, Stadt 24.709         16.887         68,3       7.822           31,7        11.760         47,6        10.504         62,2        1.256           16,1        12.949         52,4        6.383           37,8        6.566           83,9        

09471 Bamberg 38.350         28.386         74,0       9.964           26,0        22.536         58,8        21.108         74,4        1.428           14,3        15.814         41,2        7.278           25,6        8.536           85,7        

09472 Bayreuth 23.257         16.259         69,9       6.998           30,1        12.797         55,0        11.798         72,6        999              14,3        10.460         45,0        4.461           27,4        5.999           85,7        

09473 Coburg 28.764         21.300         74,1       7.464           25,9        15.796         54,9        14.733         69,2        1.063           14,2        12.968         45,1        6.567           30,8        6.401           85,8        

09474 Forchheim 30.870         21.464         69,5       9.406           30,5        16.233         52,6        14.781         68,9        1.452           15,4        14.637         47,4        6.683           31,1        7.954           84,6        

09475 Hof 37.466         27.142         72,4       10.324         27,6        20.162         53,8        18.780         69,2        1.382           13,4        17.304         46,2        8.362           30,8        8.942           86,6        

09476 Kronach 25.682         19.100         74,4       6.582           25,6        14.056         54,7        13.325         69,8        731              11,1        11.626         45,3        5.775           30,2        5.851           88,9        

09477 Kulmbach 27.359         19.521         71,4       7.838           28,6        14.649         53,5        13.611         69,7        1.038           13,2        12.710         46,5        5.910           30,3        6.800           86,8        

09478 Lichtenfels 28.495         20.166         70,8       8.329           29,2        14.494         50,9        13.523         67,1        971              11,7        14.001         49,1        6.643           32,9        7.358           88,3        

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 29.025         21.506         74,1       7.519           25,9        15.200         52,4        14.300         66,5        900              12,0        13.825         47,6        7.206           33,5        6.619           88,0        

095 Mittelfranken 786.309       567.030       72,1       219.279       27,9        422.712       53,8        378.195       66,7        44.517         20,3        363.597       46,2        188.835       33,3        174.762       79,7        

09561 Ansbach, Stadt 27.632         19.408         70,2       8.224           29,8        13.173         47,7        11.960         61,6        1.213           14,7        14.459         52,3        7.448           38,4        7.011           85,3        

09562 Erlangen, Stadt 90.923         65.325         71,8       25.598         28,2        50.628         55,7        44.086         67,5        6.542           25,6        40.295         44,3        21.239         32,5        19.056         74,4        

09563 Fürth, Stadt 47.938         34.666         72,3       13.272         27,7        25.163         52,5        22.141         63,9        3.022           22,8        22.775         47,5        12.525         36,1        10.250         77,2        

09564 Nürnberg, Stadt 308.322       222.776       72,3       85.546         27,7        166.916       54,1        145.830       65,5        21.086         24,6        141.406       45,9        76.946         34,5        64.460         75,4        

09565 Schwabach, Stadt 16.238         11.680         71,9       4.558           28,1        7.900           48,7        7.188           61,5        712              15,6        8.338           51,3        4.492           38,5        3.846           84,4        

09571 Ansbach 60.518         44.496         73,5       16.022         26,5        33.327         55,1        31.238         70,2        2.089           13,0        27.191         44,9        13.258         29,8        13.933         87,0        

09572 Erlangen-Höchstadt 51.843         39.883         76,9       11.960         23,1        29.393         56,7        27.291         68,4        2.102           17,6        22.450         43,3        12.592         31,6        9.858           82,4        

09573 Fürth 24.763         17.139         69,2       7.624           30,8        12.203         49,3        11.011         64,2        1.192           15,6        12.560         50,7        6.128           35,8        6.432           84,4        

09574 Nürnberger Land 54.242         38.435         70,9       15.807         29,1        29.044         53,5        26.454         68,8        2.590           16,4        25.198         46,5        11.981         31,2        13.217         83,6        

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad

Windsheim 32.674         22.650         69,3       10.024         30,7        16.605         50,8        15.344         67,7        1.261           12,6        16.069         49,2        7.306           32,3        8.763           87,4        

09576 Roth 38.478         27.234         70,8       11.244         29,2        21.012         54,6        19.491         71,6        1.521           13,5        17.466         45,4        7.743           28,4        9.723           86,5        

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 32.738         23.338         71,3       9.400           28,7        17.348         53,0        16.161         69,2        1.187           12,6        15.390         47,0        7.177           30,8        8.213           87,4        

096 Unterfranken 521.922       372.734       71,4       149.188       28,6        282.392       54,1        258.136       69,3        24.256         16,3        239.530       45,9        114.598       30,7        124.932       83,7        

09661 Aschaffenburg, Stadt 45.729         33.096         72,4       12.633         27,6        24.209         52,9        22.103         66,8        2.106           16,7        21.520         47,1        10.993         33,2        10.527         83,3        

09662 Schweinfurt, Stadt 54.183         42.047         77,6       12.136         22,4        33.403         61,6        31.611         75,2        1.792           14,8        20.780         38,4        10.436         24,8        10.344         85,2        

09663 Würzburg, Stadt 90.143         58.376         64,8       31.767         35,2        42.267         46,9        35.369         60,6        6.898           21,7        47.876         53,1        23.007         39,4        24.869         78,3        

09671 Aschaffenburg 51.665         38.148         73,8       13.517         26,2        29.489         57,1        27.338         71,7        2.151           15,9        22.176         42,9        10.810         28,3        11.366         84,1        

09672 Bad Kissingen 34.636         23.770         68,6       10.866         31,4        16.986         49,0        15.648         65,8        1.338           12,3        17.650         51,0        8.122           34,2        9.528           87,7        

09673 Rhön-Grabfeld 31.888         22.677         71,1       9.211           28,9        16.873         52,9        15.731         69,4        1.142           12,4        15.015         47,1        6.946           30,6        8.069           87,6        

09674 Haßberge 27.610         19.987         72,4       7.623           27,6        15.524         56,2        14.502         72,6        1.022           13,4        12.086         43,8        5.485           27,4        6.601           86,6        

09675 Kitzingen 31.925         22.755         71,3       9.170           28,7        17.682         55,4        16.072         70,6        1.610           17,6        14.243         44,6        6.683           29,4        7.560           82,4        

09676 Miltenberg 43.367         31.868         73,5       11.499         26,5        24.136         55,7        22.597         70,9        1.539           13,4        19.231         44,3        9.271           29,1        9.960           86,6        

09677 Main-Spessart 46.479         34.039         73,2       12.440         26,8        26.662         57,4        25.063         73,6        1.599           12,9        19.817         42,6        8.976           26,4        10.841         87,1        

09678 Schweinfurt 25.326         18.111         71,5       7.215           28,5        13.762         54,3        12.827         70,8        935              13,0        11.564         45,7        5.284           29,2        6.280           87,0        

09679 Würzburg 38.971         27.860         71,5       11.111         28,5        21.399         54,9        19.275         69,2        2.124           19,1        17.572         45,1        8.585           30,8        8.987           80,9        

097 Schwaben 734.999       535.670       72,9       199.329       27,1        401.722       54,7        369.027       68,9        32.695         16,4        333.277       45,3        166.643       31,1        166.634       83,6        

09761 Augsburg, Stadt 145.365       101.847       70,1       43.518         29,9        73.357         50,5        64.739         63,6        8.618           19,8        72.008         49,5        37.108         36,4        34.900         80,2        

09762 Kaufbeuren, Stadt 18.676         12.669         67,8       6.007           32,2        8.485           45,4        7.559           59,7        926              15,4        10.191         54,6        5.110           40,3        5.081           84,6        

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 36.846         25.601         69,5       11.245         30,5        18.386         49,9        16.439         64,2        1.947           17,3        18.460         50,1        9.162           35,8        9.298           82,7        

09764 Memmingen, Stadt 30.685         23.070         75,2       7.615           24,8        16.704         54,4        15.585         67,6        1.119           14,7        13.981         45,6        7.485           32,4        6.496           85,3        

09771 Aichach-Friedberg 35.362         25.254         71,4       10.108         28,6        18.780         53,1        17.243         68,3        1.537           15,2        16.582         46,9        8.011           31,7        8.571           84,8        

09772 Augsburg 75.435         55.126         73,1       20.309         26,9        43.255         57,3        39.978         72,5        3.277           16,1        32.180         42,7        15.148         27,5        17.032         83,9        

09773 Dillingen a.d.Donau 33.592         24.104         71,8       9.488           28,2        17.969         53,5        16.912         70,2        1.057           11,1        15.623         46,5        7.192           29,8        8.431           88,9        

09774 Günzburg 51.142         37.028         72,4       14.114         27,6        27.945         54,6        26.023         70,3        1.922           13,6        23.197         45,4        11.005         29,7        12.192         86,4        

09775 Neu-Ulm 65.209         49.645         76,1       15.564         23,9        38.494         59,0        35.903         72,3        2.591           16,6        26.715         41,0        13.742         27,7        12.973         83,4        

09776 Lindau (Bodensee) 31.704         23.658         74,6       8.046           25,4        17.290         54,5        15.914         67,3        1.376           17,1        14.414         45,5        7.744           32,7        6.670           82,9        

09777 Ostallgäu 46.896         34.867         74,3       12.029         25,7        27.315         58,2        25.280         72,5        2.035           16,9        19.581         41,8        9.587           27,5        9.994           83,1        

09778 Unterallgäu 49.831         37.695         75,6       12.136         24,4        30.132         60,5        28.250         74,9        1.882           15,5        19.699         39,5        9.445           25,1        10.254         84,5        

09779 Donau-Ries 61.241         47.014         76,8       14.227         23,2        35.801         58,5        33.959         72,2        1.842           12,9        25.440         41,5        13.055         27,8        12.385         87,1        

09780 Oberallgäu 53.015         38.092         71,9       14.923         28,1        27.809         52,5        25.243         66,3        2.566           17,2        25.206         47,5        12.849         33,7        12.357         82,8        
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Deutschland 34.705.174  24.374.133  70,2        10.331.041  29,8        18.579.703  53,5        16.234.058  66,6        2.345.645    22,7        16.125.471  46,5        8.140.075    33,4        7.985.396    77,3       

Westdeutschland 28.313.389  20.057.394  70,8        8.255.995    29,2        15.291.408  54,0        13.489.424  67,3        1.801.984    21,8        13.021.981  46,0        6.567.970    32,7        6.454.011    78,2       

Ostdeutschland 6.390.745    4.316.174    67,5        2.074.571    32,5        3.287.703    51,4        2.744.222    63,6        543.481       26,2        3.103.042    48,6        1.571.952    36,4        1.531.090    73,8       

09 Bayern 5.899.184    4.198.258    71,2        1.700.926    28,8        3.177.153    53,9        2.826.918    67,3        350.235       20,6        2.722.031    46,1        1.371.340    32,7        1.350.691    79,4       

091 Oberbayern 2.296.286    1.668.344    72,7        627.942       27,3        1.238.441    53,9        1.090.490    65,4        147.951       23,6        1.057.845    46,1        577.854       34,6        479.991       76,4       

09161 Ingolstadt, Stadt 103.593       80.545         77,8        23.048         22,2        63.411         61,2        58.990         73,2        4.421           19,2        40.182         38,8        21.555         26,8        18.627         80,8       

09162 München, Landeshauptstadt 953.316       705.798       74,0        247.518       26,0        497.472       52,2        430.681       61,0        66.791         27,0        455.844       47,8        275.117       39,0        180.727       73,0       

09163 Rosenheim, Stadt 36.399         23.440         64,4        12.959         35,6        16.847         46,3        14.260         60,8        2.587           20,0        19.552         53,7        9.180           39,2        10.372         80,0       

09171 Altötting 50.269         34.256         68,1        16.013         31,9        30.193         60,1        25.759         75,2        4.434           27,7        20.076         39,9        8.497           24,8        11.579         72,3       

09172 Berchtesgadener Land 37.105         25.374         68,4        11.731         31,6        18.896         50,9        16.714         65,9        2.182           18,6        18.209         49,1        8.660           34,1        9.549           81,4       

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 39.568         27.362         69,2        12.206         30,8        20.593         52,0        18.180         66,4        2.413           19,8        18.975         48,0        9.182           33,6        9.793           80,2       

09174 Dachau 45.911         31.700         69,0        14.211         31,0        24.780         54,0        21.606         68,2        3.174           22,3        21.131         46,0        10.094         31,8        11.037         77,7       

09175 Ebersberg 43.243         30.672         70,9        12.571         29,1        23.581         54,5        21.006         68,5        2.575           20,5        19.662         45,5        9.666           31,5        9.996           79,5       

09176 Eichstätt 42.119         29.948         71,1        12.171         28,9        23.198         55,1        21.266         71,0        1.932           15,9        18.921         44,9        8.682           29,0        10.239         84,1       

09177 Erding 46.801         32.002         68,4        14.799         31,6        23.740         50,7        20.910         65,3        2.830           19,1        23.061         49,3        11.092         34,7        11.969         80,9       

09178 Freising 83.662         57.620         68,9        26.042         31,1        47.174         56,4        40.587         70,4        6.587           25,3        36.488         43,6        17.033         29,6        19.455         74,7       

09179 Fürstenfeldbruck 55.483         38.044         68,6        17.439         31,4        29.455         53,1        26.072         68,5        3.383           19,4        26.028         46,9        11.972         31,5        14.056         80,6       

09180 Garmisch-Partenkirchen 30.225         19.751         65,3        10.474         34,7        13.447         44,5        11.374         57,6        2.073           19,8        16.778         55,5        8.377           42,4        8.401           80,2       

09181 Landsberg am Lech 41.317         28.202         68,3        13.115         31,7        21.701         52,5        19.414         68,8        2.287           17,4        19.616         47,5        8.788           31,2        10.828         82,6       

09182 Miesbach 37.707         26.503         70,3        11.204         29,7        19.123         50,7        16.806         63,4        2.317           20,7        18.584         49,3        9.697           36,6        8.887           79,3       

09183 Mühldorf a.Inn 44.674         31.726         71,0        12.948         29,0        24.328         54,5        22.281         70,2        2.047           15,8        20.346         45,5        9.445           29,8        10.901         84,2       

09184 München 255.749       199.155       77,9        56.594         22,1        152.327       59,6        135.825       68,2        16.502         29,2        103.422       40,4        63.330         31,8        40.092         70,8       

09185 Neuburg-Schrobenhausen 33.034         23.695         71,7        9.339           28,3        18.307         55,4        16.943         71,5        1.364           14,6        14.727         44,6        6.752           28,5        7.975           85,4       

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 47.125         34.767         73,8        12.358         26,2        27.134         57,6        25.124         72,3        2.010           16,3        19.991         42,4        9.643           27,7        10.348         83,7       

09187 Rosenheim 88.389         60.141         68,0        28.248         32,0        45.648         51,6        40.244         66,9        5.404           19,1        42.741         48,4        19.897         33,1        22.844         80,9       

09188 Starnberg 55.203         39.703         71,9        15.500         28,1        29.954         54,3        26.407         66,5        3.547           22,9        25.249         45,7        13.296         33,5        11.953         77,1       

09189 Traunstein 72.675         51.685         71,1        20.990         28,9        39.817         54,8        35.785         69,2        4.032           19,2        32.858         45,2        15.900         30,8        16.958         80,8       

09190 Weilheim-Schongau 52.719         36.255         68,8        16.464         31,2        27.315         51,8        24.256         66,9        3.059           18,6        25.404         48,2        11.999         33,1        13.405         81,4       

092 Niederbayern 502.100       356.492       71,0        145.608       29,0        272.036       54,2        247.909       69,5        24.127         16,6        230.064       45,8        108.583       30,5        121.481       83,4       

09261 Landshut, Stadt 40.909         26.575         65,0        14.334         35,0        18.147         44,4        15.490         58,3        2.657           18,5        22.762         55,6        11.085         41,7        11.677         81,5       

09262 Passau, Stadt 41.564         28.234         67,9        13.330         32,1        21.259         51,1        18.584         65,8        2.675           20,1        20.305         48,9        9.650           34,2        10.655         79,9       

09263 Straubing, Stadt 30.177         20.402         67,6        9.775           32,4        14.912         49,4        13.235         64,9        1.677           17,2        15.265         50,6        7.167           35,1        8.098           82,8       

09271 Deggendorf 51.872         37.282         71,9        14.590         28,1        28.529         55,0        26.164         70,2        2.365           16,2        23.343         45,0        11.118         29,8        12.225         83,8       

09272 Freyung-Grafenau 27.453         19.011         69,2        8.442           30,8        14.431         52,6        13.337         70,2        1.094           13,0        13.022         47,4        5.674           29,8        7.348           87,0       

09273 Kelheim 41.492         29.551         71,2        11.941         28,8        22.626         54,5        20.758         70,2        1.868           15,6        18.866         45,5        8.793           29,8        10.073         84,4       

09274 Landshut 53.380         39.401         73,8        13.979         26,2        31.518         59,0        28.956         73,5        2.562           18,3        21.862         41,0        10.445         26,5        11.417         81,7       

09275 Passau 61.796         43.815         70,9        17.981         29,1        33.616         54,4        30.941         70,6        2.675           14,9        28.180         45,6        12.874         29,4        15.306         85,1       

09276 Regen 29.769         20.493         68,8        9.276           31,2        15.608         52,4        14.101         68,8        1.507           16,2        14.161         47,6        6.392           31,2        7.769           83,8       

09277 Rottal-Inn 40.995         28.107         68,6        12.888         31,4        20.730         50,6        18.830         67,0        1.900           14,7        20.265         49,4        9.277           33,0        10.988         85,3       

09278 Straubing-Bogen 29.090         20.913         71,9        8.177           28,1        15.658         53,8        14.540         69,5        1.118           13,7        13.432         46,2        6.373           30,5        7.059           86,3       

09279 Dingolfing-Landau 53.603         42.708         79,7        10.895         20,3        35.002         65,3        32.973         77,2        2.029           18,6        18.601         34,7        9.735           22,8        8.866           81,4       

093 Oberpfalz 498.310       351.676       70,6        146.634       29,4        271.497       54,5        244.222       69,4        27.275         18,6        226.813       45,5        107.454       30,6        119.359       81,4       

09361 Amberg, Stadt 28.047         19.344         69,0        8.703           31,0        13.934         49,7        12.688         65,6        1.246           14,3        14.113         50,3        6.656           34,4        7.457           85,7       

09362 Regensburg, Stadt 130.137       89.825         69,0        40.312         31,0        68.690         52,8        58.740         65,4        9.950           24,7        61.447         47,2        31.085         34,6        30.362         75,3       

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 28.442         18.229         64,1        10.213         35,9        12.716         44,7        11.122         61,0        1.594           15,6        15.726         55,3        7.107           39,0        8.619           84,4       

09371 Amberg-Sulzbach 30.424         21.380         70,3        9.044           29,7        16.955         55,7        15.545         72,7        1.410           15,6        13.469         44,3        5.835           27,3        7.634           84,4       

09372 Cham 55.354         38.380         69,3        16.974         30,7        30.000         54,2        26.938         70,2        3.062           18,0        25.354         45,8        11.442         29,8        13.912         82,0       

09373 Neumarkt i.d.OPf. 53.647         38.166         71,1        15.481         28,9        29.529         55,0        27.179         71,2        2.350           15,2        24.118         45,0        10.987         28,8        13.131         84,8       

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 33.153         24.791         74,8        8.362           25,2        19.539         58,9        18.234         73,6        1.305           15,6        13.614         41,1        6.557           26,4        7.057           84,4       

09375 Regensburg 51.835         36.977         71,3        14.858         28,7        30.092         58,1        27.283         73,8        2.809           18,9        21.743         41,9        9.694           26,2        12.049         81,1       

09376 Schwandorf 58.664         43.292         73,8        15.372         26,2        32.866         56,0        30.430         70,3        2.436           15,8        25.798         44,0        12.862         29,7        12.936         84,2       

09377 Tirschenreuth 28.607         21.292         74,4        7.315           25,6        17.176         60,0        16.063         75,4        1.113           15,2        11.431         40,0        5.229           24,6        6.202           84,8       
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094 Oberfranken 444.742       308.649       69,4        136.093       30,6        233.835       52,6        209.488       67,9        24.347         17,9        210.907       47,4        99.161         32,1        111.746       82,1       

09461 Bamberg, Stadt 56.569         37.155         65,7        19.414         34,3        28.314         50,1        24.225         65,2        4.089           21,1        28.255         49,9        12.930         34,8        15.325         78,9       

09462 Bayreuth, Stadt 48.938         32.638         66,7        16.300         33,3        23.492         48,0        19.899         61,0        3.593           22,0        25.446         52,0        12.739         39,0        12.707         78,0       

09463 Coburg, Stadt 34.136         24.188         70,9        9.948           29,1        17.634         51,7        15.970         66,0        1.664           16,7        16.502         48,3        8.218           34,0        8.284           83,3       

09464 Hof, Stadt 24.740         15.929         64,4        8.811           35,6        11.544         46,7        9.942           62,4        1.602           18,2        13.196         53,3        5.987           37,6        7.209           81,8       

09471 Bamberg 40.324         28.838         71,5        11.486         28,5        23.337         57,9        21.414         74,3        1.923           16,7        16.987         42,1        7.424           25,7        9.563           83,3       

09472 Bayreuth 24.790         16.947         68,4        7.843           31,6        13.734         55,4        12.373         73,0        1.361           17,4        11.056         44,6        4.574           27,0        6.482           82,6       

09473 Coburg 28.440         20.640         72,6        7.800           27,4        15.578         54,8        14.238         69,0        1.340           17,2        12.862         45,2        6.402           31,0        6.460           82,8       

09474 Forchheim 33.915         22.581         66,6        11.334         33,4        18.040         53,2        15.800         70,0        2.240           19,8        15.875         46,8        6.781           30,0        9.094           80,2       

09475 Hof 39.576         29.037         73,4        10.539         26,6        22.519         56,9        20.458         70,5        2.061           19,6        17.057         43,1        8.579           29,5        8.478           80,4       

09476 Kronach 25.371         18.379         72,4        6.992           27,6        13.660         53,8        12.802         69,7        858              12,3        11.711         46,2        5.577           30,3        6.134           87,7       

09477 Kulmbach 29.174         20.818         71,4        8.356           28,6        15.869         54,4        14.617         70,2        1.252           15,0        13.305         45,6        6.201           29,8        7.104           85,0       

09478 Lichtenfels 28.300         19.269         68,1        9.031           31,9        13.975         49,4        12.752         66,2        1.223           13,5        14.325         50,6        6.517           33,8        7.808           86,5       

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 30.469         22.230         73,0        8.239           27,0        16.139         53,0        14.998         67,5        1.141           13,8        14.330         47,0        7.232           32,5        7.098           86,2       

095 Mittelfranken 823.490       577.724       70,2        245.766       29,8        441.281       53,6        387.236       67,0        54.045         22,0        382.209       46,4        190.488       33,0        191.721       78,0       

09561 Ansbach, Stadt 27.741         18.503         66,7        9.238           33,3        13.045         47,0        11.478         62,0        1.567           17,0        14.696         53,0        7.025           38,0        7.671           83,0       

09562 Erlangen, Stadt 96.466         67.774         70,3        28.692         29,7        53.341         55,3        45.524         67,2        7.817           27,2        43.125         44,7        22.250         32,8        20.875         72,8       

09563 Fürth, Stadt 51.401         36.267         70,6        15.134         29,4        26.864         52,3        23.399         64,5        3.465           22,9        24.537         47,7        12.868         35,5        11.669         77,1       

09564 Nürnberg, Stadt 318.577       224.916       70,6        93.661         29,4        172.662       54,2        147.868       65,7        24.794         26,5        145.915       45,8        77.048         34,3        68.867         73,5       

09565 Schwabach, Stadt 17.088         12.157         71,1        4.931           28,9        8.760           51,3        7.971           65,6        789              16,0        8.328           48,7        4.186           34,4        4.142           84,0       

09571 Ansbach 64.123         45.666         71,2        18.457         28,8        35.148         54,8        32.158         70,4        2.990           16,2        28.975         45,2        13.508         29,6        15.467         83,8       

09572 Erlangen-Höchstadt 54.246         40.248         74,2        13.998         25,8        29.716         54,8        27.154         67,5        2.562           18,3        24.530         45,2        13.094         32,5        11.436         81,7       

09573 Fürth 25.560         16.982         66,4        8.578           33,6        12.380         48,4        10.971         64,6        1.409           16,4        13.180         51,6        6.011           35,4        7.169           83,6       

09574 Nürnberger Land 57.917         39.829         68,8        18.088         31,2        31.202         53,9        27.878         70,0        3.324           18,4        26.715         46,1        11.951         30,0        14.764         81,6       

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad

Windsheim 34.572         23.095         66,8        11.477         33,2        17.383         50,3        15.698         68,0        1.685           14,7        17.189         49,7        7.397           32,0        9.792           85,3       

09576 Roth 43.014         30.121         70,0        12.893         30,0        23.835         55,4        21.734         72,2        2.101           16,3        19.179         44,6        8.387           27,8        10.792         83,7       

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 32.785         22.166         67,6        10.619         32,4        16.945         51,7        15.403         69,5        1.542           14,5        15.840         48,3        6.763           30,5        9.077           85,5       

096 Unterfranken 550.423       382.751       69,5        167.672       30,5        296.036       53,8        265.806       69,4        30.230         18,0        254.387       46,2        116.945       30,6        137.442       82,0       

09661 Aschaffenburg, Stadt 48.029         33.712         70,2        14.317         29,8        25.341         52,8        22.693         67,3        2.648           18,5        22.688         47,2        11.019         32,7        11.669         81,5       

09662 Schweinfurt, Stadt 54.760         41.302         75,4        13.458         24,6        33.277         60,8        30.898         74,8        2.379           17,7        21.483         39,2        10.404         25,2        11.079         82,3       

09663 Würzburg, Stadt 95.626         60.180         62,9        35.446         37,1        44.804         46,9        36.562         60,8        8.242           23,3        50.822         53,1        23.618         39,2        27.204         76,7       

09671 Aschaffenburg 56.897         41.331         72,6        15.566         27,4        32.726         57,5        29.890         72,3        2.836           18,2        24.171         42,5        11.441         27,7        12.730         81,8       

09672 Bad Kissingen 36.188         24.106         66,6        12.082         33,4        17.707         48,9        16.003         66,4        1.704           14,1        18.481         51,1        8.103           33,6        10.378         85,9       

09673 Rhön-Grabfeld 33.699         23.580         70,0        10.119         30,0        17.878         53,1        16.471         69,9        1.407           13,9        15.821         46,9        7.109           30,1        8.712           86,1       

09674 Haßberge 28.207         19.677         69,8        8.530           30,2        15.453         54,8        14.274         72,5        1.179           13,8        12.754         45,2        5.403           27,5        7.351           86,2       

09675 Kitzingen 35.631         25.212         70,8        10.419         29,2        20.032         56,2        17.978         71,3        2.054           19,7        15.599         43,8        7.234           28,7        8.365           80,3       

09676 Miltenberg 45.090         32.035         71,0        13.055         29,0        24.408         54,1        22.505         70,3        1.903           14,6        20.682         45,9        9.530           29,7        11.152         85,4       

09677 Main-Spessart 48.006         34.256         71,4        13.750         28,6        27.432         57,1        25.432         74,2        2.000           14,5        20.574         42,9        8.824           25,8        11.750         85,5       

09678 Schweinfurt 27.178         18.951         69,7        8.227           30,3        14.594         53,7        13.380         70,6        1.214           14,8        12.584         46,3        5.571           29,4        7.013           85,2       

09679 Würzburg 41.112         28.409         69,1        12.703         30,9        22.384         54,4        19.720         69,4        2.664           21,0        18.728         45,6        8.689           30,6        10.039         79,0       

097 Schwaben 783.833       552.622       70,5        231.211       29,5        424.027       54,1        381.767       69,1        42.260         18,3        359.806       45,9        170.855       30,9        188.951       81,7       

09761 Augsburg, Stadt 150.821       101.177       67,1        49.644         32,9        74.130         49,2        63.638         62,9        10.492         21,1        76.691         50,8        37.539         37,1        39.152         78,9       

09762 Kaufbeuren, Stadt 19.806         12.847         64,9        6.959           35,1        8.944           45,2        7.890           61,4        1.054           15,1        10.862         54,8        4.957           38,6        5.905           84,9       

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 38.712         25.969         67,1        12.743         32,9        19.195         49,6        16.769         64,6        2.426           19,0        19.517         50,4        9.200           35,4        10.317         81,0       

09764 Memmingen, Stadt 31.108         23.009         74,0        8.099           26,0        16.755         53,9        15.389         66,9        1.366           16,9        14.353         46,1        7.620           33,1        6.733           83,1       

09771 Aichach-Friedberg 38.454         26.564         69,1        11.890         30,9        20.392         53,0        18.347         69,1        2.045           17,2        18.062         47,0        8.217           30,9        9.845           82,8       

09772 Augsburg 83.528         59.501         71,2        24.027         28,8        47.948         57,4        43.460         73,0        4.488           18,7        35.580         42,6        16.041         27,0        19.539         81,3       

09773 Dillingen a.d.Donau 35.164         24.051         68,4        11.113         31,6        18.280         52,0        16.840         70,0        1.440           13,0        16.884         48,0        7.211           30,0        9.673           87,0       

09774 Günzburg 56.085         39.951         71,2        16.134         28,8        30.236         53,9        27.778         69,5        2.458           15,2        25.849         46,1        12.173         30,5        13.676         84,8       

09775 Neu-Ulm 66.970         49.237         73,5        17.733         26,5        38.844         58,0        35.560         72,2        3.284           18,5        28.126         42,0        13.677         27,8        14.449         81,5       

09776 Lindau (Bodensee) 32.366         23.155         71,5        9.211           28,5        17.396         53,7        15.659         67,6        1.737           18,9        14.970         46,3        7.496           32,4        7.474           81,1       

09777 Ostallgäu 52.727         38.058         72,2        14.669         27,8        30.654         58,1        27.684         72,7        2.970           20,2        22.073         41,9        10.374         27,3        11.699         79,8       

09778 Unterallgäu 56.070         41.405         73,8        14.665         26,2        34.144         60,9        31.438         75,9        2.706           18,5        21.926         39,1        9.967           24,1        11.959         81,5       

09779 Donau-Ries 64.924         48.375         74,5        16.549         25,5        37.610         57,9        35.159         72,7        2.451           14,8        27.314         42,1        13.216         27,3        14.098         85,2       

09780 Oberallgäu 57.098         39.323         68,9        17.775         31,1        29.499         51,7        26.156         66,5        3.343           18,8        27.599         48,3        13.167         33,5        14.432         81,2       

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Deutschland 34.742.824  22.162.228  63,8        7.352.001    21,2        17.718.814  51,0        14.537.329  65,6        1.319.479    17,9        17.024.010  49,0        7.624.899    34,4        6.032.522    82,1        

Westdeutschland 28.474.707  18.065.628  63,4        5.899.341    20,7        14.632.721  51,4        12.062.403  66,8        1.021.527    17,3        13.841.986  48,6        6.003.225    33,2        4.877.814    82,7        

Ostdeutschland 6.265.540    4.095.476    65,4        1.452.263    23,2        3.084.847    49,2        2.474.195    60,4        297.818       20,5        3.180.693    50,8        1.621.281    39,6        1.154.445    79,5        

09 Bayern 5.721.771    3.701.826    64,7        1.199.561    21,0        2.921.247    51,1        2.458.586    66,4        195.301       16,3        2.800.524    48,9        1.243.240    33,6        1.004.260    83,7        

091 Oberbayern 2.109.529    1.402.833    66,5        426.976       20,2        1.079.366    51,2        899.229       64,1        82.756         19,4        1.030.163    48,8        503.604       35,9        344.220       80,6        

09161 Ingolstadt, Stadt 100.244       73.650         73,5        16.359         16,3        59.563         59,4        53.842         73,1        2.449           15,0        40.681         40,6        19.808         26,9        13.910         85,0        

09162 München, Landeshauptstadt 834.725       579.461       69,4        167.566       20,1        418.192       50,1        347.318       59,9        37.771         22,5        416.533       49,9        232.143       40,1        129.795       77,5        

09163 Rosenheim, Stadt 37.733         23.016         61,0        8.616           22,8        17.580         46,6        14.017         60,9        1.325           15,4        20.153         53,4        8.999           39,1        7.291           84,6        

09171 Altötting 49.961         31.550         63,1        11.314         22,6        28.530         57,1        23.363         74,1        3.336           29,5        21.431         42,9        8.187           25,9        7.978           70,5        

09172 Berchtesgadener Land 38.137         22.871         60,0        8.347           21,9        18.089         47,4        14.497         63,4        1.282           15,4        20.048         52,6        8.374           36,6        7.065           84,6        

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 41.636         25.160         60,4        8.740           21,0        19.995         48,0        16.039         63,7        1.360           15,6        21.641         52,0        9.121           36,3        7.380           84,4        

09174 Dachau 43.444         25.587         58,9        9.475           21,8        20.914         48,1        16.578         64,8        1.510           15,9        22.530         51,9        9.009           35,2        7.965           84,1        

09175 Ebersberg 40.918         25.946         63,4        8.232           20,1        20.642         50,4        17.076         65,8        1.278           15,5        20.276         49,6        8.870           34,2        6.954           84,5        

09176 Eichstätt 40.646         25.922         63,8        7.887           19,4        21.060         51,8        18.216         70,3        944              12,0        19.586         48,2        7.706           29,7        6.943           88,0        

09177 Erding 45.057         26.920         59,7        10.376         23,0        22.072         49,0        17.569         65,3        1.808           17,4        22.985         51,0        9.351           34,7        8.568           82,6        

09178 Freising 84.261         54.770         65,0        20.111         23,9        45.129         53,6        37.500         68,5        4.470           22,2        39.132         46,4        17.270         31,5        15.641         77,8        

09179 Fürstenfeldbruck 53.734         31.359         58,4        11.701         21,8        26.109         48,6        20.496         65,4        1.825           15,6        27.625         51,4        10.863         34,6        9.876           84,4        

09180 Garmisch-Partenkirchen 30.899         17.971         58,2        7.196           23,3        13.312         43,1        10.242         57,0        1.102           15,3        17.587         56,9        7.729           43,0        6.094           84,7        

09181 Landsberg am Lech 38.809         23.458         60,4        8.677           22,4        18.995         48,9        15.775         67,2        1.076           12,4        19.814         51,1        7.683           32,8        7.601           87,6        

09182 Miesbach 36.096         22.677         62,8        7.490           20,8        16.715         46,3        13.620         60,1        1.193           15,9        19.381         53,7        9.057           39,9        6.297           84,1        

09183 Mühldorf a.Inn 41.356         25.711         62,2        8.853           21,4        20.735         50,1        17.584         68,4        1.189           13,4        20.621         49,9        8.127           31,6        7.664           86,6        

09184 München 216.259       157.143       72,7        36.103         16,7        123.558       57,1        105.291       67,0        8.672           24,0        92.701         42,9        51.852         33,0        27.431         76,0        

09185 Neuburg-Schrobenhausen 35.157         22.383         63,7        6.938           19,7        18.370         52,3        15.862         70,9        825              11,9        16.787         47,7        6.521           29,1        6.113           88,1        

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 41.066         26.512         64,6        8.216           20,0        21.988         53,5        19.116         72,1        1.082           13,2        19.078         46,5        7.396           27,9        7.134           86,8        

09187 Rosenheim 86.235         52.134         60,5        19.304         22,4        41.255         47,8        33.709         64,7        2.738           14,2        44.980         52,2        18.425         35,3        16.566         85,8        

09188 Starnberg 50.082         32.314         64,5        10.216         20,4        24.609         49,1        20.237         62,6        1.807           17,7        25.473         50,9        12.077         37,4        8.409           82,3        

09189 Traunstein 70.202         44.606         63,5        14.287         20,4        35.297         50,3        29.847         66,9        2.122           14,9        34.905         49,7        14.759         33,1        12.165         85,1        

09190 Weilheim-Schongau 52.872         31.712         60,0        10.972         20,8        26.657         50,4        21.435         67,6        1.592           14,5        26.215         49,6        10.277         32,4        9.380           85,5        

092 Niederbayern 497.175       309.919       62,3        103.038       20,7        250.654       50,4        213.406       68,9        13.622         13,2        246.521       49,6        96.513         31,1        89.416         86,8        

09261 Landshut, Stadt 42.739         23.640         55,3        10.295         24,1        18.255         42,7        13.443         56,9        1.348           13,1        24.484         57,3        10.197         43,1        8.947           86,9        

09262 Passau, Stadt 41.736         25.401         60,9        9.698           23,2        19.991         47,9        16.512         65,0        1.399           14,4        21.745         52,1        8.889           35,0        8.299           85,6        

09263 Straubing, Stadt 31.257         18.955         60,6        7.810           25,0        14.473         46,3        12.121         63,9        1.088           13,9        16.784         53,7        6.834           36,1        6.722           86,1        

09271 Deggendorf 51.514         33.481         65,0        10.487         20,4        26.883         52,2        23.595         70,5        1.303           12,4        24.631         47,8        9.886           29,5        9.184           87,6        

09272 Freyung-Grafenau 25.993         14.592         56,1        5.980           23,0        11.822         45,5        9.977           68,4        653              10,9        14.171         54,5        4.615           31,6        5.327           89,1        

09273 Kelheim 41.780         26.310         63,0        8.471           20,3        21.299         51,0        18.408         70,0        1.151           13,6        20.481         49,0        7.902           30,0        7.320           86,4        

09274 Landshut 50.634         32.884         64,9        8.904           17,6        28.146         55,6        24.347         74,0        1.165           13,1        22.488         44,4        8.537           26,0        7.739           86,9        

09275 Passau 62.234         38.698         62,2        12.290         19,7        30.766         49,4        26.504         68,5        1.434           11,7        31.468         50,6        12.194         31,5        10.856         88,3        

09276 Regen 28.052         16.533         58,9        6.430           22,9        13.186         47,0        11.189         67,7        783              12,2        14.866         53,0        5.344           32,3        5.647           87,8        

09277 Rottal-Inn 42.829         26.178         61,1        9.116           21,3        20.194         47,2        17.276         66,0        1.075           11,8        22.635         52,8        8.902           34,0        8.041           88,2        

09278 Straubing-Bogen 25.688         15.813         61,6        5.220           20,3        12.998         50,6        11.137         70,4        584              11,2        12.690         49,4        4.676           29,6        4.636           88,8        

09279 Dingolfing-Landau 52.719         37.434         71,0        8.337           15,8        32.641         61,9        28.897         77,2        1.639           19,7        20.078         38,1        8.537           22,8        6.698           80,3        

093 Oberpfalz 481.398       307.209       63,8        101.000       21,0        246.386       51,2        210.942       68,7        14.184         14,0        235.012       48,8        96.267         31,3        86.816         86,0        

09361 Amberg, Stadt 28.362         18.344         64,7        6.470           22,8        13.625         48,0        11.879         64,8        758              11,7        14.737         52,0        6.465           35,2        5.712           88,3        

09362 Regensburg, Stadt 123.074       78.503         63,8        27.680         22,5        62.810         51,0        51.770         65,9        5.131           18,5        60.264         49,0        26.733         34,1        22.549         81,5        

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 31.733         18.434         58,1        7.500           23,6        13.924         43,9        11.160         60,5        904              12,1        17.809         56,1        7.274           39,5        6.596           87,9        

09371 Amberg-Sulzbach 30.576         19.107         62,5        6.527           21,3        15.749         51,5        13.558         71,0        840              12,9        14.827         48,5        5.549           29,0        5.687           87,1        

09372 Cham 53.909         34.609         64,2        10.736         19,9        26.776         49,7        23.347         67,5        1.351           12,6        27.133         50,3        11.262         32,5        9.385           87,4        

09373 Neumarkt i.d.OPf. 50.160         32.177         64,1        10.237         20,4        26.019         51,9        22.923         71,2        1.090           10,6        24.141         48,1        9.254           28,8        9.147           89,4        

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 31.247         20.758         66,4        6.153           19,7        17.149         54,9        15.074         72,6        806              13,1        14.098         45,1        5.684           27,4        5.347           86,9        

09375 Regensburg 48.055         29.808         62,0        9.539           19,9        25.336         52,7        21.493         72,1        1.403           14,7        22.719         47,3        8.315           27,9        8.136           85,3        

09376 Schwandorf 58.278         38.618         66,3        11.029         18,9        30.949         53,1        27.324         70,8        1.299           11,8        27.329         46,9        11.294         29,2        9.730           88,2        

09377 Tirschenreuth 26.004         16.851         64,8        5.129           19,7        14.049         54,0        12.414         73,7        602              11,7        11.955         46,0        4.437           26,3        4.527           88,3        
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094 Oberfranken 459.984       292.965       63,7        104.067       22,6        230.457       50,1        196.406       67,0        13.330         12,8        229.527       49,9        96.559         33,0        90.737         87,2        

09461 Bamberg, Stadt 57.963         36.261         62,6        13.363         23,1        28.447         49,1        23.772         65,6        2.058           15,4        29.516         50,9        12.489         34,4        11.305         84,6        

09462 Bayreuth, Stadt 50.008         30.262         60,5        12.863         25,7        23.377         46,7        18.640         61,6        2.074           16,1        26.631         53,3        11.622         38,4        10.789         83,9        

09463 Coburg, Stadt 35.940         24.834         69,1        8.023           22,3        18.166         50,5        16.046         64,6        963              12,0        17.774         49,5        8.788           35,4        7.060           88,0        

09464 Hof, Stadt 27.567         16.826         61,0        6.669           24,2        12.789         46,4        10.420         61,9        897              13,5        14.778         53,6        6.406           38,1        5.772           86,5        

09471 Bamberg 40.788         25.269         62,0        7.803           19,1        21.722         53,3        18.601         73,6        978              12,5        19.066         46,7        6.668           26,4        6.825           87,5        

09472 Bayreuth 26.445         15.918         60,2        6.128           23,2        13.768         52,1        11.529         72,4        803              13,1        12.677         47,9        4.389           27,6        5.325           86,9        

09473 Coburg 30.258         20.349         67,3        6.545           21,6        15.818         52,3        13.891         68,3        781              11,9        14.440         47,7        6.458           31,7        5.764           88,1        

09474 Forchheim 31.753         19.245         60,6        7.377           23,2        15.661         49,3        13.181         68,5        965              13,1        16.092         50,7        6.064           31,5        6.412           86,9        

09475 Hof 37.804         25.504         67,5        8.259           21,8        19.706         52,1        17.428         68,3        912              11,0        18.098         47,9        8.076           31,7        7.347           89,0        

09476 Kronach 28.427         18.877         66,4        5.907           20,8        14.867         52,3        13.043         69,1        592              10,0        13.560         47,7        5.834           30,9        5.315           90,0        

09477 Kulmbach 30.721         19.373         63,1        6.882           22,4        15.808         51,5        13.431         69,3        816              11,9        14.913         48,5        5.942           30,7        6.066           88,1        

09478 Lichtenfels 31.705         20.139         63,5        7.606           24,0        15.121         47,7        13.174         65,4        740              9,7          16.584         52,3        6.965           34,6        6.866           90,3        

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 30.605         20.108         65,7        6.642           21,7        15.207         49,7        13.250         65,9        751              11,3        15.398         50,3        6.858           34,1        5.891           88,7        

095 Mittelfranken 813.171       531.616       65,4        178.464       21,9        417.166       51,3        351.327       66,1        30.864         17,3        396.005       48,7        180.289       33,9        147.600       82,7        

09561 Ansbach, Stadt 28.514         18.134         63,6        6.813           23,9        13.175         46,2        11.150         61,5        850              12,5        15.339         53,8        6.984           38,5        5.963           87,5        

09562 Erlangen, Stadt 97.520         66.834         68,5        21.570         22,1        53.153         54,5        44.559         66,7        4.988           23,1        44.367         45,5        22.275         33,3        16.582         76,9        

09563 Fürth, Stadt 46.632         31.012         66,5        9.876           21,2        23.677         50,8        19.725         63,6        1.806           18,3        22.955         49,2        11.287         36,4        8.070           81,7        

09564 Nürnberg, Stadt 314.850       209.996       66,7        68.415         21,7        163.271       51,9        135.864       64,7        14.391         21,0        151.579       48,1        74.132         35,3        54.024         79,0        

09565 Schwabach, Stadt 17.152         11.055         64,5        3.825           22,3        8.039           46,9        6.850           62,0        456              11,9        9.113           53,1        4.205           38,0        3.369           88,1        

09571 Ansbach 64.921         41.785         64,4        13.856         21,3        33.432         51,5        29.044         69,5        1.588           11,5        31.489         48,5        12.741         30,5        12.268         88,5        

09572 Erlangen-Höchstadt 49.229         34.072         69,2        9.378           19,0        26.573         54,0        23.420         68,7        1.382           14,7        22.656         46,0        10.652         31,3        7.996           85,3        

09573 Fürth 26.746         15.936         59,6        6.305           23,6        12.486         46,7        10.164         63,8        886              14,1        14.260         53,3        5.772           36,2        5.419           85,9        

09574 Nürnberger Land 58.376         36.203         62,0        13.040         22,3        29.240         50,1        24.420         67,5        1.734           13,3        29.136         49,9        11.783         32,5        11.306         86,7        

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad

Windsheim 34.742         20.715         59,6        8.268           23,8        16.532         47,6        13.919         67,2        877              10,6        18.210         52,4        6.796           32,8        7.391           89,4        

09576 Roth 39.432         24.222         61,4        9.053           23,0        20.063         50,9        17.091         70,6        1.037           11,5        19.369         49,1        7.131           29,4        8.016           88,5        

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 35.057         21.652         61,8        8.065           23,0        17.525         50,0        15.121         69,8        869              10,8        17.532         50,0        6.531           30,2        7.196           89,2        

096 Unterfranken 582.026       362.438       62,3        124.591       21,4        298.491       51,3        250.460       69,1        17.933         14,4        283.535       48,7        111.978       30,9        106.658       85,6        

09661 Aschaffenburg, Stadt 55.773         35.678         64,0        11.983         21,5        29.322         52,6        24.119         67,6        2.248           18,8        26.451         47,4        11.559         32,4        9.735           81,2        

09662 Schweinfurt, Stadt 59.131         43.184         73,0        10.685         18,1        35.462         60,0        32.506         75,3        1.440           13,5        23.669         40,0        10.678         24,7        9.245           86,5        

09663 Würzburg, Stadt 97.139         56.465         58,1        25.863         26,6        44.448         45,8        34.324         60,8        4.671           18,1        52.691         54,2        22.141         39,2        21.192         81,9        

09671 Aschaffenburg 59.163         36.812         62,2        11.234         19,0        31.420         53,1        26.310         71,5        1.549           13,8        27.743         46,9        10.502         28,5        9.685           86,2        

09672 Bad Kissingen 38.489         22.346         58,1        8.980           23,3        17.862         46,4        14.684         65,7        1.037           11,5        20.627         53,6        7.662           34,3        7.943           88,5        

09673 Rhön-Grabfeld 34.482         21.672         62,9        7.843           22,7        17.082         49,5        14.824         68,4        875              11,2        17.400         50,5        6.848           31,6        6.968           88,8        

09674 Haßberge 31.229         18.410         59,0        6.080           19,5        15.903         50,9        13.307         72,3        732              12,0        15.326         49,1        5.103           27,7        5.348           88,0        

09675 Kitzingen 34.766         21.448         61,7        7.462           21,5        17.795         51,2        14.878         69,4        1.157           15,5        16.971         48,8        6.570           30,6        6.305           84,5        

09676 Miltenberg 47.904         29.420         61,4        9.601           20,0        24.218         50,6        20.618         70,1        1.121           11,7        23.686         49,4        8.802           29,9        8.480           88,3        

09677 Main-Spessart 52.369         34.036         65,0        10.238         19,5        28.576         54,6        25.152         73,9        1.106           10,8        23.793         45,4        8.884           26,1        9.132           89,2        

09678 Schweinfurt 27.757         16.425         59,2        5.837           21,0        14.078         50,7        11.731         71,4        649              11,1        13.679         49,3        4.694           28,6        5.188           88,9        

09679 Würzburg 43.824         26.542         60,6        8.785           20,0        22.325         50,9        18.007         67,8        1.348           15,3        21.499         49,1        8.535           32,2        7.437           84,7        

097 Schwaben 778.488       494.846       63,6        161.425       20,7        398.727       51,2        336.816       68,1        22.612         14,0        379.761       48,8        158.030       31,9        138.813       86,0        

09761 Augsburg, Stadt 157.737       97.970         62,1        35.577         22,6        77.155         48,9        62.028         63,3        6.257           17,6        80.582         51,1        35.942         36,7        29.320         82,4        

09762 Kaufbeuren, Stadt 19.368         11.382         58,8        5.075           26,2        8.070           41,7        6.626           58,2        552              10,9        11.298         58,3        4.756           41,8        4.523           89,1        

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 42.603         25.498         59,9        10.510         24,7        19.644         46,1        15.976         62,7        1.426           13,6        22.959         53,9        9.522           37,3        9.084           86,4        

09764 Memmingen, Stadt 32.827         22.275         67,9        6.540           19,9        16.868         51,4        14.895         66,9        779              11,9        15.959         48,6        7.380           33,1        5.761           88,1        

09771 Aichach-Friedberg 39.233         23.026         58,7        8.411           21,4        19.183         48,9        15.486         67,3        1.045           12,4        20.050         51,1        7.540           32,7        7.366           87,6        

09772 Augsburg 78.826         49.656         63,0        15.872         20,1        41.391         52,5        35.030         70,5        2.162           13,6        37.435         47,5        14.626         29,5        13.710         86,4        

09773 Dillingen a.d.Donau 34.957         21.508         61,5        7.913           22,6        17.149         49,1        14.742         68,5        789              10,0        17.808         50,9        6.766           31,5        7.124           90,0        

09774 Günzburg 52.996         34.163         64,5        11.436         21,6        27.584         52,0        24.100         70,5        1.279           11,2        25.412         48,0        10.063         29,5        10.157         88,8        

09775 Neu-Ulm 68.145         45.546         66,8        12.081         17,7        37.658         55,3        32.934         72,3        1.679           13,9        30.487         44,7        12.612         27,7        10.402         86,1        

09776 Lindau (Bodensee) 32.503         21.306         65,6        6.402           19,7        16.777         51,6        14.236         66,8        994              15,5        15.726         48,4        7.070           33,2        5.408           84,5        

09777 Ostallgäu 50.199         32.477         64,7        9.835           19,6        27.175         54,1        23.370         72,0        1.337           13,6        23.024         45,9        9.107           28,0        8.498           86,4        

09778 Unterallgäu 50.763         32.601         64,2        9.559           18,8        27.924         55,0        24.010         73,6        1.370           14,3        22.839         45,0        8.591           26,4        8.189           85,7        

09779 Donau-Ries 64.471         43.916         68,1        11.499         17,8        35.326         54,8        31.370         71,4        1.324           11,5        29.145         45,2        12.546         28,6        10.175         88,5        

09780 Oberallgäu 53.860         33.522         62,2        10.715         19,9        26.823         49,8        22.013         65,7        1.619           15,1        27.037         50,2        11.509         34,3        9.096           84,9        

 

 1) Beschäftigte = Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten



Tabelle 9: Beschäftigte
1)

 nach Geschlecht und darunter sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach Arbeitszeit
  Deutschland, West- und Ostdeutschland,Bayern und dessen Regierungsbezirke undKreise (Arbeitsort); Gebietsstand Juni 2023

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2017, 31.12.2022
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18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34

Deutschland 37.472.997  23.499.694  62,7        9.109.165    24,3        19.346.742  51,6        15.567.278  66,2        1.911.584    21,0        18.126.255  48,4        7.932.416    33,8        7.197.581    79,0        

Westdeutschland 30.783.721  19.267.329  62,6        7.280.273    23,6        15.986.392  51,9        12.935.814  67,1        1.472.073    20,2        14.797.329  48,1        6.331.515    32,9        5.808.200    79,8        

Ostdeutschland 6.687.715    4.231.881    63,3        1.828.525    27,3        3.359.607    50,2        2.631.146    62,2        439.345       24,0        3.328.108    49,8        1.600.735    37,8        1.389.180    76,0        

09 Bayern 6.305.231    4.030.220    63,9        1.488.589    23,6        3.260.483    51,7        2.702.445    67,1        281.012       18,9        3.044.748    48,3        1.327.775    32,9        1.207.577    81,1        

091 Oberbayern 2.379.397    1.567.658    65,9        544.714       22,9        1.238.075    52,0        1.019.271    65,0        121.057       22,2        1.141.322    48,0        548.387       35,0        423.657       77,8        

09161 Ingolstadt, Stadt 115.382       86.720         75,2        19.812         17,2        70.394         61,0        64.010         73,8        3.402           17,2        44.988         39,0        22.710         26,2        16.410         82,8        

09162 München, Landeshauptstadt 945.859       646.526       68,4        215.764       22,8        480.689       50,8        392.697       60,7        56.035         26,0        465.170       49,2        253.829       39,3        159.729       74,0        

09163 Rosenheim, Stadt 41.217         24.734         60,0        11.110         27,0        19.342         46,9        15.134         61,2        2.146           19,3        21.875         53,1        9.600           38,8        8.964           80,7        

09171 Altötting 52.928         32.462         61,3        13.837         26,1        30.185         57,0        24.282         74,8        4.016           29,0        22.743         43,0        8.180           25,2        9.821           71,0        

09172 Berchtesgadener Land 41.918         25.043         59,7        10.411         24,8        20.300         48,4        16.177         64,6        1.905           18,3        21.618         51,6        8.866           35,4        8.506           81,7        

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 43.735         26.192         59,9        10.558         24,1        21.696         49,6        17.245         65,8        1.936           18,3        22.039         50,4        8.947           34,2        8.622           81,7        

09174 Dachau 49.785         29.451         59,2        12.187         24,5        25.048         50,3        19.625         66,6        2.342           19,2        24.737         49,7        9.826           33,4        9.845           80,8        

09175 Ebersberg 47.634         29.777         62,5        10.856         22,8        24.735         51,9        20.059         67,4        2.058           19,0        22.899         48,1        9.718           32,6        8.798           81,0        

09176 Eichstätt 46.771         29.855         63,8        10.359         22,1        24.423         52,2        21.107         70,7        1.416           13,7        22.348         47,8        8.748           29,3        8.943           86,3        

09177 Erding 51.699         31.358         60,7        12.852         24,9        26.055         50,4        20.853         66,5        2.319           18,0        25.644         49,6        10.505         33,5        10.533         82,0        

09178 Freising 90.334         57.131         63,2        24.248         26,8        48.474         53,7        39.556         69,2        5.617           23,2        41.860         46,3        17.575         30,8        18.631         76,8        

09179 Fürstenfeldbruck 60.487         34.771         57,5        15.347         25,4        29.916         49,5        23.191         66,7        2.770           18,0        30.571         50,5        11.580         33,3        12.577         82,0        

09180 Garmisch-Partenkirchen 33.947         19.496         57,4        9.058           26,7        14.686         43,3        11.177         57,3        1.618           17,9        19.261         56,7        8.319           42,7        7.440           82,1        

09181 Landsberg am Lech 44.395         26.671         60,1        11.208         25,2        22.408         50,5        18.139         68,0        1.829           16,3        21.987         49,5        8.532           32,0        9.379           83,7        

09182 Miesbach 41.267         25.650         62,2        9.594           23,2        19.543         47,4        15.744         61,4        1.763           18,4        21.724         52,6        9.906           38,6        7.831           81,6        

09183 Mühldorf a.Inn 46.979         29.199         62,2        11.264         24,0        24.132         51,4        20.349         69,7        1.777           15,8        22.847         48,6        8.850           30,3        9.487           84,2        

09184 München 250.921       181.282       72,2        47.827         19,1        145.184       57,9        122.779       67,7        13.072         27,3        105.737       42,1        58.503         32,3        34.755         72,7        

09185 Neuburg-Schrobenhausen 37.747         23.823         63,1        8.493           22,5        19.972         52,9        17.087         71,7        1.197           14,1        17.775         47,1        6.736           28,3        7.296           85,9        

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 47.466         30.465         64,2        10.592         22,3        25.979         54,7        22.231         73,0        1.643           15,5        21.487         45,3        8.234           27,0        8.949           84,5        

09187 Rosenheim 96.667         57.445         59,4        24.501         25,3        46.813         48,4        37.686         65,6        4.107           16,8        49.854         51,6        19.759         34,4        20.394         83,2        

09188 Starnberg 56.269         35.884         63,8        13.160         23,4        28.335         50,4        23.119         64,4        2.771           21,1        27.934         49,6        12.765         35,6        10.389         78,9        

09189 Traunstein 77.459         49.004         63,3        17.856         23,1        39.879         51,5        33.414         68,2        3.003           16,8        37.580         48,5        15.590         31,8        14.853         83,2        

09190 Weilheim-Schongau 58.531         34.719         59,3        13.820         23,6        29.887         51,1        23.610         68,0        2.315           16,8        28.644         48,9        11.109         32,0        11.505         83,2        

092 Niederbayern 547.869       342.029       62,4        125.240       22,9        280.448       51,2        237.325       69,4        18.243         14,6        267.421       48,8        104.704       30,6        106.997       85,4        

09261 Landshut, Stadt 45.436         26.166         57,6        12.414         27,3        19.899         43,8        15.406         58,9        1.929           15,5        25.537         56,2        10.760         41,1        10.485         84,5        

09262 Passau, Stadt 45.938         27.110         59,0        11.779         25,6        22.155         48,2        17.598         64,9        2.108           17,9        23.783         51,8        9.512           35,1        9.671           82,1        

09263 Straubing, Stadt 33.770         20.678         61,2        9.081           26,9        16.232         48,1        13.462         65,1        1.432           15,8        17.538         51,9        7.216           34,9        7.649           84,2        

09271 Deggendorf 55.959         36.172         64,6        12.547         22,4        29.273         52,3        25.367         70,1        1.803           14,4        26.686         47,7        10.805         29,9        10.744         85,6        

09272 Freyung-Grafenau 29.611         17.130         57,9        7.338           24,8        14.065         47,5        11.899         69,5        854              11,6        15.546         52,5        5.231           30,5        6.484           88,4        

09273 Kelheim 45.080         28.204         62,6        10.310         22,9        23.302         51,7        19.861         70,4        1.560           15,1        21.778         48,3        8.343           29,6        8.750           84,9        

09274 Landshut 57.242         37.486         65,5        11.123         19,4        32.229         56,3        27.648         73,8        1.700           15,3        25.013         43,7        9.838           26,2        9.423           84,7        

09275 Passau 69.799         42.907         61,5        15.342         22,0        35.501         50,9        29.945         69,8        2.077           13,5        34.298         49,1        12.962         30,2        13.265         86,5        

09276 Regen 31.843         19.051         59,8        7.761           24,4        15.484         48,6        13.106         68,8        1.041           13,4        16.359         51,4        5.945           31,2        6.720           86,6        

09277 Rottal-Inn 45.872         27.305         59,5        11.109         24,2        21.809         47,5        18.256         66,9        1.417           12,8        24.063         52,5        9.049           33,1        9.692           87,2        

09278 Straubing-Bogen 30.770         19.024         61,8        6.896           22,4        15.524         50,5        13.187         69,3        881              12,8        15.246         49,5        5.837           30,7        6.015           87,2        

09279 Dingolfing-Landau 56.549         40.796         72,1        9.540           16,9        34.975         61,8        31.590         77,4        1.441           15,1        21.574         38,2        9.206           22,6        8.099           84,9        

093 Oberpfalz 536.362       338.911       63,2        126.737       23,6        277.678       51,8        233.423       68,9        21.201         16,7        258.684       48,2        105.488       31,1        105.536       83,3        

09361 Amberg, Stadt 30.690         19.675         64,1        7.660           25,0        15.069         49,1        12.865         65,4        1.042           13,6        15.621         50,9        6.810           34,6        6.618           86,4        

09362 Regensburg, Stadt 140.982       88.999         63,1        35.597         25,2        72.760         51,6        58.407         65,6        8.289           23,3        68.222         48,4        30.592         34,4        27.308         76,7        

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 32.905         18.965         57,6        8.756           26,6        14.634         44,5        11.692         61,7        1.105           12,6        18.271         55,5        7.273           38,3        7.651           87,4        

09371 Amberg-Sulzbach 33.024         20.365         61,7        8.058           24,4        17.209         52,1        14.555         71,5        1.201           14,9        15.815         47,9        5.810           28,5        6.857           85,1        

09372 Cham 59.783         36.816         61,6        14.529         24,3        30.078         50,3        25.444         69,1        2.225           15,3        29.705         49,7        11.372         30,9        12.304         84,7        

09373 Neumarkt i.d.OPf. 56.623         36.302         64,1        12.732         22,5        29.402         51,9        25.581         70,5        1.571           12,3        27.221         48,1        10.721         29,5        11.161         87,7        

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 34.989         22.948         65,6        7.590           21,7        19.262         55,1        16.616         72,4        1.133           14,9        15.727         44,9        6.332           27,6        6.457           85,1        

09375 Regensburg 55.228         34.091         61,7        12.315         22,3        29.674         53,7        24.892         73,0        1.998           16,2        25.554         46,3        9.199           27,0        10.317         83,8        

09376 Schwandorf 63.278         41.889         66,2        13.195         20,9        33.730         53,3        29.415         70,2        1.841           14,0        29.548         46,7        12.474         29,8        11.354         86,0        

09377 Tirschenreuth 28.860         18.861         65,4        6.305           21,8        15.860         55,0        13.956         74,0        796              12,6        13.000         45,0        4.905           26,0        5.509           87,4        
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094 Oberfranken 492.613       306.188       62,2        124.102       25,2        248.359       50,4        207.068       67,6        19.043         15,3        244.254       49,6        99.120         32,4        105.059       84,7        

09461 Bamberg, Stadt 64.761         37.164         57,4        17.433         26,9        30.594         47,2        24.360         65,5        3.324           19,1        34.167         52,8        12.804         34,5        14.109         80,9        

09462 Bayreuth, Stadt 54.841         32.329         59,0        15.343         28,0        26.178         47,7        19.939         61,7        3.175           20,7        28.663         52,3        12.390         38,3        12.168         79,3        

09463 Coburg, Stadt 36.827         24.964         67,8        9.080           24,7        18.727         50,9        16.306         65,3        1.324           14,6        18.100         49,1        8.658           34,7        7.756           85,4        

09464 Hof, Stadt 28.336         16.887         59,6        7.822           27,6        13.196         46,6        10.504         62,2        1.256           16,1        15.140         53,4        6.383           37,8        6.566           83,9        

09471 Bamberg 45.765         28.386         62,0        9.964           21,8        24.946         54,5        21.108         74,4        1.428           14,3        20.819         45,5        7.278           25,6        8.536           85,7        

09472 Bayreuth 27.493         16.259         59,1        6.998           25,5        14.292         52,0        11.798         72,6        999              14,3        13.201         48,0        4.461           27,4        5.999           85,7        

09473 Coburg 32.053         21.300         66,5        7.464           23,3        17.092         53,3        14.733         69,2        1.063           14,2        14.961         46,7        6.567           30,8        6.401           85,8        

09474 Forchheim 36.755         21.464         58,4        9.406           25,6        18.333         49,9        14.781         68,9        1.452           15,4        18.422         50,1        6.683           31,1        7.954           84,6        

09475 Hof 41.490         27.142         65,4        10.324         24,9        21.673         52,2        18.780         69,2        1.382           13,4        19.817         47,8        8.362           30,8        8.942           86,6        

09476 Kronach 28.909         19.100         66,1        6.582           22,8        15.276         52,8        13.325         69,8        731              11,1        13.633         47,2        5.775           30,2        5.851           88,9        

09477 Kulmbach 31.026         19.521         62,9        7.838           25,3        16.047         51,7        13.611         69,7        1.038           13,2        14.979         48,3        5.910           30,3        6.800           86,8        

09478 Lichtenfels 31.984         20.166         63,1        8.329           26,0        15.703         49,1        13.523         67,1        971              11,7        16.281         50,9        6.643           32,9        7.358           88,3        

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 32.373         21.506         66,4        7.519           23,2        16.302         50,4        14.300         66,5        900              12,0        16.071         49,6        7.206           33,5        6.619           88,0        

095 Mittelfranken 885.153       567.030       64,1        219.279       24,8        459.161       51,9        378.195       66,7        44.517         20,3        425.992       48,1        188.835       33,3        174.762       79,7        

09561 Ansbach, Stadt 30.982         19.408         62,6        8.224           26,5        14.340         46,3        11.960         61,6        1.213           14,7        16.642         53,7        7.448           38,4        7.011           85,3        

09562 Erlangen, Stadt 99.930         65.325         65,4        25.598         25,6        54.331         54,4        44.086         67,5        6.542           25,6        45.599         45,6        21.239         32,5        19.056         74,4        

09563 Fürth, Stadt 53.869         34.666         64,4        13.272         24,6        27.574         51,2        22.141         63,9        3.022           22,8        26.295         48,8        12.525         36,1        10.250         77,2        

09564 Nürnberg, Stadt 341.914       222.776       65,2        85.546         25,0        179.693       52,6        145.830       65,5        21.086         24,6        162.221       47,4        76.946         34,5        64.460         75,4        

09565 Schwabach, Stadt 18.355         11.680         63,6        4.558           24,8        8.638           47,1        7.188           61,5        712              15,6        9.717           52,9        4.492           38,5        3.846           84,4        

09571 Ansbach 69.722         44.496         63,8        16.022         23,0        36.475         52,3        31.238         70,2        2.089           13,0        33.247         47,7        13.258         29,8        13.933         87,0        

09572 Erlangen-Höchstadt 57.476         39.883         69,4        11.960         20,8        31.404         54,6        27.291         68,4        2.102           17,6        26.072         45,4        12.592         31,6        9.858           82,4        

09573 Fürth 29.119         17.139         58,9        7.624           26,2        13.685         47,0        11.011         64,2        1.192           15,6        15.434         53,0        6.128           35,8        6.432           84,4        

09574 Nürnberger Land 63.235         38.435         60,8        15.807         25,0        32.369         51,2        26.454         68,8        2.590           16,4        30.866         48,8        11.981         31,2        13.217         83,6        

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad

Windsheim 38.091         22.650         59,5        10.024         26,3        18.446         48,4        15.344         67,7        1.261           12,6        19.645         51,6        7.306           32,3        8.763           87,4        

09576 Roth 44.429         27.234         61,3        11.244         25,3        23.116         52,0        19.491         71,6        1.521           13,5        21.313         48,0        7.743           28,4        9.723           86,5        

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 38.031         23.338         61,4        9.400           24,7        19.090         50,2        16.161         69,2        1.187           12,6        18.941         49,8        7.177           30,8        8.213           87,4        

096 Unterfranken 610.992       372.734       61,0        149.188       24,4        313.991       51,4        258.136       69,3        24.256         16,3        297.001       48,6        114.598       30,7        124.932       83,7        

09661 Aschaffenburg, Stadt 52.376         33.096         63,2        12.633         24,1        26.560         50,7        22.103         66,8        2.106           16,7        25.816         49,3        10.993         33,2        10.527         83,3        

09662 Schweinfurt, Stadt 58.911         42.047         71,4        12.136         20,6        34.972         59,4        31.611         75,2        1.792           14,8        23.939         40,6        10.436         24,8        10.344         85,2        

09663 Würzburg, Stadt 105.665       58.376         55,2        31.767         30,1        48.387         45,8        35.369         60,6        6.898           21,7        57.278         54,2        23.007         39,4        24.869         78,3        

09671 Aschaffenburg 61.873         38.148         61,7        13.517         21,8        33.134         53,6        27.338         71,7        2.151           15,9        28.739         46,4        10.810         28,3        11.366         84,1        

09672 Bad Kissingen 41.251         23.770         57,6        10.866         26,3        19.323         46,8        15.648         65,8        1.338           12,3        21.928         53,2        8.122           34,2        9.528           87,7        

09673 Rhön-Grabfeld 36.337         22.677         62,4        9.211           25,3        18.458         50,8        15.731         69,4        1.142           12,4        17.879         49,2        6.946           30,6        8.069           87,6        

09674 Haßberge 33.770         19.987         59,2        7.623           22,6        17.426         51,6        14.502         72,6        1.022           13,4        16.344         48,4        5.485           27,4        6.601           86,6        

09675 Kitzingen 37.331         22.755         61,0        9.170           24,6        19.562         52,4        16.072         70,6        1.610           17,6        17.769         47,6        6.683           29,4        7.560           82,4        

09676 Miltenberg 51.866         31.868         61,4        11.499         22,2        26.904         51,9        22.597         70,9        1.539           13,4        24.962         48,1        9.271           29,1        9.960           86,6        

09677 Main-Spessart 54.072         34.039         63,0        12.440         23,0        29.174         54,0        25.063         73,6        1.599           12,9        24.898         46,0        8.976           26,4        10.841         87,1        

09678 Schweinfurt 30.470         18.111         59,4        7.215           23,7        15.517         50,9        12.827         70,8        935              13,0        14.953         49,1        5.284           29,2        6.280           87,0        

09679 Würzburg 47.070         27.860         59,2        11.111         23,6        24.574         52,2        19.275         69,2        2.124           19,1        22.496         47,8        8.585           30,8        8.987           80,9        

097 Schwaben 852.845       535.670       62,8        199.329       23,4        442.771       51,9        369.027       68,9        32.695         16,4        410.074       48,1        166.643       31,1        166.634       83,6        

09761 Augsburg, Stadt 167.849       101.847       60,7        43.518         25,9        81.991         48,8        64.739         63,6        8.618           19,8        85.858         51,2        37.108         36,4        34.900         80,2        

09762 Kaufbeuren, Stadt 21.280         12.669         59,5        6.007           28,2        9.337           43,9        7.559           59,7        926              15,4        11.943         56,1        5.110           40,3        5.081           84,6        

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 42.826         25.601         59,8        11.245         26,3        20.600         48,1        16.439         64,2        1.947           17,3        22.226         51,9        9.162           35,8        9.298           82,7        

09764 Memmingen, Stadt 34.302         23.070         67,3        7.615           22,2        17.756         51,8        15.585         67,6        1.119           14,7        16.546         48,2        7.485           32,4        6.496           85,3        

09771 Aichach-Friedberg 42.883         25.254         58,9        10.108         23,6        21.521         50,2        17.243         68,3        1.537           15,2        21.362         49,8        8.011           31,7        8.571           84,8        

09772 Augsburg 88.587         55.126         62,2        20.309         22,9        47.857         54,0        39.978         72,5        3.277           16,1        40.730         46,0        15.148         27,5        17.032         83,9        

09773 Dillingen a.d.Donau 38.683         24.104         62,3        9.488           24,5        19.631         50,7        16.912         70,2        1.057           11,1        19.052         49,3        7.192           29,8        8.431           88,9        

09774 Günzburg 58.077         37.028         63,8        14.114         24,3        30.354         52,3        26.023         70,3        1.922           13,6        27.723         47,7        11.005         29,7        12.192         86,4        

09775 Neu-Ulm 75.474         49.645         65,8        15.564         20,6        41.651         55,2        35.903         72,3        2.591           16,6        33.823         44,8        13.742         27,7        12.973         83,4        

09776 Lindau (Bodensee) 36.504         23.658         64,8        8.046           22,0        18.933         51,9        15.914         67,3        1.376           17,1        17.571         48,1        7.744           32,7        6.670           82,9        

09777 Ostallgäu 54.923         34.867         63,5        12.029         21,9        30.123         54,8        25.280         72,5        2.035           16,9        24.800         45,2        9.587           27,5        9.994           83,1        

09778 Unterallgäu 58.482         37.695         64,5        12.136         20,8        32.991         56,4        28.250         74,9        1.882           15,5        25.491         43,6        9.445           25,1        10.254         84,5        

09779 Donau-Ries 69.812         47.014         67,3        14.227         20,4        38.517         55,2        33.959         72,2        1.842           12,9        31.295         44,8        13.055         27,8        12.385         87,1        

09780 Oberallgäu 63.163         38.092         60,3        14.923         23,6        31.509         49,9        25.243         66,3        2.566           17,2        31.654         50,1        12.849         33,7        12.357         82,8        

 1) Beschäftigte = Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten
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Deutschland 38.999.446  24.374.133  62,5        10.331.041  26,5        20.316.143  52,1        16.234.058  66,6        2.345.645    22,7        18.683.303  47,9        8.140.075    33,4        7.985.396    77,3        

Westdeutschland 32.044.385  20.057.394  62,6        8.255.995    25,8        16.763.700  52,3        13.489.424  67,3        1.801.984    21,8        15.280.685  47,7        6.567.970    32,7        6.454.011    78,2        

Ostdeutschland 6.953.407    4.316.174    62,1        2.074.571    29,8        3.551.581    51,1        2.744.222    63,6        543.481       26,2        3.401.826    48,9        1.571.952    36,4        1.531.090    73,8        

09 Bayern 6.602.546    4.198.258    63,6        1.700.926    25,8        3.441.848    52,1        2.826.918    67,3        350.235       20,6        3.160.698    47,9        1.371.340    32,7        1.350.691    79,4        

091 Oberbayern 2.537.844    1.668.344    65,7        627.942       24,7        1.331.061    52,4        1.090.490    65,4        147.951       23,6        1.206.783    47,6        577.854       34,6        479.991       76,4        

09161 Ingolstadt, Stadt 111.229       80.545         72,4        23.048         20,7        66.101         59,4        58.990         73,2        4.421           19,2        45.128         40,6        21.555         26,8        18.627         80,8        

09162 München, Landeshauptstadt 1.027.245    705.798       68,7        247.518       24,1        527.102       51,3        430.681       61,0        66.791         27,0        500.143       48,7        275.117       39,0        180.727       73,0        

09163 Rosenheim, Stadt 41.336         23.440         56,7        12.959         31,4        18.820         45,5        14.260         60,8        2.587           20,0        22.516         54,5        9.180           39,2        10.372         80,0        

09171 Altötting 56.160         34.256         61,0        16.013         28,5        32.093         57,1        25.759         75,2        4.434           27,7        24.067         42,9        8.497           24,8        11.579         72,3        

09172 Berchtesgadener Land 42.893         25.374         59,2        11.731         27,3        21.001         49,0        16.714         65,9        2.182           18,6        21.892         51,0        8.660           34,1        9.549           81,4        

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 45.789         27.362         59,8        12.206         26,7        22.923         50,1        18.180         66,4        2.413           19,8        22.866         49,9        9.182           33,6        9.793           80,2        

09174 Dachau 53.056         31.700         59,7        14.211         26,8        27.527         51,9        21.606         68,2        3.174           22,3        25.529         48,1        10.094         31,8        11.037         77,7        

09175 Ebersberg 49.632         30.672         61,8        12.571         25,3        26.112         52,6        21.006         68,5        2.575           20,5        23.520         47,4        9.666           31,5        9.996           79,5        

09176 Eichstätt 48.331         29.948         62,0        12.171         25,2        25.207         52,2        21.266         71,0        1.932           15,9        23.124         47,8        8.682           29,0        10.239         84,1        

09177 Erding 53.462         32.002         59,9        14.799         27,7        26.335         49,3        20.910         65,3        2.830           19,1        27.127         50,7        11.092         34,7        11.969         80,9        

09178 Freising 91.775         57.620         62,8        26.042         28,4        50.201         54,7        40.587         70,4        6.587           25,3        41.574         45,3        17.033         29,6        19.455         74,7        

09179 Fürstenfeldbruck 64.589         38.044         58,9        17.439         27,0        32.902         50,9        26.072         68,5        3.383           19,4        31.687         49,1        11.972         31,5        14.056         80,6        

09180 Garmisch-Partenkirchen 35.432         19.751         55,7        10.474         29,6        15.361         43,4        11.374         57,6        2.073           19,8        20.071         56,6        8.377           42,4        8.401           80,2        

09181 Landsberg am Lech 47.275         28.202         59,7        13.115         27,7        23.921         50,6        19.414         68,8        2.287           17,4        23.354         49,4        8.788           31,2        10.828         82,6        

09182 Miesbach 43.282         26.503         61,2        11.204         25,9        21.131         48,8        16.806         63,4        2.317           20,7        22.151         51,2        9.697           36,6        8.887           79,3        

09183 Mühldorf a.Inn 50.618         31.726         62,7        12.948         25,6        26.354         52,1        22.281         70,2        2.047           15,8        24.264         47,9        9.445           29,8        10.901         84,2        

09184 München 276.504       199.155       72,0        56.594         20,5        161.369       58,4        135.825       68,2        16.502         29,2        115.135       41,6        63.330         31,8        40.092         70,8        

09185 Neuburg-Schrobenhausen 37.942         23.695         62,5        9.339           24,6        19.942         52,6        16.943         71,5        1.364           14,6        18.000         47,4        6.752           28,5        7.975           85,4        

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 52.933         34.767         65,7        12.358         23,3        29.271         55,3        25.124         72,3        2.010           16,3        23.662         44,7        9.643           27,7        10.348         83,7        

09187 Rosenheim 102.055       60.141         58,9        28.248         27,7        50.726         49,7        40.244         66,9        5.404           19,1        51.329         50,3        19.897         33,1        22.844         80,9        

09188 Starnberg 61.978         39.703         64,1        15.500         25,0        32.384         52,3        26.407         66,5        3.547           22,9        29.594         47,7        13.296         33,5        11.953         77,1        

09189 Traunstein 82.311         51.685         62,8        20.990         25,5        43.163         52,4        35.785         69,2        4.032           19,2        39.148         47,6        15.900         30,8        16.958         80,8        

09190 Weilheim-Schongau 62.017         36.255         58,5        16.464         26,5        31.115         50,2        24.256         66,9        3.059           18,6        30.902         49,8        11.999         33,1        13.405         81,4        

092 Niederbayern 574.540       356.492       62,0        145.608       25,3        296.684       51,6        247.909       69,5        24.127         16,6        277.856       48,4        108.583       30,5        121.481       83,4        

09261 Landshut, Stadt 46.191         26.575         57,5        14.334         31,0        20.123         43,6        15.490         58,3        2.657           18,5        26.068         56,4        11.085         41,7        11.677         81,5        

09262 Passau, Stadt 47.776         28.234         59,1        13.330         27,9        23.552         49,3        18.584         65,8        2.675           20,1        24.224         50,7        9.650           34,2        10.655         79,9        

09263 Straubing, Stadt 33.792         20.402         60,4        9.775           28,9        16.224         48,0        13.235         64,9        1.677           17,2        17.568         52,0        7.167           35,1        8.098           82,8        

09271 Deggendorf 58.256         37.282         64,0        14.590         25,0        30.634         52,6        26.164         70,2        2.365           16,2        27.622         47,4        11.118         29,8        12.225         83,8        

09272 Freyung-Grafenau 32.350         19.011         58,8        8.442           26,1        15.895         49,1        13.337         70,2        1.094           13,0        16.455         50,9        5.674           29,8        7.348           87,0        

09273 Kelheim 47.589         29.551         62,1        11.941         25,1        24.582         51,7        20.758         70,2        1.868           15,6        23.007         48,3        8.793           29,8        10.073         84,4        

09274 Landshut 61.403         39.401         64,2        13.979         22,8        34.409         56,0        28.956         73,5        2.562           18,3        26.994         44,0        10.445         26,5        11.417         81,7        

09275 Passau 72.265         43.815         60,6        17.981         24,9        37.039         51,3        30.941         70,6        2.675           14,9        35.226         48,7        12.874         29,4        15.306         85,1        

09276 Regen 34.259         20.493         59,8        9.276           27,1        17.047         49,8        14.101         68,8        1.507           16,2        17.212         50,2        6.392           31,2        7.769           83,8        

09277 Rottal-Inn 47.938         28.107         58,6        12.888         26,9        23.019         48,0        18.830         67,0        1.900           14,7        24.919         52,0        9.277           33,0        10.988         85,3        

09278 Straubing-Bogen 33.645         20.913         62,2        8.177           24,3        17.274         51,3        14.540         69,5        1.118           13,7        16.371         48,7        6.373           30,5        7.059           86,3        

09279 Dingolfing-Landau 59.076         42.708         72,3        10.895         18,4        36.886         62,4        32.973         77,2        2.029           18,6        22.190         37,6        9.735           22,8        8.866           81,4        

093 Oberpfalz 562.383       351.676       62,5        146.634       26,1        294.288       52,3        244.222       69,4        27.275         18,6        268.095       47,7        107.454       30,6        119.359       81,4        

09361 Amberg, Stadt 30.967         19.344         62,5        8.703           28,1        15.086         48,7        12.688         65,6        1.246           14,3        15.881         51,3        6.656           34,4        7.457           85,7        

09362 Regensburg, Stadt 144.876       89.825         62,0        40.312         27,8        74.348         51,3        58.740         65,4        9.950           24,7        70.528         48,7        31.085         34,6        30.362         75,3        

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 32.482         18.229         56,1        10.213         31,4        14.198         43,7        11.122         61,0        1.594           15,6        18.284         56,3        7.107           39,0        8.619           84,4        

09371 Amberg-Sulzbach 34.635         21.380         61,7        9.044           26,1        18.436         53,2        15.545         72,7        1.410           15,6        16.199         46,8        5.835           27,3        7.634           84,4        

09372 Cham 63.003         38.380         60,9        16.974         26,9        32.406         51,4        26.938         70,2        3.062           18,0        30.597         48,6        11.442         29,8        13.912         82,0        

09373 Neumarkt i.d.OPf. 60.652         38.166         62,9        15.481         25,5        31.909         52,6        27.179         71,2        2.350           15,2        28.743         47,4        10.987         28,8        13.131         84,8        

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 37.336         24.791         66,4        8.362           22,4        21.039         56,4        18.234         73,6        1.305           15,6        16.297         43,6        6.557           26,4        7.057           84,4        

09375 Regensburg 60.135         36.977         61,5        14.858         24,7        33.029         54,9        27.283         73,8        2.809           18,9        27.106         45,1        9.694           26,2        12.049         81,1        

09376 Schwandorf 66.357         43.292         65,2        15.372         23,2        35.558         53,6        30.430         70,3        2.436           15,8        30.799         46,4        12.862         29,7        12.936         84,2        

09377 Tirschenreuth 31.940         21.292         66,7        7.315           22,9        18.279         57,2        16.063         75,4        1.113           15,2        13.661         42,8        5.229           24,6        6.202           84,8        
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094 Oberfranken 497.398       308.649       62,1        136.093       27,4        254.534       51,2        209.488       67,9        24.347         17,9        242.864       48,8        99.161         32,1        111.746       82,1        

09461 Bamberg, Stadt 63.303         37.155         58,7        19.414         30,7        30.682         48,5        24.225         65,2        4.089           21,1        32.621         51,5        12.930         34,8        15.325         78,9        

09462 Bayreuth, Stadt 54.921         32.638         59,4        16.300         29,7        26.129         47,6        19.899         61,0        3.593           22,0        28.792         52,4        12.739         39,0        12.707         78,0        

09463 Coburg, Stadt 36.627         24.188         66,0        9.948           27,2        18.708         51,1        15.970         66,0        1.664           16,7        17.919         48,9        8.218           34,0        8.284           83,3        

09464 Hof, Stadt 27.616         15.929         57,7        8.811           31,9        12.751         46,2        9.942           62,4        1.602           18,2        14.865         53,8        5.987           37,6        7.209           81,8        

09471 Bamberg 46.890         28.838         61,5        11.486         24,5        25.774         55,0        21.414         74,3        1.923           16,7        21.116         45,0        7.424           25,7        9.563           83,3        

09472 Bayreuth 28.736         16.947         59,0        7.843           27,3        15.184         52,8        12.373         73,0        1.361           17,4        13.552         47,2        4.574           27,0        6.482           82,6        

09473 Coburg 31.132         20.640         66,3        7.800           25,1        16.675         53,6        14.238         69,0        1.340           17,2        14.457         46,4        6.402           31,0        6.460           82,8        

09474 Forchheim 39.429         22.581         57,3        11.334         28,7        20.183         51,2        15.800         70,0        2.240           19,8        19.246         48,8        6.781           30,0        9.094           80,2        

09475 Hof 42.906         29.037         67,7        10.539         24,6        23.919         55,7        20.458         70,5        2.061           19,6        18.987         44,3        8.579           29,5        8.478           80,4        

09476 Kronach 28.401         18.379         64,7        6.992           24,6        14.889         52,4        12.802         69,7        858              12,3        13.512         47,6        5.577           30,3        6.134           87,7        

09477 Kulmbach 32.231         20.818         64,6        8.356           25,9        17.104         53,1        14.617         70,2        1.252           15,0        15.127         46,9        6.201           29,8        7.104           85,0        

09478 Lichtenfels 31.742         19.269         60,7        9.031           28,5        15.317         48,3        12.752         66,2        1.223           13,5        16.425         51,7        6.517           33,8        7.808           86,5        

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 33.464         22.230         66,4        8.239           24,6        17.219         51,5        14.998         67,5        1.141           13,8        16.245         48,5        7.232           32,5        7.098           86,2        

095 Mittelfranken 911.289       577.724       63,4        245.766       27,0        475.286       52,2        387.236       67,0        54.045         22,0        436.003       47,8        190.488       33,0        191.721       78,0        

09561 Ansbach, Stadt 30.823         18.503         60,0        9.238           30,0        14.166         46,0        11.478         62,0        1.567           17,0        16.657         54,0        7.025           38,0        7.671           83,0        

09562 Erlangen, Stadt 104.220       67.774         65,0        28.692         27,5        56.461         54,2        45.524         67,2        7.817           27,2        47.759         45,8        22.250         32,8        20.875         72,8        

09563 Fürth, Stadt 56.849         36.267         63,8        15.134         26,6        29.132         51,2        23.399         64,5        3.465           22,9        27.717         48,8        12.868         35,5        11.669         77,1        

09564 Nürnberg, Stadt 346.721       224.916       64,9        93.661         27,0        183.782       53,0        147.868       65,7        24.794         26,5        162.939       47,0        77.048         34,3        68.867         73,5        

09565 Schwabach, Stadt 18.973         12.157         64,1        4.931           26,0        9.422           49,7        7.971           65,6        789              16,0        9.551           50,3        4.186           34,4        4.142           84,0        

09571 Ansbach 72.883         45.666         62,7        18.457         25,3        38.469         52,8        32.158         70,4        2.990           16,2        34.414         47,2        13.508         29,6        15.467         83,8        

09572 Erlangen-Höchstadt 59.378         40.248         67,8        13.998         23,6        31.645         53,3        27.154         67,5        2.562           18,3        27.733         46,7        13.094         32,5        11.436         81,7        

09573 Fürth 29.560         16.982         57,4        8.578           29,0        13.870         46,9        10.971         64,6        1.409           16,4        15.690         53,1        6.011           35,4        7.169           83,6        

09574 Nürnberger Land 66.067         39.829         60,3        18.088         27,4        34.446         52,1        27.878         70,0        3.324           18,4        31.621         47,9        11.951         30,0        14.764         81,6        

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad

Windsheim 39.655         23.095         58,2        11.477         28,9        19.201         48,4        15.698         68,0        1.685           14,7        20.454         51,6        7.397           32,0        9.792           85,3        

09576 Roth 48.657         30.121         61,9        12.893         26,5        26.011         53,5        21.734         72,2        2.101           16,3        22.646         46,5        8.387           27,8        10.792         83,7        

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 37.503         22.166         59,1        10.619         28,3        18.681         49,8        15.403         69,5        1.542           14,5        18.822         50,2        6.763           30,5        9.077           85,5        

096 Unterfranken 628.327       382.751       60,9        167.672       26,7        325.861       51,9        265.806       69,4        30.230         18,0        302.466       48,1        116.945       30,6        137.442       82,0        

09661 Aschaffenburg, Stadt 53.661         33.712         62,8        14.317         26,7        27.429         51,1        22.693         67,3        2.648           18,5        26.232         48,9        11.019         32,7        11.669         81,5        

09662 Schweinfurt, Stadt 58.646         41.302         70,4        13.458         22,9        34.732         59,2        30.898         74,8        2.379           17,7        23.914         40,8        10.404         25,2        11.079         82,3        

09663 Würzburg, Stadt 109.326       60.180         55,0        35.446         32,4        50.225         45,9        36.562         60,8        8.242           23,3        59.101         54,1        23.618         39,2        27.204         76,7        

09671 Aschaffenburg 65.943         41.331         62,7        15.566         23,6        36.218         54,9        29.890         72,3        2.836           18,2        29.725         45,1        11.441         27,7        12.730         81,8        

09672 Bad Kissingen 42.024         24.106         57,4        12.082         28,8        19.971         47,5        16.003         66,4        1.704           14,1        22.053         52,5        8.103           33,6        10.378         85,9        

09673 Rhön-Grabfeld 37.715         23.580         62,5        10.119         26,8        19.448         51,6        16.471         69,9        1.407           13,9        18.267         48,4        7.109           30,1        8.712           86,1        

09674 Haßberge 33.637         19.677         58,5        8.530           25,4        17.470         51,9        14.274         72,5        1.179           13,8        16.167         48,1        5.403           27,5        7.351           86,2        

09675 Kitzingen 40.503         25.212         62,2        10.419         25,7        21.942         54,2        17.978         71,3        2.054           19,7        18.561         45,8        7.234           28,7        8.365           80,3        

09676 Miltenberg 52.544         32.035         61,0        13.055         24,8        27.095         51,6        22.505         70,3        1.903           14,6        25.449         48,4        9.530           29,7        11.152         85,4        

09677 Main-Spessart 54.497         34.256         62,9        13.750         25,2        29.787         54,7        25.432         74,2        2.000           14,5        24.710         45,3        8.824           25,8        11.750         85,5        

09678 Schweinfurt 31.602         18.951         60,0        8.227           26,0        16.253         51,4        13.380         70,6        1.214           14,8        15.349         48,6        5.571           29,4        7.013           85,2        

09679 Würzburg 48.229         28.409         58,9        12.703         26,3        25.291         52,4        19.720         69,4        2.664           21,0        22.938         47,6        8.689           30,6        10.039         79,0        

097 Schwaben 890.765       552.622       62,0        231.211       26,0        464.134       52,1        381.767       69,1        42.260         18,3        426.631       47,9        170.855       30,9        188.951       81,7        

09761 Augsburg, Stadt 171.608       101.177       59,0        49.644         28,9        82.838         48,3        63.638         62,9        10.492         21,1        88.770         51,7        37.539         37,1        39.152         78,9        

09762 Kaufbeuren, Stadt 22.148         12.847         58,0        6.959           31,4        9.762           44,1        7.890           61,4        1.054           15,1        12.386         55,9        4.957           38,6        5.905           84,9        

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 43.755         25.969         59,4        12.743         29,1        21.135         48,3        16.769         64,6        2.426           19,0        22.620         51,7        9.200           35,4        10.317         81,0        

09764 Memmingen, Stadt 34.180         23.009         67,3        8.099           23,7        17.795         52,1        15.389         66,9        1.366           16,9        16.385         47,9        7.620           33,1        6.733           83,1        

09771 Aichach-Friedberg 45.294         26.564         58,6        11.890         26,3        23.065         50,9        18.347         69,1        2.045           17,2        22.229         49,1        8.217           30,9        9.845           82,8        

09772 Augsburg 95.306         59.501         62,4        24.027         25,2        52.221         54,8        43.460         73,0        4.488           18,7        43.085         45,2        16.041         27,0        19.539         81,3        

09773 Dillingen a.d.Donau 39.792         24.051         60,4        11.113         27,9        19.912         50,0        16.840         70,0        1.440           13,0        19.880         50,0        7.211           30,0        9.673           87,0        

09774 Günzburg 62.506         39.951         63,9        16.134         25,8        32.683         52,3        27.778         69,5        2.458           15,2        29.823         47,7        12.173         30,5        13.676         84,8        

09775 Neu-Ulm 75.825         49.237         64,9        17.733         23,4        41.971         55,4        35.560         72,2        3.284           18,5        33.854         44,6        13.677         27,8        14.449         81,5        

09776 Lindau (Bodensee) 36.777         23.155         63,0        9.211           25,0        19.008         51,7        15.659         67,6        1.737           18,9        17.769         48,3        7.496           32,4        7.474           81,1        

09777 Ostallgäu 60.745         38.058         62,7        14.669         24,1        33.626         55,4        27.684         72,7        2.970           20,2        27.119         44,6        10.374         27,3        11.699         79,8        

09778 Unterallgäu 64.030         41.405         64,7        14.665         22,9        36.903         57,6        31.438         75,9        2.706           18,5        27.127         42,4        9.967           24,1        11.959         81,5        

09779 Donau-Ries 72.595         48.375         66,6        16.549         22,8        40.285         55,5        35.159         72,7        2.451           14,8        32.310         44,5        13.216         27,3        14.098         85,2        

09780 Oberallgäu 66.204         39.323         59,4        17.775         26,8        32.930         49,7        26.156         66,5        3.343           18,8        33.274         50,3        13.167         33,5        14.432         81,2        

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

 1) Beschäftigte = Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten



Tabelle 10: Mediane der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe und darunter Leiharbeitnehmende

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen

Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Deutschland 2.876 3.060 2.548

Westdeutschland 3.010 3.219 2.619

Ostdeutschland 2.228 2.223 2.237

09 Bayern 2.990 3.212 2.580

091 Oberbayern 3.318 3.640 2.871

09161 Ingolstadt, Stadt 4.282 4.748 2.772

09162 München, Landeshauptstadt 3.702 4.199 3.195

09163 Rosenheim, Stadt 2.958 3.225 2.600

09171 Altötting 3.267 3.578 2.442

09172 Berchtesgadener Land 2.594 2.826 2.151

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 2.815 3.026 2.388

09174 Dachau 2.795 2.972 2.482

09175 Ebersberg 2.887 3.076 2.522

09176 Eichstätt 2.813 2.991 2.351

09177 Erding 2.686 2.845 2.363

09178 Freising 3.132 3.450 2.628

09179 Fürstenfeldbruck 2.923 3.146 2.567

09180 Garmisch-Partenkirchen 2.535 2.684 2.289

09181 Landsberg am Lech 2.915 3.131 2.518

09182 Miesbach 2.763 2.929 2.478

09183 Mühldorf a.Inn 2.779 2.957 2.346

09184 München 3.868 4.241 3.315

09185 Neuburg-Schrobenhausen 2.814 2.948 2.288

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 3.054 3.332 2.516

09187 Rosenheim 2.697 2.881 2.332

09188 Starnberg 3.220 3.582 2.778

09189 Traunstein 2.855 3.081 2.372

09190 Weilheim-Schongau 3.141 3.316 2.740

092 Niederbayern 2.733 2.931 2.235

09261 Landshut, Stadt 2.784 3.022 2.552

09262 Passau, Stadt 2.965 3.241 2.395

09263 Straubing, Stadt 2.688 2.857 2.386

09271 Deggendorf 2.743 2.914 2.268

09272 Freyung-Grafenau 2.463 2.629 1.903

09273 Kelheim 2.776 2.913 2.337

09274 Landshut 2.788 2.938 2.349

09275 Passau 2.487 2.682 1.929

09276 Regen 2.564 2.747 1.998

09277 Rottal-Inn 2.516 2.701 2.015

09278 Straubing-Bogen 2.636 2.816 2.015

09279 Dingolfing-Landau 3.757 4.216 2.558

093 Oberpfalz 2.809 2.996 2.355

09361 Amberg, Stadt 3.045 3.317 2.640

09362 Regensburg, Stadt 3.309 3.771 2.744

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 2.543 2.697 2.297

09371 Amberg-Sulzbach 2.798 2.954 2.292

09372 Cham 2.485 2.676 1.959

09373 Neumarkt i.d.OPf. 2.823 2.960 2.362

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 2.646 2.786 2.189

09375 Regensburg 2.794 3.004 2.260

09376 Schwandorf 2.648 2.830 2.151

09377 Tirschenreuth 2.632 2.784 2.084

keine Daten

Region

2012 - Insgesamt 2012 - Leiharbeitnehmer Entgeltunterschied (Leiharbeitnehmer zu Insgesamt) 2012

Median in Euro Median in Euro absolut in Prozent



Tabelle 10: Mediane der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe und darunter Leiharbeitnehmende

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen

Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Region

2012 - Insgesamt 2012 - Leiharbeitnehmer Entgeltunterschied (Leiharbeitnehmer zu Insgesamt) 2012

Median in Euro Median in Euro absolut in Prozent

094 Oberfranken 2.620 2.781 2.241

09461 Bamberg, Stadt 3.078 3.344 2.471

09462 Bayreuth, Stadt 2.847 3.057 2.533

09463 Coburg, Stadt 3.070 3.221 2.706

09464 Hof, Stadt 2.392 2.500 2.131

09471 Bamberg 2.591 2.722 2.116

09472 Bayreuth 2.543 2.698 2.122

09473 Coburg 2.370 2.524 1.992

09474 Forchheim 2.737 2.931 2.229

09475 Hof 2.409 2.519 2.104

09476 Kronach 2.429 2.566 1.984

09477 Kulmbach 2.624 2.730 2.289

09478 Lichtenfels 2.375 2.516 2.075

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 2.585 2.731 2.221

095 Mittelfranken 2.997 3.226 2.590

09561 Ansbach, Stadt 2.852 3.092 2.507

09562 Erlangen, Stadt 4.179 4.913 3.159

09563 Fürth, Stadt 2.934 3.208 2.572

09564 Nürnberg, Stadt 3.163 3.443 2.746

09565 Schwabach, Stadt 2.623 2.800 2.282

09571 Ansbach 2.576 2.714 2.149

09572 Erlangen-Höchstadt 3.305 3.523 2.852

09573 Fürth 2.563 2.717 2.178

09574 Nürnberger Land 2.796 3.003 2.325

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. 2.484 2.648 2.039

09576 Roth 2.653 2.773 2.229

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 2.702 2.831 2.241

096 Unterfranken 2.880 3.074 2.416

09661 Aschaffenburg, Stadt 2.898 3.137 2.460

09662 Schweinfurt, Stadt 3.516 3.650 2.765

09663 Würzburg, Stadt 2.977 3.197 2.683

09671 Aschaffenburg 2.826 3.017 2.330

09672 Bad Kissingen 2.581 2.767 2.075

09673 Rhön-Grabfeld 2.727 2.895 2.299

09674 Haßberge 2.723 2.878 2.201

09675 Kitzingen 2.696 2.861 2.225

09676 Miltenberg 2.814 2.973 2.290

09677 Main-Spessart 3.128 3.323 2.580

09678 Schweinfurt 2.455 2.546 2.121

09679 Würzburg 2.616 2.784 2.250

097 Schwaben 2.886 3.112 2.397

09761 Augsburg, Stadt 3.160 3.547 2.651

09762 Kaufbeuren, Stadt 2.718 2.953 2.381

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 2.860 3.117 2.471

09764 Memmingen, Stadt 2.902 3.109 2.379

09771 Aichach-Friedberg 2.678 2.835 2.228

09772 Augsburg 2.649 2.827 2.164

09773 Dillingen a.d.Donau 2.807 2.974 2.298

09774 Günzburg 2.822 2.948 2.441

09775 Neu-Ulm 3.122 3.407 2.464

09776 Lindau (Bodensee) 2.949 3.226 2.432

09777 Ostallgäu 2.876 3.105 2.217

09778 Unterallgäu 2.887 3.064 2.248

09779 Donau-Ries 2.953 3.184 2.352

09780 Oberallgäu 2.657 2.861 2.135

 

keine Daten

X) Aus methodischen Gründen ist ein Ausweis von Entgeltverteilungen oder Quantilen nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigten mit Angabe zum Entgelt unter 500 liegt.

x Nachweis ist nicht sinnvoll.



Tabelle 10: Mediane der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe und darunter Leiharbeitnehmende

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen

Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Deutschland 2.954 3.136 2.631 1.725 1.770 1.565 -1.229 -1.366 -1.066 -41,6             -43,6             -40,5             

Westdeutschland 3.089 3.295 2.704 1.800 1.845 1.632 -1.288 -1.450 -1.072 -41,7             -44,0             -39,7             

Ostdeutschland 2.304 2.296 2.321 1.492 1.532 1.356 -812 -764 -965 -35,2             -33,3             -41,6             

09 Bayern 3.070 3.291 2.666 1.870 1.929 1.705 -1.200 -1.361 -962 -39,1             -41,4             -36,1             

091 Oberbayern 3.398 3.708 2.960 2.152 2.167 2.115 -1.245 -1.541 -845 -36,6             -41,6             -28,5             

09161 Ingolstadt, Stadt 4.377 4.842 2.897 1.684 1.731 1.523 -2.693 -3.111 -1.374 -61,5             -64,2             -47,4             

09162 München, Landeshauptstadt 3.786 4.285 3.284 2.392 2.391 2.396 -1.393 -1.894 -888 -36,8             -44,2             -27,0             

09163 Rosenheim, Stadt 3.036 3.314 2.681 1.521 1.537 X -1.515 -1.777 x -49,9             -53,6             x

09171 Altötting 3.287 3.564 2.533 1.934 2.020 X -1.354 -1.544 x -41,2             -43,3             x

09172 Berchtesgadener Land 2.673 2.913 2.209 X X X x x x x x x

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 2.882 3.093 2.477 X X X x x x x x x

09174 Dachau 2.856 3.020 2.573 X X X x x x x x x

09175 Ebersberg 2.934 3.136 2.585 X X X x x x x x x

09176 Eichstätt 2.920 3.119 2.449 2.516 X X -404 x x -13,8             x x

09177 Erding 2.775 2.927 2.466 1.577 X X -1.198 x x -43,2             x x

09178 Freising 3.168 3.453 2.708 1.662 1.681 X -1.507 -1.772 x -47,6             -51,3             x

09179 Fürstenfeldbruck 2.994 3.188 2.652 X X X x x x x x x

09180 Garmisch-Partenkirchen 2.593 2.752 2.337 X X X x x x x x x

09181 Landsberg am Lech 2.986 3.190 2.594 1.781 1.798 X -1.205 -1.392 x -40,4             -43,6             x

09182 Miesbach 2.816 2.973 2.531 X X X x x x x x x

09183 Mühldorf a.Inn 2.858 3.046 2.427 X X X x x x x x x

09184 München 3.920 4.280 3.385 2.888 3.144 X -1.032 -1.137 x -26,3             -26,6             x

09185 Neuburg-Schrobenhausen 2.885 3.019 2.360 X X X x x x x x x

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 3.106 3.359 2.597 X X X x x x x x x

09187 Rosenheim 2.753 2.929 2.398 X X X x x x x x x

09188 Starnberg 3.322 3.703 2.847 X X X x x x x x x

09189 Traunstein 2.947 3.194 2.457 2.061 1.917 X -886 -1.277 x -30,1             -40,0             x

09190 Weilheim-Schongau 3.219 3.392 2.832 X X X x x x x x x

092 Niederbayern 2.799 2.994 2.316 1.980 2.122 1.692 -818 -872 -623 -29,2             -29,1             -26,9             

09261 Landshut, Stadt 2.842 3.050 2.613 2.166 2.304 1.671 -676 -745 -942 -23,8             -24,4             -36,1             

09262 Passau, Stadt 3.028 3.294 2.466 1.844 1.902 X -1.185 -1.392 x -39,1             -42,3             x

09263 Straubing, Stadt 2.773 2.929 2.474 1.550 1.560 X -1.223 -1.369 x -44,1             -46,7             x

09271 Deggendorf 2.804 2.986 2.357 1.692 1.798 X -1.113 -1.188 x -39,7             -39,8             x

09272 Freyung-Grafenau 2.498 2.678 1.959 X X X x x x x x x

09273 Kelheim 2.854 2.991 2.429 X X X x x x x x x

09274 Landshut 2.862 3.003 2.435 2.093 2.178 X -769 -825 x -26,9             -27,5             x

09275 Passau 2.544 2.746 1.988 X X X x x x x x x

09276 Regen 2.632 2.825 2.085 2.029 X X -603 x x -22,9             x x

09277 Rottal-Inn 2.581 2.776 2.089 X X X x x x x x x

09278 Straubing-Bogen 2.696 2.878 2.085 X X X x x x x x x

09279 Dingolfing-Landau 3.745 4.313 2.642 2.318 2.329 X -1.427 -1.984 x -38,1             -46,0             x

093 Oberpfalz 2.882 3.065 2.436 1.805 1.890 1.558 -1.076 -1.175 -877 -37,3             -38,3             -36,0             

09361 Amberg, Stadt 3.118 3.397 2.745 1.588 1.647 X -1.530 -1.749 x -49,1             -51,5             x

09362 Regensburg, Stadt 3.383 3.812 2.841 2.018 2.156 1.710 -1.365 -1.656 -1.131 -40,3             -43,4             -39,8             

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 2.603 2.758 2.350 1.560 1.626 X -1.042 -1.133 x -40,0             -41,1             x

09371 Amberg-Sulzbach 2.852 3.004 2.351 X X X x x x x x x

09372 Cham 2.548 2.743 2.011 1.621 1.761 X -928 -982 x -36,4             -35,8             x

09373 Neumarkt i.d.OPf. 2.912 3.054 2.454 1.549 X X -1.363 x x -46,8             x x

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 2.729 2.865 2.286 X X X x x x x x x

09375 Regensburg 2.870 3.073 2.380 X X X x x x x x x

09376 Schwandorf 2.700 2.884 2.215 1.843 1.899 1.599 -857 -986 -616 -31,8             -34,2             -27,8             

09377 Tirschenreuth 2.695 2.842 2.145 X X X x x x x x x

absolut

2013 - Insgesamt 2013 - Leiharbeitnehmer Entgeltunterschied (Leiharbeitnehmer zu Insgesamt) 2013

Region
in ProzentMedian in Euro Median in Euro



Tabelle 10: Mediane der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe und darunter Leiharbeitnehmende

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen

Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

absolut

2013 - Insgesamt 2013 - Leiharbeitnehmer Entgeltunterschied (Leiharbeitnehmer zu Insgesamt) 2013

Region
in ProzentMedian in Euro Median in Euro

094 Oberfranken 2.686 2.847 2.323 1.547 1.569 1.498 -1.139 -1.279 -825 -42,4             -44,9             -35,5             

09461 Bamberg, Stadt 3.094 3.374 2.521 1.533 1.545 X -1.561 -1.829 x -50,5             -54,2             x

09462 Bayreuth, Stadt 2.938 3.161 2.614 1.493 1.539 X -1.445 -1.623 x -49,2             -51,3             x

09463 Coburg, Stadt 3.163 3.325 2.822 1.555 1.587 1.505 -1.608 -1.738 -1.317 -50,8             -52,3             -46,7             

09464 Hof, Stadt 2.448 2.545 2.206 1.422 1.437 X -1.026 -1.108 x -41,9             -43,5             x

09471 Bamberg 2.664 2.794 2.221 X X X x x x x x x

09472 Bayreuth 2.624 2.774 2.202 X X X x x x x x x

09473 Coburg 2.413 2.566 2.046 X X X x x x x x x

09474 Forchheim 2.794 2.981 2.320 1.937 1.970 X -857 -1.011 x -30,7             -33,9             x

09475 Hof 2.481 2.593 2.177 X X X x x x x x x

09476 Kronach 2.475 2.614 2.033 X X X x x x x x x

09477 Kulmbach 2.701 2.806 2.371 X X X x x x x x x

09478 Lichtenfels 2.436 2.583 2.124 X X X x x x x x x

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 2.669 2.812 2.326 X X X x x x x x x

095 Mittelfranken 3.081 3.314 2.680 1.751 1.800 1.630 -1.330 -1.514 -1.050 -43,2             -45,7             -39,2             

09561 Ansbach, Stadt 2.942 3.185 2.581 1.481 1.491 1.460 -1.460 -1.693 -1.120 -49,6             -53,2             -43,4             

09562 Erlangen, Stadt 4.230 4.996 3.259 1.918 1.967 1.842 -2.312 -3.028 -1.416 -54,7             -60,6             -43,5             

09563 Fürth, Stadt 2.990 3.277 2.629 1.573 X X -1.417 x x -47,4             x x

09564 Nürnberg, Stadt 3.245 3.511 2.834 1.790 1.830 1.676 -1.455 -1.682 -1.158 -44,8             -47,9             -40,9             

09565 Schwabach, Stadt 2.751 2.940 2.392 X X X x x x x x x

09571 Ansbach 2.635 2.774 2.226 1.691 X X -945 x x -35,9             x x

09572 Erlangen-Höchstadt 3.443 3.669 2.970 X X X x x x x x x

09573 Fürth 2.611 2.769 2.266 X X X x x x x x x

09574 Nürnberger Land 2.892 3.092 2.426 X X X x x x x x x

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. 2.556 2.735 2.112 X X X x x x x x x

09576 Roth 2.731 2.852 2.297 X X X x x x x x x

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 2.785 2.925 2.319 1.901 X X -884 x x -31,7             x x

096 Unterfranken 2.962 3.158 2.495 1.630 1.683 1.510 -1.332 -1.474 -985 -45,0             -46,7             -39,5             

09661 Aschaffenburg, Stadt 3.096 3.420 2.545 1.619 1.685 X -1.477 -1.735 x -47,7             -50,7             x

09662 Schweinfurt, Stadt 3.558 3.681 2.858 1.429 1.452 X -2.130 -2.229 x -59,9             -60,5             x

09663 Würzburg, Stadt 3.049 3.265 2.767 1.778 1.779 X -1.272 -1.487 x -41,7             -45,5             x

09671 Aschaffenburg 2.883 3.080 2.381 1.573 X X -1.310 x x -45,5             x x

09672 Bad Kissingen 2.656 2.841 2.167 X X X x x x x x x

09673 Rhön-Grabfeld 2.802 2.969 2.387 X X X x x x x x x

09674 Haßberge 2.848 3.009 2.305 X X X x x x x x x

09675 Kitzingen 2.768 2.939 2.279 X X X x x x x x x

09676 Miltenberg 2.890 3.044 2.386 X X X x x x x x x

09677 Main-Spessart 3.176 3.370 2.635 X X X x x x x x x

09678 Schweinfurt 2.514 2.608 2.201 X X X x x x x x x

09679 Würzburg 2.707 2.872 2.373 X X X x x x x x x

097 Schwaben 2.963 3.188 2.477 1.830 1.932 1.527 -1.133 -1.256 -950 -38,2             -39,4             -38,4             

09761 Augsburg, Stadt 3.260 3.647 2.742 1.775 1.886 1.483 -1.486 -1.761 -1.260 -45,6             -48,3             -45,9             

09762 Kaufbeuren, Stadt 2.800 3.027 2.462 X X X x x x x x x

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 2.928 3.184 2.539 1.684 1.826 X -1.245 -1.357 x -42,5             -42,6             x

09764 Memmingen, Stadt 2.970 3.205 2.470 1.781 1.885 1.577 -1.189 -1.320 -893 -40,0             -41,2             -36,1             

09771 Aichach-Friedberg 2.758 2.901 2.353 X X X x x x x x x

09772 Augsburg 2.710 2.875 2.268 1.949 1.994 X -762 -881 x -28,1             -30,6             x

09773 Dillingen a.d.Donau 2.876 3.048 2.377 X X X x x x x x x

09774 Günzburg 2.883 2.996 2.526 1.709 1.745 X -1.174 -1.252 x -40,7             -41,8             x

09775 Neu-Ulm 3.161 3.471 2.514 1.712 1.768 X -1.449 -1.702 x -45,8             -49,0             x

09776 Lindau (Bodensee) 3.037 3.321 2.488 X X X x x x x x x

09777 Ostallgäu 2.953 3.179 2.276 X X X x x x x x x

09778 Unterallgäu 2.975 3.154 2.333 X X X x x x x x x

09779 Donau-Ries 3.074 3.322 2.460 2.043 2.210 1.550 -1.031 -1.112 -911 -33,5             -33,5             -37,0             

09780 Oberallgäu 2.701 2.922 2.189 X X X x x x x x x

 

X) Aus methodischen Gründen ist ein Ausweis von Entgeltverteilungen oder Quantilen nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigten mit Angabe zum Entgelt unter 500 liegt.

x Nachweis ist nicht sinnvoll.



Tabelle 10: Mediane der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe und darunter Leiharbeitnehmende

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen

Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

Deutschland 3.209 3.372 2.920 1.868 1.907 1.734 -1.341 -1.465 -1.186 -41,8             -43,5             -40,6             

Westdeutschland 3.339 3.529 2.990 1.921 1.961 1.780 -1.417 -1.568 -1.210 -42,4             -44,4             -40,5             

Ostdeutschland 2.600 2.581 2.637 1.701 1.738 1.584 -899 -843 -1.052 -34,6             -32,7             -39,9             

09 Bayern 3.345 3.556 2.968 1.988 2.030 1.858 -1.356 -1.526 -1.111 -40,6             -42,9             -37,4             

091 Oberbayern 3.711 4.015 3.298 2.269 2.261 2.296 -1.442 -1.754 -1.002 -38,8             -43,7             -30,4             

09161 Ingolstadt, Stadt 4.635 5.027 3.236 1.709 1.773 1.567 -2.926 -3.254 -1.669 -63,1             -64,7             -51,6             

09162 München, Landeshauptstadt 4.169 4.662 3.638 2.601 2.554 2.751 -1.568 -2.108 -888 -37,6             -45,2             -24,4             

09163 Rosenheim, Stadt 3.291 3.547 2.994 1.764 1.752 X -1.527 -1.795 x -46,4             -50,6             x

09171 Altötting 3.524 3.835 2.794 2.293 2.315 X -1.232 -1.520 x -34,9             -39,6             x

09172 Berchtesgadener Land 2.923 3.150 2.451 X X X x x x x x x

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 3.104 3.302 2.741 1.994 X X -1.111 x x -35,8             x x

09174 Dachau 3.085 3.205 2.878 X X X x x x x x x

09175 Ebersberg 3.103 3.256 2.825 X X X x x x x x x

09176 Eichstätt 3.219 3.434 2.739 2.551 X X -669 x x -20,8             x x

09177 Erding 2.936 3.029 2.699 1.701 X X -1.235 x x -42,1             x x

09178 Freising 3.440 3.692 2.993 1.841 1.865 X -1.599 -1.827 x -46,5             -49,5             x

09179 Fürstenfeldbruck 3.164 3.303 2.930 X X X x x x x x x

09180 Garmisch-Partenkirchen 2.843 2.951 2.661 X X X x x x x x x

09181 Landsberg am Lech 3.308 3.504 2.903 1.967 1.956 X -1.341 -1.549 x -40,5             -44,2             x

09182 Miesbach 3.099 3.233 2.821 X X X x x x x x x

09183 Mühldorf a.Inn 3.074 3.235 2.671 2.307 X X -767 x x -25,0             x x

09184 München 4.227 4.541 3.740 3.676 3.693 X -552 -848 x -13,0             -18,7             x

09185 Neuburg-Schrobenhausen 3.209 3.353 2.737 1.892 1.889 X -1.318 -1.464 x -41,1             -43,7             x

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 3.282 3.475 2.851 2.033 2.111 X -1.249 -1.365 x -38,1             -39,3             x

09187 Rosenheim 3.023 3.192 2.650 2.323 X X -700 x x -23,2             x x

09188 Starnberg 3.656 4.006 3.220 X X X x x x x x x

09189 Traunstein 3.249 3.471 2.798 1.966 1.968 X -1.284 -1.503 x -39,5             -43,3             x

09190 Weilheim-Schongau 3.509 3.685 3.130 X X X x x x x x x

092 Niederbayern 3.025 3.211 2.575 1.931 1.997 1.769 -1.094 -1.214 -805 -36,2             -37,8             -31,3             

09261 Landshut, Stadt 3.140 3.306 2.939 2.150 2.445 1.774 -991 -861 -1.165 -31,5             -26,1             -39,6             

09262 Passau, Stadt 3.265 3.549 2.776 1.928 1.987 X -1.337 -1.562 x -40,9             -44,0             x

09263 Straubing, Stadt 3.007 3.150 2.736 1.682 1.693 X -1.324 -1.456 x -44,0             -46,2             x

09271 Deggendorf 3.056 3.221 2.649 1.831 1.871 X -1.225 -1.350 x -40,1             -41,9             x

09272 Freyung-Grafenau 2.773 2.944 2.254 X X X x x x x x x

09273 Kelheim 3.094 3.241 2.672 X X X x x x x x x

09274 Landshut 3.096 3.264 2.667 1.920 1.957 X -1.176 -1.308 x -38,0             -40,1             x

09275 Passau 2.749 2.939 2.231 X X X x x x x x x

09276 Regen 2.888 3.069 2.349 2.193 2.090 X -695 -979 x -24,1             -31,9             x

09277 Rottal-Inn 2.796 2.969 2.338 X X X x x x x x x

09278 Straubing-Bogen 2.834 3.046 2.280 X X X x x x x x x

09279 Dingolfing-Landau 3.911 4.582 2.860 1.984 2.187 1.807 -1.927 -2.396 -1.053 -49,3             -52,3             -36,8             

093 Oberpfalz 3.151 3.331 2.725 1.990 2.033 1.879 -1.162 -1.298 -847 -36,9             -39,0             -31,1             

09361 Amberg, Stadt 3.416 3.680 3.055 1.971 1.920 2.263 -1.445 -1.760 -792 -42,3             -47,8             -25,9             

09362 Regensburg, Stadt 3.676 4.121 3.153 2.141 2.202 1.997 -1.535 -1.919 -1.157 -41,7             -46,6             -36,7             

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 2.823 2.943 2.647 1.778 1.866 X -1.045 -1.077 x -37,0             -36,6             x

09371 Amberg-Sulzbach 3.107 3.265 2.590 X X X x x x x x x

09372 Cham 2.821 3.010 2.313 1.835 1.991 X -987 -1.018 x -35,0             -33,8             x

09373 Neumarkt i.d.OPf. 3.182 3.327 2.708 1.703 1.762 X -1.479 -1.565 x -46,5             -47,0             x

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 2.942 3.090 2.456 X X X x x x x x x

09375 Regensburg 3.111 3.276 2.683 1.992 X X -1.119 x x -36,0             x x

09376 Schwandorf 2.965 3.183 2.484 1.996 2.023 1.939 -969 -1.159 -545 -32,7             -36,4             -21,9             

09377 Tirschenreuth 2.887 3.038 2.340 X X X x x x x x x

in Prozent

2017 - Insgesamt

Region
absolut

2017 - Leiharbeitnehmer Entgeltunterschied (Leiharbeitnehmer zu Insgesamt) 2017

Median in Euro Median in Euro



Tabelle 10: Mediane der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe und darunter Leiharbeitnehmende

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen

Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

in Prozent

2017 - Insgesamt

Region
absolut

2017 - Leiharbeitnehmer Entgeltunterschied (Leiharbeitnehmer zu Insgesamt) 2017

Median in Euro Median in Euro

094 Oberfranken 2.935 3.091 2.586 1.704 1.719 1.672 -1.231 -1.371 -913 -41,9             -44,4             -35,3             

09461 Bamberg, Stadt 3.367 3.738 2.839 1.751 1.703 X -1.616 -2.034 x -48,0             -54,4             x

09462 Bayreuth, Stadt 3.137 3.321 2.889 1.597 1.624 1.528 -1.540 -1.697 -1.361 -49,1             -51,1             -47,1             

09463 Coburg, Stadt 3.551 3.724 3.179 1.700 1.709 X -1.851 -2.015 x -52,1             -54,1             x

09464 Hof, Stadt 2.668 2.768 2.439 1.592 X X -1.076 x x -40,3             x x

09471 Bamberg 2.888 3.023 2.449 X X X x x x x x x

09472 Bayreuth 2.849 2.997 2.397 X X X x x x x x x

09473 Coburg 2.655 2.807 2.241 X X X x x x x x x

09474 Forchheim 3.088 3.290 2.589 2.144 X X -945 x x -30,6             x x

09475 Hof 2.698 2.798 2.406 X X X x x x x x x

09476 Kronach 2.745 2.884 2.298 X X X x x x x x x

09477 Kulmbach 2.956 3.073 2.649 X X X x x x x x x

09478 Lichtenfels 2.724 2.873 2.365 X X X x x x x x x

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 2.887 3.047 2.512 X X X x x x x x x

095 Mittelfranken 3.329 3.546 2.968 1.874 1.924 1.756 -1.455 -1.621 -1.212 -43,7             -45,7             -40,8             

09561 Ansbach, Stadt 3.171 3.384 2.851 1.550 1.585 1.503 -1.621 -1.798 -1.348 -51,1             -53,2             -47,3             

09562 Erlangen, Stadt 4.633 5.341 3.659 2.112 2.111 2.114 -2.521 -3.230 -1.546 -54,4             -60,5             -42,2             

09563 Fürth, Stadt 3.221 3.486 2.904 1.786 1.853 X -1.435 -1.634 x -44,5             -46,9             x

09564 Nürnberg, Stadt 3.470 3.729 3.103 1.973 2.021 1.840 -1.498 -1.708 -1.262 -43,2             -45,8             -40,7             

09565 Schwabach, Stadt 3.011 3.238 2.617 X X X x x x x x x

09571 Ansbach 2.865 3.009 2.468 1.976 2.012 X -890 -997 x -31,1             -33,1             x

09572 Erlangen-Höchstadt 3.953 4.184 3.442 X X X x x x x x x

09573 Fürth 2.862 2.991 2.552 X X X x x x x x x

09574 Nürnberger Land 3.143 3.335 2.685 X X X x x x x x x

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. 2.765 2.933 2.353 1.554 X X -1.210 x x -43,8             x x

09576 Roth 2.975 3.087 2.599 X X X x x x x x x

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 3.029 3.182 2.553 1.644 1.774 X -1.385 -1.408 x -45,7             -44,2             x

096 Unterfranken 3.208 3.406 2.751 1.825 1.860 1.718 -1.384 -1.545 -1.033 -43,1             -45,4             -37,5             

09661 Aschaffenburg, Stadt 3.327 3.631 2.814 1.743 1.768 1.708 -1.584 -1.862 -1.107 -47,6             -51,3             -39,3             

09662 Schweinfurt, Stadt 3.962 4.135 3.120 1.596 1.613 X -2.366 -2.523 x -59,7             -61,0             x

09663 Würzburg, Stadt 3.317 3.544 3.040 1.861 1.932 X -1.456 -1.612 x -43,9             -45,5             x

09671 Aschaffenburg 3.070 3.286 2.533 1.760 1.786 X -1.310 -1.500 x -42,7             -45,7             x

09672 Bad Kissingen 2.887 3.072 2.416 X X X x x x x x x

09673 Rhön-Grabfeld 3.117 3.296 2.663 X X X x x x x x x

09674 Haßberge 3.128 3.298 2.581 X X X x x x x x x

09675 Kitzingen 3.064 3.230 2.572 X X X x x x x x x

09676 Miltenberg 3.108 3.272 2.602 1.867 1.887 X -1.241 -1.384 x -39,9             -42,3             x

09677 Main-Spessart 3.400 3.580 2.873 2.112 X X -1.288 x x -37,9             x x

09678 Schweinfurt 2.709 2.792 2.443 X X X x x x x x x

09679 Würzburg 2.980 3.099 2.732 X X X x x x x x x

097 Schwaben 3.224 3.448 2.748 1.954 2.057 1.658 -1.270 -1.391 -1.089 -39,4             -40,4             -39,6             

09761 Augsburg, Stadt 3.550 3.994 3.047 1.933 2.073 1.636 -1.617 -1.921 -1.411 -45,6             -48,1             -46,3             

09762 Kaufbeuren, Stadt 3.064 3.279 2.742 1.726 1.670 X -1.339 -1.609 x -43,7             -49,1             x

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 3.161 3.435 2.743 1.849 1.963 X -1.312 -1.472 x -41,5             -42,8             x

09764 Memmingen, Stadt 3.259 3.515 2.739 1.973 2.135 1.710 -1.287 -1.380 -1.029 -39,5             -39,3             -37,6             

09771 Aichach-Friedberg 2.973 3.131 2.569 X X X x x x x x x

09772 Augsburg 2.922 3.050 2.596 2.187 2.235 X -735 -815 x -25,2             -26,7             x

09773 Dillingen a.d.Donau 3.140 3.307 2.714 1.755 X X -1.385 x x -44,1             x x

09774 Günzburg 3.116 3.238 2.742 1.751 1.787 X -1.365 -1.450 x -43,8             -44,8             x

09775 Neu-Ulm 3.392 3.692 2.799 1.965 1.994 X -1.427 -1.698 x -42,1             -46,0             x

09776 Lindau (Bodensee) 3.334 3.650 2.708 X X X x x x x x x

09777 Ostallgäu 3.231 3.472 2.536 X X X x x x x x x

09778 Unterallgäu 3.297 3.501 2.630 X X X x x x x x x

09779 Donau-Ries 3.368 3.614 2.762 1.994 2.130 1.614 -1.374 -1.484 -1.147 -40,8             -41,1             -41,5             

09780 Oberallgäu 2.978 3.187 2.496 X X X x x x x x x

 

X) Aus methodischen Gründen ist ein Ausweis von Entgeltverteilungen oder Quantilen nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigten mit Angabe zum Entgelt unter 500 liegt.

x Nachweis ist nicht sinnvoll.



Tabelle 10: Mediane der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe und darunter Leiharbeitnehmende

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen

Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48

Deutschland 3.646 3.779 3.413 2.254 2.283 2.158 -1.392 -1.496 -1.255 -38,2 -39,6 -36,8 

Westdeutschland 3.752 3.914 3.461 2.305 2.334 2.203 -1.447 -1.580 -1.258 -38,6 -40,4 -36,4 

Ostdeutschland 3.157 3.126 3.216 2.086 2.109 2.017 -1.071 -1.017 -1.199 -33,9 -32,5 -37,3 

09 Bayern 3.792 3.982 3.452 2.424 2.462 2.299 -1.368 -1.519 -1.154 -36,1 -38,2 -33,4 

091 Oberbayern 4.277 4.553 3.885 2.792 2.789 2.805 -1.485 -1.764 -1.081 -34,7 -38,7 -27,8 

09161 Ingolstadt, Stadt 5.282 5.719 3.843 1.993 2.013 1.943 -3.289 -3.707 -1.900 -62,3 -64,8 -49,4 

09162 München, Landeshauptstadt 4.892 5.393 4.343 3.112 3.087 3.215 -1.780 -2.306 -1.128 -36,4 -42,8 -26,0 

09163 Rosenheim, Stadt 3.691 3.900 3.444 2.137 2.119 X -1.554 -1.782 x -42,1 -45,7 x

09171 Altötting 4.002 4.300 3.294 2.628 2.620 X -1.374 -1.680 x -34,3 -39,1 x

09172 Berchtesgadener Land 3.351 3.558 2.885 X X X x x x x x x

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 3.557 3.742 3.204 X X X x x x x x x

09174 Dachau 3.471 3.536 3.327 X X X x x x x x x

09175 Ebersberg 3.524 3.635 3.297 X X X x x x x x x

09176 Eichstätt 3.596 3.779 3.169 X X X x x x x x x

09177 Erding 3.331 3.465 3.082 2.329 X X -1.002 x x -30,1 x x

09178 Freising 3.855 4.037 3.520 2.664 X X -1.191 x x -30,9 x x

09179 Fürstenfeldbruck 3.610 3.712 3.412 X X X x x x x x x

09180 Garmisch-Partenkirchen 3.238 3.352 3.067 X X X x x x x x x

09181 Landsberg am Lech 3.732 3.897 3.404 2.456 2.451 X -1.277 -1.447 x -34,2 -37,1 x

09182 Miesbach 3.515 3.647 3.250 X X X x x x x x x

09183 Mühldorf a.Inn 3.485 3.625 3.103 2.333 X X -1.152 x x -33,1 x x

09184 München 4.780 5.048 4.333 3.526 3.426 X -1.255 -1.623 x -26,3 -32,1 x

09185 Neuburg-Schrobenhausen 3.555 3.711 3.137 X X X x x x x x x

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 3.666 3.837 3.299 2.144 2.187 X -1.522 -1.650 x -41,5 -43,0 x

09187 Rosenheim 3.475 3.636 3.120 X X X x x x x x x

09188 Starnberg 4.309 4.663 3.809 X X X x x x x x x

09189 Traunstein 3.663 3.889 3.210 2.258 X X -1.406 x x -38,4 x x

09190 Weilheim-Schongau 3.925 4.073 3.597 X X X x x x x x x

092 Niederbayern 3.423 3.595 3.013 2.507 2.556 2.323 -915 -1.039 -690 -26,7 -28,9 -22,9 

09261 Landshut, Stadt 3.462 3.602 3.303 2.692 2.744 2.566 -770 -858 -737 -22,2 -23,8 -22,3 

09262 Passau, Stadt 3.673 3.921 3.232 2.351 2.429 X -1.322 -1.492 x -36,0 -38,0 x

09263 Straubing, Stadt 3.413 3.559 3.152 2.009 2.044 X -1.405 -1.515 x -41,2 -42,6 x

09271 Deggendorf 3.500 3.641 3.106 2.172 2.188 X -1.328 -1.454 x -37,9 -39,9 x

09272 Freyung-Grafenau 3.201 3.351 2.783 X X X x x x x x x

09273 Kelheim 3.471 3.618 3.111 X X X x x x x x x

09274 Landshut 3.522 3.697 3.057 2.387 2.467 X -1.135 -1.230 x -32,2 -33,3 x

09275 Passau 3.142 3.316 2.671 X X X x x x x x x

09276 Regen 3.272 3.439 2.808 2.421 X X -851 x x -26,0 x x

09277 Rottal-Inn 3.212 3.391 2.798 X X X x x x x x x

09278 Straubing-Bogen 3.231 3.418 2.778 X X X x x x x x x

09279 Dingolfing-Landau 4.085 4.659 3.244 2.603 2.625 2.555 -1.482 -2.034 -689 -36,3 -43,7 -21,2 

093 Oberpfalz 3.552 3.715 3.176 2.385 2.404 2.312 -1.168 -1.311 -865 -32,9 -35,3 -27,2 

09361 Amberg, Stadt 3.726 3.967 3.358 2.363 2.223 X -1.363 -1.744 x -36,6 -44,0 x

09362 Regensburg, Stadt 4.127 4.526 3.660 2.619 2.629 2.597 -1.508 -1.897 -1.063 -36,6 -41,9 -29,0 

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 3.232 3.305 3.110 2.135 2.215 X -1.097 -1.090 x -33,9 -33,0 x

09371 Amberg-Sulzbach 3.518 3.645 3.118 X X X x x x x x x

09372 Cham 3.252 3.422 2.790 2.152 2.245 X -1.100 -1.177 x -33,8 -34,4 x

09373 Neumarkt i.d.OPf. 3.602 3.749 3.144 2.146 2.204 X -1.456 -1.544 x -40,4 -41,2 x

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 3.374 3.508 2.922 X X X x x x x x x

09375 Regensburg 3.416 3.552 3.080 X X X x x x x x x

09376 Schwandorf 3.371 3.574 2.900 2.223 2.197 X -1.148 -1.377 x -34,1 -38,5 x

09377 Tirschenreuth 3.266 3.408 2.733 X X X x x x x x x

absolut

2022 - Leiharbeitnehmer2022 - Insgesamt

Region

Entgeltunterschied (Leiharbeitnehmer zu Insgesamt) 2022

Median in Euro Median in Euro in Prozent



Tabelle 10: Mediane der monatlichen Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe und darunter Leiharbeitnehmende

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen

Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48

absolut

2022 - Leiharbeitnehmer2022 - Insgesamt

Region

Entgeltunterschied (Leiharbeitnehmer zu Insgesamt) 2022

Median in Euro Median in Euro in Prozent

094 Oberfranken 3.326 3.463 3.022 2.033 2.056 1.971 -1.293 -1.407 -1.050 -38,9 -40,6 -34,8 

09461 Bamberg, Stadt 3.710 3.998 3.273 1.962 1.987 X -1.748 -2.012 x -47,1 -50,3 x

09462 Bayreuth, Stadt 3.652 3.841 3.397 2.128 2.154 X -1.523 -1.688 x -41,7 -43,9 x

09463 Coburg, Stadt 3.926 4.092 3.535 1.913 1.913 X -2.013 -2.179 x -51,3 -53,2 x

09464 Hof, Stadt 3.116 3.189 2.984 X X X x x x x x x

09471 Bamberg 3.185 3.281 2.855 X X X x x x x x x

09472 Bayreuth 3.246 3.410 2.778 X X X x x x x x x

09473 Coburg 3.040 3.171 2.687 X X X x x x x x x

09474 Forchheim 3.558 3.741 3.106 X X X x x x x x x

09475 Hof 3.017 3.116 2.695 X X X x x x x x x

09476 Kronach 3.083 3.211 2.687 X X X x x x x x x

09477 Kulmbach 3.382 3.493 3.093 X X X x x x x x x

09478 Lichtenfels 3.088 3.237 2.758 X X X x x x x x x

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 3.252 3.385 2.876 1.967 X X -1.285 x x -39,5 x x

095 Mittelfranken 3.731 3.920 3.403 2.286 2.323 2.188 -1.445 -1.597 -1.215 -38,7 -40,7 -35,7 

09561 Ansbach, Stadt 3.667 3.899 3.328 1.898 1.918 X -1.769 -1.981 x -48,2 -50,8 x

09562 Erlangen, Stadt 5.200 5.845 4.310 3.001 2.951 X -2.199 -2.894 x -42,3 -49,5 x

09563 Fürth, Stadt 3.565 3.760 3.322 1.903 X X -1.662 x x -46,6 x x

09564 Nürnberg, Stadt 3.865 4.082 3.552 2.321 2.341 2.262 -1.545 -1.741 -1.290 -40,0 -42,7 -36,3 

09565 Schwabach, Stadt 3.372 3.581 2.980 X X X x x x x x x

09571 Ansbach 3.203 3.358 2.773 2.268 X X -935 x x -29,2 x x

09572 Erlangen-Höchstadt 4.425 4.644 3.906 X X X x x x x x x

09573 Fürth 3.206 3.348 2.900 X X X x x x x x x

09574 Nürnberger Land 3.537 3.706 3.137 X X X x x x x x x

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. 3.143 3.292 2.773 X X X x x x x x x

09576 Roth 3.331 3.446 2.974 X X X x x x x x x

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 3.432 3.565 2.963 X X X x x x x x x

096 Unterfranken 3.596 3.785 3.170 2.174 2.215 2.070 -1.422 -1.570 -1.100 -39,5 -41,5 -34,7 

09661 Aschaffenburg, Stadt 3.720 4.015 3.210 2.197 2.206 X -1.523 -1.809 x -40,9 -45,1 x

09662 Schweinfurt, Stadt 4.274 4.471 3.519 1.997 2.017 X -2.277 -2.454 x -53,3 -54,9 x

09663 Würzburg, Stadt 3.729 3.925 3.491 2.228 2.254 X -1.502 -1.671 x -40,3 -42,6 x

09671 Aschaffenburg 3.508 3.702 2.949 2.066 2.129 X -1.442 -1.574 x -41,1 -42,5 x

09672 Bad Kissingen 3.318 3.493 2.883 X X X x x x x x x

09673 Rhön-Grabfeld 3.477 3.634 3.121 X X X x x x x x x

09674 Haßberge 3.457 3.626 2.908 X X X x x x x x x

09675 Kitzingen 3.478 3.638 3.036 X X X x x x x x x

09676 Miltenberg 3.471 3.629 3.031 2.060 2.122 X -1.411 -1.508 x -40,6 -41,5 x

09677 Main-Spessart 3.832 4.029 3.244 X X X x x x x x x

09678 Schweinfurt 3.104 3.181 2.887 X X X x x x x x x

09679 Würzburg 3.387 3.523 3.109 X X X x x x x x x

097 Schwaben 3.616 3.819 3.172 2.294 2.391 2.040 -1.323 -1.428 -1.132 -36,6 -37,4 -35,7 

09761 Augsburg, Stadt 3.900 4.257 3.472 2.354 2.492 1.979 -1.546 -1.764 -1.493 -39,6 -41,5 -43,0 

09762 Kaufbeuren, Stadt 3.505 3.719 3.178 1.901 1.960 X -1.603 -1.759 x -45,8 -47,3 x

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 3.627 3.891 3.204 2.258 2.347 X -1.369 -1.545 x -37,7 -39,7 x

09764 Memmingen, Stadt 3.689 3.911 3.207 2.365 2.437 X -1.324 -1.474 x -35,9 -37,7 x

09771 Aichach-Friedberg 3.356 3.495 3.004 X X X x x x x x x

09772 Augsburg 3.311 3.430 2.997 2.382 2.513 X -930 -918 x -28,1 -26,8 x

09773 Dillingen a.d.Donau 3.557 3.705 3.128 X X X x x x x x x

09774 Günzburg 3.420 3.541 3.068 2.238 2.301 X -1.183 -1.239 x -34,6 -35,0 x

09775 Neu-Ulm 3.776 4.036 3.218 2.094 2.176 X -1.682 -1.860 x -44,6 -46,1 x

09776 Lindau (Bodensee) 3.724 4.030 3.128 X X X x x x x x x

09777 Ostallgäu 3.633 3.853 3.008 X X X x x x x x x

09778 Unterallgäu 3.719 3.919 3.071 X X X x x x x x x

09779 Donau-Ries 3.743 3.997 3.164 2.319 2.372 2.089 -1.423 -1.625 -1.075 -38,0 -40,7 -34,0 

09780 Oberallgäu 3.420 3.617 2.999 X X X x x x x x x

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

X) Aus methodischen Gründen ist ein Ausweis von Entgeltverteilungen oder Quantilen nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigten mit Angabe zum Entgelt unter 500 liegt.

x Nachweis ist nicht sinnvoll.



Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

31.12.2012 31.12.2013 31.12.2017 31.12.2022

1 2 3 4

Deutschland 2.876 2.954 3.209 3.646

Westdeutschland 3.010 3.089 3.339 3.752

Ostdeutschland 2.228 2.304 2.600 3.157

09 Bayern 2.990 3.070 3.345 3.792

091 Oberbayern 3.318 3.398 3.711 4.277

09161 Ingolstadt, Stadt 4.282 4.377 4.635 5.282

09162 München, Landeshauptstadt 3.702 3.786 4.169 4.892

09163 Rosenheim, Stadt 2.958 3.036 3.291 3.691

09171 Altötting 3.267 3.287 3.524 4.002

09172 Berchtesgadener Land 2.594 2.673 2.923 3.351

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 2.815 2.882 3.104 3.557

09174 Dachau 2.795 2.856 3.085 3.471

09175 Ebersberg 2.887 2.934 3.103 3.524

09176 Eichstätt 2.813 2.920 3.219 3.596

09177 Erding 2.686 2.775 2.936 3.331

09178 Freising 3.132 3.168 3.440 3.855

09179 Fürstenfeldbruck 2.923 2.994 3.164 3.610

09180 Garmisch-Partenkirchen 2.535 2.593 2.843 3.238

09181 Landsberg am Lech 2.915 2.986 3.308 3.732

09182 Miesbach 2.763 2.816 3.099 3.515

09183 Mühldorf a.Inn 2.779 2.858 3.074 3.485

09184 München 3.868 3.920 4.227 4.780

09185 Neuburg-Schrobenhausen 2.814 2.885 3.209 3.555

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 3.054 3.106 3.282 3.666

09187 Rosenheim 2.697 2.753 3.023 3.475

09188 Starnberg 3.220 3.322 3.656 4.309

09189 Traunstein 2.855 2.947 3.249 3.663

09190 Weilheim-Schongau 3.141 3.219 3.509 3.925

092 Niederbayern 2.733 2.799 3.025 3.423

09261 Landshut, Stadt 2.784 2.842 3.140 3.462

09262 Passau, Stadt 2.965 3.028 3.265 3.673

09263 Straubing, Stadt 2.688 2.773 3.007 3.413

09271 Deggendorf 2.743 2.804 3.056 3.500

09272 Freyung-Grafenau 2.463 2.498 2.773 3.201

09273 Kelheim 2.776 2.854 3.094 3.471

09274 Landshut 2.788 2.862 3.096 3.522

09275 Passau 2.487 2.544 2.749 3.142

09276 Regen 2.564 2.632 2.888 3.272

09277 Rottal-Inn 2.516 2.581 2.796 3.212

09278 Straubing-Bogen 2.636 2.696 2.834 3.231

09279 Dingolfing-Landau 3.757 3.745 3.911 4.085

093 Oberpfalz 2.809 2.882 3.151 3.552

09361 Amberg, Stadt 3.045 3.118 3.416 3.726

09362 Regensburg, Stadt 3.309 3.383 3.676 4.127

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 2.543 2.603 2.823 3.232

09371 Amberg-Sulzbach 2.798 2.852 3.107 3.518
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09372 Cham 2.485 2.548 2.821 3.252

09373 Neumarkt i.d.OPf. 2.823 2.912 3.182 3.602

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 2.646 2.729 2.942 3.374

09375 Regensburg 2.794 2.870 3.111 3.416

09376 Schwandorf 2.648 2.700 2.965 3.371

09377 Tirschenreuth 2.632 2.695 2.887 3.266

094 Oberfranken 2.620 2.686 2.935 3.326

09461 Bamberg, Stadt 3.078 3.094 3.367 3.710

09462 Bayreuth, Stadt 2.847 2.938 3.137 3.652

09463 Coburg, Stadt 3.070 3.163 3.551 3.926

09464 Hof, Stadt 2.392 2.448 2.668 3.116

09471 Bamberg 2.591 2.664 2.888 3.185

09472 Bayreuth 2.543 2.624 2.849 3.246

09473 Coburg 2.370 2.413 2.655 3.040

09474 Forchheim 2.737 2.794 3.088 3.558

09475 Hof 2.409 2.481 2.698 3.017

09476 Kronach 2.429 2.475 2.745 3.083

09477 Kulmbach 2.624 2.701 2.956 3.382

09478 Lichtenfels 2.375 2.436 2.724 3.088

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 2.585 2.669 2.887 3.252

095 Mittelfranken 2.997 3.081 3.329 3.731

09561 Ansbach, Stadt 2.852 2.942 3.171 3.667

09562 Erlangen, Stadt 4.179 4.230 4.633 5.200

09563 Fürth, Stadt 2.934 2.990 3.221 3.565

09564 Nürnberg, Stadt 3.163 3.245 3.470 3.865

09565 Schwabach, Stadt 2.623 2.751 3.011 3.372

09571 Ansbach 2.576 2.635 2.865 3.203

09572 Erlangen-Höchstadt 3.305 3.443 3.953 4.425

09573 Fürth 2.563 2.611 2.862 3.206

09574 Nürnberger Land 2.796 2.892 3.143 3.537

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. 2.484 2.556 2.765 3.143

09576 Roth 2.653 2.731 2.975 3.331

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 2.702 2.785 3.029 3.432

096 Unterfranken 2.880 2.962 3.208 3.596

09661 Aschaffenburg, Stadt 2.898 3.096 3.327 3.720

09662 Schweinfurt, Stadt 3.516 3.558 3.962 4.274

09663 Würzburg, Stadt 2.977 3.049 3.317 3.729

09671 Aschaffenburg 2.826 2.883 3.070 3.508

09672 Bad Kissingen 2.581 2.656 2.887 3.318

09673 Rhön-Grabfeld 2.727 2.802 3.117 3.477

09674 Haßberge 2.723 2.848 3.128 3.457

09675 Kitzingen 2.696 2.768 3.064 3.478

09676 Miltenberg 2.814 2.890 3.108 3.471

09677 Main-Spessart 3.128 3.176 3.400 3.832

09678 Schweinfurt 2.455 2.514 2.709 3.104

09679 Würzburg 2.616 2.707 2.980 3.387
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097 Schwaben 2.886 2.963 3.224 3.616

09761 Augsburg, Stadt 3.160 3.260 3.550 3.900

09762 Kaufbeuren, Stadt 2.718 2.800 3.064 3.505

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 2.860 2.928 3.161 3.627

09764 Memmingen, Stadt 2.902 2.970 3.259 3.689

09771 Aichach-Friedberg 2.678 2.758 2.973 3.356

09772 Augsburg 2.649 2.710 2.922 3.311

09773 Dillingen a.d.Donau 2.807 2.876 3.140 3.557

09774 Günzburg 2.822 2.883 3.116 3.420

09775 Neu-Ulm 3.122 3.161 3.392 3.776

09776 Lindau (Bodensee) 2.949 3.037 3.334 3.724

09777 Ostallgäu 2.876 2.953 3.231 3.633

09778 Unterallgäu 2.887 2.975 3.297 3.719

09779 Donau-Ries 2.953 3.074 3.368 3.743

09780 Oberallgäu 2.657 2.701 2.978 3.420

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit



Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022
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Deutschland 19.591.742     4.026.770              20,6              19.796.201     4.013.511              20,3              21.069.446       4.166.936              19,8              21.977.297       3.626.013              16,5              

Westdeutschland 15.922.935     2.613.454              16,4              16.098.091     2.610.475              16,2              17.216.511       2.871.506              16,7              18.045.424       2.655.261              14,7              

Ostdeutschland 3.667.883       1.413.186              38,5              3.697.765       1.402.923              37,9              3.852.544         1.295.247              33,6              3.931.382         970.559                24,7              

09 Bayern 3.286.681       529.224                16,1              3.342.204       527.449                15,8              3.627.560         577.458                15,9              3.806.980         517.932                13,6              

091 Oberbayern 1.265.866       166.305                13,1              1.295.771       166.118                12,8              1.431.759         185.469                13,0              1.534.692         162.960                10,6              

09161 Ingolstadt, Stadt 64.845            7.855                    12,1              67.771            7.884                    11,6              77.334              9.683                    12,5              71.915             6.015                    8,4                

09162 München, Landeshauptstadt 530.418          59.426                  11,2              544.218          58.800                  10,8              598.320            64.060                  10,7              656.941            54.125                  8,2                

09163 Rosenheim, Stadt 19.608            3.500                    17,8              19.948            3.422                    17,2              21.392              3.723                    17,4              20.415             2.940                    14,4              

09171 Altötting 27.573            3.533                    12,8              27.222            3.394                    12,5              28.666              4.045                    14,1              30.221             3.722                    12,3              

09172 Berchtesgadener Land 20.004            4.525                    22,6              20.335            4.501                    22,1              22.200              4.854                    21,9              22.794             4.137                    18,1              

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 22.028            4.302                    19,5              22.279            4.294                    19,3              23.168              4.528                    19,5              24.388             4.088                    16,8              

09174 Dachau 22.965            3.995                    17,4              23.554            4.043                    17,2              26.713              4.585                    17,2              28.845             4.831                    16,7              

09175 Ebersberg 22.890            3.393                    14,8              23.195            3.476                    15,0              26.441              4.149                    15,7              27.714             4.106                    14,8              

09176 Eichstätt 23.390            3.151                    13,5              23.659            3.110                    13,1              27.095              3.555                    13,1              27.541             3.455                    12,5              

09177 Erding 23.695            4.892                    20,6              24.116            4.518                    18,7              28.333              6.285                    22,2              29.134             5.492                    18,9              

09178 Freising 49.917            6.382                    12,8              50.131            6.157                    12,3              52.731              7.205                    13,7              53.118             6.011                    11,3              

09179 Fürstenfeldbruck 28.207            4.456                    15,8              28.930            4.427                    15,3              31.656              4.833                    15,3              34.770             4.772                    13,7              

09180 Garmisch-Partenkirchen 15.795            4.351                    27,5              15.970            4.471                    28,0              17.390              4.552                    26,2              17.673             3.870                    21,9              

09181 Landsberg am Lech 20.165            3.270                    16,2              20.929            3.374                    16,1              23.525              3.591                    15,3              25.207             3.149                    12,5              

09182 Miesbach 20.380            4.126                    20,2              21.105            4.184                    19,8              23.442              4.384                    18,7              24.438             3.778                    15,5              

09183 Mühldorf a.Inn 22.100            3.624                    16,4              22.729            3.690                    16,2              25.539              4.704                    18,4              28.201             4.603                    16,3              

09184 München 146.538          12.454                  8,5                150.592          12.824                  8,5                170.631            15.437                  9,0                188.558            14.892                  7,9                

09185 Neuburg-Schrobenhausen 19.948            3.603                    18,1              20.304            3.665                    18,0              21.279              3.379                    15,9              21.401             3.007                    14,1              

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 23.571            3.369                    14,3              24.027            3.501                    14,6              27.497              4.394                    16,0              31.526             4.792                    15,2              

09187 Rosenheim 45.963            8.797                    19,1              47.161            9.066                    19,2              51.436              9.372                    18,2              54.411             8.348                    15,3              

09188 Starnberg 29.515            3.684                    12,5              30.252            3.668                    12,1              33.136              3.861                    11,7              36.979             3.393                    9,2                

09189 Traunstein 38.957            6.237                    16,0              39.458            6.244                    15,8              43.289              6.502                    15,0              46.265             5.865                    12,7              

09190 Weilheim-Schongau 27.394            3.377                    12,3              27.886            3.406                    12,2              30.546              3.789                    12,4              32.237             3.567                    11,1              

092 Niederbayern 269.486          51.867                  19,2              275.233          52.548                  19,1              302.102            58.867                  19,5              317.926            51.626                  16,2              

09261 Landshut, Stadt 20.766            4.252                    20,5              21.389            4.157                    19,4              23.228              4.374                    18,8              23.641             3.831                    16,2              

09262 Passau, Stadt 21.742            3.744                    17,2              22.302            3.815                    17,1              23.674              4.156                    17,6              24.947             3.725                    14,9              

09263 Straubing, Stadt 16.145            3.085                    19,1              16.283            2.962                    18,2              18.063              3.813                    21,1              17.862             3.220                    18,0              

09271 Deggendorf 29.199            5.302                    18,2              29.791            5.421                    18,2              32.170              5.791                    18,0              33.456             4.921                    14,7              

09272 Freyung-Grafenau 12.414            2.956                    23,8              12.804            3.122                    24,4              14.942              3.398                    22,7              16.947             2.870                    16,9              

09273 Kelheim 22.674            3.525                    15,5              23.152            3.626                    15,7              24.760              3.851                    15,6              26.160             3.262                    12,5              

09274 Landshut 28.652            4.958                    17,3              29.889            5.205                    17,4              33.529              5.914                    17,6              35.656             4.998                    14,0              

Tabelle 12: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe nach Geschlecht mit Angabe zum Entgelt bezogen auf die bundeseinheitliche Schwelle des unteren Entgeltbereichs

Geschlecht Region 

Stichtag 31.12.2012 Stichtag 31.12.2013 Stichtag 31.12.2022

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Stichtag 31.12.2017

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Insgesamt

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1) Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

 1) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe (siehe Tabellenblatt "Entgelt_Schwellen_Grenzen").



Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

absolut
Anteil in % 

(Sp. 1)
absolut

Anteil in % 

(Sp. 4)
absolut

Anteil in % 

(Sp. 7)
absolut

Anteil in % 

(Sp. 10)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Tabelle 12: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe nach Geschlecht mit Angabe zum Entgelt bezogen auf die bundeseinheitliche Schwelle des unteren Entgeltbereichs

Geschlecht Region 

Stichtag 31.12.2012 Stichtag 31.12.2013 Stichtag 31.12.2022

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)
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des unteren Entgeltbereichs 1) Insgesamt

darunter: 
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bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

09275 Passau 33.941            8.208                    24,2              34.875            8.491                    24,3              38.129              9.331                    24,5              39.715             8.546                    21,5              

09276 Regen 14.262            3.405                    23,9              14.761            3.342                    22,6              16.821              3.649                    21,7              18.333             3.413                    18,6              

09277 Rottal-Inn 22.798            5.540                    24,3              22.636            5.391                    23,8              24.176              5.768                    23,9              25.217             5.074                    20,1              

09278 Straubing-Bogen 13.817            3.105                    22,5              14.034            3.111                    22,2              17.057              4.367                    25,6              19.103             3.874                    20,3              

09279 Dingolfing-Landau 33.076            3.786                    11,4              33.317            3.907                    11,7              35.553              4.454                    12,5              36.889             3.892                    10,6              

093 Oberpfalz 269.517          47.780                  17,7              274.519          48.379                  17,6              302.007            53.227                  17,6              315.444            48.066                  15,2              

09361 Amberg, Stadt 15.738            2.535                    16,1              15.998            2.514                    15,7              17.305              2.745                    15,9              16.984             2.254                    13,3              

09362 Regensburg, Stadt 70.364            10.127                  14,4              71.292            9.528                    13,4              80.169              10.724                  13,4              80.088             8.973                    11,2              

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 15.952            3.645                    22,9              16.244            3.827                    23,6              17.135              4.173                    24,4              16.662             3.623                    21,7              

09371 Amberg-Sulzbach 16.750            2.633                    15,7              17.320            2.868                    16,6              18.175              2.953                    16,2              19.349             2.471                    12,8              

09372 Cham 29.814            7.310                    24,5              30.209            7.589                    25,1              32.315              7.804                    24,1              34.263             7.138                    20,8              

09373 Neumarkt i.d.OPf. 27.922            4.566                    16,4              28.367            4.488                    15,8              31.964              5.232                    16,4              34.138             4.783                    14,0              

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 18.042            3.234                    17,9              18.338            3.260                    17,8              20.048              3.847                    19,2              22.054             3.523                    16,0              

09375 Regensburg 26.141            4.516                    17,3              26.426            4.504                    17,0              30.327              5.112                    16,9              33.283             5.137                    15,4              

09376 Schwandorf 34.006            6.365                    18,7              35.065            6.834                    19,5              37.615              6.943                    18,5              39.176             6.348                    16,2              

09377 Tirschenreuth 14.788            2.847                    19,3              15.260            2.967                    19,4              16.954              3.694                    21,8              19.447             3.816                    19,6              

094 Oberfranken 258.622          58.080                  22,5              260.738          58.316                  22,4              274.235            60.023                  21,9              278.434            53.205                  19,1              

09461 Bamberg, Stadt 31.515            5.853                    18,6              31.590            5.883                    18,6              32.455              6.260                    19,3              32.200             5.276                    16,4              

09462 Bayreuth, Stadt 26.204            5.288                    20,2              26.606            5.165                    19,4              29.241              6.149                    21,0              29.298             4.126                    14,1              

09463 Coburg, Stadt 21.831            3.911                    17,9              22.324            3.947                    17,7              22.336              3.698                    16,6              21.927             3.194                    14,6              

09464 Hof, Stadt 14.760            4.340                    29,4              14.820            4.490                    30,3              14.682              4.295                    29,3              13.826             3.277                    23,7              

09471 Bamberg 22.556            4.561                    20,2              22.983            4.480                    19,5              25.999              5.105                    19,6              26.584             4.927                    18,5              

09472 Bayreuth 14.279            3.286                    23,0              14.340            3.276                    22,8              14.660              3.275                    22,3              15.550             2.973                    19,1              

09473 Coburg 18.019            4.942                    27,4              18.358            5.230                    28,5              18.915              5.382                    28,5              18.434             4.586                    24,9              

09474 Forchheim 16.872            3.431                    20,3              17.395            3.515                    20,2              19.122              3.748                    19,6              20.354             3.251                    16,0              

09475 Hof 22.587            6.072                    26,9              22.686            6.041                    26,6              24.528              6.128                    25,0              26.885             6.713                    25,0              

09476 Kronach 17.078            4.159                    24,4              16.963            4.263                    25,1              17.411              4.045                    23,2              16.957             3.804                    22,4              

09477 Kulmbach 17.024            3.299                    19,4              16.792            3.180                    18,9              17.433              3.167                    18,2              18.723             2.812                    15,0              

09478 Lichtenfels 17.961            5.003                    27,9              17.878            4.930                    27,6              18.094              4.453                    24,6              17.412             4.139                    23,8              

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 17.936            3.936                    21,9              18.003            3.916                    21,8              19.359              4.317                    22,3              20.284             4.128                    20,4              

095 Mittelfranken 471.455          78.572                  16,7              475.209          77.161                  16,2              509.428            85.963                  16,9              522.150            79.372                  15,2              

09561 Ansbach, Stadt 15.766            3.312                    21,0              15.387            3.141                    20,4              17.125              3.557                    20,8              16.270             2.403                    14,8              

09562 Erlangen, Stadt 60.460            5.664                    9,4                60.547            5.380                    8,9                58.834              4.990                    8,5                60.523             4.275                    7,1                

09563 Fürth, Stadt 27.502            4.707                    17,1              28.118            4.970                    17,7              31.116              5.463                    17,6              32.909             5.400                    16,4              

09564 Nürnberg, Stadt 186.903          30.549                  16,3              188.637          29.800                  15,8              201.955            34.693                  17,2              204.819            32.481                  15,9              

09565 Schwabach, Stadt 9.334              2.054                    22,0              9.141              1.760                    19,3              9.831                1.991                    20,3              10.896             2.015                    18,5              

Insgesamt

 1) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe (siehe Tabellenblatt "Entgelt_Schwellen_Grenzen").
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Stichtag 31.12.2012 Stichtag 31.12.2013 Stichtag 31.12.2022

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Stichtag 31.12.2017

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1) Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

09571 Ansbach 36.538            7.081                    19,4              37.224            7.314                    19,6              39.555              7.742                    19,6              41.196             7.532                    18,3              

09572 Erlangen-Höchstadt 30.359            3.837                    12,6              30.458            3.659                    12,0              36.156              4.432                    12,3              36.597             3.934                    10,7              

09573 Fürth 14.470            3.450                    23,8              14.619            3.437                    23,5              15.684              3.685                    23,5              15.640             3.599                    23,0              

09574 Nürnberger Land 32.120            5.842                    18,2              32.050            5.578                    17,4              34.583              6.070                    17,6              36.035             5.379                    14,9              

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. 18.335            4.470                    24,4              18.525            4.473                    24,1              20.310              5.155                    25,4              20.918             4.482                    21,4              

09576 Roth 21.050            4.178                    19,8              21.609            4.229                    19,6              24.029              4.339                    18,1              27.076             4.644                    17,2              

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 18.618            3.429                    18,4              18.894            3.420                    18,1              20.250              3.847                    19,0              19.271             3.229                    16,8              

096 Unterfranken 317.781          54.128                  17,0              317.755          53.263                  16,8              332.173            56.296                  16,9              343.805            52.581                  15,3              

09661 Aschaffenburg, Stadt 30.743            5.362                    17,4              28.469            4.803                    16,9              29.043              5.167                    17,8              29.716             4.706                    15,8              

09662 Schweinfurt, Stadt 36.603            3.999                    10,9              36.815            4.042                    11,0              37.209              4.260                    11,4              36.621             3.882                    10,6              

09663 Würzburg, Stadt 48.443            7.408                    15,3              48.509            7.114                    14,7              51.160              7.769                    15,2              53.086             7.312                    13,8              

09671 Aschaffenburg 33.395            5.767                    17,3              33.504            5.800                    17,3              35.012              6.692                    19,1              38.200             6.990                    18,3              

09672 Bad Kissingen 19.394            4.309                    22,2              19.658            4.264                    21,7              20.698              4.583                    22,1              21.244             3.951                    18,6              

09673 Rhön-Grabfeld 19.421            3.909                    20,1              19.596            3.812                    19,5              20.024              3.525                    17,6              21.055             3.178                    15,1              

09674 Haßberge 16.329            2.783                    17,0              16.958            2.772                    16,3              17.755              2.839                    16,0              17.589             2.699                    15,3              

09675 Kitzingen 19.105            3.707                    19,4              19.311            3.737                    19,4              20.495              3.871                    18,9              23.164             3.811                    16,5              

09676 Miltenberg 26.340            4.581                    17,4              26.794            4.755                    17,7              29.046              5.323                    18,3              29.366             5.124                    17,4              

09677 Main-Spessart 30.220            4.008                    13,3              29.696            3.925                    13,2              30.517              4.308                    14,1              30.870             3.687                    11,9              

09678 Schweinfurt 14.408            3.403                    23,6              14.719            3.464                    23,5              15.927              3.583                    22,5              17.042             3.163                    18,6              

09679 Würzburg 23.380            4.891                    20,9              23.726            4.775                    20,1              25.287              4.375                    17,3              25.852             4.077                    15,8              

097 Schwaben 433.954          72.492                  16,7              442.979          71.666                  16,2              475.856            77.612                  16,3              494.529            70.123                  14,2              

09761 Augsburg, Stadt 86.008            13.595                  15,8              86.927            13.213                  15,2              90.254              14.194                  15,7              89.934             12.404                  13,8              

09762 Kaufbeuren, Stadt 9.351              1.827                    19,5              9.585              1.817                    19,0              10.732              2.201                    20,5              11.013             2.053                    18,6              

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 21.734            3.767                    17,3              21.933            3.710                    16,9              22.409              3.934                    17,6              22.890             3.472                    15,2              

09764 Memmingen, Stadt 19.282            3.230                    16,8              19.529            2.950                    15,1              20.206              3.126                    15,5              20.077             2.571                    12,8              

09771 Aichach-Friedberg 20.248            3.676                    18,2              20.664            3.556                    17,2              22.262              3.744                    16,8              23.750             3.599                    15,2              

09772 Augsburg 44.416            9.768                    22,0              45.468            9.291                    20,4              49.975              9.364                    18,7              54.358             8.758                    16,1              

09773 Dillingen a.d.Donau 18.539            3.063                    16,5              19.173            3.134                    16,3              21.165              3.272                    15,5              21.193             2.789                    13,2              

09774 Günzburg 29.498            4.451                    15,1              30.130            4.573                    15,2              32.587              5.305                    16,3              35.506             5.286                    14,9              

09775 Neu-Ulm 40.368            5.309                    13,2              41.122            5.625                    13,7              44.442              6.676                    15,0              44.411             5.903                    13,3              

09776 Lindau (Bodensee) 18.949            2.789                    14,7              19.512            2.795                    14,3              21.277              3.310                    15,6              20.964             2.867                    13,7              

09777 Ostallgäu 28.551            4.655                    16,3              29.485            4.783                    16,2              31.070              4.974                    16,0              34.260             4.716                    13,8              

09778 Unterallgäu 28.729            4.209                    14,7              29.388            4.231                    14,4              33.504              4.491                    13,4              37.322             4.169                    11,2              

09779 Donau-Ries 38.638            5.581                    14,4              39.842            5.183                    13,0              41.782              5.847                    14,0              43.457             5.420                    12,5              

09780 Oberallgäu 29.643            6.571                    22,2              30.221            6.805                    22,5              34.191              7.175                    21,0              35.394             6.117                    17,3              

Insgesamt

 1) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe (siehe Tabellenblatt "Entgelt_Schwellen_Grenzen").



Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022
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Tabelle 12: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe nach Geschlecht mit Angabe zum Entgelt bezogen auf die bundeseinheitliche Schwelle des unteren Entgeltbereichs

Geschlecht Region 

Stichtag 31.12.2012 Stichtag 31.12.2013 Stichtag 31.12.2022

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Stichtag 31.12.2017

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1) Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Deutschland 13.017.452     2.060.386              15,8              13.159.455     2.076.425              15,8              14.150.030       2.290.832              16,2              14.814.320       2.015.321              13,6              

Westdeutschland 10.789.897     1.231.146              11,4              10.907.679     1.248.033              11,4              11.738.591       1.505.583              12,8              12.296.601       1.424.682              11,6              

Ostdeutschland 2.226.954       829.156                37,2              2.251.538       828.333                36,8              2.411.188         785.134                32,6              2.517.364         590.509                23,5              

09 Bayern 2.212.773       236.925                10,7              2.251.740       240.237                10,7              2.464.854         291.020                11,8              2.590.717         263.119                10,2              

091 Oberbayern 819.225          75.553                  9,2                839.405          76.558                  9,1                940.263            94.797                  10,1              1.011.101         82.834                  8,2                

09161 Ingolstadt, Stadt 48.129            3.909                    8,1                50.557            4.083                    8,1                57.860              5.480                    9,5                53.331             3.035                    5,7                

09162 München, Landeshauptstadt 321.019          29.599                  9,2                329.265          29.406                  8,9                366.998            34.230                  9,3                403.228            27.942                  6,9                

09163 Rosenheim, Stadt 12.177            1.590                    13,1              12.390            1.531                    12,4              13.290              1.838                    13,8              12.719             1.484                    11,7              

09171 Altötting 20.764            1.333                    6,4                20.506            1.322                    6,4                21.739              2.034                    9,4                22.931             1.917                    8,4                

09172 Berchtesgadener Land 12.765            1.783                    14,0              13.022            1.769                    13,6              14.493              2.129                    14,7              15.216             1.853                    12,2              

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 14.107            1.706                    12,1              14.418            1.794                    12,4              15.370              2.166                    14,1              16.341             1.886                    11,5              

09174 Dachau 14.988            1.776                    11,8              15.422            1.901                    12,3              18.031              2.424                    13,4              19.903             2.854                    14,3              

09175 Ebersberg 15.226            1.434                    9,4                15.402            1.504                    9,8                18.051              2.157                    12,0              19.188             2.249                    11,7              

09176 Eichstätt 16.683            1.044                    6,3                16.832            1.050                    6,2                19.429              1.513                    7,8                19.757             1.576                    8,0                

09177 Erding 15.657            2.370                    15,1              16.019            2.126                    13,3              19.080              3.495                    18,3              19.315             2.789                    14,4              

09178 Freising 34.525            2.897                    8,4                34.756            2.893                    8,3                36.902              3.576                    9,7                37.697             3.192                    8,5                

09179 Fürstenfeldbruck 18.614            1.949                    10,5              19.129            1.937                    10,1              21.331              2.472                    11,6              24.120             2.545                    10,6              

09180 Garmisch-Partenkirchen 9.029              1.837                    20,4              9.051              1.857                    20,5              10.017              2.076                    20,7              10.300             1.703                    16,5              

09181 Landsberg am Lech 13.726            1.426                    10,4              14.415            1.523                    10,6              16.259              1.787                    11,0              17.591             1.605                    9,1                

09182 Miesbach 12.344            1.682                    13,6              12.790            1.712                    13,4              14.491              1.874                    12,9              15.615             1.679                    10,8              

09183 Mühldorf a.Inn 15.285            1.366                    8,9                15.815            1.452                    9,2                18.095              2.372                    13,1              20.099             2.462                    12,3              

09184 München 98.878            5.965                    6,0                101.438          6.215                    6,1                116.379            8.567                    7,4                129.304            8.236                    6,4                

09185 Neuburg-Schrobenhausen 14.394            1.605                    11,2              14.697            1.694                    11,5              15.574              1.677                    10,8              15.617             1.419                    9,1                

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 17.159            1.512                    8,8                17.525            1.694                    9,7                20.297              2.424                    11,9              22.984             2.753                    12,0              

09187 Rosenheim 29.972            3.483                    11,6              30.827            3.688                    12,0              34.010              4.073                    12,0              36.736             3.852                    10,5              

09188 Starnberg 18.625            1.503                    8,1                19.146            1.484                    7,8                21.526              1.806                    8,4                24.743             1.575                    6,4                

09189 Traunstein 26.451            2.455                    9,3                26.877            2.471                    9,2                30.005              2.899                    9,7                32.532             2.616                    8,0                

09190 Weilheim-Schongau 18.708            1.331                    7,1                19.106            1.453                    7,6                21.036              1.729                    8,2                21.834             1.612                    7,4                

092 Niederbayern 188.760          21.598                  11,4              192.975          22.480                  11,6              212.747            28.481                  13,4              223.722            24.689                  11,0              

09261 Landshut, Stadt 12.091            1.842                    15,2              12.582            1.794                    14,3              14.077              2.161                    15,3              14.082             1.872                    13,3              

09262 Passau, Stadt 14.407            1.459                    10,1              14.793            1.542                    10,4              15.640              1.957                    12,5              16.669             1.840                    11,0              

09263 Straubing, Stadt 10.557            1.385                    13,1              10.677            1.304                    12,2              11.998              2.073                    17,3              11.795             1.651                    14,0              

09271 Deggendorf 20.987            2.282                    10,9              21.304            2.371                    11,1              22.999              2.909                    12,7              23.878             2.464                    10,3              

09272 Freyung-Grafenau 8.694              1.065                    12,3              8.967              1.181                    13,2              10.604              1.470                    13,9              12.102             1.211                    10,0              

09273 Kelheim 16.140            1.332                    8,3                16.449            1.473                    9,0                17.640              1.669                    9,5                18.626             1.355                    7,3                

09274 Landshut 21.619            2.705                    12,5              22.661            2.956                    13,0              25.118              3.390                    13,5              26.493             2.561                    9,7                

Männer

 1) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe (siehe Tabellenblatt "Entgelt_Schwellen_Grenzen").



Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022
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Tabelle 12: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe nach Geschlecht mit Angabe zum Entgelt bezogen auf die bundeseinheitliche Schwelle des unteren Entgeltbereichs

Geschlecht Region 

Stichtag 31.12.2012 Stichtag 31.12.2013 Stichtag 31.12.2022

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Stichtag 31.12.2017

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1) Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

09275 Passau 23.585            3.093                    13,1              24.309            3.310                    13,6              27.005              4.232                    15,7              28.352             4.114                    14,5              

09276 Regen 9.750              1.295                    13,3              10.112            1.280                    12,7              11.741              1.603                    13,7              12.830             1.522                    11,9              

09277 Rottal-Inn 15.356            2.150                    14,0              15.224            2.101                    13,8              16.465              2.536                    15,4              17.173             2.229                    13,0              

09278 Straubing-Bogen 9.877              1.290                    13,1              9.999              1.283                    12,8              11.920              2.042                    17,1              13.409             1.849                    13,8              

09279 Dingolfing-Landau 25.697            1.700                    6,6                25.898            1.884                    7,3                27.540              2.439                    8,9                28.313             2.021                    7,1                

093 Oberpfalz 188.390          20.736                  11,0              191.823          21.530                  11,2              211.557            26.307                  12,4              221.806            24.509                  11,0              

09361 Amberg, Stadt 10.403            1.103                    10,6              10.546            1.083                    10,3              11.532              1.280                    11,1              11.305             1.081                    9,6                

09362 Regensburg, Stadt 47.212            4.754                    10,1              47.745            4.391                    9,2                53.518              5.622                    10,5              52.808             4.710                    8,9                

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 9.911              1.645                    16,6              10.053            1.738                    17,3              10.719              2.153                    20,1              10.300             1.903                    18,5              

09371 Amberg-Sulzbach 12.076            952                       7,9                12.535            1.138                    9,1                13.199              1.261                    9,6                14.223             1.138                    8,0                

09372 Cham 20.401            2.808                    13,8              20.718            3.040                    14,7              22.649              3.636                    16,1              24.330             3.572                    14,7              

09373 Neumarkt i.d.OPf. 20.372            2.051                    10,1              20.712            1.999                    9,7                23.062              2.446                    10,6              24.763             2.317                    9,4                

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 13.284            1.420                    10,7              13.570            1.511                    11,1              14.774              1.875                    12,7              16.478             1.772                    10,8              

09375 Regensburg 19.158            1.968                    10,3              19.300            2.091                    10,8              22.539              2.827                    12,5              24.851             2.897                    11,7              

09376 Schwandorf 24.508            2.760                    11,3              25.213            3.131                    12,4              26.824              3.229                    12,0              27.909             3.018                    10,8              

09377 Tirschenreuth 11.065            1.276                    11,5              11.431            1.405                    12,3              12.741              1.979                    15,5              14.839             2.101                    14,2              

094 Oberfranken 176.121          27.583                  15,7              177.887          28.415                  16,0              188.201            30.999                  16,5              191.034            27.823                  14,6              

09461 Bamberg, Stadt 21.110            2.618                    12,4              21.177            2.716                    12,8              21.636              3.242                    15,0              21.192             2.645                    12,5              

09462 Bayreuth, Stadt 16.410            2.607                    15,9              16.582            2.518                    15,2              18.335              3.425                    18,7              18.093             2.070                    11,4              

09463 Coburg, Stadt 14.348            1.817                    12,7              14.781            1.899                    12,8              14.814              1.884                    12,7              14.593             1.686                    11,6              

09464 Hof, Stadt 9.277              2.062                    22,2              9.297              2.234                    24,0              9.348                2.192                    23,4              8.786               1.698                    19,3              

09471 Bamberg 16.801            2.177                    13,0              17.109            2.191                    12,8              19.554              2.705                    13,8              19.950             2.778                    13,9              

09472 Bayreuth 10.464            1.739                    16,6              10.570            1.789                    16,9              10.744              1.765                    16,4              11.430             1.620                    14,2              

09473 Coburg 12.483            2.363                    18,9              12.677            2.579                    20,3              13.287              2.793                    21,0              12.846             2.430                    18,9              

09474 Forchheim 11.777            1.530                    13,0              12.218            1.646                    13,5              13.323              1.822                    13,7              14.415             1.663                    11,5              

09475 Hof 15.609            3.202                    20,5              15.679            3.202                    20,4              17.207              3.402                    19,8              19.027             3.781                    19,9              

09476 Kronach 11.889            1.782                    15,0              11.823            1.881                    15,9              12.280              1.929                    15,7              11.898             1.833                    15,4              

09477 Kulmbach 12.014            1.568                    13,1              11.837            1.544                    13,0              12.288              1.571                    12,8              13.298             1.418                    10,7              

09478 Lichtenfels 11.953            2.401                    20,1              12.008            2.443                    20,3              12.363              2.234                    18,1              11.687             2.146                    18,4              

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 11.986            1.717                    14,3              12.129            1.773                    14,6              13.022              2.037                    15,6              13.819             2.057                    14,9              

095 Mittelfranken 316.432          36.475                  11,5              318.830          36.213                  11,4              344.866            45.308                  13,1              353.991            42.938                  12,1              

09561 Ansbach, Stadt 9.857              1.438                    14,6              9.656              1.419                    14,7              10.704              1.782                    16,6              10.301             1.125                    10,9              

09562 Erlangen, Stadt 40.868            2.360                    5,8                40.814            2.252                    5,5                40.276              2.626                    6,5                41.197             2.243                    5,4                

09563 Fürth, Stadt 17.665            2.203                    12,5              17.907            2.308                    12,9              20.096              2.865                    14,3              21.394             3.125                    14,6              

09564 Nürnberg, Stadt 123.120          15.637                  12,7              124.089          15.456                  12,5              134.041            19.765                  14,7              136.100            19.265                  14,2              

09565 Schwabach, Stadt 6.009              870                       14,5              5.880              672                       11,4              6.309                867                       13,7              7.229               923                       12,8              

Männer

 1) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe (siehe Tabellenblatt "Entgelt_Schwellen_Grenzen").
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Tabelle 12: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe nach Geschlecht mit Angabe zum Entgelt bezogen auf die bundeseinheitliche Schwelle des unteren Entgeltbereichs

Geschlecht Region 

Stichtag 31.12.2012 Stichtag 31.12.2013 Stichtag 31.12.2022

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Stichtag 31.12.2017

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1) Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

09571 Ansbach 25.924            3.058                    11,8              26.468            3.308                    12,5              28.400              3.774                    13,3              29.396             3.592                    12,2              

09572 Erlangen-Höchstadt 21.050            1.632                    7,8                21.106            1.521                    7,2                24.991              2.134                    8,5                24.788             1.893                    7,6                

09573 Fürth 9.291              1.441                    15,5              9.446              1.496                    15,8              10.144              1.742                    17,2              10.141             1.794                    17,7              

09574 Nürnberger Land 21.878            2.550                    11,7              21.970            2.449                    11,1              24.102              3.143                    13,0              25.572             2.809                    11,0              

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. 12.422            1.905                    15,3              12.539            1.955                    15,6              13.940              2.567                    18,4              14.385             2.201                    15,3              

09576 Roth 15.073            1.894                    12,6              15.493            1.941                    12,5              17.525              2.239                    12,8              19.838             2.516                    12,7              

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 13.275            1.486                    11,2              13.462            1.438                    10,7              14.338              1.803                    12,6              13.650             1.450                    10,6              

096 Unterfranken 223.434          24.239                  10,8              223.488          24.211                  10,8              233.734            27.587                  11,8              242.242            26.432                  10,9              

09661 Aschaffenburg, Stadt 21.239            2.579                    12,1              19.455            2.159                    11,1              19.849              2.597                    13,1              20.408             2.405                    11,8              

09662 Schweinfurt, Stadt 28.241            1.876                    6,6                28.436            1.960                    6,9                28.354              2.083                    7,3                27.703             2.044                    7,4                

09663 Würzburg, Stadt 30.109            3.343                    11,1              30.195            3.263                    10,8              31.654              3.792                    12,0              32.885             3.803                    11,6              

09671 Aschaffenburg 24.171            2.762                    11,4              24.224            2.804                    11,6              25.326              3.430                    13,5              27.832             3.665                    13,2              

09672 Bad Kissingen 12.969            1.646                    12,7              13.196            1.693                    12,8              13.944              1.998                    14,3              14.363             1.728                    12,0              

09673 Rhön-Grabfeld 13.441            1.706                    12,7              13.584            1.628                    12,0              14.020              1.562                    11,1              14.942             1.518                    10,2              

09674 Haßberge 11.986            1.197                    10,0              12.618            1.264                    10,0              13.133              1.325                    10,1              12.941             1.242                    9,6                

09675 Kitzingen 13.479            1.571                    11,7              13.697            1.627                    11,9              14.669              1.835                    12,5              16.704             1.916                    11,5              

09676 Miltenberg 18.671            1.802                    9,6                19.085            1.983                    10,4              20.860              2.517                    12,1              20.862             2.472                    11,8              

09677 Main-Spessart 22.719            1.728                    7,6                22.207            1.735                    7,8                22.768              2.074                    9,1                23.227             1.769                    7,6                

09678 Schweinfurt 10.429            1.831                    17,6              10.659            1.916                    18,0              11.464              1.969                    17,2              12.212             1.716                    14,1              

09679 Würzburg 15.980            2.197                    13,7              16.132            2.178                    13,5              17.693              2.406                    13,6              18.163             2.155                    11,9              

097 Schwaben 300.411          30.741                  10,2              307.332          30.830                  10,0              333.486            37.541                  11,3              346.821            33.896                  9,8                

09761 Augsburg, Stadt 55.282            6.223                    11,3              55.891            6.037                    10,8              58.247              7.146                    12,3              57.226             6.053                    10,6              

09762 Kaufbeuren, Stadt 5.523              603                       10,9              5.695              604                       10,6              6.550                960                       14,7              6.956               1.005                    14,5              

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 14.044            1.677                    11,9              14.168            1.649                    11,6              14.778              1.926                    13,0              15.077             1.696                    11,3              

09764 Memmingen, Stadt 13.251            1.392                    10,5              13.411            1.202                    9,0                14.020              1.487                    10,6              13.768             1.084                    7,9                

09771 Aichach-Friedberg 13.816            1.472                    10,7              14.262            1.488                    10,4              15.468              1.696                    11,0              16.629             1.749                    10,5              

09772 Augsburg 31.709            4.773                    15,1              32.697            4.752                    14,5              36.698              5.174                    14,1              40.135             4.839                    12,1              

09773 Dillingen a.d.Donau 12.993            1.160                    8,9                13.525            1.247                    9,2                15.155              1.544                    10,2              15.135             1.263                    8,3                

09774 Günzburg 21.199            1.989                    9,4                21.717            2.177                    10,0              23.367              2.634                    11,3              25.135             2.535                    10,1              

09775 Neu-Ulm 29.671            2.299                    7,7                30.037            2.462                    8,2                32.700              3.597                    11,0              32.493             3.087                    9,5                

09776 Lindau (Bodensee) 12.821            977                       7,6                13.255            971                       7,3                14.446              1.315                    9,1                14.334             1.170                    8,2                

09777 Ostallgäu 20.759            1.687                    8,1                21.480            1.762                    8,2                22.770              2.158                    9,5                25.239             2.130                    8,4                

09778 Unterallgäu 21.594            1.537                    7,1                22.078            1.575                    7,1                25.536              1.951                    7,6                28.698             1.839                    6,4                

09779 Donau-Ries 28.066            2.394                    8,5                29.097            2.201                    7,6                30.812              2.832                    9,2                32.093             2.707                    8,4                

09780 Oberallgäu 19.683            2.558                    13,0              20.019            2.704                    13,5              22.939              3.121                    13,6              23.903             2.737                    11,5              

Männer

 1) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe (siehe Tabellenblatt "Entgelt_Schwellen_Grenzen").



Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

absolut
Anteil in % 

(Sp. 1)
absolut
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(Sp. 4)
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Tabelle 12: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe nach Geschlecht mit Angabe zum Entgelt bezogen auf die bundeseinheitliche Schwelle des unteren Entgeltbereichs

Geschlecht Region 

Stichtag 31.12.2012 Stichtag 31.12.2013 Stichtag 31.12.2022

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Stichtag 31.12.2017

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1) Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Deutschland 6.574.290       1.966.384              29,9              6.636.746       1.937.085              29,2              6.919.416         1.876.104              27,1              7.162.977         1.610.692              22,5              

Westdeutschland 5.133.038       1.382.308              26,9              5.190.412       1.362.442              26,2              5.477.920         1.365.923              24,9              5.748.823         1.230.579              21,4              

Ostdeutschland 1.440.929       584.030                40,5              1.446.227       574.590                39,7              1.441.356         510.113                35,4              1.414.018         380.049                26,9              

09 Bayern 1.073.908       292.299                27,2              1.090.464       287.213                26,3              1.162.706         286.438                24,6              1.216.263         254.813                21,0              

091 Oberbayern 446.641          90.752                  20,3              456.366          89.560                  19,6              491.496            90.672                  18,4              523.591            80.127                  15,3              

09161 Ingolstadt, Stadt 16.716            3.946                    23,6              17.214            3.801                    22,1              19.474              4.203                    21,6              18.584             2.980                    16,0              

09162 München, Landeshauptstadt 209.399          29.828                  14,2              214.953          29.394                  13,7              231.322            29.830                  12,9              253.713            26.183                  10,3              

09163 Rosenheim, Stadt 7.431              1.910                    25,7              7.558              1.891                    25,0              8.102                1.885                    23,3              7.696               1.456                    18,9              

09171 Altötting 6.809              2.200                    32,3              6.716              2.072                    30,8              6.927                2.011                    29,0              7.290               1.805                    24,8              

09172 Berchtesgadener Land 7.239              2.742                    37,9              7.313              2.732                    37,4              7.707                2.725                    35,4              7.578               2.284                    30,1              

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 7.921              2.597                    32,8              7.861              2.500                    31,8              7.798                2.362                    30,3              8.047               2.202                    27,4              

09174 Dachau 7.977              2.219                    27,8              8.132              2.142                    26,3              8.682                2.161                    24,9              8.942               1.977                    22,1              

09175 Ebersberg 7.664              1.960                    25,6              7.793              1.971                    25,3              8.390                1.991                    23,7              8.526               1.857                    21,8              

09176 Eichstätt 6.707              2.107                    31,4              6.827              2.061                    30,2              7.666                2.042                    26,6              7.784               1.880                    24,1              

09177 Erding 8.038              2.522                    31,4              8.097              2.392                    29,5              9.253                2.790                    30,2              9.819               2.704                    27,5              

09178 Freising 15.392            3.485                    22,6              15.375            3.264                    21,2              15.829              3.630                    22,9              15.421             2.818                    18,3              

09179 Fürstenfeldbruck 9.593              2.507                    26,1              9.801              2.490                    25,4              10.325              2.360                    22,9              10.650             2.227                    20,9              

09180 Garmisch-Partenkirchen 6.766              2.514                    37,2              6.919              2.615                    37,8              7.373                2.476                    33,6              7.373               2.167                    29,4              

09181 Landsberg am Lech 6.439              1.844                    28,6              6.514              1.851                    28,4              7.266                1.804                    24,8              7.616               1.545                    20,3              

09182 Miesbach 8.036              2.445                    30,4              8.315              2.472                    29,7              8.951                2.510                    28,0              8.823               2.098                    23,8              

09183 Mühldorf a.Inn 6.815              2.259                    33,1              6.914              2.239                    32,4              7.444                2.333                    31,3              8.102               2.141                    26,4              

09184 München 47.660            6.490                    13,6              49.154            6.609                    13,4              54.252              6.870                    12,7              59.254             6.657                    11,2              

09185 Neuburg-Schrobenhausen 5.554              1.998                    36,0              5.607              1.970                    35,1              5.705                1.702                    29,8              5.784               1.588                    27,5              

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 6.412              1.858                    29,0              6.502              1.807                    27,8              7.200                1.970                    27,4              8.542               2.040                    23,9              

09187 Rosenheim 15.991            5.314                    33,2              16.334            5.378                    32,9              17.426              5.299                    30,4              17.675             4.496                    25,4              

09188 Starnberg 10.890            2.182                    20,0              11.106            2.183                    19,7              11.610              2.055                    17,7              12.236             1.818                    14,9              

09189 Traunstein 12.506            3.782                    30,2              12.581            3.774                    30,0              13.284              3.603                    27,1              13.733             3.250                    23,7              

09190 Weilheim-Schongau 8.686              2.046                    23,6              8.780              1.953                    22,2              9.510                2.060                    21,7              10.403             1.955                    18,8              

092 Niederbayern 80.726            30.269                  37,5              82.258            30.068                  36,6              89.355              30.387                  34,0              94.204             26.937                  28,6              

09261 Landshut, Stadt 8.675              2.410                    27,8              8.807              2.362                    26,8              9.151                2.214                    24,2              9.559               1.959                    20,5              

09262 Passau, Stadt 7.335              2.285                    31,2              7.509              2.273                    30,3              8.034                2.200                    27,4              8.278               1.886                    22,8              

09263 Straubing, Stadt 5.588              1.700                    30,4              5.606              1.658                    29,6              6.065                1.740                    28,7              6.067               1.569                    25,9              

09271 Deggendorf 8.212              3.020                    36,8              8.487              3.051                    35,9              9.171                2.882                    31,4              9.578               2.457                    25,7              

09272 Freyung-Grafenau 3.720              1.891                    50,8              3.837              1.941                    50,6              4.338                1.928                    44,4              4.845               1.659                    34,2              

09273 Kelheim 6.534              2.193                    33,6              6.703              2.153                    32,1              7.120                2.183                    30,7              7.534               1.907                    25,3              

09274 Landshut 7.033              2.253                    32,0              7.228              2.249                    31,1              8.411                2.524                    30,0              9.163               2.437                    26,6              

Frauen

 1) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe (siehe Tabellenblatt "Entgelt_Schwellen_Grenzen").



Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2013, 31.12.2017 und 31.12.2022

absolut
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Tabelle 12: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe nach Geschlecht mit Angabe zum Entgelt bezogen auf die bundeseinheitliche Schwelle des unteren Entgeltbereichs

Geschlecht Region 

Stichtag 31.12.2012 Stichtag 31.12.2013 Stichtag 31.12.2022

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Stichtag 31.12.2017

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1) Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

09275 Passau 10.356            5.115                    49,4              10.566            5.180                    49,0              11.124              5.099                    45,8              11.363             4.432                    39,0              

09276 Regen 4.512              2.110                    46,8              4.649              2.062                    44,3              5.080                2.046                    40,3              5.503               1.891                    34,4              

09277 Rottal-Inn 7.442              3.391                    45,6              7.412              3.290                    44,4              7.711                3.232                    41,9              8.044               2.845                    35,4              

09278 Straubing-Bogen 3.940              1.814                    46,0              4.035              1.828                    45,3              5.137                2.325                    45,3              5.694               2.025                    35,6              

09279 Dingolfing-Landau 7.379              2.085                    28,3              7.419              2.023                    27,3              8.013                2.015                    25,1              8.576               1.871                    21,8              

093 Oberpfalz 81.127            27.043                  33,3              82.696            26.849                  32,5              90.450              26.920                  29,8              93.638             23.557                  25,2              

09361 Amberg, Stadt 5.335              1.432                    26,8              5.452              1.431                    26,2              5.773                1.464                    25,4              5.679               1.174                    20,7              

09362 Regensburg, Stadt 23.152            5.373                    23,2              23.547            5.137                    21,8              26.651              5.103                    19,1              27.280             4.263                    15,6              

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 6.041              2.000                    33,1              6.191              2.089                    33,7              6.416                2.020                    31,5              6.362               1.720                    27,0              

09371 Amberg-Sulzbach 4.674              1.681                    36,0              4.785              1.730                    36,2              4.976                1.693                    34,0              5.126               1.333                    26,0              

09372 Cham 9.413              4.502                    47,8              9.491              4.549                    47,9              9.666                4.167                    43,1              9.933               3.566                    35,9              

09373 Neumarkt i.d.OPf. 7.550              2.515                    33,3              7.655              2.489                    32,5              8.902                2.786                    31,3              9.375               2.466                    26,3              

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 4.758              1.814                    38,1              4.768              1.749                    36,7              5.274                1.973                    37,4              5.576               1.751                    31,4              

09375 Regensburg 6.983              2.549                    36,5              7.126              2.412                    33,9              7.788                2.286                    29,3              8.432               2.241                    26,6              

09376 Schwandorf 9.498              3.605                    38,0              9.852              3.702                    37,6              10.791              3.714                    34,4              11.267             3.330                    29,6              

09377 Tirschenreuth 3.723              1.572                    42,2              3.829              1.562                    40,8              4.213                1.715                    40,7              4.608               1.715                    37,2              

094 Oberfranken 82.501            30.497                  37,0              82.851            29.900                  36,1              86.034              29.023                  33,7              87.400             25.383                  29,0              

09461 Bamberg, Stadt 10.405            3.235                    31,1              10.413            3.166                    30,4              10.819              3.018                    27,9              11.008             2.631                    23,9              

09462 Bayreuth, Stadt 9.794              2.681                    27,4              10.024            2.647                    26,4              10.906              2.724                    25,0              11.205             2.056                    18,3              

09463 Coburg, Stadt 7.483              2.093                    28,0              7.543              2.048                    27,2              7.522                1.814                    24,1              7.334               1.508                    20,6              

09464 Hof, Stadt 5.483              2.278                    41,5              5.523              2.256                    40,9              5.334                2.103                    39,4              5.040               1.579                    31,3              

09471 Bamberg 5.755              2.383                    41,4              5.874              2.289                    39,0              6.445                2.400                    37,2              6.634               2.150                    32,4              

09472 Bayreuth 3.815              1.547                    40,5              3.770              1.488                    39,5              3.916                1.511                    38,6              4.120               1.353                    32,8              

09473 Coburg 5.536              2.580                    46,6              5.681              2.652                    46,7              5.628                2.590                    46,0              5.588               2.157                    38,6              

09474 Forchheim 5.095              1.901                    37,3              5.177              1.868                    36,1              5.799                1.926                    33,2              5.939               1.588                    26,7              

09475 Hof 6.978              2.870                    41,1              7.007              2.839                    40,5              7.321                2.727                    37,2              7.858               2.932                    37,3              

09476 Kronach 5.189              2.376                    45,8              5.140              2.382                    46,3              5.131                2.116                    41,2              5.059               1.971                    39,0              

09477 Kulmbach 5.010              1.731                    34,5              4.955              1.636                    33,0              5.145                1.596                    31,0              5.425               1.394                    25,7              

09478 Lichtenfels 6.008              2.602                    43,3              5.870              2.486                    42,4              5.731                2.219                    38,7              5.725               1.993                    34,8              

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 5.950              2.219                    37,3              5.874              2.143                    36,5              6.337                2.280                    36,0              6.465               2.071                    32,0              

095 Mittelfranken 155.023          42.098                  27,2              156.379          40.948                  26,2              164.562            40.656                  24,7              168.159            36.434                  21,7              

09561 Ansbach, Stadt 5.909              1.874                    31,7              5.731              1.723                    30,1              6.421                1.775                    27,6              5.969               1.279                    21,4              

09562 Erlangen, Stadt 19.592            3.304                    16,9              19.733            3.128                    15,9              18.558              2.364                    12,7              19.326             2.031                    10,5              

09563 Fürth, Stadt 9.837              2.503                    25,4              10.211            2.662                    26,1              11.020              2.598                    23,6              11.515             2.275                    19,8              

09564 Nürnberg, Stadt 63.783            14.912                  23,4              64.548            14.344                  22,2              67.914              14.928                  22,0              68.719             13.216                  19,2              

09565 Schwabach, Stadt 3.325              1.184                    35,6              3.261              1.088                    33,4              3.522                1.123                    31,9              3.667               1.091                    29,8              

Frauen

 1) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe (siehe Tabellenblatt "Entgelt_Schwellen_Grenzen").
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Tabelle 12: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe nach Geschlecht mit Angabe zum Entgelt bezogen auf die bundeseinheitliche Schwelle des unteren Entgeltbereichs

Geschlecht Region 

Stichtag 31.12.2012 Stichtag 31.12.2013 Stichtag 31.12.2022

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Stichtag 31.12.2017

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

Deutschland, West/Ost, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort)

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1) Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der 

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 1)

09571 Ansbach 10.614            4.023                    37,9              10.756            4.006                    37,2              11.155              3.968                    35,6              11.800             3.939                    33,4              

09572 Erlangen-Höchstadt 9.309              2.205                    23,7              9.352              2.138                    22,9              11.165              2.299                    20,6              11.809             2.041                    17,3              

09573 Fürth 5.179              2.010                    38,8              5.173              1.941                    37,5              5.540                1.943                    35,1              5.499               1.805                    32,8              

09574 Nürnberger Land 10.242            3.292                    32,1              10.080            3.129                    31,0              10.481              2.927                    27,9              10.463             2.569                    24,6              

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsh. 5.913              2.565                    43,4              5.986              2.518                    42,1              6.370                2.588                    40,6              6.533               2.280                    34,9              

09576 Roth 5.977              2.284                    38,2              6.116              2.289                    37,4              6.504                2.100                    32,3              7.238               2.128                    29,4              

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 5.343              1.942                    36,4              5.432              1.983                    36,5              5.912                2.044                    34,6              5.621               1.779                    31,7              

096 Unterfranken 94.347            29.890                  31,7              94.267            29.052                  30,8              98.439              28.709                  29,2              101.563            26.148                  25,7              

09661 Aschaffenburg, Stadt 9.504              2.783                    29,3              9.014              2.644                    29,3              9.194                2.569                    27,9              9.308               2.302                    24,7              

09662 Schweinfurt, Stadt 8.362              2.124                    25,4              8.379              2.083                    24,9              8.855                2.178                    24,6              8.918               1.838                    20,6              

09663 Würzburg, Stadt 18.334            4.065                    22,2              18.314            3.850                    21,0              19.506              3.977                    20,4              20.201             3.509                    17,4              

09671 Aschaffenburg 9.224              3.005                    32,6              9.280              2.997                    32,3              9.686                3.263                    33,7              10.368             3.325                    32,1              

09672 Bad Kissingen 6.425              2.663                    41,4              6.462              2.571                    39,8              6.754                2.585                    38,3              6.881               2.223                    32,3              

09673 Rhön-Grabfeld 5.980              2.202                    36,8              6.012              2.183                    36,3              6.004                1.964                    32,7              6.113               1.660                    27,2              

09674 Haßberge 4.343              1.586                    36,5              4.340              1.508                    34,7              4.622                1.515                    32,8              4.648               1.457                    31,3              

09675 Kitzingen 5.626              2.137                    38,0              5.614              2.110                    37,6              5.826                2.035                    34,9              6.460               1.895                    29,3              

09676 Miltenberg 7.669              2.780                    36,2              7.709              2.772                    36,0              8.186                2.807                    34,3              8.504               2.652                    31,2              

09677 Main-Spessart 7.501              2.280                    30,4              7.489              2.190                    29,2              7.749                2.235                    28,8              7.643               1.919                    25,1              

09678 Schweinfurt 3.979              1.572                    39,5              4.060              1.548                    38,1              4.463                1.614                    36,2              4.830               1.447                    30,0              

09679 Würzburg 7.400              2.695                    36,4              7.594              2.596                    34,2              7.594                1.969                    25,9              7.689               1.922                    25,0              

097 Schwaben 133.543          41.751                  31,3              135.647          40.836                  30,1              142.370            40.071                  28,1              147.708            36.227                  24,5              

09761 Augsburg, Stadt 30.726            7.373                    24,0              31.036            7.176                    23,1              32.007              7.049                    22,0              32.708             6.351                    19,4              

09762 Kaufbeuren, Stadt 3.828              1.224                    32,0              3.890              1.213                    31,2              4.182                1.241                    29,7              4.057               1.048                    25,8              

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 7.690              2.090                    27,2              7.765              2.062                    26,5              7.631                2.007                    26,3              7.813               1.776                    22,7              

09764 Memmingen, Stadt 6.031              1.838                    30,5              6.118              1.748                    28,6              6.186                1.639                    26,5              6.309               1.487                    23,6              

09771 Aichach-Friedberg 6.432              2.203                    34,3              6.402              2.068                    32,3              6.794                2.048                    30,1              7.121               1.849                    26,0              

09772 Augsburg 12.707            4.995                    39,3              12.771            4.540                    35,5              13.277              4.190                    31,6              14.223             3.918                    27,5              

09773 Dillingen a.d.Donau 5.546              1.903                    34,3              5.648              1.887                    33,4              6.010                1.729                    28,8              6.058               1.526                    25,2              

09774 Günzburg 8.299              2.462                    29,7              8.413              2.396                    28,5              9.220                2.671                    29,0              10.371             2.751                    26,5              

09775 Neu-Ulm 10.697            3.010                    28,1              11.085            3.162                    28,5              11.742              3.079                    26,2              11.918             2.816                    23,6              

09776 Lindau (Bodensee) 6.128              1.813                    29,6              6.257              1.824                    29,2              6.831                1.995                    29,2              6.630               1.697                    25,6              

09777 Ostallgäu 7.792              2.968                    38,1              8.005              3.022                    37,7              8.300                2.815                    33,9              9.021               2.586                    28,7              

09778 Unterallgäu 7.135              2.672                    37,4              7.310              2.656                    36,3              7.968                2.541                    31,9              8.624               2.329                    27,0              

09779 Donau-Ries 10.572            3.188                    30,2              10.745            2.982                    27,8              10.970              3.015                    27,5              11.364             2.714                    23,9              

09780 Oberallgäu 9.960              4.013                    40,3              10.202            4.100                    40,2              11.252              4.054                    36,0              11.491             3.379                    29,4              

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Frauen

 1) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe (siehe Tabellenblatt "Entgelt_Schwellen_Grenzen").



Tabelle 13: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)
Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Juni 2023)

Juni 2012, Datenstand: Juni 2023

dar. (Sp. 2)

in Vollzeit 2)

1 2 3 4

28.970.010    581.997               208.487                 2,0                      

dav. (Z. 14) 15.633.079    262.968               135.984                 1,7                      

13.336.931    319.029               72.503                   2,4                      

dav. (Z. 14) 23.187.651    361.663               120.624                 1,6                      

5.782.359      220.334               87.863                   3,8                      

Reg.-Schl. Reg.

dar. (Z. 14) 09 BL 4.772.862      41.928                 14.258                   0,9                      

dav. (Z. 22) 091 RB 1.666.522      14.188                 5.123                     0,9                      

dav. (Z. 23) Ingolstadt, Stadt 09161 KR 51.655           669                      236                        1,3                      

München, Landeshauptstadt 09162 KR 532.051         7.218                   2.712                     1,4                      

Rosenheim, Stadt 09163 KR 22.047           268                      111                        1,2                      

Altötting 09171 KR 40.633           341                      111                        0,8                      

Berchtesgadener Land 09172 KR 31.502           282                      82                          0,9                      

Bad Tölz-Wolfratshausen 09173 KR 44.073           322                      132                        0,7                      

Dachau 09174 KR 57.875           305                      107                        0,5                      

Ebersberg 09175 KR 50.217           180                      58                          0,4                      

Eichstätt 09176 KR 49.735           96                        30                          0,2                      

Erding 09177 KR 53.070           272                      88                          0,5                      

Freising 09178 KR 70.106           192                      74                          0,3                      

Fürstenfeldbruck 09179 KR 76.972           692                      232                        0,9                      

Garmisch-Partenkirchen 09180 KR 28.536           227                      85                          0,8                      

Landsberg am Lech 09181 KR 40.740           241                      79                          0,6                      

Miesbach 09182 KR 33.829           184                      59                          0,5                      

Mühldorf a.Inn 09183 KR 40.899           328                      90                          0,8                      

München 09184 KR 120.293         705                      281                        0,6                      

Neuburg-Schrobenhausen 09185 KR 36.458           138                      52                          0,4                      

Pfaffenhofen a.d.Ilm 09186 KR 47.195           139                      33                          0,3                      

Rosenheim 09187 KR 87.624           429                      140                        0,5                      

Starnberg 09188 KR 41.992           253                      95                          0,6                      

Traunstein 09189 KR 60.680           394                      123                        0,6                      

Weilheim-Schongau 09190 KR 48.340           313                      113                        0,6                      

092 RB 446.624         2.798                   915                        0,6                      

dav. (Z. 47) Landshut, Stadt 09261 KR 23.753           305                      104                        1,3                      

Passau, Stadt 09262 KR 15.505           241                      63                          1,6                      

Straubing, Stadt 09263 KR 16.360           276                      94                          1,7                      

Deggendorf 09271 KR 43.694           370                      129                        0,8                      

Freyung-Grafenau 09272 KR 28.392           121                      42                          0,4                      

Kelheim 09273 KR 45.339           144                      47                          0,3                      

Landshut 09274 KR 59.125           221                      72                          0,4                      

Passau 09275 KR 68.129           491                      149                        0,7                      

Regen 09276 KR 28.060           144                      44                          0,5                      

Rottal-Inn 09277 KR 43.515           223                      87                          0,5                      

Straubing-Bogen 09278 KR 36.938           142                      54                          0,4                      

Dingolfing-Landau 09279 KR 37.814           120                      30                          0,3                      

093 RB 412.449         3.151                   932                        0,8                      

dav. (Z. 60) Amberg, Stadt 09361 KR 15.100           234                      72                          1,5                      

Regensburg, Stadt 09362 KR 51.416           847                      232                        1,6                      

Weiden i.d.OPf., Stadt 09363 KR 14.680           498                      152                        3,4                      

Amberg-Sulzbach 09371 KR 40.260           197                      53                          0,5                      

Cham 09372 KR 48.311           169                      55                          0,3                      

Neumarkt i.d.OPf. 09373 KR 50.182           171                      40                          0,3                      

Neustadt a.d.Waldnaab 09374 KR 36.441           244                      74                          0,7                      

Regensburg 09375 KR 72.976           337                      113                        0,5                      

Schwandorf 09376 KR 55.859           273                      90                          0,5                      

Tirschenreuth 09377 KR 27.224           181                      51                          0,7                      

Niederbayern

Oberpfalz

Bundesland Bayern nach Regierungsbezirken, Kreisen und kreisfreien Städten

Bayern

Oberbayern

Frauen

West/Ost

Westdeutschland

Ostdeutschland

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

Deutschland

Geschlecht

Männer

Merkmale

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

Insgesamt 1)

dar. (Sp. 1)
Anteil Sp. 2

an Sp. 1

in %
erwerbstätige

ELB



Tabelle 13: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)
Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Juni 2023)

Juni 2012, Datenstand: Juni 2023

dar. (Sp. 2)

in Vollzeit 2)

1 2 3 4

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

Insgesamt 1)

dar. (Sp. 1)
Anteil Sp. 2

an Sp. 1

in %
erwerbstätige

ELB

094 RB 405.334         4.350                   1.413                     1,1                      

dav. (Z. 71) Bamberg, Stadt 09461 KR 24.108           447                      108                        1,9                      

Bayreuth, Stadt 09462 KR 23.500           549                      156                        2,3                      

Coburg, Stadt 09463 KR 15.283           292                      112                        1,9                      

Hof, Stadt 09464 KR 15.323           480                      164                        3,1                      

Bamberg 09471 KR 58.948           240                      71                          0,4                      

Bayreuth 09472 KR 41.066           290                      100                        0,7                      

Coburg 09473 KR 35.665           291                      113                        0,8                      

Forchheim 09474 KR 46.024           316                      114                        0,7                      

Hof 09475 KR 35.532           361                      125                        1,0                      

Kronach 09476 KR 27.475           202                      66                          0,7                      

Kulmbach 09477 KR 28.804           340                      97                          1,2                      

Lichtenfels 09478 KR 27.030           201                      83                          0,7                      

Wunsiedel i.Fichtelgebirge 09479 KR 26.576           341                      104                        1,3                      

095 RB 661.744         8.128                   2.857                     1,2                      

dav. (Z. 85) Ansbach, Stadt 09561 KR 15.123           289                      125                        1,9                      

Erlangen, Stadt 09562 KR 42.290           499                      169                        1,2                      

Fürth, Stadt 09563 KR 47.279           889                      341                        1,9                      

Nürnberg, Stadt 09564 KR 186.522         4.222                   1.455                     2,3                      

Schwabach, Stadt 09565 KR 14.568           205                      84                          1,4                      

Ansbach 09571 KR 72.034           355                      138                        0,5                      

Erlangen-Höchstadt 09572 KR 53.437           229                      65                          0,4                      

Fürth 09573 KR 44.259           305                      98                          0,7                      

Nürnberger Land 09574 KR 63.487           335                      102                        0,5                      

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 09575 KR 38.831           265                      102                        0,7                      

Roth 09576 KR 48.468           258                      94                          0,5                      

Weißenburg-Gunzenhausen 09577 KR 35.446           277                      84                          0,8                      

096 RB 497.738         4.471                   1.351                     0,9                      

dav. (Z. 98) Aschaffenburg, Stadt 09661 KR 25.348           559                      176                        2,2                      

Schweinfurt, Stadt 09662 KR 18.345           565                      179                        3,1                      

Würzburg, Stadt 09663 KR 43.955           787                      215                        1,8                      

Aschaffenburg 09671 KR 66.645           428                      136                        0,6                      

Bad Kissingen 09672 KR 38.372           323                      95                          0,8                      

Rhön-Grabfeld 09673 KR 30.816           213                      53                          0,7                      

Haßberge 09674 KR 33.486           186                      48                          0,6                      

Kitzingen 09675 KR 33.924           249                      71                          0,7                      

Miltenberg 09676 KR 49.475           322                      112                        0,7                      

Main-Spessart 09677 KR 51.126           262                      73                          0,5                      

Schweinfurt 09678 KR 45.441           233                      72                          0,5                      

Würzburg 09679 KR 60.805           344                      121                        0,6                      

097 RB 682.451         x x x

dav. (Z. 111) Augsburg, Stadt 09761 KR 98.806           1.609                   588                        1,6                      

Kaufbeuren, Stadt 09762 KR 15.359           . . x

Kempten (Allgäu), Stadt 09763 KR 23.885           282                      87                          1,2                      

Memmingen, Stadt 09764 KR 16.181           100                      44                          0,6                      

Aichach-Friedberg 09771 KR 48.856           210                      76                          0,4                      

Augsburg 09772 KR 91.285           512                      167                        0,6                      

Dillingen a.d.Donau 09773 KR 37.861           188                      60                          0,5                      

Günzburg 09774 KR 48.537           217                      94                          0,4                      

Neu-Ulm 09775 KR 65.738           480                      165                        0,7                      

Lindau (Bodensee) 09776 KR 28.032           239                      71                          0,9                      

Ostallgäu 09777 KR 49.585           187                      44                          0,4                      

Unterallgäu 09778 KR 52.021           99                        34                          0,2                      

Donau-Ries 09779 KR 51.664           140                      50                          0,3                      

Oberallgäu 09780 KR 54.641           336                      104                        0,6                      

 

. Kein Nachweis vorhanden.

Oberfranken

Mittelfranken

Unterfranken

Schwaben

1)
 Beschäftigte im Alter von 15 bis Regelaltersgrenze nach Wohnort in Deutschland.

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

2)
 Ohne Auszubildende.



Tabelle 13: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)
Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Juni 2023)

Juni 2012, Datenstand: Juni 2023

dav. (Z. 14)

dav. (Z. 14)

Reg.-Schl. Reg.

dar. (Z. 14) 09 BL

dav. (Z. 22) 091 RB

dav. (Z. 23) Ingolstadt, Stadt 09161 KR

München, Landeshauptstadt 09162 KR

Rosenheim, Stadt 09163 KR

Altötting 09171 KR

Berchtesgadener Land 09172 KR

Bad Tölz-Wolfratshausen 09173 KR

Dachau 09174 KR

Ebersberg 09175 KR

Eichstätt 09176 KR

Erding 09177 KR

Freising 09178 KR

Fürstenfeldbruck 09179 KR

Garmisch-Partenkirchen 09180 KR

Landsberg am Lech 09181 KR

Miesbach 09182 KR

Mühldorf a.Inn 09183 KR

München 09184 KR

Neuburg-Schrobenhausen 09185 KR

Pfaffenhofen a.d.Ilm 09186 KR

Rosenheim 09187 KR

Starnberg 09188 KR

Traunstein 09189 KR

Weilheim-Schongau 09190 KR

092 RB

dav. (Z. 47) Landshut, Stadt 09261 KR

Passau, Stadt 09262 KR

Straubing, Stadt 09263 KR

Deggendorf 09271 KR

Freyung-Grafenau 09272 KR

Kelheim 09273 KR

Landshut 09274 KR

Passau 09275 KR

Regen 09276 KR

Rottal-Inn 09277 KR

Straubing-Bogen 09278 KR

Dingolfing-Landau 09279 KR

093 RB

dav. (Z. 60) Amberg, Stadt 09361 KR

Regensburg, Stadt 09362 KR

Weiden i.d.OPf., Stadt 09363 KR

Amberg-Sulzbach 09371 KR

Cham 09372 KR

Neumarkt i.d.OPf. 09373 KR

Neustadt a.d.Waldnaab 09374 KR

Regensburg 09375 KR

Schwandorf 09376 KR

Tirschenreuth 09377 KR

Niederbayern

Oberpfalz

Bundesland Bayern nach Regierungsbezirken, Kreisen und kreisfreien Städten

Bayern

Oberbayern

Frauen

West/Ost

Westdeutschland

Ostdeutschland

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

Deutschland

Geschlecht

Männer

Merkmale

dar. (Sp. 5)

5 6 7

4.393.027         498.490                11,3                    

1.384.918         203.411                14,7                    

3.008.109         295.079                9,8                      

3.795.277         341.212                9,0                      

597.750            157.278                26,3                    

674.232            32.671                  4,8                      

219.788            9.437                    4,3                      

6.276                398                       6,3                      

61.132              4.448                    7,3                      

3.265                242                       7,4                      

6.269                277                       4,4                      

5.620                166                       3,0                      

6.362                225                       3,5                      

7.118                171                       2,4                      

6.506                140                       2,2                      

6.952                88                         1,3                      

6.995                167                       2,4                      

8.815                158                       1,8                      

10.240              409                       4,0                      

4.571                202                       4,4                      

6.355                140                       2,2                      

4.792                135                       2,8                      

6.016                311                       5,2                      

14.404              335                       2,3                      

5.487                160                       2,9                      

6.427                102                       1,6                      

13.458              426                       3,2                      

6.319                154                       2,4                      

9.205                339                       3,7                      

7.204                244                       3,4                      

74.354              2.744                    3,7                      

3.309                242                       7,3                      

3.512                242                       6,9                      

2.720                295                       10,8                    

7.493                313                       4,2                      

5.312                155                       2,9                      

6.809                177                       2,6                      

8.657                163                       1,9                      

11.271              464                       4,1                      

4.785                190                       4,0                      

6.911                233                       3,4                      

6.082                135                       2,2                      

7.493                135                       1,8                      

62.555              2.973                    4,8                      

2.479                290                       11,7                    

8.683                667                       7,7                      

2.454                360                       14,7                    

5.632                245                       4,4                      

7.651                148                       1,9                      

7.622                163                       2,1                      

5.267                236                       4,5                      

10.608              328                       3,1                      

8.090                273                       3,4                      

4.069                263                       6,5                      

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte

Insgesamt 1)

Anteil Sp. 6

an Sp. 5

in %
erwerbstätige

ELB



Tabelle 13: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)
Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Juni 2023)

Juni 2012, Datenstand: Juni 2023

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale

094 RB

dav. (Z. 71) Bamberg, Stadt 09461 KR

Bayreuth, Stadt 09462 KR

Coburg, Stadt 09463 KR

Hof, Stadt 09464 KR

Bamberg 09471 KR

Bayreuth 09472 KR

Coburg 09473 KR

Forchheim 09474 KR

Hof 09475 KR

Kronach 09476 KR

Kulmbach 09477 KR

Lichtenfels 09478 KR

Wunsiedel i.Fichtelgebirge 09479 KR

095 RB

dav. (Z. 85) Ansbach, Stadt 09561 KR

Erlangen, Stadt 09562 KR

Fürth, Stadt 09563 KR

Nürnberg, Stadt 09564 KR

Schwabach, Stadt 09565 KR

Ansbach 09571 KR

Erlangen-Höchstadt 09572 KR

Fürth 09573 KR

Nürnberger Land 09574 KR

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 09575 KR

Roth 09576 KR

Weißenburg-Gunzenhausen 09577 KR

096 RB

dav. (Z. 98) Aschaffenburg, Stadt 09661 KR

Schweinfurt, Stadt 09662 KR

Würzburg, Stadt 09663 KR

Aschaffenburg 09671 KR

Bad Kissingen 09672 KR

Rhön-Grabfeld 09673 KR

Haßberge 09674 KR

Kitzingen 09675 KR

Miltenberg 09676 KR

Main-Spessart 09677 KR

Schweinfurt 09678 KR

Würzburg 09679 KR

097 RB

dav. (Z. 111) Augsburg, Stadt 09761 KR

Kaufbeuren, Stadt 09762 KR

Kempten (Allgäu), Stadt 09763 KR

Memmingen, Stadt 09764 KR

Aichach-Friedberg 09771 KR

Augsburg 09772 KR

Dillingen a.d.Donau 09773 KR

Günzburg 09774 KR

Neu-Ulm 09775 KR

Lindau (Bodensee) 09776 KR

Ostallgäu 09777 KR

Unterallgäu 09778 KR

Donau-Ries 09779 KR

Oberallgäu 09780 KR

 

. Kein Nachweis vorhanden.

Oberfranken

Mittelfranken

Unterfranken

Schwaben

1)
 Beschäftigte im Alter von 15 bis Regelaltersgrenze nach Wohnort in Deutschland.

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

2)
 Ohne Auszubildende.

dar. (Sp. 5)

5 6 7

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte

Insgesamt 1)

Anteil Sp. 6

an Sp. 5

in %
erwerbstätige

ELB

53.360              3.597                    6,7                      

5.053                376                       7,4                      

4.398                395                       9,0                      

1.918                241                       12,6                    

2.235                378                       16,9                    

8.325                235                       2,8                      

5.211                247                       4,7                      

3.557                232                       6,5                      

5.588                216                       3,9                      

3.858                278                       7,2                      

3.024                147                       4,9                      

3.462                307                       8,9                      

3.532                217                       6,1                      

3.199                328                       10,3                    

83.094              6.222                    7,5                      

1.879                166                       8,8                      

5.939                291                       4,9                      

5.358                599                       11,2                    

23.917              3.633                    15,2                    

1.824                154                       8,4                      

9.216                256                       2,8                      

5.934                127                       2,1                      

4.969                193                       3,9                      

7.632                281                       3,7                      

5.155                150                       2,9                      

6.169                198                       3,2                      

5.102                174                       3,4                      

79.205              3.765                    4,8                      

4.002                353                       8,8                      

3.141                548                       17,4                    

9.714                578                       6,0                      

10.615              331                       3,1                      

5.850                323                       5,5                      

4.429                198                       4,5                      

5.585                225                       4,0                      

5.387                197                       3,7                      

8.235                322                       3,9                      

7.225                196                       2,7                      

6.095                221                       3,6                      

8.927                273                       3,1                      

101.876            x x

14.670              1.288                    8,8                      

2.209                . x

3.659                197                       5,4                      

2.278                121                       5,3                      

7.380                181                       2,5                      

12.637              308                       2,4                      

5.176                176                       3,4                      

6.909                198                       2,9                      

10.123              443                       4,4                      

4.564                158                       3,5                      

7.444                133                       1,8                      

8.235                116                       1,4                      

7.869                191                       2,4                      

8.723                234                       2,7                      

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit



Tabelle 14: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)
Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Juni 2023)

Juni 2017, Datenstand: Juni 2023

dar. (Sp. 2)

in Vollzeit 2)

1 2 3 4

31.729.756     590.219                145.674               1,9                   

dar. (Z. 14) 16.973.414     272.807                103.000               1,6                   

14.756.342     317.407                42.671                 2,2                   

dav. (Z. 14) 25.568.580     407.248                100.999               1,6                   

6.161.176       182.971                44.675                 3,0                   

Reg.-Schl. Reg.

dar. (Z. 14) 09 BL 5.328.847       44.304                  11.726                 0,8                   

dav. (Z. 22) 091 RB 1.920.152       15.787                  4.630                   0,8                   

dav. (Z. 23) Ingolstadt, Stadt 09161 KR 60.135            616                       173                      1,0                   

München, Landeshauptstadt 09162 KR 639.947          8.017                    2.380                   1,3                   

Rosenheim, Stadt 09163 KR 24.576            386                       125                      1,6                   

Altötting 09171 KR 44.077            315                       90                        0,7                   

Berchtesgadener Land 09172 KR 35.047            339                       88                        1,0                   

Bad Tölz-Wolfratshausen 09173 KR 49.341            281                       85                        0,6                   

Dachau 09174 KR 66.718            292                       79                        0,4                   

Ebersberg 09175 KR 57.764            269                       95                        0,5                   

Eichstätt 09176 KR 55.571            122                       31                        0,2                   

Erding 09177 KR 60.338            285                       76                        0,5                   

Freising 09178 KR 80.028            219                       56                        0,3                   

Fürstenfeldbruck 09179 KR 86.258            815                       220                      0,9                   

Garmisch-Partenkirchen 09180 KR 31.831            345                       123                      1,1                   

Landsberg am Lech 09181 KR 45.645            286                       74                        0,6                   

Miesbach 09182 KR 38.214            181                       56                        0,5                   

Mühldorf a.Inn 09183 KR 46.504            382                       91                        0,8                   

München 09184 KR 135.526          872                       327                      0,6                   

Neuburg-Schrobenhausen 09185 KR 41.152            147                       41                        0,4                   

Pfaffenhofen a.d.Ilm 09186 KR 54.327            154                       37                        0,3                   

Rosenheim 09187 KR 99.098            427                       112                      0,4                   

Starnberg 09188 KR 46.986            283                       66                        0,6                   

Traunstein 09189 KR 67.953            397                       95                        0,6                   

Weilheim-Schongau 09190 KR 53.116            357                       110                      0,7                   

092 RB 499.312          3.126                    824                      0,6                   

dav. (Z. 47) Landshut, Stadt 09261 KR 28.491            344                       105                      1,2                   

Passau, Stadt 09262 KR 17.667            290                       48                        1,6                   

Straubing, Stadt 09263 KR 18.989            311                       73                        1,6                   

Deggendorf 09271 KR 48.622            335                       83                        0,7                   

Freyung-Grafenau 09272 KR 30.852            118                       24                        0,4                   

Kelheim 09273 KR 51.393            178                       49                        0,3                   

Landshut 09274 KR 66.399            283                       78                        0,4                   

Passau 09275 KR 74.443            515                       138                      0,7                   

Regen 09276 KR 30.181            159                       31                        0,5                   

Rottal-Inn 09277 KR 47.044            251                       78                        0,5                   

Straubing-Bogen 09278 KR 41.596            166                       48                        0,4                   

Dingolfing-Landau 09279 KR 43.635            176                       69                        0,4                   

093 RB 455.154          3.185                    729                      0,7                   

dav. (Z. 60) Amberg, Stadt 09361 KR 16.291            258                       64                        1,6                   

Regensburg, Stadt 09362 KR 62.044            810                       160                      1,3                   

Weiden i.d.OPf., Stadt 09363 KR 16.113            383                       88                        2,4                   

Amberg-Sulzbach 09371 KR 42.961            210                       48                        0,5                   

Cham 09372 KR 52.109            215                       60                        0,4                   

Neumarkt i.d.OPf. 09373 KR 55.683            245                       50                        0,4                   

Neustadt a.d.Waldnaab 09374 KR 38.424            220                       55                        0,6                   

Regensburg 09375 KR 80.893            365                       72                        0,5                   

Schwandorf 09376 KR 61.635            324                       104                      0,5                   

Tirschenreuth 09377 KR 29.001            155                       28                        0,5                   

Oberbayern

Niederbayern

Oberpfalz

Bayern

Frauen

West/Ost

Westdeutschland

Ostdeutschland

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

Deutschland

Geschlecht

Männer

Bundesland Bayern nach Regierungsbezirken, Kreisen und kreisfreien Städten

Merkmale

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

Insgesamt 1)

dar. (Sp. 1)
Anteil Sp. 2

an Sp. 1

in %
erwerbstätige

ELB



Tabelle 14: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)
Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Juni 2023)

Juni 2017, Datenstand: Juni 2023

dar. (Sp. 2)

in Vollzeit 2)

1 2 3 4

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

Insgesamt 1)

dar. (Sp. 1)
Anteil Sp. 2

an Sp. 1

in %
erwerbstätige

ELB

094 RB 431.980          4.231                    986                      1,0                   

dav. (Z. 71) Bamberg, Stadt 09461 KR 27.569            388                       71                        1,4                   

Bayreuth, Stadt 09462 KR 26.322            602                       117                      2,3                   

Coburg, Stadt 09463 KR 16.628            335                       88                        2,0                   

Hof, Stadt 09464 KR 16.708            399                       85                        2,4                   

Bamberg 09471 KR 63.921            282                       52                        0,4                   

Bayreuth 09472 KR 42.552            281                       62                        0,7                   

Coburg 09473 KR 37.655            297                       95                        0,8                   

Forchheim 09474 KR 49.194            337                       84                        0,7                   

Hof 09475 KR 37.037            299                       58                        0,8                   

Kronach 09476 KR 28.264            209                       62                        0,7                   

Kulmbach 09477 KR 30.021            308                       69                        1,0                   

Lichtenfels 09478 KR 28.484            198                       72                        0,7                   

Wunsiedel i.Fichtelgebirge 09479 KR 27.625            296                       71                        1,1                   

095 RB 728.169          8.433                    2.209                   1,2                   

dav. (Z. 85) Ansbach, Stadt 09561 KR 16.703            363                       113                      2,2                   

Erlangen, Stadt 09562 KR 45.618            537                       102                      1,2                   

Fürth, Stadt 09563 KR 54.672            1.023                    268                      1,9                   

Nürnberg, Stadt 09564 KR 209.644          4.217                    1.120                   2,0                   

Schwabach, Stadt 09565 KR 16.248            220                       71                        1,4                   

Ansbach 09571 KR 77.566            292                       70                        0,4                   

Erlangen-Höchstadt 09572 KR 57.794            309                       86                        0,5                   

Fürth 09573 KR 48.182            270                       65                        0,6                   

Nürnberger Land 09574 KR 69.252            429                       100                      0,6                   

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 09575 KR 41.677            284                       105                      0,7                   

Roth 09576 KR 52.567            259                       63                        0,5                   

Weißenburg-Gunzenhausen 09577 KR 38.246            230                       46                        0,6                   

096 RB 533.067          4.637                    1.038                   0,9                   

dav. (Z. 98) Aschaffenburg, Stadt 09661 KR 27.770            611                       131                      2,2                   

Schweinfurt, Stadt 09662 KR 19.610            582                       159                      3,0                   

Würzburg, Stadt 09663 KR 49.511            839                       162                      1,7                   

Aschaffenburg 09671 KR 70.651            542                       139                      0,8                   

Bad Kissingen 09672 KR 40.699            274                       58                        0,7                   

Rhön-Grabfeld 09673 KR 32.825            201                       31                        0,6                   

Haßberge 09674 KR 35.332            159                       39                        0,5                   

Kitzingen 09675 KR 37.253            266                       56                        0,7                   

Miltenberg 09676 KR 52.511            327                       85                        0,6                   

Main-Spessart 09677 KR 53.375            252                       53                        0,5                   

Schweinfurt 09678 KR 48.369            207                       53                        0,4                   

Würzburg 09679 KR 65.161            377                       72                        0,6                   

097 RB 761.013          4.905                    1.310                   0,6                   

dav. (Z. 111) Augsburg, Stadt 09761 KR 116.269          1.403                    349                      1,2                   

Kaufbeuren, Stadt 09762 KR 17.101            180                       53                        1,1                   

Kempten (Allgäu), Stadt 09763 KR 26.808            357                       89                        1,3                   

Memmingen, Stadt 09764 KR 17.641            132                       35                        0,7                   

Aichach-Friedberg 09771 KR 53.897            214                       62                        0,4                   

Augsburg 09772 KR 100.171          574                       166                      0,6                   

Dillingen a.d.Donau 09773 KR 40.485            177                       50                        0,4                   

Günzburg 09774 KR 53.721            220                       74                        0,4                   

Neu-Ulm 09775 KR 72.337            495                       132                      0,7                   

Lindau (Bodensee) 09776 KR 30.997            281                       63                        0,9                   

Ostallgäu 09777 KR 55.090            237                       61                        0,4                   

Unterallgäu 09778 KR 58.815            144                       41                        0,2                   

Donau-Ries 09779 KR 56.640            157                       46                        0,3                   

Oberallgäu 09780 KR 61.041            334                       89                        0,5                   

 

1)
 Beschäftigte im Alter von 15 bis Regelaltersgrenze nach Wohnort in Deutschland.

2)
 Ohne Auszubildende.

Oberfranken

Mittelfranken

Unterfranken

Schwaben



Tabelle 14: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)
Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Juni 2023)

Juni 2017, Datenstand: Juni 2023

dar. (Z. 14)

dav. (Z. 14)

Reg.-Schl. Reg.

dar. (Z. 14) 09 BL

dav. (Z. 22) 091 RB

dav. (Z. 23) Ingolstadt, Stadt 09161 KR

München, Landeshauptstadt 09162 KR

Rosenheim, Stadt 09163 KR

Altötting 09171 KR

Berchtesgadener Land 09172 KR

Bad Tölz-Wolfratshausen 09173 KR

Dachau 09174 KR

Ebersberg 09175 KR

Eichstätt 09176 KR

Erding 09177 KR

Freising 09178 KR

Fürstenfeldbruck 09179 KR

Garmisch-Partenkirchen 09180 KR

Landsberg am Lech 09181 KR

Miesbach 09182 KR

Mühldorf a.Inn 09183 KR

München 09184 KR

Neuburg-Schrobenhausen 09185 KR

Pfaffenhofen a.d.Ilm 09186 KR

Rosenheim 09187 KR

Starnberg 09188 KR

Traunstein 09189 KR

Weilheim-Schongau 09190 KR

092 RB

dav. (Z. 47) Landshut, Stadt 09261 KR

Passau, Stadt 09262 KR

Straubing, Stadt 09263 KR

Deggendorf 09271 KR

Freyung-Grafenau 09272 KR

Kelheim 09273 KR

Landshut 09274 KR

Passau 09275 KR

Regen 09276 KR

Rottal-Inn 09277 KR

Straubing-Bogen 09278 KR

Dingolfing-Landau 09279 KR

093 RB

dav. (Z. 60) Amberg, Stadt 09361 KR

Regensburg, Stadt 09362 KR

Weiden i.d.OPf., Stadt 09363 KR

Amberg-Sulzbach 09371 KR

Cham 09372 KR

Neumarkt i.d.OPf. 09373 KR

Neustadt a.d.Waldnaab 09374 KR

Regensburg 09375 KR

Schwandorf 09376 KR

Tirschenreuth 09377 KR

Oberbayern

Niederbayern

Oberpfalz

Bayern

Frauen

West/Ost

Westdeutschland

Ostdeutschland

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

Deutschland

Geschlecht

Männer

Bundesland Bayern nach Regierungsbezirken, Kreisen und kreisfreien Städten

Merkmale

dar. (Sp. 5)

5 6 7

4.028.810       381.397              9,5                       

1.389.618       167.522              12,1                     

2.639.192       213.875              8,1                       

3.523.766       288.360              8,2                       

505.044          93.037                18,4                     

630.088          26.804                4,3                       

209.123          8.650                  4,1                       

6.028              377                     6,3                       

60.012            4.154                  6,9                       

3.048              222                     7,3                       

5.859              205                     3,5                       

5.207              139                     2,7                       

6.110              162                     2,7                       

6.509              151                     2,3                       

6.104              163                     2,7                       

6.465              95                       1,5                       

6.492              144                     2,2                       

8.539              149                     1,7                       

9.487              382                     4,0                       

4.335              202                     4,7                       

5.968              173                     2,9                       

4.780              124                     2,6                       

5.536              248                     4,5                       

13.658            356                     2,6                       

5.033              133                     2,6                       

6.003              85                       1,4                       

12.720            307                     2,4                       

5.987              149                     2,5                       

8.572              293                     3,4                       

6.671              237                     3,6                       

69.773            2.082                  3,0                       

3.218              205                     6,4                       

3.739              208                     5,6                       

2.378              211                     8,9                       

7.102              189                     2,7                       

4.804              93                       1,9                       

6.173              121                     2,0                       

7.893              176                     2,2                       

10.487            311                     3,0                       

4.434              141                     3,2                       

6.498              179                     2,8                       

5.371              111                     2,1                       

7.676              137                     1,8                       

57.321            2.276                  4,0                       

2.127              204                     9,6                       

8.916              553                     6,2                       

2.121              248                     11,7                     

4.933              148                     3,0                       

7.071              138                     2,0                       

7.142              139                     1,9                       

4.591              178                     3,9                       

9.579              274                     2,9                       

7.242              214                     3,0                       

3.599              180                     5,0                       

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte

Insgesamt 1)

Anteil Sp. 6

an Sp. 5

in %
erwerbstätige

ELB



Tabelle 14: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)
Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Juni 2023)

Juni 2017, Datenstand: Juni 2023

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

Merkmale

094 RB

dav. (Z. 71) Bamberg, Stadt 09461 KR

Bayreuth, Stadt 09462 KR

Coburg, Stadt 09463 KR

Hof, Stadt 09464 KR

Bamberg 09471 KR

Bayreuth 09472 KR

Coburg 09473 KR

Forchheim 09474 KR

Hof 09475 KR

Kronach 09476 KR

Kulmbach 09477 KR

Lichtenfels 09478 KR

Wunsiedel i.Fichtelgebirge 09479 KR

095 RB

dav. (Z. 85) Ansbach, Stadt 09561 KR

Erlangen, Stadt 09562 KR

Fürth, Stadt 09563 KR

Nürnberg, Stadt 09564 KR

Schwabach, Stadt 09565 KR

Ansbach 09571 KR

Erlangen-Höchstadt 09572 KR

Fürth 09573 KR

Nürnberger Land 09574 KR

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 09575 KR

Roth 09576 KR

Weißenburg-Gunzenhausen 09577 KR

096 RB

dav. (Z. 98) Aschaffenburg, Stadt 09661 KR

Schweinfurt, Stadt 09662 KR

Würzburg, Stadt 09663 KR

Aschaffenburg 09671 KR

Bad Kissingen 09672 KR

Rhön-Grabfeld 09673 KR

Haßberge 09674 KR

Kitzingen 09675 KR

Miltenberg 09676 KR

Main-Spessart 09677 KR

Schweinfurt 09678 KR

Würzburg 09679 KR

097 RB

dav. (Z. 111) Augsburg, Stadt 09761 KR

Kaufbeuren, Stadt 09762 KR

Kempten (Allgäu), Stadt 09763 KR

Memmingen, Stadt 09764 KR

Aichach-Friedberg 09771 KR

Augsburg 09772 KR

Dillingen a.d.Donau 09773 KR

Günzburg 09774 KR

Neu-Ulm 09775 KR

Lindau (Bodensee) 09776 KR

Ostallgäu 09777 KR

Unterallgäu 09778 KR

Donau-Ries 09779 KR

Oberallgäu 09780 KR

 

1)
 Beschäftigte im Alter von 15 bis Regelaltersgrenze nach Wohnort in Deutschland.

2)
 Ohne Auszubildende.

Oberfranken

Mittelfranken

Unterfranken

Schwaben

dar. (Sp. 5)

5 6 7

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte

Insgesamt 1)

Anteil Sp. 6

an Sp. 5

in %
erwerbstätige

ELB

48.625            2.491                  5,1                       

4.749              266                     5,6                       

4.660              291                     6,2                       

1.852              207                     11,2                     

2.026              257                     12,7                     

7.361              166                     2,3                       

4.858              165                     3,4                       

3.176              170                     5,4                       

5.090              158                     3,1                       

3.433              187                     5,4                       

2.610              76                       2,9                       

2.996              203                     6,8                       

3.018              136                     4,5                       

2.796              209                     7,5                       

77.085            5.165                  6,7                       

1.767              159                     9,0                       

5.986              317                     5,3                       

5.305              566                     10,7                     

22.090            2.844                  12,9                     

1.647              113                     6,9                       

8.535              216                     2,5                       

5.500              145                     2,6                       

4.627              161                     3,5                       

6.959              212                     3,0                       

4.590              138                     3,0                       

5.509              136                     2,5                       

4.570              158                     3,5                       

72.868            2.979                  4,1                       

3.648              337                     9,2                       

2.786              383                     13,7                     

10.173            502                     4,9                       

9.332              323                     3,5                       

5.297              235                     4,4                       

4.002              158                     3,9                       

4.908              171                     3,5                       

4.930              136                     2,8                       

7.190              212                     2,9                       

6.484              131                     2,0                       

5.664              168                     3,0                       

8.454              223                     2,6                       

95.293            3.161                  3,3                       

14.476            1.038                  7,2                       

2.149              157                     7,3                       

3.462              167                     4,8                       

2.128              115                     5,4                       

6.937              152                     2,2                       

11.466            284                     2,5                       

4.616              136                     2,9                       

6.478              165                     2,5                       

9.347              272                     2,9                       

4.323              98                       2,3                       

7.115              143                     2,0                       

7.548              94                       1,2                       

6.956              114                     1,6                       

8.292              226                     2,7                       

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Juni 2023)

Juni 2022, Datenstand: Juni 2023

dar. (Sp. 2)

in Vollzeit 2)

1 2 3 4

33.857.621    419.360             93.079          1,2                 

dar. (Z. 14) 18.081.330    210.769             69.037          1,2                 

15.776.291    208.585             24.040          1,3                 

dav. (Z. 14) 27.427.650    315.506             72.048          1,2                 

6.429.971      103.854             21.031          1,6                 

Reg.-Schl. Reg.

dar. (Z. 14) 09 BL 5.716.443      34.346               8.507             0,6                 

dav. (Z. 22) 091 RB 2.074.029      13.350               3.605             0,6                 

dav. (Z. 23) Ingolstadt, Stadt 09161 KR 63.648            599                    153                0,9                 

München, Landeshauptstadt 09162 KR 686.305         6.701                 1.789             1,0                 

Rosenheim, Stadt 09163 KR 27.227            292                    71                  1,1                 

Altötting 09171 KR 48.279            224                    46                  0,5                 

Berchtesgadener Land 09172 KR 38.087            247                    77                  0,6                 

Bad Tölz-Wolfratshausen 09173 KR 53.147            271                    72                  0,5                 

Dachau 09174 KR 71.391            283                    99                  0,4                 

Ebersberg 09175 KR 64.377            225                    58                  0,3                 

Eichstätt 09176 KR 58.118            155                    38                  0,3                 

Erding 09177 KR 65.030            286                    75                  0,4                 

Freising 09178 KR 87.088            250                    76                  0,3                 

Fürstenfeldbruck 09179 KR 93.440            717                    210                0,8                 

Garmisch-Partenkirchen 09180 KR 35.119            205                    56                  0,6                 

Landsberg am Lech 09181 KR 49.681            235                    60                  0,5                 

Miesbach 09182 KR 41.022            149                    41                  0,4                 

Mühldorf a.Inn 09183 KR 51.396            249                    75                  0,5                 

München 09184 KR 149.557         753                    197                0,5                 

Neuburg-Schrobenhausen 09185 KR 43.823            150                    42                  0,3                 

Pfaffenhofen a.d.Ilm 09186 KR 58.628            126                    35                  0,2                 

Rosenheim 09187 KR 107.015         395                    106                0,4                 

Starnberg 09188 KR 51.492            268                    66                  0,5                 

Traunstein 09189 KR 73.123            296                    86                  0,4                 

Weilheim-Schongau 09190 KR 57.036            274                    77                  0,5                 

092 RB 538.569         2.332                 567                0,4                 

dav. (Z. 47) Landshut, Stadt 09261 KR 31.568            290                    82                  0,9                 

Passau, Stadt 09262 KR 20.400            266                    50                  1,3                 

Straubing, Stadt 09263 KR 20.535            211                    38                  1,0                 

Deggendorf 09271 KR 52.127            192                    43                  0,4                 

Freyung-Grafenau 09272 KR 32.607            76                      14                  0,2                 

Kelheim 09273 KR 55.258            140                    44                  0,3                 

Landshut 09274 KR 72.326            219                    63                  0,3                 

Passau 09275 KR 79.480            360                    81                  0,5                 

Regen 09276 KR 31.866            130                    38                  0,4                 

Rottal-Inn 09277 KR 50.925            235                    60                  0,5                 

Straubing-Bogen 09278 KR 44.751            91                      28                  0,2                 

Dingolfing-Landau 09279 KR 46.726            122                    26                  0,3                 

093 RB 483.787         2.254                 495                0,5                 

dav. (Z. 60) Amberg, Stadt 09361 KR 17.457            148                    28                  0,8                 

Regensburg, Stadt 09362 KR 68.602            642                    116                0,9                 

Weiden i.d.OPf., Stadt 09363 KR 17.555            199                    37                  1,1                 

Amberg-Sulzbach 09371 KR 44.552            116                    30                  0,3                 

Cham 09372 KR 54.751            203                    57                  0,4                 

Neumarkt i.d.OPf. 09373 KR 60.016            140                    26                  0,2                 

Neustadt a.d.Waldnaab 09374 KR 39.740            129                    26                  0,3                 

Regensburg 09375 KR 85.183            319                    86                  0,4                 

Schwandorf 09376 KR 65.730            237                    64                  0,4                 

Tirschenreuth 09377 KR 30.201            121                    25                  0,4                 

Oberbayern

Niederbayern

Oberpfalz

Deutschland

Geschlecht

Männer

Bundesland Bayern nach Regierungsbezirken, Kreisen und kreisfreien Städten

Bayern

Frauen

West/Ost

Westdeutschland

Ostdeutschland

Tabelle 15: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)

Merkmale

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

Insgesamt 1)

dar. (Sp. 1)
Anteil Sp. 2

an Sp. 1

in %
erwerbstätige

ELB

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.



Ausgewählte Regionen (Gebietsstand Juni 2023)

Juni 2022, Datenstand: Juni 2023

dar. (Sp. 2)

in Vollzeit 2)

1 2 3 4

Tabelle 15: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)

Merkmale

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

Insgesamt 1)

dar. (Sp. 1)
Anteil Sp. 2

an Sp. 1

in %
erwerbstätige

ELB

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

094 RB 451.114         2.989                 676                0,7                 

dav. (Z. 71) Bamberg, Stadt 09461 KR 30.724            309                    47                  1,0                 

Bayreuth, Stadt 09462 KR 29.154            414                    66                  1,4                 

Coburg, Stadt 09463 KR 17.149            237                    52                  1,4                 

Hof, Stadt 09464 KR 18.530            401                    124                2,2                 

Bamberg 09471 KR 65.943            214                    55                  0,3                 

Bayreuth 09472 KR 44.307            128                    24                  0,3                 

Coburg 09473 KR 38.326            203                    46                  0,5                 

Forchheim 09474 KR 51.057            259                    63                  0,5                 

Hof 09475 KR 38.365            244                    59                  0,6                 

Kronach 09476 KR 28.392            102                    26                  0,4                 

Kulmbach 09477 KR 30.909            173                    35                  0,6                 

Lichtenfels 09478 KR 29.379            118                    27                  0,4                 

Wunsiedel i.Fichtelgebirge 09479 KR 28.879            187                    52                  0,6                 

095 RB 779.923         5.959                 1.440             0,8                 

dav. (Z. 85) Ansbach, Stadt 09561 KR 17.565            248                    63                  1,4                 

Erlangen, Stadt 09562 KR 51.201            412                    80                  0,8                 

Fürth, Stadt 09563 KR 58.481            604                    152                1,0                 

Nürnberg, Stadt 09564 KR 227.562         3.004                 721                1,3                 

Schwabach, Stadt 09565 KR 17.379            177                    45                  1,0                 

Ansbach 09571 KR 82.760            159                    35                  0,2                 

Erlangen-Höchstadt 09572 KR 61.240            221                    53                  0,4                 

Fürth 09573 KR 50.500            187                    49                  0,4                 

Nürnberger Land 09574 KR 72.996            356                    69                  0,5                 

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 09575 KR 44.758            234                    84                  0,5                 

Roth 09576 KR 55.327            160                    41                  0,3                 

Weißenburg-Gunzenhausen 09577 KR 40.154            197                    48                  0,5                 

096 RB 562.542         3.346                 729                0,6                 

dav. (Z. 98) Aschaffenburg, Stadt 09661 KR 30.193            456                    106                1,5                 

Schweinfurt, Stadt 09662 KR 21.670            373                    75                  1,7                 

Würzburg, Stadt 09663 KR 54.630            551                    105                1,0                 

Aschaffenburg 09671 KR 74.150            471                    129                0,6                 

Bad Kissingen 09672 KR 42.762            203                    42                  0,5                 

Rhön-Grabfeld 09673 KR 34.069            134                    30                  0,4                 

Haßberge 09674 KR 36.408            118                    25                  0,3                 

Kitzingen 09675 KR 40.240            170                    42                  0,4                 

Miltenberg 09676 KR 54.777            273                    53                  0,5                 

Main-Spessart 09677 KR 54.855            179                    37                  0,3                 

Schweinfurt 09678 KR 49.896            144                    30                  0,3                 

Würzburg 09679 KR 68.892            274                    55                  0,4                 

097 RB 826.479         4.116                 995                0,5                 

dav. (Z. 111) Augsburg, Stadt 09761 KR 126.845         1.372                 317                1,1                 

Kaufbeuren, Stadt 09762 KR 18.945            141                    30                  0,7                 

Kempten (Allgäu), Stadt 09763 KR 29.788            200                    38                  0,7                 

Memmingen, Stadt 09764 KR 19.490            100                    23                  0,5                 

Aichach-Friedberg 09771 KR 57.424            175                    53                  0,3                 

Augsburg 09772 KR 108.748         492                    136                0,5                 

Dillingen a.d.Donau 09773 KR 43.004            170                    43                  0,4                 

Günzburg 09774 KR 58.457            152                    39                  0,3                 

Neu-Ulm 09775 KR 79.118            348                    85                  0,4                 

Lindau (Bodensee) 09776 KR 33.210            218                    60                  0,7                 

Ostallgäu 09777 KR 60.051            227                    54                  0,4                 

Unterallgäu 09778 KR 65.075            139                    36                  0,2                 

Donau-Ries 09779 KR 60.746            144                    36                  0,2                 

Oberallgäu 09780 KR 65.578            238                    45                  0,4                 

 

1) Beschäftigte im Alter von 15 bis Regelaltersgrenze nach Wohnort in Deutschland.

2) Ohne Auszubildende.

Oberfranken

Mittelfranken

Unterfranken

Schwaben
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Juni 2022, Datenstand: Juni 2023

dar. (Z. 14)

dav. (Z. 14)

Reg.-Schl. Reg.

dar. (Z. 14) 09 BL

dav. (Z. 22) 091 RB

dav. (Z. 23) Ingolstadt, Stadt 09161 KR

München, Landeshauptstadt 09162 KR

Rosenheim, Stadt 09163 KR

Altötting 09171 KR

Berchtesgadener Land 09172 KR

Bad Tölz-Wolfratshausen 09173 KR

Dachau 09174 KR

Ebersberg 09175 KR

Eichstätt 09176 KR

Erding 09177 KR

Freising 09178 KR

Fürstenfeldbruck 09179 KR

Garmisch-Partenkirchen 09180 KR

Landsberg am Lech 09181 KR

Miesbach 09182 KR

Mühldorf a.Inn 09183 KR

München 09184 KR

Neuburg-Schrobenhausen 09185 KR

Pfaffenhofen a.d.Ilm 09186 KR

Rosenheim 09187 KR

Starnberg 09188 KR

Traunstein 09189 KR

Weilheim-Schongau 09190 KR

092 RB

dav. (Z. 47) Landshut, Stadt 09261 KR

Passau, Stadt 09262 KR

Straubing, Stadt 09263 KR

Deggendorf 09271 KR

Freyung-Grafenau 09272 KR

Kelheim 09273 KR

Landshut 09274 KR

Passau 09275 KR

Regen 09276 KR

Rottal-Inn 09277 KR

Straubing-Bogen 09278 KR

Dingolfing-Landau 09279 KR

093 RB

dav. (Z. 60) Amberg, Stadt 09361 KR

Regensburg, Stadt 09362 KR

Weiden i.d.OPf., Stadt 09363 KR

Amberg-Sulzbach 09371 KR

Cham 09372 KR

Neumarkt i.d.OPf. 09373 KR

Neustadt a.d.Waldnaab 09374 KR

Regensburg 09375 KR

Schwandorf 09376 KR

Tirschenreuth 09377 KR

Oberbayern

Niederbayern

Oberpfalz

Deutschland

Geschlecht

Männer

Bundesland Bayern nach Regierungsbezirken, Kreisen und kreisfreien Städten

Bayern

Frauen

West/Ost

Westdeutschland

Ostdeutschland

Tabelle 15: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)

Merkmale

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

dar. (Sp. 5)

5 6 7

3.303.293      258.054             7,8                        

1.196.862      122.010             10,2                      

2.106.431      136.040             6,5                        

2.904.735      204.225             7,0                        

398.558         53.829               13,5                      

526.348         18.206               3,5                        

177.167         6.190                 3,5                        

5.073              256                    5,0                        

49.849            3.028                 6,1                        

2.674              160                    6,0                        

4.710              144                    3,1                        

4.321              110                    2,5                        

5.342              119                    2,2                        

5.676              98                      1,7                        

5.315              105                    2,0                        

5.316              65                      1,2                        

5.412              125                    2,3                        

7.104              117                    1,6                        

7.859              307                    3,9                        

3.844              114                    3,0                        

5.158              75                      1,5                        

4.204              86                      2,0                        

4.578              156                    3,4                        

12.121            287                    2,4                        

4.305              73                      1,7                        

4.835              75                      1,6                        

11.173            243                    2,2                        

5.422              106                    2,0                        

7.437              174                    2,3                        

5.439              167                    3,1                        

59.160            1.461                 2,5                        

2.756              143                    5,2                        

3.245              171                    5,3                        

2.086              147                    7,0                        

5.844              124                    2,1                        

3.840              53                      1,4                        

5.453              88                      1,6                        

6.587              130                    2,0                        

8.837              186                    2,1                        

3.456              85                      2,5                        

5.618              168                    3,0                        

4.631              83                      1,8                        

6.807              83                      1,2                        

47.005            1.426                 3,0                        

1.652              100                    6,1                        

7.803              362                    4,6                        

1.697              146                    8,6                        

3.817              99                      2,6                        

5.705              110                    1,9                        

5.609              87                      1,6                        

3.751              105                    2,8                        

8.081              172                    2,1                        

6.087              158                    2,6                        

2.803              87                      3,1                        

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte

Insgesamt 1)

Anteil Sp. 6

an Sp. 5

in %
erwerbstätige

ELB
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Tabelle 15: Beschäftigte und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)

Merkmale

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

094 RB

dav. (Z. 71) Bamberg, Stadt 09461 KR

Bayreuth, Stadt 09462 KR

Coburg, Stadt 09463 KR

Hof, Stadt 09464 KR

Bamberg 09471 KR

Bayreuth 09472 KR

Coburg 09473 KR

Forchheim 09474 KR

Hof 09475 KR

Kronach 09476 KR

Kulmbach 09477 KR

Lichtenfels 09478 KR

Wunsiedel i.Fichtelgebirge 09479 KR

095 RB

dav. (Z. 85) Ansbach, Stadt 09561 KR

Erlangen, Stadt 09562 KR

Fürth, Stadt 09563 KR

Nürnberg, Stadt 09564 KR

Schwabach, Stadt 09565 KR

Ansbach 09571 KR

Erlangen-Höchstadt 09572 KR

Fürth 09573 KR

Nürnberger Land 09574 KR

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 09575 KR

Roth 09576 KR

Weißenburg-Gunzenhausen 09577 KR

096 RB

dav. (Z. 98) Aschaffenburg, Stadt 09661 KR

Schweinfurt, Stadt 09662 KR

Würzburg, Stadt 09663 KR

Aschaffenburg 09671 KR

Bad Kissingen 09672 KR

Rhön-Grabfeld 09673 KR

Haßberge 09674 KR

Kitzingen 09675 KR

Miltenberg 09676 KR

Main-Spessart 09677 KR

Schweinfurt 09678 KR

Würzburg 09679 KR

097 RB

dav. (Z. 111) Augsburg, Stadt 09761 KR

Kaufbeuren, Stadt 09762 KR

Kempten (Allgäu), Stadt 09763 KR

Memmingen, Stadt 09764 KR

Aichach-Friedberg 09771 KR

Augsburg 09772 KR

Dillingen a.d.Donau 09773 KR

Günzburg 09774 KR

Neu-Ulm 09775 KR

Lindau (Bodensee) 09776 KR

Ostallgäu 09777 KR

Unterallgäu 09778 KR

Donau-Ries 09779 KR

Oberallgäu 09780 KR

 

1) Beschäftigte im Alter von 15 bis Regelaltersgrenze nach Wohnort in Deutschland.

2) Ohne Auszubildende.

Oberfranken

Mittelfranken

Unterfranken

Schwaben

dar. (Sp. 5)

5 6 7

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte

Insgesamt 1)

Anteil Sp. 6

an Sp. 5

in %
erwerbstätige

ELB

39.446            1.577                 4,0                        

3.802              191                    5,0                        

3.867              141                    3,6                        

1.525              129                    8,5                        

1.604              145                    9,0                        

6.183              145                    2,3                        

3.809              93                      2,4                        

2.412              113                    4,7                        

4.306              131                    3,0                        

2.663              106                    4,0                        

2.120              59                      2,8                        

2.445              97                      4,0                        

2.528              89                      3,5                        

2.182              138                    6,3                        

64.928            3.454                 5,3                        

1.533              76                      5,0                        

5.390              253                    4,7                        

4.306              384                    8,9                        

18.718            1.837                 9,8                        

1.468              83                      5,7                        

7.106              143                    2,0                        

4.598              123                    2,7                        

3.879              123                    3,2                        

5.679              151                    2,7                        

3.856              81                      2,1                        

4.626              91                      2,0                        

3.769              109                    2,9                        

57.509            1.863                 3,2                        

3.108              241                    7,8                        

2.273              213                    9,4                        

7.931              264                    3,3                        

7.560              222                    2,9                        

4.164              145                    3,5                        

3.154              78                      2,5                        

3.822              122                    3,2                        

3.841              75                      2,0                        

5.697              170                    3,0                        

4.985              93                      1,9                        

4.277              100                    2,3                        

6.697              140                    2,1                        

81.133            2.235                 2,8                        

12.318            758                    6,2                        

1.875              107                    5,7                        

2.736              91                      3,3                        

1.875              71                      3,8                        

5.904              108                    1,8                        

9.719              235                    2,4                        

3.854              101                    2,6                        

5.574              121                    2,2                        

7.936              159                    2,0                        

3.753              83                      2,2                        

6.296              110                    1,7                        

6.640              90                      1,4                        

5.803              75                      1,3                        

6.850              126                    1,8                        

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit



Tabelle 16: Geringfügig Beschäftigte (gB) nach Geschlecht
Deutschland, West- und Ostdeutschland, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort); Gebietsstand Juni 2023

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2017, 31.12.2022

absolut 
Anteil in % an 

Spalte 1
absolut

Anteil in % an 

Spalte 1
absolut 

auf 100 Beschäf-

tigte kommen … 

aGB

(Sp.6/Sp.1)

absolut

auf 100 

Beschäftigte 

kommen … aGB

(Sp.8/Sp.2)

absolut 

auf 100 

Beschäftigte 

kommen … aGB

(Sp.10/Sp.4)

absolut 

auf 100 Beschäf-

tigte kommen … 

iNgB

(Sp.12/Sp.1)

absolut

auf 100 

Beschäftigte 

kommen … iNgB

(Sp.14/Sp.2)

absolut 

auf 100 

Beschäftigte 

kommen … iNgB

(Sp.16/Sp.4)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Deutschland 34.742.824       17.718.814       51,0                  17.024.010       49,0                  5.214.895         15,0                          1.854.077         10,5                      3.360.818         19,7                        2.356.837         6,8                         1.049.808         5,9                         1.307.029         7,7                         

Westdeutschland 28.474.707       14.632.721       51,4                  13.841.986       48,6                  4.498.724         15,8                          1.542.421         10,5                      2.956.303         21,4                        2.140.748         7,5                         963.139            6,6                         1.177.609         8,5                         

Ostdeutschland 6.265.540         3.084.847         49,2                  3.180.693         50,8                  715.172            11,4                          311.306            10,1                      403.866            12,7                        215.601            3,4                         86.462              2,8                         129.139            4,1                         

09 Bayern 5.721.771         2.921.247         51,1                  2.800.524         48,9                  818.977            14,3                          266.574            9,1                        552.403            19,7                        469.808            8,2                         203.881            7,0                         265.927            9,5                         

091 Oberbayern 2.109.529         1.079.366         51,2                  1.030.163         48,8                  279.298            13,2                          97.135              9,0                        182.163            17,7                        183.615            8,7                         79.208              7,3                         104.407            10,1                       

09161 Ingolstadt, Stadt 100.244            59.563              59,4                  40.681              40,6                  10.209              10,2                          3.259                5,5                        6.950                17,1                        5.638                5,6                         2.536                4,3                         3.102                7,6                         

09162 München, Landeshauptstadt 834.725            418.192            50,1                  416.533            49,9                  87.513              10,5                          33.000              7,9                        54.513              13,1                        62.320              7,5                         26.805              6,4                         35.515              8,5                         

09163 Rosenheim, Stadt 37.733              17.580              46,6                  20.153              53,4                  6.084                16,1                          2.225                12,7                      3.859                19,1                        3.395                9,0                         1.340                7,6                         2.055                10,2                       

09171 Altötting 49.961              28.530              57,1                  21.431              42,9                  7.092                14,2                          1.828                6,4                        5.264                24,6                        3.953                7,9                         1.843                6,5                         2.110                9,8                         

09172 Berchtesgadener Land 38.137              18.089              47,4                  20.048              52,6                  6.912                18,1                          2.307                12,8                      4.605                23,0                        3.518                9,2                         1.366                7,6                         2.152                10,7                       

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 41.636              19.995              48,0                  21.641              52,0                  7.727                18,6                          2.591                13,0                      5.136                23,7                        5.443                13,1                       2.231                11,2                       3.212                14,8                       

09174 Dachau 43.444              20.914              48,1                  22.530              51,9                  8.372                19,3                          2.819                13,5                      5.553                24,6                        6.401                14,7                       3.049                14,6                       3.352                14,9                       

09175 Ebersberg 40.918              20.642              50,4                  20.276              49,6                  6.730                16,4                          2.282                11,1                      4.448                21,9                        4.580                11,2                       1.984                9,6                         2.596                12,8                       

09176 Eichstätt 40.646              21.060              51,8                  19.586              48,2                  6.835                16,8                          1.900                9,0                        4.935                25,2                        3.470                8,5                         1.703                8,1                         1.767                9,0                         

09177 Erding 45.057              22.072              49,0                  22.985              51,0                  7.749                17,2                          2.688                12,2                      5.061                22,0                        5.914                13,1                       2.939                13,3                       2.975                12,9                       

09178 Freising 84.261              45.129              53,6                  39.132              46,4                  9.365                11,1                          3.152                7,0                        6.213                15,9                        6.925                8,2                         3.244                7,2                         3.681                9,4                         

09179 Fürstenfeldbruck 53.734              26.109              48,6                  27.625              51,4                  10.658              19,8                          3.776                14,5                      6.882                24,9                        7.294                13,6                       3.131                12,0                       4.163                15,1                       

09180 Garmisch-Partenkirchen 30.899              13.312              43,1                  17.587              56,9                  5.730                18,5                          1.967                14,8                      3.763                21,4                        3.455                11,2                       1.291                9,7                         2.164                12,3                       

09181 Landsberg am Lech 38.809              18.995              48,9                  19.814              51,1                  6.669                17,2                          2.141                11,3                      4.528                22,9                        4.003                10,3                       1.599                8,4                         2.404                12,1                       

09182 Miesbach 36.096              16.715              46,3                  19.381              53,7                  5.928                16,4                          1.902                11,4                      4.026                20,8                        4.020                11,1                       1.494                8,9                         2.526                13,0                       

09183 Mühldorf a.Inn 41.356              20.735              50,1                  20.621              49,9                  6.786                16,4                          1.959                9,4                        4.827                23,4                        4.127                10,0                       1.810                8,7                         2.317                11,2                       

09184 München 216.259            123.558            57,1                  92.701              42,9                  22.987              10,6                          9.578                7,8                        13.409              14,5                        16.094              7,4                         7.384                6,0                         8.710                9,4                         

09185 Neuburg-Schrobenhausen 35.157              18.370              52,3                  16.787              47,7                  5.832                16,6                          1.682                9,2                        4.150                24,7                        3.472                9,9                         1.646                9,0                         1.826                10,9                       

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 41.066              21.988              53,5                  19.078              46,5                  6.337                15,4                          1.790                8,1                        4.547                23,8                        3.625                8,8                         1.577                7,2                         2.048                10,7                       

09187 Rosenheim 86.235              41.255              47,8                  44.980              52,2                  14.788              17,1                          4.802                11,6                      9.986                22,2                        9.412                10,9                       3.678                8,9                         5.734                12,7                       

09188 Starnberg 50.082              24.609              49,1                  25.473              50,9                  7.544                15,1                          2.558                10,4                      4.986                19,6                        5.058                10,1                       1.882                7,6                         3.176                12,5                       

09189 Traunstein 70.202              35.297              50,3                  34.905              49,7                  11.290              16,1                          3.318                9,4                        7.972                22,8                        6.403                9,1                         2.617                7,4                         3.786                10,8                       

09190 Weilheim-Schongau 52.872              26.657              50,4                  26.215              49,6                  10.161              19,2                          3.611                13,5                      6.550                25,0                        5.095                9,6                         2.059                7,7                         3.036                11,6                       

092 Niederbayern 497.175            250.654            50,4                  246.521            49,6                  84.090              16,9                          23.553              9,4                        60.537              24,6                        40.148              8,1                         17.108              6,8                         23.040              9,3                         

09261 Landshut, Stadt 42.739              18.255              42,7                  24.484              57,3                  8.784                20,6                          3.452                18,9                      5.332                21,8                        3.687                8,6                         1.480                8,1                         2.207                9,0                         

09262 Passau, Stadt 41.736              19.991              47,9                  21.745              52,1                  6.623                15,9                          2.071                10,4                      4.552                20,9                        2.562                6,1                         937                   4,7                         1.625                7,5                         

09263 Straubing, Stadt 31.257              14.473              46,3                  16.784              53,7                  4.474                14,3                          1.255                8,7                        3.219                19,2                        2.259                7,2                         927                   6,4                         1.332                7,9                         

09271 Deggendorf 51.514              26.883              52,2                  24.631              47,8                  7.539                14,6                          1.983                7,4                        5.556                22,6                        3.715                7,2                         1.643                6,1                         2.072                8,4                         

09272 Freyung-Grafenau 25.993              11.822              45,5                  14.171              54,5                  5.417                20,8                          1.189                10,1                      4.228                29,8                        1.960                7,5                         733                   6,2                         1.227                8,7                         

09273 Kelheim 41.780              21.299              51,0                  20.481              49,0                  6.978                16,7                          1.727                8,1                        5.251                25,6                        3.597                8,6                         1.473                6,9                         2.124                10,4                       

09274 Landshut 50.634              28.146              55,6                  22.488              44,4                  8.835                17,4                          2.628                9,3                        6.207                27,6                        5.434                10,7                       2.580                9,2                         2.854                12,7                       

09275 Passau 62.234              30.766              49,4                  31.468              50,6                  11.240              18,1                          2.823                9,2                        8.417                26,7                        5.007                8,0                         1.993                6,5                         3.014                9,6                         

09276 Regen 28.052              13.186              47,0                  14.866              53,0                  5.085                18,1                          1.212                9,2                        3.873                26,1                        1.764                6,3                         622                   4,7                         1.142                7,7                         

09277 Rottal-Inn 42.829              20.194              47,2                  22.635              52,8                  7.522                17,6                          1.836                9,1                        5.686                25,1                        3.965                9,3                         1.675                8,3                         2.290                10,1                       

09278 Straubing-Bogen 25.688              12.998              50,6                  12.690              49,4                  4.648                18,1                          1.274                9,8                        3.374                26,6                        2.388                9,3                         1.125                8,7                         1.263                10,0                       

09279 Dingolfing-Landau 52.719              32.641              61,9                  20.078              38,1                  6.945                13,2                          2.103                6,4                        4.842                24,1                        3.810                7,2                         1.920                5,9                         1.890                9,4                         

093 Oberpfalz 481.398            246.386            51,2                  235.012            48,8                  73.092              15,2                          21.215              8,6                        51.877              22,1                        33.933              7,0                         14.517              5,9                         19.416              8,3                         

09361 Amberg, Stadt 28.362              13.625              48,0                  14.737              52,0                  3.541                12,5                          986                   7,2                        2.555                17,3                        1.659                5,8                         632                   4,6                         1.027                7,0                         

09362 Regensburg, Stadt 123.074            62.810              51,0                  60.264              49,0                  16.874              13,7                          5.902                9,4                        10.972              18,2                        7.721                6,3                         3.288                5,2                         4.433                7,4                         

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 31.733              13.924              43,9                  17.809              56,1                  5.791                18,2                          1.855                13,3                      3.936                22,1                        2.505                7,9                         964                   6,9                         1.541                8,7                         

09371 Amberg-Sulzbach 30.576              15.749              51,5                  14.827              48,5                  4.935                16,1                          1.349                8,6                        3.586                24,2                        2.369                7,7                         1.007                6,4                         1.362                9,2                         

09372 Cham 53.909              26.776              49,7                  27.133              50,3                  8.554                15,9                          2.074                7,7                        6.480                23,9                        3.349                6,2                         1.263                4,7                         2.086                7,7                         

09373 Neumarkt i.d.OPf. 50.160              26.019              51,9                  24.141              48,1                  7.726                15,4                          1.996                7,7                        5.730                23,7                        3.644                7,3                         1.533                5,9                         2.111                8,7                         

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 31.247              17.149              54,9                  14.098              45,1                  4.323                13,8                          1.262                7,4                        3.061                21,7                        2.240                7,2                         977                   5,7                         1.263                9,0                         

09375 Regensburg 48.055              25.336              52,7                  22.719              47,3                  8.704                18,1                          2.438                9,6                        6.266                27,6                        4.750                9,9                         2.171                8,6                         2.579                11,4                       

09376 Schwandorf 58.278              30.949              53,1                  27.329              46,9                  8.620                14,8                          2.320                7,5                        6.300                23,1                        4.118                7,1                         1.985                6,4                         2.133                7,8                         

09377 Tirschenreuth 26.004              14.049              54,0                  11.955              46,0                  4.024                15,5                          1.033                7,4                        2.991                25,0                        1.578                6,1                         697                   5,0                         881                   7,4                         

Insgesamt
Region

im Nebenjob gB

Insgesamt

Insgesamt

davon

Am Stichtag 31. Dezember 2012

Beschäftigte

(= sozialversicherungspflichtig B. + ausschließlich gB.)
ausschließlich gB 

davon

Männer Frauen Männer Frauen

davon

FrauenMänner



Tabelle 16: Geringfügig Beschäftigte (gB) nach Geschlecht
Deutschland, West- und Ostdeutschland, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort); Gebietsstand Juni 2023

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2017, 31.12.2022

absolut 
Anteil in % an 

Spalte 1
absolut

Anteil in % an 

Spalte 1
absolut 

auf 100 Beschäf-

tigte kommen … 

aGB

(Sp.6/Sp.1)

absolut

auf 100 

Beschäftigte 

kommen … aGB

(Sp.8/Sp.2)

absolut 

auf 100 

Beschäftigte 

kommen … aGB
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auf 100 Beschäf-
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iNgB

(Sp.12/Sp.1)

absolut
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kommen … iNgB

(Sp.14/Sp.2)

absolut 

auf 100 

Beschäftigte 

kommen … iNgB

(Sp.16/Sp.4)
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Insgesamt
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davon

Am Stichtag 31. Dezember 2012

Beschäftigte

(= sozialversicherungspflichtig B. + ausschließlich gB.)
ausschließlich gB 

davon

Männer Frauen Männer Frauen

davon

FrauenMänner

094 Oberfranken 459.984            230.457            50,1                  229.527            49,9                  62.830              13,7                          20.646              9,0                        42.184              18,4                        30.929              6,7                         12.356              5,4                         18.573              8,1                         

09461 Bamberg, Stadt 57.963              28.447              49,1                  29.516              50,9                  8.330                14,4                          2.611                9,2                        5.719                19,4                        3.450                6,0                         1.352                4,8                         2.098                7,1                         

09462 Bayreuth, Stadt 50.008              23.377              46,7                  26.631              53,3                  6.878                13,8                          2.659                11,4                      4.219                15,8                        3.092                6,2                         1.182                5,1                         1.910                7,2                         

09463 Coburg, Stadt 35.940              18.166              50,5                  17.774              49,5                  3.077                8,6                            1.153                6,3                        1.924                10,8                        1.613                4,5                         664                   3,7                         949                   5,3                         

09464 Hof, Stadt 27.567              12.789              46,4                  14.778              53,6                  4.066                14,7                          1.470                11,5                      2.596                17,6                        1.921                7,0                         806                   6,3                         1.115                7,5                         

09471 Bamberg 40.788              21.722              53,3                  19.066              46,7                  7.715                18,9                          2.143                9,9                        5.572                29,2                        4.024                9,9                         1.710                7,9                         2.314                12,1                       

09472 Bayreuth 26.445              13.768              52,1                  12.677              47,9                  4.397                16,6                          1.435                10,4                      2.962                23,4                        2.274                8,6                         881                   6,4                         1.393                11,0                       

09473 Coburg 30.258              15.818              52,3                  14.440              47,7                  3.323                11,0                          1.121                7,1                        2.202                15,2                        1.950                6,4                         826                   5,2                         1.124                7,8                         

09474 Forchheim 31.753              15.661              49,3                  16.092              50,7                  5.121                16,1                          1.507                9,6                        3.614                22,5                        2.850                9,0                         1.169                7,5                         1.681                10,4                       

09475 Hof 37.804              19.706              52,1                  18.098              47,9                  4.022                10,6                          1.355                6,9                        2.667                14,7                        2.009                5,3                         775                   3,9                         1.234                6,8                         

09476 Kronach 28.427              14.867              52,3                  13.560              47,7                  3.643                12,8                          1.232                8,3                        2.411                17,8                        1.836                6,5                         724                   4,9                         1.112                8,2                         

09477 Kulmbach 30.721              15.808              51,5                  14.913              48,5                  4.458                14,5                          1.556                9,8                        2.902                19,5                        2.240                7,3                         834                   5,3                         1.406                9,4                         

09478 Lichtenfels 31.705              15.121              47,7                  16.584              52,3                  3.957                12,5                          1.204                8,0                        2.753                16,6                        2.056                6,5                         796                   5,3                         1.260                7,6                         

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 30.605              15.207              49,7                  15.398              50,3                  3.843                12,6                          1.200                7,9                        2.643                17,2                        1.614                5,3                         637                   4,2                         977                   6,3                         

095 Mittelfranken 813.171            417.166            51,3                  396.005            48,7                  102.837            12,6                          34.847              8,4                        67.990              17,2                        60.277              7,4                         25.784              6,2                         34.493              8,7                         

09561 Ansbach, Stadt 28.514              13.175              46,2                  15.339              53,8                  3.559                12,5                          1.170                8,9                        2.389                15,6                        2.060                7,2                         880                   6,7                         1.180                7,7                         

09562 Erlangen, Stadt 97.520              53.153              54,5                  44.367              45,5                  9.105                9,3                            3.601                6,8                        5.504                12,4                        3.973                4,1                         1.543                2,9                         2.430                5,5                         

09563 Fürth, Stadt 46.632              23.677              50,8                  22.955              49,2                  5.738                12,3                          2.143                9,1                        3.595                15,7                        3.621                7,8                         1.556                6,6                         2.065                9,0                         

09564 Nürnberg, Stadt 314.850            163.271            51,9                  151.579            48,1                  36.310              11,5                          12.960              7,9                        23.350              15,4                        22.415              7,1                         10.258              6,3                         12.157              8,0                         

09565 Schwabach, Stadt 17.152              8.039                46,9                  9.113                53,1                  2.269                13,2                          731                   9,1                        1.538                16,9                        1.429                8,3                         637                   7,9                         792                   8,7                         

09571 Ansbach 64.921              33.432              51,5                  31.489              48,5                  9.273                14,3                          2.797                8,4                        6.476                20,6                        5.327                8,2                         2.176                6,5                         3.151                10,0                       

09572 Erlangen-Höchstadt 49.229              26.573              54,0                  22.656              46,0                  5.773                11,7                          1.766                6,6                        4.007                17,7                        3.418                6,9                         1.400                5,3                         2.018                8,9                         

09573 Fürth 26.746              12.486              46,7                  14.260              53,3                  4.503                16,8                          1.434                11,5                      3.069                21,5                        2.688                10,1                       1.056                8,5                         1.632                11,4                       

09574 Nürnberger Land 58.376              29.240              50,1                  29.136              49,9                  9.116                15,6                          3.078                10,5                      6.038                20,7                        5.478                9,4                         2.153                7,4                         3.325                11,4                       

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 34.742              16.532              47,6                  18.210              52,4                  5.746                16,5                          1.727                10,4                      4.019                22,1                        3.412                9,8                         1.408                8,5                         2.004                11,0                       

09576 Roth 39.432              20.063              50,9                  19.369              49,1                  6.145                15,6                          1.926                9,6                        4.219                21,8                        3.528                8,9                         1.449                7,2                         2.079                10,7                       

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 35.057              17.525              50,0                  17.532              50,0                  5.300                15,1                          1.514                8,6                        3.786                21,6                        2.928                8,4                         1.268                7,2                         1.660                9,5                         

096 Unterfranken 582.026            298.491            51,3                  283.535            48,7                  94.845              16,3                          30.020              10,1                      64.825              22,9                        46.250              7,9                         21.018              7,0                         25.232              8,9                         

09661 Aschaffenburg, Stadt 55.773              29.322              52,6                  26.451              47,4                  8.093                14,5                          2.947                10,1                      5.146                19,5                        4.501                8,1                         2.178                7,4                         2.323                8,8                         

09662 Schweinfurt, Stadt 59.131              35.462              60,0                  23.669              40,0                  5.213                8,8                            1.490                4,2                        3.723                15,7                        2.342                4,0                         964                   2,7                         1.378                5,8                         

09663 Würzburg, Stadt 97.139              44.448              45,8                  52.691              54,2                  14.774              15,2                          5.436                12,2                      9.338                17,7                        6.194                6,4                         2.522                5,7                         3.672                7,0                         

09671 Aschaffenburg 59.163              31.420              53,1                  27.743              46,9                  11.116              18,8                          3.560                11,3                      7.556                27,2                        6.350                10,7                       3.163                10,1                       3.187                11,5                       

09672 Bad Kissingen 38.489              17.862              46,4                  20.627              53,6                  7.159                18,6                          2.139                12,0                      5.020                24,3                        3.177                8,3                         1.342                7,5                         1.835                8,9                         

09673 Rhön-Grabfeld 34.482              17.082              49,5                  17.400              50,5                  4.967                14,4                          1.383                8,1                        3.584                20,6                        2.132                6,2                         925                   5,4                         1.207                6,9                         

09674 Haßberge 31.229              15.903              50,9                  15.326              49,1                  6.738                21,6                          1.863                11,7                      4.875                31,8                        2.975                9,5                         1.510                9,5                         1.465                9,6                         

09675 Kitzingen 34.766              17.795              51,2                  16.971              48,8                  5.845                16,8                          1.754                9,9                        4.091                24,1                        2.998                8,6                         1.338                7,5                         1.660                9,8                         

09676 Miltenberg 47.904              24.218              50,6                  23.686              49,4                  8.883                18,5                          2.479                10,2                      6.404                27,0                        4.519                9,4                         2.159                8,9                         2.360                10,0                       

09677 Main-Spessart 52.369              28.576              54,6                  23.793              45,4                  8.082                15,4                          2.309                8,1                        5.773                24,3                        3.780                7,2                         1.706                6,0                         2.074                8,7                         

09678 Schweinfurt 27.757              14.078              50,7                  13.679              49,3                  5.495                19,8                          1.698                12,1                      3.797                27,8                        2.655                9,6                         1.274                9,0                         1.381                10,1                       

09679 Würzburg 43.824              22.325              50,9                  21.499              49,1                  8.480                19,4                          2.962                13,3                      5.518                25,7                        4.627                10,6                       1.937                8,7                         2.690                12,5                       

097 Schwaben 778.488            398.727            51,2                  379.761            48,8                  121.985            15,7                          39.158              9,8                        82.827              21,8                        74.656              9,6                         33.890              8,5                         40.766              10,7                       

09761 Augsburg, Stadt 157.737            77.155              48,9                  80.582              51,1                  24.158              15,3                          8.851                11,5                      15.307              19,0                        12.711              8,1                         5.645                7,3                         7.066                8,8                         

09762 Kaufbeuren, Stadt 19.368              8.070                41,7                  11.298              58,3                  2.907                15,0                          888                   11,0                      2.019                17,9                        1.743                9,0                         677                   8,4                         1.066                9,4                         

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 42.603              19.644              46,1                  22.959              53,9                  6.581                15,4                          2.232                11,4                      4.349                18,9                        4.032                9,5                         1.683                8,6                         2.349                10,2                       

09764 Memmingen, Stadt 32.827              16.868              51,4                  15.959              48,6                  4.005                12,2                          1.190                7,1                        2.815                17,6                        2.626                8,0                         1.152                6,8                         1.474                9,2                         

09771 Aichach-Friedberg 39.233              19.183              48,9                  20.050              51,1                  7.785                19,8                          2.646                13,8                      5.139                25,6                        4.759                12,1                       2.184                11,4                       2.575                12,8                       

09772 Augsburg 78.826              41.391              52,5                  37.435              47,5                  13.293              16,9                          4.197                10,1                      9.096                24,3                        9.008                11,4                       4.303                10,4                       4.705                12,6                       

09773 Dillingen a.d.Donau 34.957              17.149              49,1                  17.808              50,9                  5.525                15,8                          1.610                9,4                        3.915                22,0                        3.482                10,0                       1.653                9,6                         1.829                10,3                       

09774 Günzburg 52.996              27.584              52,0                  25.412              48,0                  7.370                13,9                          2.188                7,9                        5.182                20,4                        5.134                9,7                         2.373                8,6                         2.761                10,9                       

09775 Neu-Ulm 68.145              37.658              55,3                  30.487              44,7                  10.507              15,4                          3.040                8,1                        7.467                24,5                        6.479                9,5                         3.081                8,2                         3.398                11,1                       

09776 Lindau (Bodensee) 32.503              16.777              51,6                  15.726              48,4                  4.790                14,7                          1.545                9,2                        3.245                20,6                        2.842                8,7                         1.153                6,9                         1.689                10,7                       

09777 Ostallgäu 50.199              27.175              54,1                  23.024              45,9                  7.880                15,7                          2.465                9,1                        5.415                23,5                        4.773                9,5                         2.025                7,5                         2.748                11,9                       

09778 Unterallgäu 50.763              27.924              55,0                  22.839              45,0                  8.596                16,9                          2.542                9,1                        6.054                26,5                        5.021                9,9                         2.444                8,8                         2.577                11,3                       

09779 Donau-Ries 64.471              35.326              54,8                  29.145              45,2                  8.967                13,9                          2.573                7,3                        6.394                21,9                        5.453                8,5                         2.627                7,4                         2.826                9,7                         

09780 Oberallgäu 53.860              26.823              49,8                  27.037              50,2                  9.621                17,9                          3.191                11,9                      6.430                23,8                        6.593                12,2                       2.890                10,8                       3.703                13,7                       



Tabelle 16: Geringfügig Beschäftigte (gB) nach Geschlecht
Deutschland, West- und Ostdeutschland, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort); Gebietsstand Juni 2023

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2017, 31.12.2022

absolut 
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Spalte 18
absolut
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(Sp.33/Sp.21)

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34

Deutschland 37.472.997       19.346.742       51,6                  18.126.255       48,4                  4.864.129         13,0                      1.867.875         9,7                        2.996.254         16,5                      2.802.028         7,5                         1.240.393         6,4                        1.561.635         8,6                        

Westdeutschland 30.783.721       15.986.392       51,9                  14.797.329       48,1                  4.236.111         13,8                      1.578.501         9,9                        2.657.610         18,0                      2.539.115         8,2                         1.131.719         7,1                        1.407.396         9,5                        

Ostdeutschland 6.687.715         3.359.607         50,2                  3.328.108         49,8                  627.308            9,4                        289.115            8,6                        338.193            10,2                      262.537            3,9                         108.535            3,2                        154.002            4,6                        

09 Bayern 6.305.231         3.260.483         51,7                  3.044.748         48,3                  786.422            12,5                      277.026            8,5                        509.396            16,7                      576.784            9,1                         250.547            7,7                        326.237            10,7                      

091 Oberbayern 2.379.397         1.238.075         52,0                  1.141.322         48,0                  267.025            11,2                      97.747              7,9                        169.278            14,8                      223.998            9,4                         97.752              7,9                        126.246            11,1                      

09161 Ingolstadt, Stadt 115.382            70.394              61,0                  44.988              39,0                  8.850                7,7                        2.982                4,2                        5.868                13,0                      6.708                5,8                         3.029                4,3                        3.679                8,2                        

09162 München, Landeshauptstadt 945.859            480.689            50,8                  465.170            49,2                  83.569              8,8                        31.957              6,6                        51.612              11,1                      74.785              7,9                         33.108              6,9                        41.677              9,0                        

09163 Rosenheim, Stadt 41.217              19.342              46,9                  21.875              53,1                  5.373                13,0                      2.062                10,7                      3.311                15,1                      4.014                9,7                         1.672                8,6                        2.342                10,7                      

09171 Altötting 52.928              30.185              57,0                  22.743              43,0                  6.629                12,5                      1.887                6,3                        4.742                20,9                      4.720                8,9                         2.134                7,1                        2.586                11,4                      

09172 Berchtesgadener Land 41.918              20.300              48,4                  21.618              51,6                  6.464                15,4                      2.218                10,9                      4.246                19,6                      4.113                9,8                         1.585                7,8                        2.528                11,7                      

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 43.735              21.696              49,6                  22.039              50,4                  6.985                16,0                      2.515                11,6                      4.470                20,3                      6.179                14,1                       2.541                11,7                      3.638                16,5                      

09174 Dachau 49.785              25.048              50,3                  24.737              49,7                  8.147                16,4                      3.081                12,3                      5.066                20,5                      7.989                16,0                       3.848                15,4                      4.141                16,7                      

09175 Ebersberg 47.634              24.735              51,9                  22.899              48,1                  7.001                14,7                      2.618                10,6                      4.383                19,1                      6.095                12,8                       2.663                10,8                      3.432                15,0                      

09176 Eichstätt 46.771              24.423              52,2                  22.348              47,8                  6.557                14,0                      1.900                7,8                        4.657                20,8                      4.208                9,0                         2.006                8,2                        2.202                9,9                        

09177 Erding 51.699              26.055              50,4                  25.644              49,6                  7.489                14,5                      2.883                11,1                      4.606                18,0                      7.352                14,2                       3.698                14,2                      3.654                14,2                      

09178 Freising 90.334              48.474              53,7                  41.860              46,3                  8.955                9,9                        3.301                6,8                        5.654                13,5                      7.949                8,8                         3.686                7,6                        4.263                10,2                      

09179 Fürstenfeldbruck 60.487              29.916              49,5                  30.571              50,5                  10.369              17,1                      3.955                13,2                      6.414                21,0                      8.883                14,7                       3.768                12,6                      5.115                16,7                      

09180 Garmisch-Partenkirchen 33.947              14.686              43,3                  19.261              56,7                  5.393                15,9                      1.891                12,9                      3.502                18,2                      4.337                12,8                       1.598                10,9                      2.739                14,2                      

09181 Landsberg am Lech 44.395              22.408              50,5                  21.987              49,5                  6.516                14,7                      2.440                10,9                      4.076                18,5                      4.820                10,9                       1.962                8,8                        2.858                13,0                      

09182 Miesbach 41.267              19.543              47,4                  21.724              52,6                  6.023                14,6                      2.036                10,4                      3.987                18,4                      5.224                12,7                       1.995                10,2                      3.229                14,9                      

09183 Mühldorf a.Inn 46.979              24.132              51,4                  22.847              48,6                  6.516                13,9                      2.006                8,3                        4.510                19,7                      5.010                10,7                       2.208                9,1                        2.802                12,3                      

09184 München 250.921            145.184            57,9                  105.737            42,1                  21.812              8,7                        9.333                6,4                        12.479              11,8                      20.943              8,3                         9.787                6,7                        11.156              10,6                      

09185 Neuburg-Schrobenhausen 37.747              19.972              52,9                  17.775              47,1                  5.431                14,4                      1.688                8,5                        3.743                21,1                      4.019                10,6                       1.844                9,2                        2.175                12,2                      

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 47.466              25.979              54,7                  21.487              45,3                  6.409                13,5                      2.105                8,1                        4.304                20,0                      4.635                9,8                         2.068                8,0                        2.567                11,9                      

09187 Rosenheim 96.667              46.813              48,4                  49.854              51,6                  14.721              15,2                      5.020                10,7                      9.701                19,5                      11.676              12,1                       4.558                9,7                        7.118                14,3                      

09188 Starnberg 56.269              28.335              50,4                  27.934              49,6                  7.225                12,8                      2.445                8,6                        4.780                17,1                      6.085                10,8                       2.391                8,4                        3.694                13,2                      

09189 Traunstein 77.459              39.879              51,5                  37.580              48,5                  10.599              13,7                      3.462                8,7                        7.137                19,0                      7.904                10,2                       3.129                7,8                        4.775                12,7                      

09190 Weilheim-Schongau 58.531              29.887              51,1                  28.644              48,9                  9.992                17,1                      3.962                13,3                      6.030                21,1                      6.350                10,8                       2.474                8,3                        3.876                13,5                      

092 Niederbayern 547.869            280.448            51,2                  267.421            48,8                  80.600              14,7                      24.880              8,9                        55.720              20,8                      51.272              9,4                         21.672              7,7                        29.600              11,1                      

09261 Landshut, Stadt 45.436              19.899              43,8                  25.537              56,2                  6.856                15,1                      2.564                12,9                      4.292                16,8                      4.361                9,6                         1.787                9,0                        2.574                10,1                      

09262 Passau, Stadt 45.938              22.155              48,2                  23.783              51,8                  7.049                15,3                      2.449                11,1                      4.600                19,3                      3.295                7,2                         1.225                5,5                        2.070                8,7                        

09263 Straubing, Stadt 33.770              16.232              48,1                  17.538              51,9                  4.011                11,9                      1.338                8,2                        2.673                15,2                      2.728                8,1                         1.143                7,0                        1.585                9,0                        

09271 Deggendorf 55.959              29.273              52,3                  26.686              47,7                  7.240                12,9                      2.103                7,2                        5.137                19,2                      4.514                8,1                         1.915                6,5                        2.599                9,7                        

09272 Freyung-Grafenau 29.611              14.065              47,5                  15.546              52,5                  5.143                17,4                      1.312                9,3                        3.831                24,6                      2.719                9,2                         1.022                7,3                        1.697                10,9                      

09273 Kelheim 45.080              23.302              51,7                  21.778              48,3                  6.566                14,6                      1.881                8,1                        4.685                21,5                      4.596                10,2                       1.982                8,5                        2.614                12,0                      

09274 Landshut 57.242              32.229              56,3                  25.013              43,7                  8.633                15,1                      2.881                8,9                        5.752                23,0                      6.702                11,7                       3.178                9,9                        3.524                14,1                      

09275 Passau 69.799              35.501              50,9                  34.298              49,1                  11.550              16,5                      3.479                9,8                        8.071                23,5                      6.902                9,9                         2.773                7,8                        4.129                12,0                      

09276 Regen 31.843              15.484              48,6                  16.359              51,4                  5.031                15,8                      1.337                8,6                        3.694                22,6                      2.505                7,9                         896                   5,8                        1.609                9,8                        

09277 Rottal-Inn 45.872              21.809              47,5                  24.063              52,5                  7.458                16,3                      2.136                9,8                        5.322                22,1                      5.211                11,4                       2.200                10,1                      3.011                12,5                      

09278 Straubing-Bogen 30.770              15.524              50,5                  15.246              49,5                  4.850                15,8                      1.456                9,4                        3.394                22,3                      3.167                10,3                       1.378                8,9                        1.789                11,7                      

09279 Dingolfing-Landau 56.549              34.975              61,8                  21.574              38,2                  6.213                11,0                      1.944                5,6                        4.269                19,8                      4.572                8,1                         2.173                6,2                        2.399                11,1                      

093 Oberpfalz 536.362            277.678            51,8                  258.684            48,2                  70.714              13,2                      23.054              8,3                        47.660              18,4                      45.171              8,4                         19.324              7,0                        25.847              10,0                      

09361 Amberg, Stadt 30.690              15.069              49,1                  15.621              50,9                  3.355                10,9                      1.162                7,7                        2.193                14,0                      2.147                7,0                         872                   5,8                        1.275                8,2                        

09362 Regensburg, Stadt 140.982            72.760              51,6                  68.222              48,4                  16.386              11,6                      6.064                8,3                        10.322              15,1                      10.192              7,2                         4.557                6,3                        5.635                8,3                        

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 32.905              14.634              44,5                  18.271              55,5                  5.184                15,8                      1.837                12,6                      3.347                18,3                      3.303                10,0                       1.330                9,1                        1.973                10,8                      

09371 Amberg-Sulzbach 33.024              17.209              52,1                  15.815              47,9                  4.601                13,9                      1.453                8,4                        3.148                19,9                      3.147                9,5                         1.280                7,4                        1.867                11,8                      

09372 Cham 59.783              30.078              50,3                  29.705              49,7                  8.438                14,1                      2.409                8,0                        6.029                20,3                      4.664                7,8                         1.746                5,8                        2.918                9,8                        

09373 Neumarkt i.d.OPf. 56.623              29.402              51,9                  27.221              48,1                  7.589                13,4                      2.250                7,7                        5.339                19,6                      4.807                8,5                         2.040                6,9                        2.767                10,2                      

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 34.989              19.262              55,1                  15.727              44,9                  4.451                12,7                      1.513                7,9                        2.938                18,7                      3.043                8,7                         1.232                6,4                        1.811                11,5                      

09375 Regensburg 55.228              29.674              53,7                  25.554              46,3                  8.822                16,0                      2.784                9,4                        6.038                23,6                      6.427                11,6                       2.976                10,0                      3.451                13,5                      

09376 Schwandorf 63.278              33.730              53,3                  29.548              46,7                  8.194                12,9                      2.474                7,3                        5.720                19,4                      5.351                8,5                         2.430                7,2                        2.921                9,9                        

09377 Tirschenreuth 28.860              15.860              55,0                  13.000              45,0                  3.694                12,8                      1.108                7,0                        2.586                19,9                      2.090                7,2                         861                   5,4                        1.229                9,5                        

Insgesamt
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Insgesamt
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094 Oberfranken 492.613            248.359            50,4                  244.254            49,6                  62.323              12,7                      22.248              9,0                        40.075              16,4                      38.198              7,8                         15.293              6,2                        22.905              9,4                        

09461 Bamberg, Stadt 64.761              30.594              47,2                  34.167              52,8                  10.164              15,7                      2.910                9,5                        7.254                21,2                      4.318                6,7                         1.627                5,3                        2.691                7,9                        

09462 Bayreuth, Stadt 54.841              26.178              47,7                  28.663              52,3                  7.169                13,1                      3.064                11,7                      4.105                14,3                      3.954                7,2                         1.614                6,2                        2.340                8,2                        

09463 Coburg, Stadt 36.827              18.727              50,9                  18.100              49,1                  2.783                7,6                        1.097                5,9                        1.686                9,3                        1.884                5,1                         810                   4,3                        1.074                5,9                        

09464 Hof, Stadt 28.336              13.196              46,6                  15.140              53,4                  3.627                12,8                      1.436                10,9                      2.191                14,5                      2.157                7,6                         856                   6,5                        1.301                8,6                        

09471 Bamberg 45.765              24.946              54,5                  20.819              45,5                  7.415                16,2                      2.410                9,7                        5.005                24,0                      4.943                10,8                       2.117                8,5                        2.826                13,6                      

09472 Bayreuth 27.493              14.292              52,0                  13.201              48,0                  4.236                15,4                      1.495                10,5                      2.741                20,8                      2.786                10,1                       1.124                7,9                        1.662                12,6                      

09473 Coburg 32.053              17.092              53,3                  14.961              46,7                  3.289                10,3                      1.296                7,6                        1.993                13,3                      2.386                7,4                         1.024                6,0                        1.362                9,1                        

09474 Forchheim 36.755              18.333              49,9                  18.422              50,1                  5.885                16,0                      2.100                11,5                      3.785                20,5                      4.177                11,4                       1.716                9,4                        2.461                13,4                      

09475 Hof 41.490              21.673              52,2                  19.817              47,8                  4.024                9,7                        1.511                7,0                        2.513                12,7                      2.414                5,8                         894                   4,1                        1.520                7,7                        

09476 Kronach 28.909              15.276              52,8                  13.633              47,2                  3.227                11,2                      1.220                8,0                        2.007                14,7                      2.201                7,6                         881                   5,8                        1.320                9,7                        

09477 Kulmbach 31.026              16.047              51,7                  14.979              48,3                  3.667                11,8                      1.398                8,7                        2.269                15,1                      2.451                7,9                         887                   5,5                        1.564                10,4                      

09478 Lichtenfels 31.984              15.703              49,1                  16.281              50,9                  3.489                10,9                      1.209                7,7                        2.280                14,0                      2.483                7,8                         956                   6,1                        1.527                9,4                        

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 32.373              16.302              50,4                  16.071              49,6                  3.348                10,3                      1.102                6,8                        2.246                14,0                      2.044                6,3                         787                   4,8                        1.257                7,8                        

095 Mittelfranken 885.153            459.161            51,9                  425.992            48,1                  98.844              11,2                      36.449              7,9                        62.395              14,6                      71.995              8,1                         30.768              6,7                        41.227              9,7                        

09561 Ansbach, Stadt 30.982              14.340              46,3                  16.642              53,7                  3.350                10,8                      1.167                8,1                        2.183                13,1                      2.496                8,1                         970                   6,8                        1.526                9,2                        

09562 Erlangen, Stadt 99.930              54.331              54,4                  45.599              45,6                  9.007                9,0                        3.703                6,8                        5.304                11,6                      4.575                4,6                         1.953                3,6                        2.622                5,8                        

09563 Fürth, Stadt 53.869              27.574              51,2                  26.295              48,8                  5.931                11,0                      2.411                8,7                        3.520                13,4                      4.298                8,0                         1.844                6,7                        2.454                9,3                        

09564 Nürnberg, Stadt 341.914            179.693            52,6                  162.221            47,4                  33.592              9,8                        12.777              7,1                        20.815              12,8                      26.655              7,8                         12.130              6,8                        14.525              9,0                        

09565 Schwabach, Stadt 18.355              8.638                47,1                  9.717                52,9                  2.117                11,5                      738                   8,5                        1.379                14,2                      1.784                9,7                         804                   9,3                        980                   10,1                      

09571 Ansbach 69.722              36.475              52,3                  33.247              47,7                  9.204                13,2                      3.148                8,6                        6.056                18,2                      6.622                9,5                         2.775                7,6                        3.847                11,6                      

09572 Erlangen-Höchstadt 57.476              31.404              54,6                  26.072              45,4                  5.633                9,8                        2.011                6,4                        3.622                13,9                      3.907                6,8                         1.610                5,1                        2.297                8,8                        

09573 Fürth 29.119              13.685              47,0                  15.434              53,0                  4.356                15,0                      1.482                10,8                      2.874                18,6                      3.176                10,9                       1.188                8,7                        1.988                12,9                      

09574 Nürnberger Land 63.235              32.369              51,2                  30.866              48,8                  8.993                14,2                      3.325                10,3                      5.668                18,4                      6.308                10,0                       2.419                7,5                        3.889                12,6                      

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 38.091              18.446              48,4                  19.645              51,6                  5.417                14,2                      1.841                10,0                      3.576                18,2                      4.060                10,7                       1.642                8,9                        2.418                12,3                      

09576 Roth 44.429              23.116              52,0                  21.313              48,0                  5.951                13,4                      2.104                9,1                        3.847                18,1                      4.240                9,5                         1.733                7,5                        2.507                11,8                      

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 38.031              19.090              50,2                  18.941              49,8                  5.293                13,9                      1.742                9,1                        3.551                18,7                      3.874                10,2                       1.700                8,9                        2.174                11,5                      

096 Unterfranken 610.992            313.991            51,4                  297.001            48,6                  89.070              14,6                      31.599              10,1                      57.471              19,4                      54.254              8,9                         24.080              7,7                        30.174              10,2                      

09661 Aschaffenburg, Stadt 52.376              26.560              50,7                  25.816              49,3                  6.647                12,7                      2.351                8,9                        4.296                16,6                      4.596                8,8                         2.085                7,9                        2.511                9,7                        

09662 Schweinfurt, Stadt 58.911              34.972              59,4                  23.939              40,6                  4.728                8,0                        1.569                4,5                        3.159                13,2                      2.734                4,6                         1.131                3,2                        1.603                6,7                        

09663 Würzburg, Stadt 105.665            48.387              45,8                  57.278              54,2                  15.522              14,7                      6.120                12,6                      9.402                16,4                      7.612                7,2                         3.290                6,8                        4.322                7,5                        

09671 Aschaffenburg 61.873              33.134              53,6                  28.739              46,4                  10.208              16,5                      3.645                11,0                      6.563                22,8                      6.947                11,2                       3.412                10,3                      3.535                12,3                      

09672 Bad Kissingen 41.251              19.323              46,8                  21.928              53,2                  6.615                16,0                      2.337                12,1                      4.278                19,5                      3.803                9,2                         1.583                8,2                        2.220                10,1                      

09673 Rhön-Grabfeld 36.337              18.458              50,8                  17.879              49,2                  4.449                12,2                      1.585                8,6                        2.864                16,0                      2.767                7,6                         1.185                6,4                        1.582                8,8                        

09674 Haßberge 33.770              17.426              51,6                  16.344              48,4                  6.160                18,2                      1.902                10,9                      4.258                26,1                      3.660                10,8                       1.724                9,9                        1.936                11,8                      

09675 Kitzingen 37.331              19.562              52,4                  17.769              47,6                  5.406                14,5                      1.880                9,6                        3.526                19,8                      3.532                9,5                         1.503                7,7                        2.029                11,4                      

09676 Miltenberg 51.866              26.904              51,9                  24.962              48,1                  8.499                16,4                      2.768                10,3                      5.731                23,0                      5.328                10,3                       2.394                8,9                        2.934                11,8                      

09677 Main-Spessart 54.072              29.174              54,0                  24.898              46,0                  7.593                14,0                      2.512                8,6                        5.081                20,4                      4.570                8,5                         1.944                6,7                        2.626                10,5                      

09678 Schweinfurt 30.470              15.517              50,9                  14.953              49,1                  5.144                16,9                      1.755                11,3                      3.389                22,7                      3.209                10,5                       1.500                9,7                        1.709                11,4                      

09679 Würzburg 47.070              24.574              52,2                  22.496              47,8                  8.099                17,2                      3.175                12,9                      4.924                21,9                      5.496                11,7                       2.329                9,5                        3.167                14,1                      

097 Schwaben 852.845            442.771            51,9                  410.074            48,1                  117.846            13,8                      41.049              9,3                        76.797              18,7                      91.896              10,8                       41.658              9,4                        50.238              12,3                      

09761 Augsburg, Stadt 167.849            81.991              48,8                  85.858              51,2                  22.484              13,4                      8.634                10,5                      13.850              16,1                      15.397              9,2                         6.920                8,4                        8.477                9,9                        

09762 Kaufbeuren, Stadt 21.280              9.337                43,9                  11.943              56,1                  2.604                12,2                      852                   9,1                        1.752                14,7                      1.885                8,9                         760                   8,1                        1.125                9,4                        

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 42.826              20.600              48,1                  22.226              51,9                  5.980                14,0                      2.214                10,7                      3.766                16,9                      4.744                11,1                       2.053                10,0                      2.691                12,1                      

09764 Memmingen, Stadt 34.302              17.756              51,8                  16.546              48,2                  3.617                10,5                      1.052                5,9                        2.565                15,5                      3.156                9,2                         1.360                7,7                        1.796                10,9                      

09771 Aichach-Friedberg 42.883              21.521              50,2                  21.362              49,8                  7.521                17,5                      2.741                12,7                      4.780                22,4                      6.052                14,1                       2.751                12,8                      3.301                15,5                      

09772 Augsburg 88.587              47.857              54,0                  40.730              46,0                  13.152              14,8                      4.602                9,6                        8.550                21,0                      11.006              12,4                       5.281                11,0                      5.725                14,1                      

09773 Dillingen a.d.Donau 38.683              19.631              50,7                  19.052              49,3                  5.091                13,2                      1.662                8,5                        3.429                18,0                      4.171                10,8                       2.006                10,2                      2.165                11,4                      

09774 Günzburg 58.077              30.354              52,3                  27.723              47,7                  6.935                11,9                      2.409                7,9                        4.526                16,3                      6.107                10,5                       2.868                9,4                        3.239                11,7                      

09775 Neu-Ulm 75.474              41.651              55,2                  33.823              44,8                  10.265              13,6                      3.157                7,6                        7.108                21,0                      8.387                11,1                       3.982                9,6                        4.405                13,0                      

09776 Lindau (Bodensee) 36.504              18.933              51,9                  17.571              48,1                  4.800                13,1                      1.643                8,7                        3.157                18,0                      3.492                9,6                         1.390                7,3                        2.102                12,0                      

09777 Ostallgäu 54.923              30.123              54,8                  24.800              45,2                  8.027                14,6                      2.808                9,3                        5.219                21,0                      6.018                11,0                       2.504                8,3                        3.514                14,2                      

09778 Unterallgäu 58.482              32.991              56,4                  25.491              43,6                  8.651                14,8                      2.859                8,7                        5.792                22,7                      6.425                11,0                       2.974                9,0                        3.451                13,5                      

09779 Donau-Ries 69.812              38.517              55,2                  31.295              44,8                  8.571                12,3                      2.716                7,1                        5.855                18,7                      6.480                9,3                         3.034                7,9                        3.446                11,0                      

09780 Oberallgäu 63.163              31.509              49,9                  31.654              50,1                  10.148              16,1                      3.700                11,7                      6.448                20,4                      8.576                13,6                       3.775                12,0                      4.801                15,2                      



Tabelle 16: Geringfügig Beschäftigte (gB) nach Geschlecht
Deutschland, West- und Ostdeutschland, Bayern und dessen Regierungsbezirke und Kreise (Arbeitsort); Gebietsstand Juni 2023

Stichtage: 31.12.2012, 31.12.2017, 31.12.2022

absolut 
Anteil in % an 

Spalte 35
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Anteil in % an 

Spalte 35
absolut 

auf 100 

Beschäftigte 

kommen … aGB

(Sp.40/Sp.35)
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auf 100 
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(Sp.42/Sp.36)
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(Sp.46/Sp.35)

absolut

auf 100 

Beschäftigte 

kommen … iNgB
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35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51

Deutschland 38.999.446       20.316.143       52,1                  18.683.303       47,9                  4.294.272         11,0                       1.736.440         8,5                         2.557.832         13,7                      3.314.922         8,5                          1.535.506         7,6                         1.779.416         9,5                        

Westdeutschland 32.044.385       16.763.700       52,3                  15.280.685       47,7                  3.730.996         11,6                       1.472.292         8,8                         2.258.704         14,8                      2.990.101         9,3                          1.389.549         8,3                         1.600.552         10,5                      

Ostdeutschland 6.953.407         3.551.581         51,1                  3.401.826         48,9                  562.662            8,1                         263.878            7,4                         298.784            8,8                        324.404            4,7                          145.770            4,1                         178.634            5,3                        

09 Bayern 6.602.546         3.441.848         52,1                  3.160.698         47,9                  703.362            10,7                       264.695            7,7                         438.667            13,9                      682.503            10,3                        311.310            9,0                         371.193            11,7                      

091 Oberbayern 2.537.844         1.331.061         52,4                  1.206.783         47,6                  241.558            9,5                         92.620              7,0                         148.938            12,3                      262.426            10,3                        120.727            9,1                         141.699            11,7                      

09161 Ingolstadt, Stadt 111.229            66.101              59,4                  45.128              40,6                  7.636                6,9                         2.690                4,1                         4.946                11,0                      7.402                6,7                          3.531                5,3                         3.871                8,6                        

09162 München, Landeshauptstadt 1.027.245         527.102            51,3                  500.143            48,7                  73.929              7,2                         29.630              5,6                         44.299              8,9                        88.043              8,6                          41.826              7,9                         46.217              9,2                        

09163 Rosenheim, Stadt 41.336              18.820              45,5                  22.516              54,5                  4.937                11,9                       1.973                10,5                       2.964                13,2                      4.796                11,6                        2.051                10,9                       2.745                12,2                      

09171 Altötting 56.160              32.093              57,1                  24.067              42,9                  5.891                10,5                       1.900                5,9                         3.991                16,6                      5.568                9,9                          2.476                7,7                         3.092                12,8                      

09172 Berchtesgadener Land 42.893              21.001              49,0                  21.892              51,0                  5.788                13,5                       2.105                10,0                       3.683                16,8                      4.579                10,7                        1.867                8,9                         2.712                12,4                      

09173 Bad Tölz-Wolfratshausen 45.789              22.923              50,1                  22.866              49,9                  6.221                13,6                       2.330                10,2                       3.891                17,0                      6.850                15,0                        2.907                12,7                       3.943                17,2                      

09174 Dachau 53.056              27.527              51,9                  25.529              48,1                  7.145                13,5                       2.747                10,0                       4.398                17,2                      8.819                16,6                        4.273                15,5                       4.546                17,8                      

09175 Ebersberg 49.632              26.112              52,6                  23.520              47,4                  6.389                12,9                       2.531                9,7                         3.858                16,4                      7.105                14,3                        3.197                12,2                       3.908                16,6                      

09176 Eichstätt 48.331              25.207              52,2                  23.124              47,8                  6.212                12,9                       2.009                8,0                         4.203                18,2                      4.942                10,2                        2.397                9,5                         2.545                11,0                      

09177 Erding 53.462              26.335              49,3                  27.127              50,7                  6.661                12,5                       2.595                9,9                         4.066                15,0                      8.103                15,2                        3.866                14,7                       4.237                15,6                      

09178 Freising 91.775              50.201              54,7                  41.574              45,3                  8.113                8,8                         3.027                6,0                         5.086                12,2                      9.446                10,3                        4.530                9,0                         4.916                11,8                      

09179 Fürstenfeldbruck 64.589              32.902              50,9                  31.687              49,1                  9.106                14,1                       3.447                10,5                       5.659                17,9                      10.105              15,6                        4.526                13,8                       5.579                17,6                      

09180 Garmisch-Partenkirchen 35.432              15.361              43,4                  20.071              56,6                  5.207                14,7                       1.914                12,5                       3.293                16,4                      5.313                15,0                        2.118                13,8                       3.195                15,9                      

09181 Landsberg am Lech 47.275              23.921              50,6                  23.354              49,4                  5.958                12,6                       2.220                9,3                         3.738                16,0                      5.553                11,7                        2.335                9,8                         3.218                13,8                      

09182 Miesbach 43.282              21.131              48,8                  22.151              51,2                  5.575                12,9                       2.008                9,5                         3.567                16,1                      6.107                14,1                        2.525                11,9                       3.582                16,2                      

09183 Mühldorf a.Inn 50.618              26.354              52,1                  24.264              47,9                  5.944                11,7                       2.026                7,7                         3.918                16,1                      6.129                12,1                        2.775                10,5                       3.354                13,8                      

09184 München 276.504            161.369            58,4                  115.135            41,6                  20.755              7,5                         9.042                5,6                         11.713              10,2                      26.038              9,4                          13.026              8,1                         13.012              11,3                      

09185 Neuburg-Schrobenhausen 37.942              19.942              52,6                  18.000              47,4                  4.908                12,9                       1.635                8,2                         3.273                18,2                      4.894                12,9                        2.366                11,9                       2.528                14,0                      

09186 Pfaffenhofen a.d.Ilm 52.933              29.271              55,3                  23.662              44,7                  5.808                11,0                       2.137                7,3                         3.671                15,5                      5.548                10,5                        2.604                8,9                         2.944                12,4                      

09187 Rosenheim 102.055            50.726              49,7                  51.329              50,3                  13.666              13,4                       5.078                10,0                       8.588                16,7                      13.192              12,9                        5.466                10,8                       7.726                15,1                      

09188 Starnberg 61.978              32.384              52,3                  29.594              47,7                  6.775                10,9                       2.430                7,5                         4.345                14,7                      6.968                11,2                        2.875                8,9                         4.093                13,8                      

09189 Traunstein 82.311              43.163              52,4                  39.148              47,6                  9.636                11,7                       3.346                7,8                         6.290                16,1                      9.220                11,2                        3.987                9,2                         5.233                13,4                      

09190 Weilheim-Schongau 62.017              31.115              50,2                  30.902              49,8                  9.298                15,0                       3.800                12,2                       5.498                17,8                      7.706                12,4                        3.203                10,3                       4.503                14,6                      

092 Niederbayern 574.540            296.684            51,6                  277.856            48,4                  72.440              12,6                       24.648              8,3                         47.792              17,2                      63.211              11,0                        27.810              9,4                         35.401              12,7                      

09261 Landshut, Stadt 46.191              20.123              43,6                  26.068              56,4                  5.282                11,4                       1.976                9,8                         3.306                12,7                      4.939                10,7                        2.069                10,3                       2.870                11,0                      

09262 Passau, Stadt 47.776              23.552              49,3                  24.224              50,7                  6.212                13,0                       2.293                9,7                         3.919                16,2                      3.988                8,3                          1.707                7,2                         2.281                9,4                        

09263 Straubing, Stadt 33.792              16.224              48,0                  17.568              52,0                  3.615                10,7                       1.312                8,1                         2.303                13,1                      3.307                9,8                          1.426                8,8                         1.881                10,7                      

09271 Deggendorf 58.256              30.634              52,6                  27.622              47,4                  6.384                11,0                       2.105                6,9                         4.279                15,5                      5.743                9,9                          2.609                8,5                         3.134                11,3                      

09272 Freyung-Grafenau 32.350              15.895              49,1                  16.455              50,9                  4.897                15,1                       1.464                9,2                         3.433                20,9                      3.597                11,1                        1.386                8,7                         2.211                13,4                      

09273 Kelheim 47.589              24.582              51,7                  23.007              48,3                  6.097                12,8                       1.956                8,0                         4.141                18,0                      5.635                11,8                        2.466                10,0                       3.169                13,8                      

09274 Landshut 61.403              34.409              56,0                  26.994              44,0                  8.023                13,1                       2.891                8,4                         5.132                19,0                      8.618                14,0                        4.225                12,3                       4.393                16,3                      

09275 Passau 72.265              37.039              51,3                  35.226              48,7                  10.469              14,5                       3.423                9,2                         7.046                20,0                      8.602                11,9                        3.503                9,5                         5.099                14,5                      

09276 Regen 34.259              17.047              49,8                  17.212              50,2                  4.490                13,1                       1.439                8,4                         3.051                17,7                      3.270                9,5                          1.217                7,1                         2.053                11,9                      

09277 Rottal-Inn 47.938              23.019              48,0                  24.919              52,0                  6.943                14,5                       2.289                9,9                         4.654                18,7                      6.182                12,9                        2.686                11,7                       3.496                14,0                      

09278 Straubing-Bogen 33.645              17.274              51,3                  16.371              48,7                  4.555                13,5                       1.616                9,4                         2.939                18,0                      4.038                12,0                        1.807                10,5                       2.231                13,6                      

09279 Dingolfing-Landau 59.076              36.886              62,4                  22.190              37,6                  5.473                9,3                         1.884                5,1                         3.589                16,2                      5.292                9,0                          2.709                7,3                         2.583                11,6                      

093 Oberpfalz 562.383            294.288            52,3                  268.095            47,7                  64.073              11,4                       22.791              7,7                         41.282              15,4                      57.083              10,2                        25.407              8,6                         31.676              11,8                      

09361 Amberg, Stadt 30.967              15.086              48,7                  15.881              51,3                  2.920                9,4                         1.152                7,6                         1.768                11,1                      2.664                8,6                          1.140                7,6                         1.524                9,6                        

09362 Regensburg, Stadt 144.876            74.348              51,3                  70.528              48,7                  14.739              10,2                       5.658                7,6                         9.081                12,9                      12.521              8,6                          5.844                7,9                         6.677                9,5                        

09363 Weiden i.d.OPf., Stadt 32.482              14.198              43,7                  18.284              56,3                  4.040                12,4                       1.482                10,4                       2.558                14,0                      3.679                11,3                        1.472                10,4                       2.207                12,1                      

09371 Amberg-Sulzbach 34.635              18.436              53,2                  16.199              46,8                  4.211                12,2                       1.481                8,0                         2.730                16,9                      4.035                11,7                        1.785                9,7                         2.250                13,9                      

09372 Cham 63.003              32.406              51,4                  30.597              48,6                  7.649                12,1                       2.406                7,4                         5.243                17,1                      5.918                9,4                          2.334                7,2                         3.584                11,7                      

09373 Neumarkt i.d.OPf. 60.652              31.909              52,6                  28.743              47,4                  7.005                11,5                       2.380                7,5                         4.625                16,1                      6.399                10,6                        2.788                8,7                         3.611                12,6                      

09374 Neustadt a.d.Waldnaab 37.336              21.039              56,4                  16.297              43,6                  4.183                11,2                       1.500                7,1                         2.683                16,5                      3.861                10,3                        1.725                8,2                         2.136                13,1                      

09375 Regensburg 60.135              33.029              54,9                  27.106              45,1                  8.300                13,8                       2.937                8,9                         5.363                19,8                      8.103                13,5                        3.841                11,6                       4.262                15,7                      

09376 Schwandorf 66.357              35.558              53,6                  30.799              46,4                  7.693                11,6                       2.692                7,6                         5.001                16,2                      7.204                10,9                        3.307                9,3                         3.897                12,7                      

09377 Tirschenreuth 31.940              18.279              57,2                  13.661              42,8                  3.333                10,4                       1.103                6,0                         2.230                16,3                      2.699                8,5                          1.171                6,4                         1.528                11,2                      

Frauen Männer
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(= sozialversicherungspflichtig B. + ausschließlich gB.)
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Männer FrauenFrauen

Insgesamt

davon
Insgesamt

davon

Am Stichtag 31. Dezember 2022

im Nebenjob gBausschließlich gB 

Region Männer
Insgesamt
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094 Oberfranken 497.398            254.534            51,2                  242.864            48,8                  52.656              10,6                       20.699              8,1                         31.957              13,2                      43.127              8,7                          18.206              7,2                         24.921              10,3                      

09461 Bamberg, Stadt 63.303              30.682              48,5                  32.621              51,5                  6.734                10,6                       2.368                7,7                         4.366                13,4                      4.457                7,0                          1.884                6,1                         2.573                7,9                        

09462 Bayreuth, Stadt 54.921              26.129              47,6                  28.792              52,4                  5.983                10,9                       2.637                10,1                       3.346                11,6                      4.286                7,8                          1.723                6,6                         2.563                8,9                        

09463 Coburg, Stadt 36.627              18.708              51,1                  17.919              48,9                  2.491                6,8                         1.074                5,7                         1.417                7,9                        2.038                5,6                          911                   4,9                         1.127                6,3                        

09464 Hof, Stadt 27.616              12.751              46,2                  14.865              53,8                  2.876                10,4                       1.207                9,5                         1.669                11,2                      2.581                9,3                          1.065                8,4                         1.516                10,2                      

09471 Bamberg 46.890              25.774              55,0                  21.116              45,0                  6.566                14,0                       2.437                9,5                         4.129                19,6                      5.590                11,9                        2.495                9,7                         3.095                14,7                      

09472 Bayreuth 28.736              15.184              52,8                  13.552              47,2                  3.946                13,7                       1.450                9,5                         2.496                18,4                      3.328                11,6                        1.439                9,5                         1.889                13,9                      

09473 Coburg 31.132              16.675              53,6                  14.457              46,4                  2.692                8,6                         1.097                6,6                         1.595                11,0                      2.438                7,8                          1.010                6,1                         1.428                9,9                        

09474 Forchheim 39.429              20.183              51,2                  19.246              48,8                  5.514                14,0                       2.143                10,6                       3.371                17,5                      4.653                11,8                        1.994                9,9                         2.659                13,8                      

09475 Hof 42.906              23.919              55,7                  18.987              44,3                  3.330                7,8                         1.400                5,9                         1.930                10,2                      2.841                6,6                          1.205                5,0                         1.636                8,6                        

09476 Kronach 28.401              14.889              52,4                  13.512              47,6                  3.030                10,7                       1.229                8,3                         1.801                13,3                      2.354                8,3                          1.003                6,7                         1.351                10,0                      

09477 Kulmbach 32.231              17.104              53,1                  15.127              46,9                  3.057                9,5                         1.235                7,2                         1.822                12,0                      2.775                8,6                          1.072                6,3                         1.703                11,3                      

09478 Lichtenfels 31.742              15.317              48,3                  16.425              51,7                  3.442                10,8                       1.342                8,8                         2.100                12,8                      3.182                10,0                        1.290                8,4                         1.892                11,5                      

09479 Wunsiedel i.Fichtelgebirge 33.464              17.219              51,5                  16.245              48,5                  2.995                8,9                         1.080                6,3                         1.915                11,8                      2.604                7,8                          1.115                6,5                         1.489                9,2                        

095 Mittelfranken 911.289            475.286            52,2                  436.003            47,8                  87.799              9,6                         34.005              7,2                         53.794              12,3                      85.302              9,4                          39.198              8,2                         46.104              10,6                      

09561 Ansbach, Stadt 30.823              14.166              46,0                  16.657              54,0                  3.082                10,0                       1.121                7,9                         1.961                11,8                      2.696                8,7                          1.116                7,9                         1.580                9,5                        

09562 Erlangen, Stadt 104.220            56.461              54,2                  47.759              45,8                  7.754                7,4                         3.120                5,5                         4.634                9,7                        5.486                5,3                          2.653                4,7                         2.833                5,9                        

09563 Fürth, Stadt 56.849              29.132              51,2                  27.717              48,8                  5.448                9,6                         2.268                7,8                         3.180                11,5                      5.322                9,4                          2.340                8,0                         2.982                10,8                      

09564 Nürnberg, Stadt 346.721            183.782            53,0                  162.939            47,0                  28.144              8,1                         11.120              6,1                         17.024              10,4                      30.840              8,9                          15.054              8,2                         15.786              9,7                        

09565 Schwabach, Stadt 18.973              9.422                49,7                  9.551                50,3                  1.885                9,9                         662                   7,0                         1.223                12,8                      2.081                11,0                        1.026                10,9                       1.055                11,0                      

09571 Ansbach 72.883              38.469              52,8                  34.414              47,2                  8.760                12,0                       3.321                8,6                         5.439                15,8                      8.299                11,4                        3.718                9,7                         4.581                13,3                      

09572 Erlangen-Höchstadt 59.378              31.645              53,3                  27.733              46,7                  5.132                8,6                         1.929                6,1                         3.203                11,5                      4.639                7,8                          2.123                6,7                         2.516                9,1                        

09573 Fürth 29.560              13.870              46,9                  15.690              53,1                  4.000                13,5                       1.490                10,7                       2.510                16,0                      3.952                13,4                        1.661                12,0                       2.291                14,6                      

09574 Nürnberger Land 66.067              34.446              52,1                  31.621              47,9                  8.150                12,3                       3.244                9,4                         4.906                15,5                      7.473                11,3                        3.079                8,9                         4.394                13,9                      

09575 Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 39.655              19.201              48,4                  20.454              51,6                  5.083                12,8                       1.818                9,5                         3.265                16,0                      5.006                12,6                        2.209                11,5                       2.797                13,7                      

09576 Roth 48.657              26.011              53,5                  22.646              46,5                  5.643                11,6                       2.176                8,4                         3.467                15,3                      5.048                10,4                        2.196                8,4                         2.852                12,6                      

09577 Weißenburg-Gunzenhausen 37.503              18.681              49,8                  18.822              50,2                  4.718                12,6                       1.736                9,3                         2.982                15,8                      4.460                11,9                        2.023                10,8                       2.437                12,9                      

096 Unterfranken 628.327            325.861            51,9                  302.466            48,1                  77.904              12,4                       29.825              9,2                         48.079              15,9                      62.602              10,0                        28.884              8,9                         33.718              11,1                      

09661 Aschaffenburg, Stadt 53.661              27.429              51,1                  26.232              48,9                  5.632                10,5                       2.088                7,6                         3.544                13,5                      5.025                9,4                          2.315                8,4                         2.710                10,3                      

09662 Schweinfurt, Stadt 58.646              34.732              59,2                  23.914              40,8                  3.886                6,6                         1.455                4,2                         2.431                10,2                      3.155                5,4                          1.408                4,1                         1.747                7,3                        

09663 Würzburg, Stadt 109.326            50.225              45,9                  59.101              54,1                  13.700              12,5                       5.421                10,8                       8.279                14,0                      9.193                8,4                          4.195                8,4                         4.998                8,5                        

09671 Aschaffenburg 65.943              36.218              54,9                  29.725              45,1                  9.046                13,7                       3.492                9,6                         5.554                18,7                      8.094                12,3                        4.054                11,2                       4.040                13,6                      

09672 Bad Kissingen 42.024              19.971              47,5                  22.053              52,5                  5.836                13,9                       2.264                11,3                       3.572                16,2                      4.583                10,9                        2.017                10,1                       2.566                11,6                      

09673 Rhön-Grabfeld 37.715              19.448              51,6                  18.267              48,4                  4.016                10,6                       1.570                8,1                         2.446                13,4                      3.213                8,5                          1.410                7,3                         1.803                9,9                        

09674 Haßberge 33.637              17.470              51,9                  16.167              48,1                  5.430                16,1                       2.017                11,5                       3.413                21,1                      4.106                12,2                        1.980                11,3                       2.126                13,2                      

09675 Kitzingen 40.503              21.942              54,2                  18.561              45,8                  4.872                12,0                       1.910                8,7                         2.962                16,0                      4.185                10,3                        1.893                8,6                         2.292                12,3                      

09676 Miltenberg 52.544              27.095              51,6                  25.449              48,4                  7.454                14,2                       2.687                9,9                         4.767                18,7                      5.998                11,4                        2.734                10,1                       3.264                12,8                      

09677 Main-Spessart 54.497              29.787              54,7                  24.710              45,3                  6.491                11,9                       2.355                7,9                         4.136                16,7                      5.057                9,3                          2.164                7,3                         2.893                11,7                      

09678 Schweinfurt 31.602              16.253              51,4                  15.349              48,6                  4.424                14,0                       1.659                10,2                       2.765                18,0                      3.724                11,8                        1.822                11,2                       1.902                12,4                      

09679 Würzburg 48.229              25.291              52,4                  22.938              47,6                  7.117                14,8                       2.907                11,5                       4.210                18,4                      6.269                13,0                        2.892                11,4                       3.377                14,7                      

097 Schwaben 890.765            464.134            52,1                  426.631            47,9                  106.932            12,0                       40.107              8,6                         66.825              15,7                      108.752            12,2                        51.078              11,0                       57.674              13,5                      

09761 Augsburg, Stadt 171.608            82.838              48,3                  88.770              51,7                  20.787              12,1                       8.708                10,5                       12.079              13,6                      18.882              11,0                        8.938                10,8                       9.944                11,2                      

09762 Kaufbeuren, Stadt 22.148              9.762                44,1                  12.386              55,9                  2.342                10,6                       818                   8,4                         1.524                12,3                      2.219                10,0                        881                   9,0                         1.338                10,8                      

09763 Kempten (Allgäu), Stadt 43.755              21.135              48,3                  22.620              51,7                  5.043                11,5                       1.940                9,2                         3.103                13,7                      5.089                11,6                        2.327                11,0                       2.762                12,2                      

09764 Memmingen, Stadt 34.180              17.795              52,1                  16.385              47,9                  3.072                9,0                         1.040                5,8                         2.032                12,4                      3.405                10,0                        1.567                8,8                         1.838                11,2                      

09771 Aichach-Friedberg 45.294              23.065              50,9                  22.229              49,1                  6.840                15,1                       2.673                11,6                       4.167                18,7                      7.193                15,9                        3.556                15,4                       3.637                16,4                      

09772 Augsburg 95.306              52.221              54,8                  43.085              45,2                  11.778              12,4                       4.273                8,2                         7.505                17,4                      13.184              13,8                        6.316                12,1                       6.868                15,9                      

09773 Dillingen a.d.Donau 39.792              19.912              50,0                  19.880              50,0                  4.628                11,6                       1.632                8,2                         2.996                15,1                      5.160                13,0                        2.597                13,0                       2.563                12,9                      

09774 Günzburg 62.506              32.683              52,3                  29.823              47,7                  6.421                10,3                       2.447                7,5                         3.974                13,3                      7.271                11,6                        3.565                10,9                       3.706                12,4                      

09775 Neu-Ulm 75.825              41.971              55,4                  33.854              44,6                  8.855                11,7                       3.127                7,5                         5.728                16,9                      9.673                12,8                        4.718                11,2                       4.955                14,6                      

09776 Lindau (Bodensee) 36.777              19.008              51,7                  17.769              48,3                  4.411                12,0                       1.612                8,5                         2.799                15,8                      3.995                10,9                        1.657                8,7                         2.338                13,2                      

09777 Ostallgäu 60.745              33.626              55,4                  27.119              44,6                  8.018                13,2                       2.972                8,8                         5.046                18,6                      7.375                12,1                        3.307                9,8                         4.068                15,0                      

09778 Unterallgäu 64.030              36.903              57,6                  27.127              42,4                  7.960                12,4                       2.759                7,5                         5.201                19,2                      8.054                12,6                        3.829                10,4                       4.225                15,6                      

09779 Donau-Ries 72.595              40.285              55,5                  32.310              44,5                  7.671                10,6                       2.675                6,6                         4.996                15,5                      7.621                10,5                        3.534                8,8                         4.087                12,6                      

09780 Oberallgäu 66.204              32.930              49,7                  33.274              50,3                  9.106                13,8                       3.431                10,4                       5.675                17,1                      9.631                14,5                        4.286                13,0                       5.345                16,1                      

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit



Tabelle 17: Armutsgefährdungsquoten
1)

 nach Alter, Geschlecht und ausgewählten Regionen in %

gemessen am Bundes-, Landes- und regionalem Median

Bundes-

median

Landes-

median

regionaler 

Median

Bundes-

median

Landes-

median

regionaler 

Median

Deutschland 15,0 - - 15,8 - -

Alter

   Unter 18 Jahre 18,7 - - 20,4 - -

   18 bis unter 25 Jahre 24,1 - - 26,0 - -
   25 bis unter 50 Jahre 13,5 - - 14,5 - -

   50 bis unter 65 Jahre 12,7 - - 12,1 - -

   65 Jahre und älter 13,6 - - 14,6 - -

Geschlecht
männlich 14,3 - - 15,4 - -
weiblich 15,8 - - 16,2 - -

Region
alte Bundesländer 13,9 - 15,4 15,3 - 16,4
neue Bundesländer (einschl. Berlin) 19,6 - 13,0 17,8 - 13,6
Bayern 11,0 14,1 - 12,1 14,9 -

Mittelfranken 12,2 16,0 14,6 15,0 17,4 15,9
Niederbayern 11,5 14,8 12,9 12,2 17,3 14,7
Oberbayern 9,3 11,9 15,4 9,0 11,5 15,3
Oberfranken 13,4 16,6 13,6 13,4 17,5 13,9
Oberpfalz 11,9 15,4 13,4 12,2 15,8 13,7
Schwaben 10,8 13,8 12,3 12,1 15,9 14,0
Unterfranken 12,5 16,0 14,1 12,9 16,8 14,7

Quelle: Ergebnisse des Mikrozensus

Bundes-

median

Landes-

median

regionaler 

Median

Deutschland 16,7 - -

Alter

   Unter 18 Jahre 21,6 - -

   18 bis unter 25 Jahre 25,3 - -

   25 bis unter 50 Jahre 14,5 - -

   50 bis unter 65 Jahre 12,6 - -

   65 Jahre und älter 17,5 - -

Geschlecht
männlich 15,7 - -
weiblich 17,7 - -

Region
alte Bundesländer 16,6 - 17,3
neue Bundesländer (einschl. Berlin) 17,1 - 14,5
Bayern 12,7 15,0 -

Mittelfranken 14,8 17,3 15,8
Niederbayern 13,7 16,1 14,3
Oberbayern 10,1 12,0 15,6
Oberfranken 14,5 17,3 14,4
Oberpfalz 14,3 17,0 14,4
Schwaben 13,5 16,1 14,4
Unterfranken 14,0 16,6 14,9

Quelle: Ergebnisse des Mikrozensus

1) Anteil der Personen mit einem Äquivalenzeinkommen von weniger als 60% des Medians der Äquivalenzeinkommen der Bevölkerung in Privathaushalten am Ort 

der Hauptwohnung. Das Äquivalenzeinkommen wird auf Basis der neuen OECD-Skala berechnet.

2) Die Ergebnisse des Mikrozensus ab dem Erhebungsjahr 2020 sind durch methodische Veränderungen nur eingeschränkt mit den früheren Erhebungsjahren 

vergleichbar. Weitere Informationen dazu finden Sie auf der Informationsseite des Stat. Bundesamtes.

1) Anteil der Personen mit einem Äquivalenzeinkommen von weniger als 60% des Medians der Äquivalenzeinkommen der Bevölkerung in Privathaushalten am Ort 

der Hauptwohnung. Das Äquivalenzeinkommen wird auf Basis der neuen OECD-Skala berechnet.

2012 2017

in % in %

2022 
2)

in %



Geschlecht
Altersgruppen

2020 2021

Prozent

Insgesamt männlich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 1,2 1,2
Altersgrenze und älter 3,3 3,4
Insgesamt 1,6 1,7

weiblich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 0,9 0,9
Altersgrenze und älter 3,2 3,3
Insgesamt 1,5 1,6

Insgesamt 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 1 1
Altersgrenze und älter 3,2 3,4
Insgesamt 1,6 1,6

Insgesamt männlich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 1,1 1,2
Altersgrenze und älter 3,5 3,6
Insgesamt 1,6 1,7

weiblich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 0,9 0,9
Altersgrenze und älter 3,6 3,7
Insgesamt 1,6 1,6

Insgesamt 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 1 1
Altersgrenze und älter 3,5 3,7
Insgesamt 1,6 1,7

Insgesamt männlich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 1,4 1,4
Altersgrenze und älter 2,5 2,6
Insgesamt 1,7 1,7

weiblich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 0,9 0,9
Altersgrenze und älter 1,9 2
Insgesamt 1,2 1,3

Insgesamt 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 1,2 1,2
Altersgrenze und älter 2,2 2,2
Insgesamt 1,5 1,5

Altersgruppen:
Altersgrenze zum Renteneintrittsalter nach §41 Abs.2 SGB XII

Früheres Bundesgebiet

Neue Länder

Deutschland

Tabelle 18: Anteil der Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung 

im Alter und bei Erwerbsminderung (4. Kapitel SGB XII) an der jeweiligen 

Bevölkerungsgruppe in Prozent, Deutschland (insgesamt, Früheres Bundesgebiet, Neue 

Länder) am Ende des Jahres                                                                                                      

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023 



Gebiet
Grundsicherungs-

quote ab 

Altersgrenze

Grundsicherungs-
quote wegen 

Erwerbsminderung

Grundsicherungs-
quote Männer ab 

Altersgrenze

Grundsicherungs-
quote Frauen ab 

Altersgrenze

Prozent

  Bayern 2,8 0,7 2,7 2,8
    Oberbayern, Regierungsbezirk 3,4 0,6 3,4 3,3
      Ingolstadt 4,2 0,9 3,6 4,6
      München, Landeshauptstadt 6,4 0,6 6,9 6,0
      Rosenheim 4,2 0,8 3,9 4,4
      Altötting, Landkreis 3,4 0,8 3,0 3,7
      Berchtesgadener Land, Landkreis 2,6 0,7 2,5 2,7
      Bad Tölz-Wolfratshausen, Landkreis 2,5 0,6 2,4 2,6
      Dachau, Landkreis 2,2 0,7 2,1 2,3
      Ebersberg, Landkreis 1,5 0,4 1,5 1,6
      Eichstätt, Landkreis 1,0 0,2 0,9 1,1
      Erding, Landkreis 1,8 0,5 1,9 1,7
      Freising, Landkreis 1,5 0,3 1,5 1,5
      Fürstenfeldbruck, Landkreis 2,0 0,4 1,9 2,0
      Garmisch-Partenkirchen, Landkreis 2,0 0,5 2,3 1,8
      Landsberg am Lech, Landkreis 1,8 0,7 1,8 1,9
      Miesbach, Landkreis 2,0 0,5 1,8 2,1
      Mühldorf a.Inn, Landkreis 2,9 1,1 3,0 2,9
      München, Landkreis 2,2 0,4 2,2 2,2
      Neuburg-Schrobenhausen, Landkreis 1,3 0,5 1,3 1,4
      Pfaffenhofen a.d.Ilm, Landkreis 1,6 0,4 1,3 1,9
      Rosenheim, Landkreis 2,3 0,6 2,4 2,2
      Starnberg, Landkreis 2,1 0,4 2,1 2,0
      Traunstein, Landkreis 2,3 0,7 2,2 2,4
      Weilheim-Schongau, Landkreis 1,7 0,8 1,8 1,7
    Niederbayern, Regierungsbezirk 2,1 0,6 2,0 2,1
      Landshut 3,6 0,7 3,9 3,4
      Passau 3,8 1,1 4,1 3,7
      Straubing 6,0 1,6 6,0 6,0
      Deggendorf, Landkreis 2,3 0,7 2,2 2,4
      Freyung-Grafenau, Landkreis 1,4 0,5 1,3 1,6
      Kelheim, Landkreis 1,5 0,4 1,2 1,8
      Landshut, Landkreis 1,1 0,4 1,1 1,2
      Passau, Landkreis 2,0 0,6 2,0 2,0
      Regen, Landkreis 1,6 0,8 1,6 1,5
      Rottal-Inn, Landkreis 1,8 0,5 1,8 1,8
      Straubing-Bogen, Landkreis 1,4 0,5 1,2 1,5
      Dingolfing-Landau, Landkreis 1,6 0,4 1,6 1,6
    Oberpfalz, Regierungsbezirk 2,2 0,8 2,2 2,3
      Amberg 4,4 1,0 4,3 4,5
      Regensburg 5,4 1,0 5,4 5,4
      Weiden i.d.OPf. 4,3 1,2 4,7 4,2
      Amberg-Sulzbach, Landkreis 1,7 0,9 1,8 1,7
      Cham, Landkreis 1,6 0,7 1,7 1,6
      Neumarkt i.d.OPf., Landkreis 1,6 0,7 1,4 1,7
      Neustadt a.d.Waldnaab, Landkreis 1,6 0,8 1,7 1,5
      Regensburg, Landkreis 1,3 0,4 1,2 1,4
      Schwandorf, Landkreis 1,7 0,9 1,7 1,7
      Tirschenreuth, Landkreis 1,4 0,7 1,5 1,4
    Oberfranken, Regierungsbezirk 2,0 0,7 2,1 2,0
      Bamberg 4,2 0,9 4,3 4,2
      Bayreuth 4,6 1,0 5,2 4,3
      Coburg 3,4 1,1 3,8 3,0
      Hof 4,9 1,3 5,2 4,6
      Bamberg, Landkreis 1,1 0,4 1,1 1,1

Tabelle 19: Anteil der Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung (4. Kapitel SGB XII) 

an der jeweiligen Bevölkerungsgruppe in Prozent, Bayern (insgesamt, nach Kreisen und kreisfreien Städten, Altersgruppen und 

Geschlecht) am Ende des Jahres 2020



Gebiet
Grundsicherungs-

quote ab 

Altersgrenze

Grundsicherungs-
quote wegen 

Erwerbsminderung

Grundsicherungs-
quote Männer ab 

Altersgrenze

Grundsicherungs-
quote Frauen ab 

Altersgrenze

Prozent

Tabelle 19: Anteil der Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung (4. Kapitel SGB XII) 

an der jeweiligen Bevölkerungsgruppe in Prozent, Bayern (insgesamt, nach Kreisen und kreisfreien Städten, Altersgruppen und 

Geschlecht) am Ende des Jahres 2020

      Bayreuth, Landkreis 1,2 0,4 1,3 1,1
      Coburg, Landkreis 1,2 0,5 1,2 1,2
      Forchheim, Landkreis 1,4 0,5 1,3 1,5
      Hof, Landkreis 1,5 0,8 1,8 1,3
      Kronach, Landkreis 1,3 0,7 1,4 1,3
      Kulmbach, Landkreis 1,8 1,2 1,6 1,8
      Lichtenfels, Landkreis 1,8 1,1 1,6 2,0
      Wunsiedel i.Fichtelgebirge, Landkreis 1,5 0,7 1,8 1,3
    Mittelfranken, Regierungsbezirk 3,4 0,8 3,3 3,4
      Ansbach 3,7 1,2 3,3 3,9
      Erlangen 3,0 0,8 3,0 3,0
      Fürth 4,0 0,8 4,1 4,0
      Nürnberg 7,2 1,0 7,4 7,1
      Schwabach 2,4 0,7 2,6 2,3
      Ansbach, Landkreis 1,5 0,8 1,4 1,6
      Erlangen-Höchstadt, Landkreis 0,9 0,5 1,0 0,9
      Fürth, Landkreis 1,2 0,3 1,2 1,3
      Nürnberger Land, Landkreis 1,2 0,8 1,3 1,2
      Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, Landkreis 1,3 0,8 1,3 1,3
      Roth, Landkreis 1,5 1,0 1,4 1,6
      Weißenburg-Gunzenhausen, Landkreis 2,2 1,4 2,1 2,3
    Unterfranken, Regierungsbezirk 2,1 0,7 2,0 2,2
      Aschaffenburg 4,8 1,1 4,3 5,1
      Schweinfurt 6,3 1,5 6,1 6,5
      Würzburg 5,4 1,3 5,6 5,2
      Aschaffenburg, Landkreis 1,1 0,4 1,1 1,2
      Bad Kissingen, Landkreis 2,0 1,1 2,0 2,1
      Rhön-Grabfeld, Landkreis 1,8 0,7 1,9 1,7
      Haßberge, Landkreis 1,3 0,8 1,3 1,3
      Kitzingen, Landkreis 1,6 0,7 1,4 1,7
      Miltenberg, Landkreis 1,7 0,5 1,5 1,9
      Main-Spessart, Landkreis 1,1 0,7 1,0 1,2
      Schweinfurt, Landkreis 1,1 0,4 1,0 1,2
      Würzburg, Landkreis 1,2 0,6 1,3 1,2
    Schwaben, Regierungsbezirk 2,4 0,6 2,3 2,4
      Augsburg 5,6 0,6 5,7 5,5
      Kaufbeuren 4,0 1,3 4,4 3,7
      Kempten (Allgäu) 4,2 1,2 4,3 4,1
      Memmingen 2,7 0,8 2,8 2,6
      Aichach-Friedberg, Landkreis 1,1 0,3 1,1 1,2
      Augsburg, Landkreis 1,4 0,3 1,3 1,4
      Dillingen a.d.Donau, Landkreis 2,2 0,9 1,7 2,6
      Günzburg, Landkreis 2,1 1,2 2,1 2,0
      Neu-Ulm, Landkreis 2,0 0,5 1,7 2,2
      Lindau (Bodensee), Landkreis 2,7 0,7 2,9 2,4
      Ostallgäu, Landkreis 1,3 0,5 1,3 1,3
      Unterallgäu, Landkreis 1,2 0,5 1,2 1,2
      Donau-Ries, Landkreis 1,4 0,8 1,3 1,5
      Oberallgäu, Landkreis 1,6 0,4 1,4 1,7

Die Quoten der Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung auf Landesebene stehen auf regionaler Ebene lediglich für die beiden 

Altersgruppen „18 Jahre bis zur Altersgrenze“ (Grundsicherung wegen dauerhaft voller Erwerbsminderung) und „Altersgrenze und älter“ (Grundsicherung im Alter) 

sowie nach Geschlecht lediglich für die Altersgruppe „Altersgrenze und älter“ (Grundsicherung im Alter) zur Verfügung.

Quelle: Statistische Ämter des Bundes und der Länder, Deutschland, 2023.



Gebiet

Grundsicherungs-

quote ab 
Altersgrenze

Grundsicherungs-

quote wegen 
Erwerbsminderung

Grundsicherungs-

quote Männer ab 
Altersgrenze

Grundsicherungs-

quote Frauen ab 
Altersgrenze

  Bayern 2,8 0,7 2,8 2,9
    Oberbayern, Regierungsbezirk 3,5 0,6 3,5 3,5
      Ingolstadt 4,3 0,9 3,9 4,6
      München, Landeshauptstadt 6,6 0,6 7,1 6,2
      Rosenheim 4,2 0,8 4,1 4,3

      Altötting, Landkreis 3,7 0,8 3,4 3,9
      Berchtesgadener Land, Landkreis 2,7 0,7 2,5 2,8
      Bad Tölz-Wolfratshausen, Landkreis 2,6 0,6 2,6 2,6
      Dachau, Landkreis 2,2 0,8 2,0 2,3

      Ebersberg, Landkreis 1,7 0,4 1,6 1,8
      Eichstätt, Landkreis 1,0 0,2 0,8 1,2
      Erding, Landkreis 1,9 0,5 1,8 2,0
      Freising, Landkreis 1,6 0,3 1,6 1,6
      Fürstenfeldbruck, Landkreis 2,0 0,4 2,0 2,1

      Garmisch-Partenkirchen, Landkreis 2,1 0,5 2,3 1,9
      Landsberg am Lech, Landkreis 1,9 0,7 1,8 2,0
      Miesbach, Landkreis 2,1 0,5 1,8 2,2
      Mühldorf a.Inn, Landkreis 3,2 1,1 3,2 3,2
      München, Landkreis 2,4 0,4 2,3 2,4

      Neuburg-Schrobenhausen, Landkreis 1,5 0,4 1,4 1,5
      Pfaffenhofen a.d.Ilm, Landkreis 1,7 0,4 1,4 2,0
      Rosenheim, Landkreis 2,3 0,7 2,4 2,2
      Starnberg, Landkreis 2,2 0,4 2,3 2,1
      Traunstein, Landkreis 2,4 0,7 2,3 2,5

      Weilheim-Schongau, Landkreis 1,8 0,9 1,9 1,7
    Niederbayern, Regierungsbezirk 2,1 0,6 2,1 2,1
      Landshut 3,8 0,7 4,1 3,5
      Passau 4,1 1,1 4,4 3,8

      Straubing 6,1 1,6 6,2 6,0
      Deggendorf, Landkreis 2,4 0,7 2,3 2,5
      Freyung-Grafenau, Landkreis 1,5 0,6 1,5 1,6
      Kelheim, Landkreis 1,6 0,4 1,3 1,7
      Landshut, Landkreis 1,2 0,4 1,1 1,2

      Passau, Landkreis 2,0 0,7 2,0 2,0
      Regen, Landkreis 1,7 0,8 1,7 1,6
      Rottal-Inn, Landkreis 1,8 0,5 1,7 1,9
      Straubing-Bogen, Landkreis 1,4 0,5 1,3 1,4
      Dingolfing-Landau, Landkreis 1,7 0,4 1,7 1,6

    Oberpfalz, Regierungsbezirk 2,4 0,8 2,3 2,4
      Amberg 4,7 1,0 4,5 4,9
      Regensburg 5,9 0,9 6,0 5,8
      Weiden i.d.OPf. 4,3 1,2 4,6 4,1

      Amberg-Sulzbach, Landkreis 1,8 0,9 1,9 1,7
      Cham, Landkreis 1,6 0,7 1,7 1,5
      Neumarkt i.d.OPf., Landkreis 1,7 0,7 1,5 1,8
      Neustadt a.d.Waldnaab, Landkreis 1,6 0,8 1,6 1,6
      Regensburg, Landkreis 1,4 0,4 1,3 1,5

      Schwandorf, Landkreis 1,8 0,9 1,8 1,8
      Tirschenreuth, Landkreis 1,5 0,7 1,6 1,5
    Oberfranken, Regierungsbezirk 2,1 0,7 2,2 2,1
      Bamberg 4,3 0,9 4,4 4,3
      Bayreuth 4,9 1,1 5,4 4,6

      Coburg 3,8 1,1 4,3 3,4
      Hof 5,0 1,3 5,4 4,7

Tabelle 20: Anteil der Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung (4. Kapitel 

SGB XII) an der jeweiligen Bevölkerungsgruppe in Prozent,  Bayern (insgesamt, nach Kreisen und kreisfreien Städten, 

Altersgruppen und Geschlecht) am Ende des Jahres 2021

Prozent



Gebiet

Grundsicherungs-

quote ab 
Altersgrenze

Grundsicherungs-

quote wegen 
Erwerbsminderung

Grundsicherungs-

quote Männer ab 
Altersgrenze

Grundsicherungs-

quote Frauen ab 
Altersgrenze

Tabelle 20: Anteil der Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung (4. Kapitel 

SGB XII) an der jeweiligen Bevölkerungsgruppe in Prozent,  Bayern (insgesamt, nach Kreisen und kreisfreien Städten, 

Altersgruppen und Geschlecht) am Ende des Jahres 2021

Prozent

      Bamberg, Landkreis 1,2 0,4 1,2 1,1
      Bayreuth, Landkreis 1,2 0,4 1,3 1,1
      Coburg, Landkreis 1,2 0,5 1,3 1,2
      Forchheim, Landkreis 1,4 0,5 1,4 1,4
      Hof, Landkreis 1,6 0,8 1,9 1,4

      Kronach, Landkreis 1,3 0,7 1,4 1,3
      Kulmbach, Landkreis 1,9 1,1 1,8 2,0
      Lichtenfels, Landkreis 1,9 1,1 1,7 2,1
      Wunsiedel i.Fichtelgebirge, Landkreis 1,7 0,7 1,9 1,5

    Mittelfranken, Regierungsbezirk 3,5 0,8 3,5 3,5
      Ansbach 3,9 1,3 3,5 4,3
      Erlangen 3,3 0,8 3,4 3,3
      Fürth 4,3 0,8 4,6 4,1
      Nürnberg 7,5 1,0 7,7 7,4

      Schwabach 2,7 0,7 2,9 2,5
      Ansbach, Landkreis 1,5 0,8 1,5 1,6
      Erlangen-Höchstadt, Landkreis 0,9 0,5 1,0 0,9
      Fürth, Landkreis 1,3 0,3 1,2 1,3
      Nürnberger Land, Landkreis 1,2 0,8 1,3 1,2
      Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim,
      Landkreis 1,5 0,7 1,5 1,5
      Roth, Landkreis 1,5 1,0 1,4 1,5

      Weißenburg-Gunzenhausen,
      Landkreis 2,3 1,3 2,1 2,4
    Unterfranken, Regierungsbezirk 2,2 0,7 2,1 2,3
      Aschaffenburg 4,6 1,0 4,5 4,6
      Schweinfurt 6,7 1,4 6,3 6,9

      Würzburg 5,6 1,3 5,8 5,4
      Aschaffenburg, Landkreis 1,2 0,4 1,2 1,3
      Bad Kissingen, Landkreis 2,2 1,0 2,0 2,3
      Rhön-Grabfeld, Landkreis 1,9 0,7 2,1 1,8

      Haßberge, Landkreis 1,4 0,8 1,5 1,3
      Kitzingen, Landkreis 1,8 0,7 1,5 2,0
      Miltenberg, Landkreis 1,8 0,5 1,6 2,0
      Main-Spessart, Landkreis 1,1 0,7 0,9 1,1
      Schweinfurt, Landkreis 1,2 0,5 1,1 1,3

      Würzburg, Landkreis 1,3 0,5 1,3 1,3
    Schwaben, Regierungsbezirk 2,4 0,6 2,3 2,5
      Augsburg 5,6 0,7 5,7 5,5
      Kaufbeuren 4,4 1,2 4,5 4,3
      Kempten (Allgäu) 4,3 1,1 4,3 4,2

      Memmingen 2,9 0,8 2,9 2,8
      Aichach-Friedberg, Landkreis 1,2 0,3 1,2 1,1
      Augsburg, Landkreis 1,3 0,3 1,3 1,4
      Dillingen a.d.Donau, Landkreis 2,1 0,9 1,7 2,5
      Günzburg, Landkreis 2,1 1,1 2,0 2,2

      Neu-Ulm, Landkreis 2,1 0,5 1,8 2,3
      Lindau (Bodensee), Landkreis 2,8 0,7 3,0 2,7
      Ostallgäu, Landkreis 1,4 0,5 1,3 1,5
      Unterallgäu, Landkreis 1,2 0,5 1,2 1,2

      Donau-Ries, Landkreis 1,4 0,7 1,3 1,5
      Oberallgäu, Landkreis 1,6 0,4 1,5 1,6

Die Quoten der Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung auf Landesebene stehen auf regionaler Ebene lediglich für die 

beiden Altersgruppen „18 Jahre bis zur Altersgrenze“ (Grundsicherung wegen dauerhaft voller Erwerbsminderung) und „Altersgrenze und älter“ 

(Grundsicherung im Alter) sowie nach Geschlecht lediglich für die Altersgruppe „Altersgrenze und älter“ (Grundsicherung im Alter) zur Verfügung.

Quelle: Statistische Ämter des Bundes und der Länder, Deutschland, 2023.



Insgesamt männlich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 303.210
Altersgrenze und älter 282.780
Insgesamt 585.990

weiblich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 227.530
Altersgrenze und älter 375.760
Insgesamt 603.290

Insgesamt 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 530.745
Altersgrenze und älter 658.540
Insgesamt 1.189.280

Insgesamt männlich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 233.860
Altersgrenze und älter 235.285
Insgesamt 469.145

weiblich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 183.115
Altersgrenze und älter 324.445
Insgesamt 507.560

Insgesamt 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 416.975
Altersgrenze und älter 559.730
Insgesamt 976.710

Insgesamt männlich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 69.350
Altersgrenze und älter 47.495
Insgesamt 116.845

weiblich 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 44.415
Altersgrenze und älter 51.315
Insgesamt 95.730

Insgesamt 18 Jahre bis unter der Altersgrenze 113.765
Altersgrenze und älter 98.805
Insgesamt 212.575

Altersgruppen:

Altersgrenze zum Renteneintrittsalter nach §41 Abs.2 SGB XII

Deutschland

Früheres Bundesgebiet

Neue Länder

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2023 

Tabelle 21: Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter 

und bei Erwerbsminderung nach dem 4. Kapitel SGB XII am Ende des 

Jahres 2022



Insgesamt
18 Jahre bis unter 
die Altersgrenze

Altersgrenze und 
älter

  Bayern männlich 67.065 31.225 35.840
weiblich 73.910 23.820 50.090
Insgesamt 140.975 55.045 85.930

    Oberbayern, Regierungsbezirk männlich 24.590 9.825 14.765
weiblich 27.825 7.675 20.150
Insgesamt 52.410 17.500 34.910

      Ingolstadt männlich 915 455 460
weiblich 1.100 340 760
Insgesamt 2.015 795 1.220

      München, Landeshauptstadt männlich 11.050 3.155 7.890
weiblich 12.720 2.630 10.090
Insgesamt 23.770 5.785 17.985

      Rosenheim männlich 410 180 230
weiblich 490 145 345
Insgesamt 900 325 575

      Altötting, Landkreis männlich 650 285 365
weiblich 815 250 565
Insgesamt 1.465 535 930

      Berchtesgadener Land, Landkreis männlich 550 265 285
weiblich 610 195 420
Insgesamt 1.165 460 705

      Bad Tölz-Wolfratshausen, Landkreis männlich 610 300 310
weiblich 675 210 465
Insgesamt 1.285 510 775

      Dachau, Landkreis männlich 690 420 265
weiblich 800 345 450
Insgesamt 1.485 770 720

      Ebersberg, Landkreis männlich 450 215 240
weiblich 485 160 325
Insgesamt 940 375 560

      Eichstätt, Landkreis männlich 220 115 110
weiblich 280 70 210
Insgesamt 505 185 320

      Erding, Landkreis männlich 465 240 225
weiblich 505 200 305
Insgesamt 970 435 530

      Freising, Landkreis männlich 425 215 215
weiblich 470 140 330
Insgesamt 900 355 545

      Fürstenfeldbruck, Landkreis männlich 690 260 430
weiblich 920 260 660
Insgesamt 1.610 520 1.090

      Garmisch-Partenkirchen, Landkreis männlich 375 145 230
weiblich 400 120 285
Insgesamt 780 265 515

      Landsberg am Lech, Landkreis männlich 495 265 230
weiblich 590 275 315
Insgesamt 1.085 535 550

      Miesbach, Landkreis männlich 360 165 190
weiblich 450 120 330
Insgesamt 810 290 520

      Mühldorf a.Inn, Landkreis männlich 840 490 350
weiblich 805 365 440
Insgesamt 1.645 860 790

      München, Landkreis männlich 1.195 425 770
weiblich 1.520 355 1.160
Insgesamt 2.715 785 1.930

      Neuburg-Schrobenhausen, Landkreis männlich 310 175 135
weiblich 330 120 210
Insgesamt 640 290 345

      Pfaffenhofen a.d.Ilm, Landkreis männlich 400 220 180
weiblich 460 170 290
Insgesamt 860 390 470

Gebiet, Geschlecht

Tabelle 22: Anzahl der Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung 

(4. Kapitel SGB XII), Bayern (insgesamt, nach Kreisen und kreisfreien Städten, Geschlecht und Altersgruppen) am Ende 

des Jahres 2022



Insgesamt
18 Jahre bis unter 
die Altersgrenze

Altersgrenze und 
älter

Gebiet, Geschlecht

Tabelle 22: Anzahl der Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung 

(4. Kapitel SGB XII), Bayern (insgesamt, nach Kreisen und kreisfreien Städten, Geschlecht und Altersgruppen) am Ende 

des Jahres 2022

      Rosenheim, Landkreis männlich 1.360 720 640
weiblich 1.220 420 800
Insgesamt 2.580 1.140 1.440

      Starnberg, Landkreis männlich 520 195 330
weiblich 630 165 465
Insgesamt 1.155 355 795

      Traunstein, Landkreis männlich 875 465 405
weiblich 930 345 590
Insgesamt 1.805 810 995

      Weilheim-Schongau, Landkreis männlich 730 450 280
weiblich 610 280 335
Insgesamt 1.340 725 615

    Niederbayern, Regierungsbezirk männlich 5.370 2.770 2.600
weiblich 5.750 2.135 3.620
Insgesamt 11.120 4.905 6.215

      Landshut männlich 480 185 290
weiblich 505 135 370
Insgesamt 980 320 660

      Passau männlich 430 205 225
weiblich 450 160 290
Insgesamt 880 360 515

      Straubing männlich 600 320 280
weiblich 590 180 410
Insgesamt 1.190 505 685

      Deggendorf, Landkreis männlich 570 290 280
weiblich 630 235 400
Insgesamt 1.205 525 680

      Freyung-Grafenau, Landkreis männlich 305 175 130
weiblich 285 120 165
Insgesamt 595 300 295

      Kelheim, Landkreis männlich 345 180 165
weiblich 460 175 285
Insgesamt 805 355 450

      Landshut, Landkreis männlich 385 200 185
weiblich 420 170 250
Insgesamt 805 375 430

      Passau, Landkreis männlich 860 445 415
weiblich 880 335 545
Insgesamt 1.740 780 960

      Regen, Landkreis männlich 365 225 145
weiblich 370 175 195
Insgesamt 735 395 340

      Rottal-Inn, Landkreis männlich 420 215 205
weiblich 500 185 320
Insgesamt 920 400 525

      Straubing-Bogen, Landkreis männlich 325 195 130
weiblich 335 140 195
Insgesamt 655 335 325

      Dingolfing-Landau, Landkreis männlich 285 140 150
weiblich 320 125 200
Insgesamt 610 260 345

    Oberpfalz, Regierungsbezirk männlich 5.785 3.115 2.670
weiblich 6.060 2.260 3.800
Insgesamt 11.845 5.370 6.470

      Amberg männlich 365 145 220
weiblich 435 105 330
Insgesamt 800 250 550

      Regensburg männlich 1.295 545 750
weiblich 1.515 430 1.085
Insgesamt 2.810 975 1.835

      Weiden i.d.OPf. männlich 375 185 190
weiblich 400 130 270
Insgesamt 775 315 460

      Amberg-Sulzbach, Landkreis männlich 570 350 215
weiblich 485 230 255
Insgesamt 1.055 580 475

      Cham, Landkreis männlich 605 365 240
weiblich 490 220 270
Insgesamt 1.095 585 510



Insgesamt
18 Jahre bis unter 
die Altersgrenze

Altersgrenze und 
älter

Gebiet, Geschlecht

Tabelle 22: Anzahl der Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung 

(4. Kapitel SGB XII), Bayern (insgesamt, nach Kreisen und kreisfreien Städten, Geschlecht und Altersgruppen) am Ende 

des Jahres 2022

      Neumarkt i.d.OPf., Landkreis männlich 505 300 205
weiblich 625 285 340
Insgesamt 1.130 585 545

      Neustadt a.d.Waldnaab, Landkreis männlich 420 255 165
weiblich 405 185 215
Insgesamt 820 440 380

      Regensburg, Landkreis männlich 550 290 260
weiblich 650 210 440
Insgesamt 1.200 500 700

      Schwandorf, Landkreis männlich 805 520 285
weiblich 725 315 410
Insgesamt 1.525 830 695

      Tirschenreuth, Landkreis männlich 300 165 140
weiblich 330 150 185
Insgesamt 630 310 320

    Oberfranken, Regierungsbezirk männlich 5.370 2.870 2.500
weiblich 5.370 2.025 3.345
Insgesamt 10.740 4.895 5.845

      Bamberg männlich 560 265 295
weiblich 625 190 435
Insgesamt 1.185 455 730

      Bayreuth männlich 705 325 380
weiblich 735 210 520
Insgesamt 1.435 535 900

      Coburg männlich 350 165 185
weiblich 360 135 225
Insgesamt 715 305 410

      Hof männlich 470 210 260
weiblich 490 145 345
Insgesamt 960 355 605

      Bamberg, Landkreis männlich 415 235 180
weiblich 400 160 240
Insgesamt 810 395 420

      Bayreuth, Landkreis männlich 315 170 140
weiblich 270 95 175
Insgesamt 585 270 315

      Coburg, Landkreis männlich 285 155 135
weiblich 280 130 150
Insgesamt 570 285 285

      Forchheim, Landkreis männlich 370 190 180
weiblich 410 165 240
Insgesamt 780 355 425

      Hof, Landkreis männlich 495 275 220
weiblich 415 165 250
Insgesamt 910 440 475

      Kronach, Landkreis männlich 260 150 110
weiblich 280 130 150
Insgesamt 540 280 260

      Kulmbach, Landkreis männlich 430 285 150
weiblich 380 170 215
Insgesamt 815 455 360

      Lichtenfels, Landkreis männlich 390 260 130
weiblich 400 195 205
Insgesamt 790 455 335

      Wunsiedel i.Fichtelgebirge, Landkreis männlich 325 180 145
weiblich 325 135 190
Insgesamt 645 315 335

    Mittelfranken, Regierungsbezirk männlich 11.400 5.435 5.965
weiblich 12.540 4.055 8.490
Insgesamt 23.945 9.490 14.455

      Ansbach männlich 305 155 145
weiblich 405 155 255
Insgesamt 710 310 400

      Erlangen männlich 640 340 295
weiblich 720 260 460
Insgesamt 1.355 600 755

      Fürth männlich 885 385 500
weiblich 1.060 330 730
Insgesamt 1.940 715 1.225



Insgesamt
18 Jahre bis unter 
die Altersgrenze

Altersgrenze und 
älter

Gebiet, Geschlecht

Tabelle 22: Anzahl der Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung 

(4. Kapitel SGB XII), Bayern (insgesamt, nach Kreisen und kreisfreien Städten, Geschlecht und Altersgruppen) am Ende 

des Jahres 2022

      Nürnberg männlich 5.315 1.805 3.510
weiblich 6.400 1.500 4.900
Insgesamt 11.710 3.300 8.410

      Schwabach männlich 200 95 110
weiblich 220 75 145
Insgesamt 420 170 250

      Ansbach, Landkreis männlich 840 550 290
weiblich 790 365 425
Insgesamt 1.630 915 715

      Erlangen-Höchstadt, Landkreis männlich 410 280 135
weiblich 390 185 205
Insgesamt 805 465 340

      Fürth, Landkreis männlich 310 140 175
weiblich 345 100 245
Insgesamt 660 240 420

      Nürnberger Land, Landkreis männlich 705 465 240
weiblich 685 345 335
Insgesamt 1.390 815 575

      Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, Landkreis männlich 455 300 155
weiblich 380 175 205
Insgesamt 835 475 360

      Roth, Landkreis männlich 655 460 195
weiblich 535 275 260
Insgesamt 1.190 735 450

      Weißenburg-Gunzenhausen, Landkreis männlich 685 460 220
weiblich 620 290 325
Insgesamt 1.300 755 545

    Unterfranken, Regierungsbezirk männlich 6.495 3.480 3.010
weiblich 6.880 2.590 4.290
Insgesamt 13.375 6.075 7.305

      Aschaffenburg männlich 580 275 305
weiblich 745 245 500
Insgesamt 1.325 520 805

      Schweinfurt männlich 620 260 360
weiblich 775 200 575
Insgesamt 1.395 460 935

      Würzburg männlich 1.260 610 645
weiblich 1.355 475 880
Insgesamt 2.615 1.085 1.530

      Aschaffenburg, Landkreis männlich 470 235 235
weiblich 545 200 345
Insgesamt 1.010 435 580

      Bad Kissingen, Landkreis männlich 625 370 250
weiblich 590 260 330
Insgesamt 1.210 630 580

      Rhön-Grabfeld, Landkreis männlich 375 200 175
weiblich 330 125 205
Insgesamt 705 325 375

      Haßberge, Landkreis männlich 365 225 140
weiblich 325 175 150
Insgesamt 690 400 290

      Kitzingen, Landkreis männlich 380 230 145
weiblich 385 160 225
Insgesamt 765 390 370

      Miltenberg, Landkreis männlich 465 240 225
weiblich 525 180 345
Insgesamt 990 420 570

      Main-Spessart, Landkreis männlich 465 330 140
weiblich 435 215 220
Insgesamt 900 545 355

      Schweinfurt, Landkreis männlich 345 190 155
weiblich 365 140 225
Insgesamt 710 330 380

      Würzburg, Landkreis männlich 555 315 240
weiblich 510 220 290
Insgesamt 1.065 535 530

    Schwaben, Regierungsbezirk männlich 8.540 4.160 4.375
weiblich 9.720 3.260 6.455
Insgesamt 18.255 7.425 10.835



Insgesamt
18 Jahre bis unter 
die Altersgrenze

Altersgrenze und 
älter

Gebiet, Geschlecht

Tabelle 22: Anzahl der Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung 

(4. Kapitel SGB XII), Bayern (insgesamt, nach Kreisen und kreisfreien Städten, Geschlecht und Altersgruppen) am Ende 

des Jahres 2022

      Augsburg männlich 2.165 730 1.440
weiblich 2.680 570 2.110
Insgesamt 4.845 1.300 3.545

      Kaufbeuren männlich 410 195 215
weiblich 420 145 275
Insgesamt 830 340 490

      Kempten (Allgäu) männlich 530 250 280
weiblich 625 200 425
Insgesamt 1.155 450 705

      Memmingen männlich 245 125 120
weiblich 300 105 200
Insgesamt 545 225 320

      Aichach-Friedberg, Landkreis männlich 340 165 175
weiblich 370 125 245
Insgesamt 715 290 425

      Augsburg, Landkreis männlich 640 285 355
weiblich 795 265 530
Insgesamt 1.435 550 885

      Dillingen a.d.Donau, Landkreis männlich 465 300 165
weiblich 525 225 300
Insgesamt 990 525 465

      Günzburg, Landkreis männlich 760 530 230
weiblich 680 375 300
Insgesamt 1.435 910 530

      Neu-Ulm, Landkreis männlich 630 315 315
weiblich 800 265 535
Insgesamt 1.430 580 850

      Lindau (Bodensee), Landkreis männlich 480 210 270
weiblich 485 145 340
Insgesamt 965 355 610

      Ostallgäu, Landkreis männlich 460 260 200
weiblich 505 200 305
Insgesamt 965 460 505

      Unterallgäu, Landkreis männlich 430 250 175
weiblich 435 215 220
Insgesamt 865 465 400

      Donau-Ries, Landkreis männlich 505 340 170
weiblich 525 255 265
Insgesamt 1.030 595 435

      Oberallgäu, Landkreis männlich 485 215 270
weiblich 570 165 405
Insgesamt 1.055 380 675

Ab Berichtsjahr 2020 werden die Ergebnisse der Statistik mittels 5er-Rundung geheim gehalten. Bei der 5er-Rundung

werden alle Werte einer Tabelle mit Empfängerzahlen auf den nächsten durch 5 teilbaren Wert auf- oder abgerundet. Die

maximale Abweichung zu den jeweiligen Originalwerten beträgt dadurch für jeden Wert höchstens 2.

Personen mit Signierung des Geschlechts mit „divers“ bzw. "ohne Angabe“ (nach § 22 Absatz 3 PStG) werden per Zufallsprinzip dem männlichen 

oder dem weiblichen Geschlecht zugeordnet.

Quelle: Statistische Ämter des Bundes und der Länder 



Tabelle 23: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost)
Anzahl der Häuser insgesamt und nach Trägern

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012

Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken-

Gegenstand der häuser häuser häuser häuser häuser häuser häuser häuser häuser häuser

Nachweisung insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland............................................  1 887  1 903  1 914  1 925  1 942  1 951  1 956  1 980  1 996  2 017

Bayern .....................................................    351    353    347    354    354    357    360    364    366    369

Deutschland (West)..................................   1 621   1 638   1 652   1 662   1 678   1 686   1 691   1 714   1 731   1 753

Deutschland (Ost)....................................    266    265    262    263    264    265    265    266    265    264

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland.........................................   547   551   545   552   560   570   577   589   596   601

Bayern ..................................................    151    151    148    151    153    160    161    163    167    174

Deutschland (West)..............................    456    461    456    463    471    480    487    499    505    509

Deutschland (Ost).................................    91    90    89    89    89    90    90    90    91    92

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland.........................................   607   620   645   650   662   674   679   696   706   719

Bayern ..................................................    44    44    44    44    44    46    48    50    50    47

Deutschland (West)..............................    542    554    578    582    590    602    607    622    633    646

Deutschland (Ost).................................    65    66    67    68    72    72    72    74    73    73

Private Krankenhäuser

Deutschland.........................................   733   732   724   723   720   707   700   695   694   697

Bayern ..................................................    156    158    155    159    157    151    151    151    149    148

Deutschland (West)..............................    623    623    618    617    617    604    597    593    593    598

Deutschland (Ost).................................    110    109    106    106    103    103    103    102    101    99



Tabelle 23: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost)
Anzahl der Häuser insgesamt und nach Trägern

2011 2010 2009 2008 2007 2006 2005 2004 2003 2002

Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken- Kranken-

Gegenstand der häuser häuser häuser häuser häuser häuser häuser häuser häuser häuser

Nachweisung insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland...........................................  2 045  2 064  2 084  2 083  2 087  2 104  2 139  2 166  2 197  2 221

Bayern .....................................................    370    373    377    379    375    381    385    387    398    400

Deutschland (West).................................   1 779   1 801   1 819   1 824   1 833   1 846   1 877   1 898   1 924   1 943

Deutschland (Ost)....................................    266    263    265    259    254    258    262    268    273    278

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland........................................   621   630   648   665   677   717   751   780   796   817

Bayern .................................................    179    184    193    196    198    206    211    221    226    230

Deutschland (West)..............................    528    539    557    569    581    613    642    667    677    685

Deutschland (Ost).................................    93    91    91    96    96    104    109    113    119    132

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland........................................   746   755   769   781   790   803   818   831   856   877

Bayern .................................................    48    48    50    49    50    53    54    53    57    57

Deutschland (West)..............................    672    679    693    711    720    730    744    753    775    795

Deutschland (Ost).................................    74    76    76    70    70    73    74    78    81    82

Private Krankenhäuser

Deutschland........................................   678   679   667   637   620   584   570   555   545   527

Bayern .................................................    143    141    134    134    127    122    120    113    115    113

Deutschland (West)..............................    579    583    569    544    532    503    491    478    472    463

Deutschland (Ost).................................    99    96    98    93    88    81    79    77    73    64

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023



Tabelle 24: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost)
Anzahl der Häuser insgesamt und nach Trägern

2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012

Gegenstand der Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten

Nachweisung insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland...........................................  483 606  487 783  494 326  498 192  497 182  498 718  499 351  500 680  500 671  501 475

Bayern ....................................................   75 423   76 031   75 934   76 226   76 265   76 128   76 000   75 907   75 675   75 944

Deutschland (West).................................   403 691   406 740   412 356   415 004   414 138   415 474   415 677   416 489   416 186   417 115

Deutschland (Ost)....................................   79 915   81 043   81 970   83 188   83 044   83 244   83 674   84 191   84 485   84 360

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland........................................  230 999  232 163  235 767  238 907  238 748  238 803  240 653  240 195  240 632  240 180

Bayern .................................................   53 051   53 487   53 479   53 832   54 455   54 119   54 223   54 177   54 083   54 607

Deutschland (West)..............................   191 287   192 200   194 834   197 273   196 469   196 637   198 339   197 571   196 715   196 251

Deutschland (Ost)................................   39 712   39 963   40 933   41 634   42 279   42 166   42 314   42 624   43 917   43 929

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland........................................  155 904  158 536  162 958  164 081  165 245  166 858  167 566  169 477  170 086  171 276

Bayern .................................................   7 942   7 983   8 027   8 021   7 959   8 566   8 723   8 800   8 732   8 472

Deutschland (West)..............................   140 824   144 085   148 889   149 557   150 584   152 227   152 919   154 683   155 879   157 139

Deutschland (Ost)................................   15 080   14 451   14 069   14 524   14 661   14 631   14 647   14 794   14 207   14 137

Private Krankenhäuser

Deutschland........................................  96 703  97 084  95 601  95 204  93 189  93 057  91 132  91 008  89 953  90 019

Bayern .................................................   14 430   14 561   14 428   14 373   13 851   13 443   13 054   12 930   12 860   12 865

Deutschland (West)..............................   71 580   70 455   68 633   68 174   67 085   66 610   64 419   64 235   63 592   63 725

Deutschland (Ost)................................   25 123   26 629   26 968   27 030   26 104   26 447   26 713   26 773   26 361   26 294



Tabelle 24: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost)
Anzahl der Häuser insgesamt und nach Trägern

2011 2010 2009 2008 2007 2006 2005 2004 2003 2002

Gegenstand der Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten

Nachweisung insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt insgesamt

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland...........................................  502 029  502 749  503 341  503 360  506 954  510 767  523 824  531 333  541 901  547 284

Bayern ....................................................   75 827   75 789   75 897   75 499   75 883   76 182   80 077   79 674   82 078   82 540

Deutschland (West).................................   417 364   418 081   418 500   418 701   422 104   425 303   436 800   442 811   452 014   456 332

Deutschland (Ost)....................................   84 665   84 668   84 841   84 659   84 850   85 464   87 024   88 522   89 887   90 952

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland........................................  242 769  244 254  244 918  246 423  250 345  260 993  273 721  280 717  290 625  298 034

Bayern .................................................   54 735   54 692   55 025   54 907   55 546   55 600   59 426   61 015   62 842   63 319

Deutschland (West)..............................   198 041   199 687   200 271   200 941   204 315   213 426   224 421   230 584   237 615   240 241

Deutschland (Ost)................................   44 728   44 567   44 647   45 482   46 030   47 567   49 300   50 133   53 010   57 793

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland........................................  172 219  173 457  174 711  177 085  177 632  180 200  184 752  189 334  197 343  200 635

Bayern .................................................   8 513   8 555   9 060   8 946   9 046   9 581   9 804   9 906   10 726   10 765

Deutschland (West)..............................   157 746   158 512   159 825   162 423   163 189   165 126   169 381   173 118   180 247   183 436

Deutschland (Ost)................................   14 473   14 945   14 886   14 662   14 443   15 074   15 371   16 216   17 096   17 199

Private Krankenhäuser

Deutschland........................................  87 041  85 038  83 712  79 852  78 977  69 574  65 351  61 282  53 933  48 615

Bayern .................................................   12 579   12 542   11 812   11 646   11 291   11 001   10 847   8 753   8 510   8 456

Deutschland (West)..............................   61 577   59 882   58 404   55 337   54 600   46 751   42 998   39 109   34 152   32 655

Deutschland (Ost)................................   25 464   25 156   25 308   24 515   24 377   22 823   22 353   22 173   19 781   15 960

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023



Tabelle 25: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost)
Anzahl ausgewählter Fachabteilungen

2021 2020 2019 2018*) 2017 2016 2015 2014 2013 2012

Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab-
Gegenstand der Fachabteilungs- teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen

Nachweisung bezeichnung ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins-
gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt 

Deutschland..................... Geriatrie......................................................   331   327   322   309   360   348   329   306   277   260

Bayern ..............................   50   50   49   50   81   76   68   59   43   36

Deutschland (West)...........   278   274   269   257   304   294   276   259   236   222

Deutschland (Ost).............   53   53   53   52   56   54   53   47   41   38

Deutschland..................... Pädiatrie.....................................................   332   334   339   339   354   357   358   356   360   364

Bayern ..............................   40   41   41   41   45   45   45   45   45   45

Deutschland (West)...........   236   237   242   243   254   255   256   256   258   260

Deutschland (Ost).............   96   97   97   96   100   102   102   100   102   104

Deutschland..................... Frauenheilkunde und Geburtshilfe.........   734   744   759   778   801   819   834   850   863   888

Bayern ..............................   127   132   132   136   136   138   139   142   145   149

Deutschland (West)...........   602   610   626   643   665   681   694   710   722   743

Deutschland (Ost).............   132   134   133   135   136   138   140   140   141   145

Deutschland..................... Geburtshilfe...............................................   76   79   86   95   355   382   390   399   411   430

Bayern ..............................   10   11   12   11   32   32   33   34   36   35

Deutschland (West)...........   62   64   69   77   303   327   333   343   356   369

Deutschland (Ost).............   14   15   17   18   52   55   57   56   55   61

* Neue Fachabteilungsgliederung (Hauptfachabteilungen gem. § 301 SGB V) seit 2018.



Tabelle 25: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost)
Anzahl ausgewählter Fachabteilungen

2011 2010 2009 2008 2007 2006 2005 2004 2003 2002

Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab- Fachab-
Gegenstand der Fachabteilungs- teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen teilungen

Nachweisung bezeichnung ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins-
gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt 

Deutschland..................... Geriatrie......................................................   251   226   217   209   193   193   190   180   171   171

Bayern ..............................   27   12   6   6   6   6   5   5   6   6

Deutschland (West)...........   214   190   181   175   162   159   157   150   143   143

Deutschland (Ost).............   37   36   36   34   31   34   33   30   28   28

Deutschland..................... Pädiatrie.....................................................   364   363   363   369   370   372   375   376   378   384

Bayern ..............................   45   45   45   46   45   45   45   46   46   46

Deutschland (West)...........   260   258   257   262   262   263   264   263   263   267

Deutschland (Ost).............   104   105   106   107   108   109   111   113   115   117

Deutschland..................... Frauenheilkunde und Geburtshilfe.........   903   925   948   957   969   994  1 024  1 058  1 084  1 100

Bayern ..............................   151   154   159   165   165   171   177   181   189   189

Deutschland (West)...........   757   775   796   805   816   838   865   894   914   926

Deutschland (Ost).............   146   150   152   152   153   156   159   164   170   174

Deutschland..................... Geburtshilfe...............................................   440   453   454   468   485   498   513   548   589   631

Bayern ..............................   35   35   34   35   36   34   32   34   47   47

Deutschland (West)...........   378   393   396   406   420   428   440   469   503   531

Deutschland (Ost).............   62   60   58   62   65   70   73   79   86   100

* Neue Fachabteilungsgliederung (Hauptfachabteilungen gem. § 301 SGB V) seit 2018.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023



Tabelle 26: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost)
Anzahl aufgestellter Betten in ausgewählten Fachabteilungen

2021 2020 2019 2018*) 2017 2016 2015 2014 2013 2012

Gegenstand der Fachabteilungs- Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten

Nachweisung bezeichnung ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins-

gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt 

Deutschland................ Geriatrie......................................................  18 117  18 314  18 101  17 414  18 121  17 326  16 397  15 344  14 182  13 445

Bayern .........................  1 414  1 495  1 444  1 437  2 048  1 888  1 584  1 432  1 093   900

Deutschland (West)......  15 396  15 458  15 210  14 607  15 270  14 629  13 794  12 911  11 995  11 372

Deutschland (Ost)........  2 721  2 856  2 891  2 807  2 851  2 697  2 603  2 433  2 187  2 073

Deutschland................ Pädiatrie......................................................  15 106  15 340  15 447  15 777  18 591  18 655  18 711  18 733  18 979  19 199

Bayern .........................  2 007  2 034  2 045  2 065  2 750  2 749  2 749  2 780  2 776  2 798

Deutschland (West)......  11 998  12 051  12 144  12 330  15 117  15 160  15 141  15 181  15 274  15 404

Deutschland (Ost)........  3 108  3 289  3 303  3 447  3 474  3 495  3 570  3 552  3 705  3 795

Deutschland................ Frauenheilkunde und Geburtshilfe...........  23 658  24 125  25 039  25 846  29 055  30 128  30 877  31 395  32 226  33 464

Bayern .........................  3 785  3 851  3 908  4 018  4 350  4 447  4 465  4 501  4 614  4 837

Deutschland (West)......  20 090  20 313  21 168  21 915  24 654  25 566  26 154  26 569  27 185  28 262

Deutschland (Ost)........  3 568  3 812  3 871  3 931  4 401  4 562  4 723  4 826  5 041  5 202

Deutschland................ Geburtshilfe................................................  2 176  2 137  2 205  2 349  7 306  7 758  7 893  7 983  8 175  8 537

Bayern .........................   294   264   279   261   654   662   646   614   605   631

Deutschland (West)......  1 810  1 794  1 806  1 964  6 352  6 769  6 846  6 948  7 150  7 440

Deutschland (Ost)........   366   343   399   385   954   989  1 047  1 035  1 025  1 097

* Neue Fachabteilungsgliederung (Hauptfachabteilungen gem. § 301 SGB V) seit 2018.



Tabelle 26: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost)
Anzahl aufgestellter Betten in ausgewählten Fachabteilungen

2011 2010 2009 2008 2007 2006 2005 2004 2003 2002

Gegenstand der Fachabteilungs- Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten Betten

Nachweisung bezeichnung ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins- ins-

gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt 

Deutschland................ Geriatrie......................................................  12 925  12 128  11 733  11 233  10 599  10 561  10 354  9 784  9 597  9 700

Bayern .........................   720   422   332   326   321   300   286   254   282   299

Deutschland (West)......  11 024  10 312  9 949  9 711  9 125  8 999  8 847  8 415  8 310  8 417

Deutschland (Ost)........  1 901  1 816  1 784  1 522  1 474  1 562  1 507  1 369  1 287  1 283

Deutschland................ Pädiatrie......................................................  19 300  19 297  19 294  19 563  19 685  20 131  20 525  20 935  21 426  21 628

Bayern .........................  2 804  2 748  2 687  2 726  2 718  2 798  2 833  2 857  2 928  2 991

Deutschland (West)......  15 469  15 470  15 466  15 580  15 605  15 931  16 198  16 507  16 898  17 075

Deutschland (Ost)........  3 831  3 827  3 828  3 983  4 080  4 200  4 327  4 428  4 528  4 553

Deutschland................ Frauenheilkunde und Geburtshilfe...........  34 157  35 228  36 101  36 961  37 897  39 172  44 287  42 974  44 974  46 133

Bayern .........................  4 920  5 061  5 257  5 462  5 558  5 702  8 409  6 272  6 827  6 836

Deutschland (West)......  28 848  29 662  30 422  31 067  31 796  32 882  37 560  36 088  37 746  38 667

Deutschland (Ost)........  5 309  5 566  5 679  5 894  6 101  6 290  6 727  6 886  7 228  7 466

Deutschland................ Geburtshilfe................................................  8 543  8 785  8 763  8 884  9 168  9 403  10 754  10 366  10 929  11 710

Bayern .........................   634   620   599   607   647   629  1 204   713   872   869

Deutschland (West)......  7 427  7 672  7 701  7 754  8 022  8 154  9 322  8 968  9 481  9 971

Deutschland (Ost)........  1 116  1 113  1 062  1 130  1 146  1 249  1 432  1 398  1 448  1 739

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

* Neue Fachabteilungsgliederung (Hauptfachabteilungen gem. § 301 SGB V) seit 2018.



Tabelle 27: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2021
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  1 887  958 926  173 096  785 830  371 249  52 882  160 647  109 714  7 631  33 735  15 891  67 638  5 152  14 172  34 530

Bayern .......................................................    351   155 171   27 146   128 025   58 253   8 252   26 537   17 137   1 515   7 338   3 081   11 340    738   2 087   5 039

Deutschland (West)...................................   1 621   814 634   147 107   667 527   310 217   44 004   138 137   92 133   7 088   30 476   14 031   58 407   4 406   12 633   28 199

Deutschland (Ost)......................................    266   144 292   25 990   118 303   61 032   8 878   22 510   17 581    543   3 259   1 860   9 231    747   1 539   6 331

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   547  539 340  96 482  442 858  191 865  31 760  103 279  58 550  4 295  20 834  10 192  40 371  3 438  10 034  21 566

Bayern ...................................................    151   119 068   21 095   97 973   43 830   7 131   21 278   12 987    912   5 607   2 565   8 399    597   1 797   4 286

Deutschland (West)................................    456   456 874   81 727   375 147   160 184   27 228   88 863   48 496   3 987   18 569   8 861   34 405   2 940   8 841   17 568

Deutschland (Ost)..................................    91   82 466   14 754   67 712   31 681   4 532   14 416   10 053    309   2 265   1 331   5 966    498   1 193   3 997

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   607  274 114  49 661  224 453  113 673  12 532  38 553  33 883  1 817  9 477  4 398  18 395  1 098  3 160  8 064

Bayern ...................................................    44   16 057   2 961   13 096   6 071    380   2 378   1 930    168    811    288   1 290    56    105    321

Deutschland (West)................................    542   250 022   45 513   204 509   102 891   10 745   35 269   30 957   1 668   8 896   4 082   16 849   1 009   2 888   7 219

Deutschland (Ost)..................................    65   24 092   4 148   19 944   10 783   1 787   3 284   2 926    149    581    316   1 546    88    272    845

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   733  145 472  26 954  118 518  65 711  8 590  18 815  17 281  1 518  3 424  1 301  8 872   617   978  4 901

Bayern ...................................................    156   20 046   3 090   16 956   8 352    741   2 881   2 220    435    920    227   1 651    85    185    432

Deutschland (West)................................    623   107 737   19 866   87 871   47 142   6 032   14 005   12 680   1 433   3 011   1 088   7 153    456    904   3 412

Deutschland (Ost)..................................    110   37 735   7 088   30 647   18 569   2 559   4 810   4 602    86    413    214   1 719    161    74   1 489

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Auszubildende

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 28: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2020
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland...........................................  1 903  951 936  171 367  780 569  362 844  49 175  160 284  109 941  7 956  35 142  16 393  67 073  5 474  15 462  33 077

Bayern ....................................................    353   153 483   26 789   126 694   56 547   7 793   26 513   17 138   1 544   7 661   3 134   11 260    715   2 183   4 742

Deutschland (West).................................   1 638   806 761   145 305   661 456   302 102   40 412   137 505   91 887   7 378   31 726   14 491   57 769   4 733   13 864   27 453

Deutschland (Ost)...................................    265   145 175   26 061   119 114   60 742   8 764   22 779   18 054    578   3 416   1 902   9 304    741   1 598   5 624

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland........................................   551  534 229  95 437  438 792  187 448  28 456  102 535  58 797  4 351  21 199  10 333  39 605  3 680  10 843  19 957

Bayern .................................................    151   117 147   20 774   96 373   42 548   6 721   21 194   12 979    849   5 788   2 540   8 118    581   1 776   4 008

Deutschland (West).............................    461   451 938   80 719   371 219   156 295   24 022   87 994   48 535   4 032   18 859   8 998   33 640   3 192   9 673   16 307

Deutschland (Ost)................................    90   82 290   14 718   67 573   31 153   4 435   14 541   10 263    319   2 340   1 335   5 965    488   1 170   3 650

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland........................................   620  271 161  48 714  222 447  110 911  12 138  38 423  33 545  1 957  10 140  4 577  18 345  1 165  3 383  8 553

Bayern .................................................    44   15 724   2 875   12 849   5 826    371   2 305   1 898    190    819    307   1 330    44    129    316

Deutschland (West).............................    554   248 407   44 883   203 524   100 802   10 434   35 350   30 717   1 817   9 549   4 268   16 841   1 083   3 098   7 781

Deutschland (Ost)................................    66   22 754   3 831   18 923   10 110   1 703   3 073   2 828    140    591    309   1 504    83    285    772

Private Krankenhäuser

Deutschland........................................   732  146 546  27 215  119 331  64 484  8 581  19 325  17 598  1 649  3 803  1 482  9 123   629  1 236  4 568

Bayern .................................................    158   20 612   3 140   17 472   8 173    701   3 014   2 260    505   1 054    287   1 812    90    278    417

Deutschland (West).............................    623   106 416   19 703   86 713   45 006   5 956   14 161   12 635   1 529   3 318   1 224   7 288    458   1 093   3 365

Deutschland (Ost)................................    109   40 131   7 512   32 618   19 479   2 625   5 165   4 963    120    484    258   1 835    171    143   1 203

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Auszubildende

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 29: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2019
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  1 914  928 097  167 952  760 145  345 407  48 524  157 243  110 837  8 743  36 142  16 314  65 956  5 499  14 005  27 582

Bayern .......................................................    347   149 621   26 112   123 510   54 221   7 742   26 075   17 163   1 546   7 900   3 079   10 962    765   1 798   4 532

Deutschland (West)...................................   1 652   785 542   142 301   643 241   287 655   39 979   134 491   92 201   8 045   32 544   14 388   56 661   4 678   12 579   23 511

Deutschland (Ost)......................................    262   142 556   25 651   116 905   57 753   8 545   22 752   18 637    698   3 599   1 926   9 295    820   1 426   4 071

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   545  516 423  92 480  423 943  179 601  28 258  98 086  58 020  4 745  21 604  10 193  38 327  3 626  9 741  16 411

Bayern ...................................................    148   113 895   20 186   93 709   40 857   6 747   20 721   12 914    822   5 976   2 456   7 856    619   1 490   3 629

Deutschland (West)................................    456   436 806   78 270   358 536   149 904   23 915   84 010   47 835   4 353   19 208   8 860   32 559   3 106   8 699   14 134

Deutschland (Ost)..................................    89   79 617   14 210   65 408   29 696   4 343   14 076   10 185    391   2 396   1 333   5 767    520   1 042   2 277

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   645  267 858  48 591  219 266  106 217  11 679  38 948  34 119  2 156  10 601  4 546  18 257  1 165  3 258  6 406

Bayern ...................................................    44   15 360   2 820   12 540   5 731    329   2 213   1 878    186    841    305   1 236    44    107    421

Deutschland (West)................................    578   246 310   44 953   201 358   97 029   10 077   35 917   31 304   2 008   9 980   4 235   16 815   1 087   2 983   5 798

Deutschland (Ost)..................................    67   21 547   3 639   17 909   9 187   1 602   3 031   2 815    148    621    311   1 442    78    275    608

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   724  143 816  26 881  116 936  59 590  8 587  20 209  18 698  1 842  3 937  1 575  9 372   707  1 006  4 766

Bayern ...................................................    155   20 367   3 106   17 260   7 633    666   3 140   2 372    539   1 083    319   1 870    103    202    482

Deutschland (West)................................    618   102 425   19 078   83 348   40 721   5 987   14 564   13 062   1 684   3 356   1 293   7 287    485    897   3 580

Deutschland (Ost)..................................    106   41 391   7 803   33 588   18 869   2 600   5 644   5 637    158    582    282   2 085    222    109   1 186

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Auszubildende

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 30: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2018
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  1 925  910 366  164 636  745 730  331 370  47 233  154 788  112 386  9 476  37 141  16 332  65 019  5 238  13 981  20 319

Bayern ......................................................    354   146 015   25 416   120 600   51 122   7 354   25 676   17 915   1 712   8 060   3 047   10 524    680   1 866   2 446

Deutschland (West)...................................   1 662   773 135   139 893   633 242   277 477   39 028   132 967   93 320   8 600   33 537   14 380   55 683   4 494   12 783   17 060

Deutschland (Ost).....................................    263   137 231   24 743   112 489   53 893   8 205   21 821   19 066    876   3 604   1 952   9 335    743   1 199   3 259

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland.........................................   552  503 275  89 468  413 807  173 064  27 384  95 024  58 110  5 109  21 963  10 104  37 417  3 485  9 532  10 791

Bayern ...................................................    151   111 542   19 769   91 774   38 999   6 441   20 420   13 308    967   6 078   2 415   7 571    541   1 475   1 761

Deutschland (West)...............................    463   428 351   76 415   351 936   145 307   23 167   82 203   47 961   4 606   19 604   8 806   31 823   2 970   8 656   8 774

Deutschland (Ost)..................................    89   74 924   13 053   61 872   27 757   4 217   12 821   10 149    503   2 359   1 298   5 594    515    876   2 017

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland.........................................   650  267 100  48 997  218 103  103 831  11 424  39 007  34 662  2 380  11 093  4 571  18 246  1 148  3 164  6 072

Bayern ...................................................    44   14 878   2 716   12 162   5 279    309   2 169   2 005    185    877    286   1 167    46    147    299

Deutschland (West)...............................    582   244 712   44 990   199 722   94 628   9 956   35 883   31 677   2 197   10 401   4 229   16 628   1 084   2 994   5 681

Deutschland (Ost)..................................    68   22 388   4 007   18 381   9 203   1 468   3 124   2 985    182    692    342   1 618    64    170    392

Private Krankenhäuser

Deutschland.........................................   723  139 991  26 171  113 820  54 474  8 424  20 757  19 614  1 987  4 085  1 657  9 355   605  1 285  3 455

Bayern ...................................................    159   19 595   2 931   16 664   6 844    603   3 087   2 602    560   1 104    345   1 786    93    244    386

Deutschland (West)...............................    617   100 072   18 488   81 585   37 542   5 904   14 881   13 682   1 797   3 532   1 345   7 232    441   1 132   2 605

Deutschland (Ost)..................................    106   39 919   7 683   32 236   16 932   2 520   5 876   5 932    190    554    312   2 123    165    153    850

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 31: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2017
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  1 942  894 400  161 208  733 193  328 327  46 275  149 655  109 199  10 078  37 313  16 327  63 927  4 728  13 639  15 069

Bayern .......................................................   354  144 253  25 041  119 212  50 972  7 169  25 301  17 051  1 771  8 355  3 062  10 469   663  1 567  1 988

Deutschland (West)...................................   1 678   756 427   135 920   620 507   274 119   38 300   127 433   90 508   9 122   33 765   14 372   54 708   4 108   12 372   12 522

Deutschland (Ost)......................................    264   137 973   25 288   112 686   54 208   7 975   22 222   18 691    956   3 548   1 955   9 219    620   1 267   2 546

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   560  493 974  88 924  405 050  170 499  27 461  91 989  56 850  5 460  21 248  9 889  35 997  3 138  9 980  7 655

Bayern ....................................................   153  110 600  19 538  91 062  39 044  6 267  20 189  12 658   994  6 358  2 422  7 603   533  1 261  1 499

Deutschland (West)................................    471   416 289   74 888   341 401   141 808   23 404   78 373   46 514   4 877   18 918   8 585   30 543   2 725   9 060   6 362

Deutschland (Ost)...................................    89   77 685   14 036   63 649   28 691   4 058   13 616   10 337    583   2 330   1 304   5 454    413    921   1 293

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   662  264 859  46 940  217 919  104 390  11 185  37 831  33 722  2 711  12 032  4 727  18 812  1 046  2 647  3 889

Bayern ....................................................   44  14 737  2 626  12 110  5 282   269  2 140  1 898   197   928   289  1 190   48   139   246

Deutschland (West)................................    590   242 796   43 223   199 573   95 268   9 733   34 763   30 683   2 516   11 349   4 398   17 157    976   2 465   3 557

Deutschland (Ost)...................................    72   22 063   3 717   18 345   9 123   1 452   3 068   3 040    195    684    329   1 655    70    183    333

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   720  135 567  25 343  110 224  53 438  7 629  19 835  18 626  1 908  4 032  1 712  9 118   544  1 011  3 524

Bayern ....................................................   157  18 917  2 878  16 039  6 646   634  2 972  2 495   581  1 069   350  1 677   83   167   243

Deutschland (West)................................    617   97 341   17 809   79 532   37 044   5 164   14 298   13 312   1 729   3 498   1 390   7 008    408    847   2 604

Deutschland (Ost)...................................    103   38 226   7 535   30 691   16 394   2 465   5 538   5 314    179    535    322   2 110    137    164    921

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 32: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2016
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  1 951  880 520  158 148  722 371  325 119  45 446  146 296  106 621  10 263  38 274  16 289  63 077  4 634  11 798  13 929

Bayern ......................................................   357  141 714  24 479  117 235  50 395  6 974  24 577  16 654  1 739  8 399  3 011  10 232   649  1 579  1 909

Deutschland (West)...................................   1 686   744 222   133 333   610 889   271 471   37 556   124 414   88 401   9 275   34 706   14 331   53 863   4 010   10 417   12 198

Deutschland (Ost).....................................    265   136 298   24 815   111 483   53 648   7 890   21 883   18 220    988   3 568   1 957   9 213    624   1 382   1 731

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland.........................................   570  484 678  87 154  397 524  168 822  26 901  89 519  55 754  5 659  21 707  9 760  35 064  3 061  8 180  6 867

Bayern ...................................................   160  108 079  19 002  89 077  38 476  6 130  19 499  12 381  1 019  6 297  2 356  7 296   529  1 225  1 395

Deutschland (West)...............................    480   408 223   73 415   334 808   140 438   22 927   76 193   45 727   5 069   19 410   8 469   29 685   2 644   7 174   5 993

Deutschland (Ost)..................................    90   76 455   13 739   62 715   28 383   3 973   13 327   10 027    590   2 296   1 291   5 379    416   1 006    874

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland.........................................   674  263 205  46 292  216 913  104 143  11 179  37 553  32 943  2 805  12 380  4 765  18 762  1 024  2 538  3 828

Bayern ...................................................   46  15 467  2 710  12 757  5 616   256  2 209  1 918   215  1 012   294  1 287   48   159   251

Deutschland (West)...............................    602   241 179   42 611   198 568   95 006   9 677   34 485   29 942   2 573   11 682   4 430   17 147    952   2 351   3 541

Deutschland (Ost)..................................    72   22 026   3 682   18 345   9 137   1 502   3 068   3 001    232    698    335   1 615    73    187    287

Private Krankenhäuser

Deutschland.........................................   707  132 637  24 702  107 935  52 155  7 367  19 225  17 925  1 798  4 187  1 764  9 251   549  1 081  3 234

Bayern ...................................................   151  18 168  2 767  15 401  6 304   589  2 868  2 355   505  1 091   361  1 649   73   195   264

Deutschland (West)...............................    604   94 820   17 308   77 512   36 028   4 951   13 736   12 733   1 633   3 614   1 432   7 031    414    891   2 664

Deutschland (Ost)..................................    103   37 817   7 395   30 423   16 127   2 415   5 489   5 192    166    573    332   2 220    135    189    570

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 33: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2015
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  1 956  868 044  154 364  713 680  320 905  44 785  144 651  104 090  10 506  38 870  16 454  62 290  4 384  11 530  16 219

Bayern ......................................................   360  139 167  23 833  115 334  49 796  6 872  24 061  16 221  1 745  8 368  2 982  10 052   634  1 476  2 001

Deutschland (West)..................................   1 691   731 729   129 917   601 812   267 382   37 158   122 251   86 084   9 503   35 178   14 460   53 192   3 780   9 983   13 697

Deutschland (Ost).....................................    265   136 315   24 447   111 868   53 523   7 627   22 400   18 006   1 003   3 692   1 995   9 097    605   1 547   2 522

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland.........................................   577  478 936  85 496  393 440  167 186  26 598  89 042  54 402  5 787  21 891  9 831  34 588  2 815  7 899  8 285

Bayern ...................................................   161  106 087  18 552  87 534  38 017  6 048  19 066  11 975  1 036  6 278  2 328  7 203   501  1 131  1 538

Deutschland (West)...............................    487   402 304   71 896   330 409   138 804   22 846   75 294   44 502   5 183   19 586   8 559   29 299   2 425   6 757   6 982

Deutschland (Ost)..................................    90   76 632   13 600   63 032   28 382   3 752   13 748   9 900    604   2 305   1 272   5 289    390   1 142   1 304

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland.........................................   679  258 879  45 134  213 745  102 621  10 774  36 632  32 214  2 893  12 616  4 743  18 507  1 003  2 517  4 220

Bayern ...................................................   48  15 314  2 643  12 671  5 599   254  2 167  1 915   223  1 036   294  1 235   53   149   248

Deutschland (West)...............................    607   237 174   41 513   195 661   93 677   9 337   33 585   29 263   2 652   11 919   4 410   16 917    930   2 310   3 943

Deutschland (Ost)..................................    72   21 705   3 621   18 084   8 944   1 436   3 047   2 951    241    696    333   1 590    73    208    277

Private Krankenhäuser

Deutschland.........................................   700  130 229  23 734  106 495  51 098  7 413  18 977  17 474  1 826  4 364  1 881  9 194   566  1 114  3 713

Bayern ...................................................   151  17 766  2 638  15 128  6 180   571  2 829  2 331   486  1 053   360  1 614   81   195   216

Deutschland (West)...............................    597   92 251   16 509   75 742   34 901   4 974   13 373   12 320   1 668   3 673   1 491   6 976    425    916   2 772

Deutschland (Ost)..................................    103   37 978   7 225   30 753   16 197   2 439   5 604   5 154    159    690    390   2 218    141    198    941

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 34: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2014
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland..............................................  1 980  859 427  150 757  708 670  318 749  44 496  142 676  102 388  10 887  39 627  16 772  61 939  4 343  11 288  16 421

Bayern ........................................................   364  135 899  23 115  112 784  48 905  6 648  23 362  15 757  1 707  8 174  2 932  9 907   626  1 415  1 900

Deutschland (West)....................................   1 714   724 655   126 825   597 831   265 627   36 477   120 771   84 664   9 797   35 846   14 661   52 971   3 703   9 791   13 934

Deutschland (Ost).......................................    266   134 772   23 932   110 840   53 122   8 019   21 905   17 724   1 091   3 781   2 111   8 968    640   1 497   2 488

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland...........................................   589  472 597  83 285  389 312  165 505  26 641  87 612  53 506  5 895  22 363  10 009  34 072  2 784  7 567  8 789

Bayern ....................................................   163  104 056  18 051  86 005  37 638  5 853  18 605  11 625   998  6 138  2 292  7 109   504  1 097  1 408

Deutschland (West).................................    499   397 039   69 946   327 092   137 337   22 351   74 206   43 745   5 247   20 093   8 709   28 912   2 362   6 481   7 406

Deutschland (Ost)...................................    90   75 558   13 339   62 219   28 168   4 290   13 406   9 761    648   2 270   1 299   5 160    422   1 086   1 382

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland...........................................   696  257 614  44 238  213 377  102 724  10 679  36 179  31 618  3 124  12 784  4 757  18 606   984  2 602  4 198

Bayern ....................................................   50  14 891  2 522  12 368  5 405   247  2 125  1 859   239  1 030   303  1 207   50   149   259

Deutschland (West).................................    622   236 303   40 713   195 590   93 895   9 279   33 209   28 717   2 855   12 095   4 413   17 068    918   2 420   3 916

Deutschland (Ost)...................................    74   21 311   3 524   17 787   8 829   1 399   2 970   2 901    269    689    343   1 538    66    182    283

Private Krankenhäuser

Deutschland...........................................   695  129 216  23 234  105 982  50 519  7 177  18 886  17 265  1 868  4 480  2 006  9 262   576  1 119  3 434

Bayern ....................................................   151  16 952  2 542  14 411  5 862   548  2 632  2 273   469  1 005   337  1 591   72   170   233

Deutschland (West).................................    593   91 313   16 165   75 148   34 394   4 847   13 356   12 202   1 695   3 658   1 538   6 992    424    890   2 612

Deutschland (Ost)...................................    102   37 903   7 069   30 834   16 125   2 330   5 530   5 063    173    822    468   2 270    152    229    823

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 35: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2013
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

Gegenstand der häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

Nachweisung ins- gesamt 1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Anzahl

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.........................................  1 996  850 099  146 988  703 111  316 275  43 613  140 195  100 205  11 047  40 817  17 149  61 606  4 389  11 429  15 257

Bayern ..................................................   366  134 210  22 617  111 593  48 132  6 509  22 825  15 235  1 864  8 613  3 157  9 799   645  1 323  1 954

Deutschland (West)...............................   1 731   717 277   123 651   593 626   263 793   36 184   118 733   82 900   9 969   36 981   14 969   52 687   3 737   9 857   12 767

Deutschland (Ost).................................    265   132 822   23 337   109 485   52 482   7 429   21 462   17 305   1 077   3 836   2 180   8 919    651   1 572   2 491

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland......................................   596  468 026  81 397  386 629  164 524  26 308  86 222  52 477  6 003  22 919  10 330  33 686  2 762  7 707  8 211

Bayern ..............................................   167  103 003  17 668  85 335  37 063  5 795  18 215  11 239  1 124  6 579  2 528  7 042   517  1 028  1 451

Deutschland (West)...........................    505   392 572   68 188   324 384   136 283   22 530   72 933   42 782   5 354   20 603   8 998   28 548   2 328   6 554   6 874

Deutschland (Ost)..............................    91   75 454   13 209   62 245   28 241   3 778   13 289   9 695    649   2 316   1 332   5 137    434   1 153   1 338

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland......................................   706  255 088  42 990  212 099  101 921  10 424  35 570  31 176  3 194  13 267  4 726  18 601  1 065  2 580  3 979

Bayern ..............................................   50  14 278  2 414  11 865  5 199   224  1 989  1 771   261  1 008   284  1 166   56   131   242

Deutschland (West)...........................    633   234 924   39 708   195 216   93 517   9 046   32 758   28 453   2 935   12 618   4 388   17 119   1 000   2 429   3 701

Deutschland (Ost)..............................    73   20 164   3 282   16 883   8 403   1 379   2 812   2 724    259    650    338   1 482    65    151    278

Private Krankenhäuser

Deutschland......................................   694  126 985  22 602  104 383  49 831  6 880  18 404  16 552  1 851  4 631  2 094  9 320   562  1 142  3 067

Bayern ..............................................   149  16 929  2 536  14 393  5 870   490  2 620  2 226   479  1 025   344  1 591   72   165   260

Deutschland (West)...........................    593   89 782   15 755   74 026   33 993   4 609   13 042   11 665   1 681   3 760   1 583   7 020    410    874   2 192

Deutschland (Ost)..............................    101   37 203   6 846   30 357   15 838   2 272   5 362   4 887    170    871    510   2 300    152    268    875

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023



Tabelle 36: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2012
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  2 017  837 745  142 874  694 872  313 478  42 772  137 722  97 761  10 969  41 542  17 148  60 581  4 206  11 465  15 236

Bayern .......................................................   369  133 112  22 039  111 073  47 825  6 423  22 704  14 827  1 767  8 918  3 180  9 692   624  1 537  1 922

Deutschland (West)...................................   1 753   706 816   120 256   586 559   261 305   35 408   116 811   80 829   9 888   37 665   14 931   51 707   3 581   9 843   12 854

Deutschland (Ost)......................................    264   130 930   22 618   108 312   52 174   7 364   20 910   16 931   1 081   3 877   2 218   8 874    625   1 622   2 382

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   601  459 438  79 099  380 339  162 042  25 644  84 568  51 143  5 798  23 383  10 284  33 129  2 633  7 359  8 333

Bayern ....................................................   174  103 036  17 341  85 695  37 091  5 747  18 239  11 030  1 094  6 957  2 570  7 036   510  1 168  1 321

Deutschland (West)................................    509   385 147   66 284   318 862   134 000   21 896   71 642   41 617   5 172   21 039   8 931   28 005   2 225   6 232   6 994

Deutschland (Ost)...................................    92   74 291   12 814   61 477   28 042   3 748   12 927   9 526    627   2 344   1 353   5 124    408   1 127   1 339

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   719  251 841  41 865  209 976  101 123  10 219  34 916  30 559  3 326  13 345  4 719  18 205  1 056  2 727  4 093

Bayern ....................................................   47  13 522  2 276  11 246  4 964   211  1 868  1 683   251   959   275  1 070   51   126   254

Deutschland (West)................................    646   232 037   38 681   193 356   92 788   8 865   32 222   27 915   3 049   12 705   4 383   16 754    987   2 555   3 810

Deutschland (Ost)...................................    73   19 804   3 184   16 620   8 334   1 355   2 694   2 644    278    640    336   1 451    69    172    283

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   697  126 467  21 910  104 557  50 314  6 909  18 237  16 059  1 844  4 814  2 145  9 247   517  1 380  2 810

Bayern ....................................................   148  16 554  2 422  14 132  5 770   466  2 597  2 114   422  1 002   336  1 586   63   243   346

Deutschland (West)................................    598   89 632   15 291   74 341   34 516   4 648   12 948   11 298   1 667   3 921   1 617   6 949    369   1 057   2 049

Deutschland (Ost)...................................    99   36 835   6 619   30 216   15 798   2 261   5 290   4 761    177    893    528   2 298    147    323    761

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 37: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2011
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  2 045  825 195  139 068  686 127  310 815  41 059  134 992  95 080  11 020  41 756  17 212  59 565  4 091  11 597  15 128

Bayern .......................................................   370  130 566  21 411  109 155  47 312  6 111  21 925  14 414  1 790  8 897  3 153  9 482   610  1 573  1 830

Deutschland (West)...................................   1 779   696 067   117 060   579 008   258 924   33 964   114 466   78 447   9 941   37 852   14 980   50 828   3 458   10 112   12 664

Deutschland (Ost)......................................    266   129 128   22 009   107 119   51 890   7 095   20 526   16 632   1 078   3 904   2 232   8 737    633   1 485   2 463

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   621  455 665  77 816  377 849  161 971  24 852  83 750  49 829  5 972  23 564  10 361  32 746  2 527  7 130  8 500

Bayern ....................................................   179  101 109  16 898  84 211  36 682  5 481  17 630  10 760  1 096  6 920  2 559  6 889   480  1 196  1 311

Deutschland (West)................................    528   381 514   65 178   316 336   133 600   21 186   70 854   40 377   5 296   21 193   9 005   27 699   2 114   6 198   7 073

Deutschland (Ost)...................................    93   74 151   12 638   61 513   28 371   3 666   12 896   9 452    676   2 371   1 356   5 047    413    932   1 427

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   746  248 048  40 387  207 661  100 578  9 661  33 925  29 904  3 283  13 414  4 698  17 900  1 057  2 903  3 979

Bayern ....................................................   48  13 352  2 194  11 158  4 939   213  1 810  1 642   242  1 019   270  1 050   60   126   237

Deutschland (West)................................    672   228 382   37 310   191 072   92 245   8 461   31 267   27 295   3 030   12 736   4 357   16 452    983   2 707   3 714

Deutschland (Ost)...................................    74   19 666   3 077   16 589   8 333   1 200   2 657   2 609    252    679    341   1 448    74    196    265

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   678  121 482  20 865  100 617  48 266  6 546  17 317  15 347  1 765  4 778  2 153  8 919   507  1 565  2 648

Bayern ....................................................   143  16 104  2 318  13 786  5 691   417  2 485  2 012   452   958   325  1 543   70   252   283

Deutschland (West)................................    579   86 171   14 572   71 600   33 080   4 317   12 345   10 776   1 615   3 923   1 618   6 676    361   1 207   1 877

Deutschland (Ost)...................................    99   35 311   6 294   29 017   15 187   2 229   4 972   4 571    150    855    534   2 243    146    358    772

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 38: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2010
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  2 064  816 257  134 847  681 411  306 213  40 136  130 479  92 731  11 576  42 770  17 532  58 672  3 905  17 534  14 087

Bayern .......................................................   373  127 500  20 730  106 770  46 742  5 775  20 260  13 782  1 822  9 031  3 079  9 122   572  2 361  1 722

Deutschland (West)...................................   1 801   687 815   113 561   574 254   254 853   33 113   110 315   76 426   10 441   38 706   15 182   50 027   3 326   14 980   12 010

Deutschland (Ost)......................................    263   128 442   21 285   107 157   51 360   7 023   20 164   16 305   1 135   4 064   2 350   8 645    579   2 554   2 077

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   630  451 937  75 979  375 959  159 967  24 032  80 450  48 936  6 497  24 482  10 733  32 386  2 343  10 165  8 207

Bayern ....................................................   184  98 228  16 471  81 757  35 940  5 157  16 014  10 261  1 155  6 962  2 501  6 666   444  1 816  1 252

Deutschland (West)................................    539   378 255   63 751   314 505   131 903   20 411   67 891   39 727   5 832   21 959   9 280   27 350   1 977   8 588   6 961

Deutschland (Ost)...................................    91   73 682   12 228   61 454   28 064   3 620   12 560   9 209    665   2 523   1 453   5 036    367   1 577   1 245

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   755  245 583  39 245  206 338  99 051  9 600  33 204  29 087  3 345  13 430  4 670  17 603  1 053  4 893  3 866

Bayern ....................................................   48  13 132  2 054  11 077  4 920   225  1 740  1 614   252  1 051   258   999   60   183   241

Deutschland (West)................................    679   225 789   36 212   189 578   90 739   8 363   30 520   26 478   3 066   12 774   4 329   16 149    981   4 543   3 602

Deutschland (Ost)...................................    76   19 793   3 033   16 760   8 313   1 237   2 684   2 610    279    656    341   1 454    72    351    264

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   679  118 737  19 623  99 114  47 194  6 504  16 825  14 707  1 734  4 858  2 129  8 683   508  2 476  2 014

Bayern ....................................................   141  16 140  2 204  13 936  5 882   393  2 506  1 907   416  1 018   320  1 457   69   362   229

Deutschland (West)................................    583   83 771   13 599   70 172   32 212   4 339   11 904   10 221   1 544   3 973   1 574   6 528    368   1 850   1 446

Deutschland (Ost)...................................    96   34 966   6 024   28 942   14 983   2 165   4 921   4 487    191    885    555   2 155    140    627    568

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 39: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2009
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  2 084  807 874  131 227  676 647  303 656  39 228  128 608  90 574  12 197  44 286  17 369  57 895  3 913  18 149  14 176

Bayern .......................................................   377  125 406  20 139  105 266  45 819  5 514  20 100  13 243  1 870  9 299  3 054  8 918   569  2 395  1 762

Deutschland (West)...................................   1 819   680 371   110 522   569 849   252 826   32 303   108 704   74 600   11 030   40 009   14 985   49 165   3 333   15 197   12 025

Deutschland (Ost)......................................    265   127 503   20 705   106 798   50 830   6 925   19 904   15 974   1 167   4 277   2 384   8 731    580   2 952   2 151

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   648  447 950  74 129  373 821  158 802  23 360  79 516  47 936  6 843  25 399  10 597  31 918  2 322  10 487  8 266

Bayern ....................................................   193  97 255  16 048  81 207  35 448  4 937  16 123  9 944  1 210  7 153  2 484  6 557   429  1 859  1 230

Deutschland (West)................................    557   375 024   62 207   312 817   131 220   19 802   67 103   38 896   6 153   22 805   9 141   26 884   1 965   8 649   6 925

Deutschland (Ost)...................................    91   72 926   11 922   61 004   27 583   3 558   12 413   9 040    690   2 594   1 456   5 034    357   1 838   1 341

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   769  244 592  38 319  206 274  98 763  9 476  32 751  28 660  3 565  14 081  4 619  17 553  1 088  5 194  4 105

Bayern ....................................................   50  13 512  2 091  11 421  5 101   228  1 766  1 618   249  1 143   255  1 003   68   218   334

Deutschland (West)................................    693   224 905   35 362   189 543   90 487   8 272   30 152   26 098   3 301   13 363   4 279   16 079   1 004   4 782   3 835

Deutschland (Ost)...................................    76   19 687   2 957   16 730   8 276   1 205   2 599   2 563    265    718    340   1 474    84    413    270

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   667  115 331  18 779  96 553  46 091  6 391  16 342  13 977  1 789  4 806  2 153  8 425   503  2 467  1 805

Bayern ....................................................   134  14 639  2 001  12 639  5 271   349  2 210  1 682   410  1 003   315  1 358   71   318   198

Deutschland (West)................................    569   80 442   12 953   67 489   31 120   4 229   11 449   9 606   1 576   3 840   1 565   6 202    364   1 766   1 265

Deutschland (Ost)...................................    98   34 890   5 825   29 064   14 972   2 162   4 893   4 371    213    966    588   2 223    139    701    540

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 40: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2008
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  2 083  797 554  128 117  669 437  300 417  38 957  125 438  88 414  13 054  46 011  17 681  57 326  4 017  17 080 142 534 888

Bayern .......................................................   379  123 155  19 487  103 668  45 076  5 472  19 293  12 990  1 946  9 523  3 041  8 912   559  2 329 21 311 376

Deutschland (West)...................................   1 824   671 441   107 670   563 771   250 548   32 225   105 916   72 750   11 791   41 485   15 199   48 584   3 456   14 043  118 146 846

Deutschland (Ost)......................................    259   126 113   20 447   105 666   49 869   6 732   19 522   15 664   1 262   4 526   2 482   8 742    562   3 037  24 388 042

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   665  444 757  72 564  372 193  158 530  23 444  77 516  47 246  7 355  26 506  10 754  31 818  2 447  10 021 71 242 113

Bayern ....................................................   196  95 621  15 534  80 087  34 875  4 917  15 367  9 848  1 251  7 383  2 471  6 638   441  1 813 15 835 086

Deutschland (West)................................    569   370 774   60 581   310 193   130 520   19 733   65 071   38 142   6 586   23 737   9 246   26 667   2 097   8 129  58 114 898

Deutschland (Ost)...................................    96   73 982   11 983   62 000   28 011   3 711   12 445   9 104    769   2 769   1 509   5 151    350   1 893  13 127 215

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   781  242 824  37 793  205 031  98 140  9 361  32 395  27 990  3 787  14 678  4 749  17 430  1 104  4 757 48 952 424

Bayern ....................................................   49  13 027  2 008  11 019  4 907   225  1 710  1 505   293  1 147   244   942   58   212 2 377 334

Deutschland (West)................................    711   223 833   34 904   188 928   90 243   8 344   29 909   25 527   3 535   13 972   4 397   16 001   1 024   4 322  44 828 500

Deutschland (Ost)...................................    70   18 991   2 889   16 102   7 898   1 017   2 486   2 464    252    707    353   1 429    80    435  4 123 924

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   637  109 973  17 760  92 213  43 746  6 152  15 528  13 178  1 912  4 826  2 177  8 079   466  2 301 22 340 351

Bayern ....................................................   134  14 507  1 944  12 562  5 295   330  2 216  1 638   401   992   326  1 331   60   304 3 098 956

Deutschland (West)................................    544   76 834   12 185   64 649   29 786   4 148   10 937   9 082   1 670   3 776   1 557   5 916    335   1 592  15 203 448

Deutschland (Ost)...................................    93   33 139   5 575   27 564   13 961   2 004   4 592   4 096    242   1 050    620   2 163    132    709  7 136 903

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 41: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2007
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  2 087  792 299  126 000  666 299  298 325  38 254  123 774  86 216  14 010  48 546  18 038  56 914  3 873  16 604 142 893 016

Bayern .......................................................   375  121 092  18 871  102 221  44 514  5 415  18 655  12 628  2 206  9 740  3 035  8 661   518  2 265 21 267 035

Deutschland (West)...................................   1 833   667 210   105 886   561 323   249 121   31 667   104 464   70 916   12 659   43 755   15 472   48 158   3 311   13 469  118 466 547

Deutschland (Ost)......................................    254   125 089   20 114   104 975   49 204   6 587   19 310   15 300   1 352   4 791   2 567   8 756    562   3 134  24 426 469

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   677  445 803  72 128  373 675  158 878  23 026  77 017  46 534  8 346  28 215  11 046  31 714  2 275  9 651 72 087 363

Bayern ....................................................   198  94 136  15 139  78 997  34 316  4 880  14 923  9 690  1 510  7 504  2 461  6 456   397  1 740 15 857 468

Deutschland (West)................................    581   372 109   60 260   311 849   131 064   19 556   64 615   37 560   7 558   25 333   9 482   26 567   1 922   7 749  58 850 475

Deutschland (Ost)...................................    96   73 694   11 869   61 826   27 814   3 469   12 403   8 974    788   2 882   1 564   5 147    353   1 902  13 236 888

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   790  238 960  36 755  202 205  97 048  9 061  31 718  26 942  3 863  14 896  4 766  17 223  1 131  4 617 48 840 691

Bayern ....................................................   50  13 062  1 905  11 157  5 040   201  1 695  1 480   310  1 154   238   937   63   241 2 410 628

Deutschland (West)................................    720   220 448   33 963   186 485   89 357   8 067   29 342   24 587   3 596   14 183   4 407   15 826   1 054   4 135  44 727 683

Deutschland (Ost)...................................    70   18 512   2 792   15 721   7 692    994   2 376   2 356    267    714    360   1 397    78    483  4 113 008

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   620  107 535  17 117  90 418  42 398  6 168  15 039  12 740  1 802  5 435  2 226  7 978   466  2 336 21 964 962

Bayern ....................................................   127  13 893  1 826  12 067  5 158   333  2 038  1 458   386  1 082   336  1 268   58   284 2 998 939

Deutschland (West)................................    532   74 653   11 663   62 990   28 700   4 043   10 507   8 769   1 505   4 239   1 583   5 764    335   1 586  14 888 389

Deutschland (Ost)...................................    88   32 883   5 454   27 429   13 698   2 124   4 532   3 971    297   1 195    643   2 213    131    750  7 076 573

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 42: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2006
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  2 104  791 914  123 715  668 200  299 328  38 245  122 620  84 964  14 774  51 088  18 471  56 891  3 858  16 205 142 251 027

Bayern .......................................................   381  120 338  18 514  101 824  44 521  5 507  18 046  12 405  2 380  10 068  3 030  8 599   516  2 259 21 052 305

Deutschland (West)...................................   1 846   666 350   103 990   562 360   249 915   31 798   103 219   69 968   13 394   45 820   15 685   47 931   3 310   13 120  117 751 412

Deutschland (Ost)......................................    258   125 565   19 725   105 840   49 413   6 447   19 402   14 996   1 381   5 268   2 787   8 960    548   3 085  24 499 615

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   717  457 225  72 939  384 286  164 812  25 585  77 192  47 528  8 767  30 155  11 636  32 370  2 247  9 578 74 206 031

Bayern ....................................................   206  92 513  14 784  77 729  33 943  5 025  14 253  9 357  1 590  7 698  2 429  6 380   360  1 719 15 564 451

Deutschland (West)................................    613   381 355   61 070   320 285   135 957   21 685   64 616   38 573   7 951   26 801   9 864   26 954   1 892   7 678  60 574 937

Deutschland (Ost)...................................    104   75 871   11 870   64 001   28 855   3 899   12 576   8 955    816   3 353   1 773   5 416    356   1 901  13 631 094

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   803  240 144  36 325  203 819  97 637  8 650  31 811  26 644  4 048  15 842  4 858  17 260  1 212  4 508 49 058 280

Bayern ....................................................   53  14 211  2 028  12 183  5 459   197  1 842  1 670   376  1 257   271   991   89   228 2 587 932

Deutschland (West)................................    730   221 145   33 490   187 655   89 734   7 649   29 325   24 294   3 765   15 073   4 478   15 812   1 128   4 046  44 772 440

Deutschland (Ost)...................................    73   18 999   2 835   16 165   7 904   1 001   2 486   2 350    283    770    380   1 448    84    462  4 285 840

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   584  94 545  14 450  80 095  36 879  4 010  13 617  10 792  1 960  5 091  1 977  7 261   399  2 119 18 986 716

Bayern ....................................................   122  13 615  1 702  11 913  5 119   285  1 951  1 377   415  1 113   329  1 229   67   312 2 899 922

Deutschland (West)................................    503   63 850   9 430   54 420   24 225   2 464   9 277   7 100   1 678   3 945   1 343   5 165    291   1 396  12 404 035

Deutschland (Ost)...................................    81   30 695   5 021   25 674   12 654   1 546   4 340   3 692    282   1 146    634   2 096    108    723  6 582 681

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 43: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2005
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  2 139  796 097  121 610  674 488  302 346  38 322  122 810  84 283  15 626  53 312  18 645  57 114  3 962  16 391 144 576 126

Bayern .......................................................   385  120 755  18 320  102 436  44 800  5 521  17 981  12 410  2 539  10 229  3 057  8 631   519  2 269 21 659 250

Deutschland (West)...................................   1 877   668 858   102 074   566 784   252 315   31 981   103 020   69 458   14 197   47 667   15 749   48 001   3 431   12 946  119 642 036

Deutschland (Ost)......................................    262   127 239   19 535   107 704   50 031   6 342   19 790   14 825   1 429   5 645   2 896   9 113    531   3 445  24 934 090

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   751  470 879  73 770  397 108  170 176  25 783  79 131  48 684  9 455  31 915  12 004  33 328  2 407  10 008 77 210 275

Bayern ....................................................   211  94 802  14 951  79 852  34 687  4 703  14 518  9 740  1 695  7 953  2 485  6 574   404  1 795 16 316 114

Deutschland (West)................................    642   392 767   61 761   331 007   140 605   21 917   66 100   39 590   8 620   28 332   10 148   27 707   2 067   7 838  63 117 989

Deutschland (Ost)...................................    109   78 112   12 010   66 102   29 571   3 866   13 031   9 094    836   3 583   1 856   5 622    340   2 169  14 092 286

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   818  240 486  35 467  205 019  98 409  8 762  31 817  26 086  4 243  16 592  4 861  17 319  1 228  4 465 49 781 949

Bayern ....................................................   54  13 049  1 829  11 221  5 070   185  1 617  1 468   387  1 238   249   916   63   212 2 552 374

Deutschland (West)................................    744   221 281   32 669   188 612   90 380   7 754   29 297   23 819   3 959   15 734   4 462   15 844   1 135   3 982  45 375 063

Deutschland (Ost)...................................    74   19 205   2 798   16 408   8 029   1 008   2 520   2 267    284    858    399   1 476    93    483  4 406 886

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   570  84 733  12 373  72 360  33 761  3 777  11 863  9 513  1 927  4 804  1 779  6 466   328  1 918 17 583 902

Bayern ....................................................   120  12 904  1 540  11 364  5 042   633  1 845  1 201   457  1 038   323  1 142   52   263 2 790 762

Deutschland (West)................................    491   54 810   7 645   47 166   21 330   2 309   7 624   6 049   1 618   3 601   1 139   4 450    229   1 126  11 148 984

Deutschland (Ost)...................................    79   29 922   4 728   25 195   12 431   1 468   4 239   3 464    310   1 204    641   2 016    99    792  6 434 918

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der 



Tabelle 44: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2004
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  2 166  805 988  117 681  688 307  309 510  38 319  123 465  84 257  17 256  56 514  19 163  57 026  4 045  17 072 146 745 762

Bayern .......................................................   387  122 570  17 780  104 790  45 893  5 405  18 003  12 261  2 899  10 926  3 178  8 580   563  2 489 21 597 421

Deutschland (West)...................................   1 898   677 233   98 869   578 365   258 157   32 144   103 557   69 508   15 616   50 446   16 136   47 745   3 540   13 660  121 614 219

Deutschland (Ost)......................................    268   128 755   18 813   109 942   51 353   6 175   19 907   14 749   1 640   6 068   3 028   9 280    505   3 412  25 131 543

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   780  481 672  72 357  409 316  176 691  26 206  79 889  49 267  10 608  34 003  12 423  33 359  2 480  10 596 78 899 953

Bayern ....................................................   221  98 618  14 784  83 834  36 661  4 988  14 874  9 817  1 900  8 730  2 651  6 740   456  2 005 16 786 445

Deutschland (West)................................    667   402 918   60 769   342 150   146 414   22 497   66 843   40 229   9 623   30 269   10 495   27 689   2 168   8 420  64 697 124

Deutschland (Ost)...................................    113   78 754   11 588   67 166   30 277   3 709   13 046   9 038    986   3 734   1 928   5 671    312   2 176  14 202 829

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   831  245 158  34 496  210 662  101 230  8 872  32 524  26 348  4 594  17 572  4 969  17 537  1 280  4 608 51 451 577

Bayern ....................................................   53  13 360  1 793  11 567  5 197   182  1 630  1 484   511  1 255   265   914   70   242 2 549 114

Deutschland (West)................................    753   225 087   31 711   193 377   92 725   7 802   29 878   24 052   4 275   16 586   4 547   16 009   1 188   4 117  46 837 421

Deutschland (Ost)...................................    78   20 071   2 786   17 286   8 506   1 070   2 646   2 296    319    986    422   1 528    92    491  4 614 156

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   555  79 158  10 829  68 329  31 589  3 241  11 051  8 641  2 054  4 939  1 771  6 129   286  1 868 16 394 232

Bayern ....................................................   113  10 592  1 203  9 389  4 034   236  1 499   960   488   941   262   925   37   242 2 261 862

Deutschland (West)................................    478   49 228   6 390   42 838   19 018   1 845   6 836   5 227   1 717   3 591   1 094   4 048    184   1 123  10 079 674

Deutschland (Ost)...................................    77   29 930   4 439   25 491   12 571   1 396   4 215   3 414    336   1 348    677   2 082    102    745  6 314 558

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 45: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2003
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  2 197  823 939  114 105  709 834  320 158  38 861  124 927  84 198  19 589  60 489  19 694  57 927  4 234  18 618 153 517 615

Bayern .......................................................   398  126 395  17 319  109 076  48 470  5 597  18 030  12 286  3 378  11 590  3 211  8 714   573  2 824 23 226 323

Deutschland (West)...................................   1 924   693 426   96 145   597 281   267 307   32 530   104 851   69 577   17 706   54 030   16 465   48 485   3 680   15 182  127 093 848

Deutschland (Ost)......................................    273   130 513   17 961   112 553   52 851   6 331   20 077   14 621   1 883   6 460   3 230   9 442    554   3 436  26 423 767

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   796  499 247  71 035  428 212  185 489  26 974  81 724  50 042  12 487  36 670  12 901  34 311  2 651  11 938 83 602 690

Bayern ....................................................   226  101 652  14 452  87 199  38 630  5 220  14 899  9 869  2 316  9 217  2 674  6 833   467  2 295 18 027 911

Deutschland (West)................................    677   416 434   59 577   356 857   153 067   22 941   68 186   40 754   11 258   32 525   10 743   28 352   2 298   9 674  68 114 771

Deutschland (Ost)...................................    119   82 813   11 458   71 355   32 422   4 034   13 538   9 288   1 229   4 145   2 158   5 959    352   2 265  15 487 919

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   856  255 816  34 337  221 479  106 772  9 324  33 706  26 884  5 164  19 133  5 251  18 203  1 331  5 035 54 808 620

Bayern ....................................................   57  14 291  1 751  12 541  5 758   169  1 647  1 542   579  1 430   284   969   70   263 2 879 006

Deutschland (West)................................    775   234 511   31 569   202 941   97 685   8 147   30 875   24 519   4 798   17 989   4 768   16 591   1 227   4 489  49 772 277

Deutschland (Ost)...................................    81   21 305   2 768   18 537   9 087   1 177   2 831   2 365    366   1 144    483   1 611    104    545  5 036 343

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   545  68 877  8 733  60 144  27 896  2 563  9 497  7 272  1 938  4 687  1 543  5 414   252  1 645 15 106 305

Bayern ....................................................   115  10 452  1 117  9 336  4 082   208  1 485   875   483   943   254   912   36   265 2 319 406

Deutschland (West)................................    472   42 481   4 998   37 483   16 555   1 442   5 790   4 304   1 651   3 516    954   3 542    154   1 019  9 206 800

Deutschland (Ost)...................................    73   26 395   3 735   22 660   11 342   1 121   3 707   2 968    288   1 170    589   1 872    98    627  5 899 505

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 46: Krankenhäuser in Deutschland (insgesamt), Bayern, Deutschland (West) und Deutschland (Ost) 2002
Anzahl der Vollkräfte insgesamt und nach Trägern

Vollkräfte im Jahresdurchschnitt

Nichtärztliches Personal 
3

Kranken- Ärzt- davon nachrichtlich:

häuser Ins- liches zu- darunter med.- Funk- klini- Wirtschafts- tech- Ver- Schüler/

ins- gesamt 
1 Per- sammen Pflege- in der techn. tions- sches und Ver- nischer waltungs- Sonder- sonstiges Schülerinnen,

gesamt sonal 
2 dienst Psychiatrie Dienst dienst Haus- sorgungs- Dienst dienst dienste Personal Auszubildende

tätig personal dienst

Krankenhäuser insgesamt

Deutschland.............................................  2 221  833 541  112 763  720 778  327 384  39 872  124 567  84 094  20 652  64 001  19 987  57 772  4 386  17 936 159 936 781

Bayern .......................................................   400  128 101  17 072  111 029  49 371  5 475  18 293  12 177  3 489  12 201  3 233  8 743   601  2 922 24 400 575

Deutschland (West)...................................   1 943   701 200   95 006   606 194   273 349   33 589   104 456   69 642   18 595   57 126   16 643   48 292   3 801   14 290  132 696 538

Deutschland (Ost)......................................    278   132 341   17 757   114 585   54 035   6 283   20 111   14 451   2 057   6 875   3 345   9 480    584   3 646  27 240 243

nach der Trägerschaft

Öffentliche Krankenhäuser

Deutschland..........................................   817  512 212  71 341  440 871  192 475  29 076  81 914  51 030  13 176  39 355  13 253  34 501  2 752  12 415 88 471 461

Bayern ....................................................   230  103 237  14 305  88 933  39 411  5 193  15 110  9 798  2 389  9 737  2 693  6 865   493  2 437 18 964 679

Deutschland (West)................................    685   422 160   59 203   362 957   156 863   24 578   67 555   41 113   11 746   34 517   10 833   28 086   2 358   9 886  71 238 305

Deutschland (Ost)...................................    132   90 053   12 138   77 915   35 612   4 498   14 359   9 917   1 430   4 838   2 420   6 415    395   2 529  17 233 156

Freigemeinnützige Krankenhäuser

Deutschland..........................................   877  259 183  33 778  225 405  109 520  8 792  34 138  26 792  5 574  20 260  5 356  18 296  1 391  4 078 57 508 517

Bayern ....................................................   57  14 394  1 685  12 708  5 828   167  1 727  1 506   589  1 479   287   968   72   253 3 071 724

Deutschland (West)................................    795   237 892   31 098   206 794   100 348   7 766   31 303   24 477   5 193   19 085   4 893   16 734   1 280   3 482  52 329 794

Deutschland (Ost)...................................    82   21 291   2 681   18 611   9 172   1 026   2 835   2 315    382   1 175    463   1 562    111    596  5 178 723

Private Krankenhäuser

Deutschland..........................................   527  62 146  7 643  54 503  25 390  2 004  8 514  6 271  1 902  4 386  1 378  4 976   243  1 444 13 956 803

Bayern ....................................................   113  10 470  1 082  9 388  4 132   116  1 456   874   511   985   253   910   35   233 2 364 172

Deutschland (West)................................    463   41 149   4 705   36 443   16 139   1 244   5 598   4 052   1 657   3 524    916   3 472    164    922  9 128 439

Deutschland (Ost)...................................    64   20 997   2 938   18 060   9 251    760   2 916   2 219    245    862    462   1 504    79    522  4 828 364

1 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen und ohne Personal der Ausbildungsstätten.

2 Ohne nichthauptamtliche Ärzte/-innen. 

3 Ohne Personal der Ausbildungsstätten und Schüler/-innen bzw. Auszubildende.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Gegenstand der Nachweisung



Tabelle 47: Schwangerschaftsabbrüche 2012 nach Ländern (Land, in dem der Eingriff erfolgte) und Eingriffsort
Anzahl

Ort des Eingriffs Deutschland Bayern Berlin

Branden-

burg Bremen Hamburg Hessen Saarland Sachsen Thüringen

Schwangerschaftsabbrüche

insgesamt 106 815 11 029 11 987 9 805 3 687 2 577 4 323 8 843 2 989 7 504 22 058 3 922 1 685 5 733 3 810 3 360 3 503

Gynäkologische Praxis 85 542 9 797 10 518 8 648 1 553 2 469 3 583 8 065 1 441 5 099 20 214 3 091 1 639 3 323 2 113 1 920 2 069

Krankenhaus (ambulant) 18 467  949  885  933 2 089  79  658  570 1 504 2 299 1 151  766  25 2 223 1 577 1 387 1 372

Krankenhaus (stationär) 2 806  283  584  224  45  29  82  208  44  106  693  65  21  187  120  53  62

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Sachsen-

Anhalt

Schleswig-

Holstein

Baden-

Württem-

berg

Mecklen-

burg-

Vorpom-

mern

Nieder-

sachsen

Nordrhein-

Westfalen

Rheinland-

Pfalz



Schwangerschaftsabbrüche insgesamt
101 209 79 715 18 535 2 959

Baden-Württemberg 8 584 7 303  963  318

Bayern 11 893 10 639  747  507

Berlin 9 649 9 031  402  216

Brandenburg 3 769 1 533 2 211  25

Bremen 2 349 2 198  108  43

Hamburg 3 826 3 373  369  84

Hessen 8 588 7 652  653  283

Mecklenburg-Vorpommern 2 468 1 115 1 305  48

Niedersachsen 7 294 4 901 2 279  114

Nordrhein-Westfalen 22 034 19 393 1 839  802

Rheinland-Pfalz 3 871 3 208  584  79

Saarland 1 761 1 678  45  38

Sachsen 5 789 3 014 2 499  276

Sachsen-Anhalt 3 247 1 763 1 446  38

Schleswig-Holstein 3 052 1 425 1 577  50

Thüringen 3 035 1 489 1 508  38

Tabelle 48: Schwangerschaftsabbrüche im Jahr 2017 nach Ländern (Land, in dem der Eingriff 

erfolgte) und Eingriffsort

Land, in dem der 
Eingriff vorgenommen wurde

Alle

 Ort des Eingriffs

Gynäkolo-
gische Praxis

Krankenhaus 
(ambulant)

Krankenhaus 
(stationär)

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Anzahl



Schwangerschaftsabbrüche insgesamt
103 927 14 780 3 072 86 075

Baden-Württemberg 9 862 1 154  409 8 299

Bayern 12 046  335  613 11 098

Berlin 10 007  132  231 9 644

Brandenburg 3 066 1 512  32 1 522

Bremen 2 405  111  44 2 250

Hamburg 4 334  325  53 3 956

Hessen 9 233  785  201 8 247

Mecklenburg-Vorpommern 2 244 1 147  13 1 084

Niedersachsen 7 604 1 898  176 5 530

Nordrhein-Westfalen 22 750  952  870 20 928

Rheinland-Pfalz 2 962  271  23 2 668

Saarland 2 251  80  46 2 125

Sachsen 5 760 2 266  255 3 239

Sachsen-Anhalt 3 082 1 181  24 1 877

Schleswig-Holstein 3 246 1 201  38 2 007

Thüringen 3 075 1 430  44 1 601

Tabelle 49: Schwangerschaftsabbrüche 2022 nach Ländern (Land, in dem der Eingriff erfolgte) 

und Eingriffsort

Land, in dem der 
Eingriff vorgenommen wurde

Alle

 Ort des Eingriffs

Krankenhaus 
(ambulant)

Krankenhaus 
(stationär)

Gynäkolo-
gische Praxis

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

Anzahl



Schwangerschaftsabbrüche insgesamt
27 576 3 464  790 23 322

Baden-Württemberg 2 587  254  114 2 219

Bayern 3 262  94  143 3 025

Berlin 2 529  60  71 2 398

Brandenburg  830  383  7  440

Bremen  662  13  14  635

Hamburg  980  93  8  879

Hessen 2 580  162  75 2 343

Mecklenburg-Vorpommern  498  213  1  284

Niedersachsen 1 931  456  38 1 437

Nordrhein-Westfalen 6 320  231  199 5 890

Rheinland-Pfalz  952  72  9  871

Saarland  533  18  7  508

Sachsen 1 532  526  80  926

Sachsen-Anhalt  813  292  1  520

Schleswig-Holstein  804  259  12  533

Thüringen  763  338  11  414

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis) 2023

1) Anteil der Personen mit einem Äquivalenzeinkommen von weniger als 60% des Medians der 
Äquivalenzeinkommen der Bevölkerung in Privathaushalten am Ort der Hauptwohnung. Das 
Äquivalenzeinkommen wird auf Basis der neuen OECD-Skala berechnet.

Tabelle 50: Anzahl der Schwangerschaftsabbrüche im 1. Quartal 2023 nach Ländern 

(Land, in dem der Eingriff erfolgte) und Eingriffsort

Land, in dem der 
Eingriff vorgenommen wurde

Alle

Ort des Eingriffs

Kranken-
haus 

(ambulant)

Kranken-
haus 

(stationär)

Praxis / OP-
Zentrum
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